TABLE OF CONTENTS - Association for Diplomatic Studies and



TABLE OF CONTENTS - Association for Diplomatic Studies and
Gerald A. Drew
Belem, Para, Brazil
Aldene Alice Barrington
Assistant Trade Commissioner, Rio de
Henry S.Villard
Consular Officer, Rio de Janeiro
Parker T. Hart
War Department, Belem
Robert Corrigan
Auxiliary Vice Consul, Rio de Janeiro
Frank Oram
Foreign Service Auxiliary Officer, USIS,
Rio de Janeiro
Deputy Director, Coordinator's Office,
USIS, Sao Paulo
Alan Fisher
Photographer, Inter-American, City
Unspecified, Brazil
Assistant Attaché and Photographer, City
Unspecified, Brazil
Motion Picture Officer, USIS, City
Unspecified, Brazil
John Howard Burns
Vice Consul, Belem
Staff Assistant to the Ambassador, Rio de
Aldene Alice Barrington
Assistant Trade Commissioner, Rio de
Randolph A. Kidder
Consul, Belem
Political Officer, Rio de Janeiro
Officer in Charge of Brazilian Affairs,
Washington, DC
William Belton
Consular Officer, Porto Alegre
Harvey Summ
Consul/Administrative Officer, Bahia
Ambassador's Aide/Visa Officer, Rio de
Samuel D. Eaton
Economic Officer, Rio de Janeiro
John J. Ewing
Officer for Binational Center, USIS, Porto
Director of Binational Center, City
Unspecified, Brazil
Ruth McClendon
Clerk, Consular Affairs, Sao Paulo
Clarence A. Boonstra
Agriculture Attaché, Rio de Janeiro
Deputy Chief of Mission, Rio de Janeiro
William C. Trimble
Minister-Counselor/Deputy Chief of
Mission, Rio de Janeiro
Stanley I. Grand
Transportation Officer, USIS, Rio de Janeiro
Richard P. Butrick
Consul General, Sao Paulo
G. Lewis Schmidt
Acting Public Affairs Officer, USIS, Rio de
John Hugh Crimmins
Transportation/Communications Attaché,
Rio de Janeiro
Edward M. Rowell
Vice Consul, Recife
Principal Officer, Curitiba
John T. Fishburn
Labor Attaché, Rio de Janeiro
Niles W. Bond
Deputy Chief of Mission, Rio de Janeiro
Minister Cónsul General, Sao Paulo
Barbara Shelby Merello
Junior Officer Trainee, USIA, Rio de
Cultural Affairs Officer, USIA, Sao Paulo
Leonard J. Saccio
Economic Minister/Director, USAID,
Eugene F. Karst
Deputy Public Affairs Officer, USIA, Rio de
Henry E. Mattox
Visa Officer, Sao Paulo
A. Lincoln Gordon
Ambassador, Brazil
W. Garth Thorburn
Agricultural Officer, Sao Paulo
Agricultural Attaché, Brasilia
Lewis W. Bowden
Consular Officer, Brasilia/Rió de Janeiro
Lincoln Gordon
Ambassador, Brazil
Virginia Edwards
Secretary to Assistant USAID Director,
Wade Matthews
Vice Consul, Salvador
J. Philip McLean
General Officer, Brasilia
Frank Oram
Country Public Affairs Officer, USIS,
Charles W. Grover
Economic and Commercial Officer, Rio de
David E. Zweifel
Political Officer, Rio de Janeiro
James Howe
Deputy Chief, USAID, Rio de Janeiro
Robert E. Service
Vice Consul, Salvador Bahai
Patrick E. Nieburg
Information Officer/Policy Officer, USIS,
Rio de Janeiro
Donor M. Lion
Assistant Director, USAID, Brazil
James L. Morad
Student Affairs Officer, USIS, Rio de
Public Affairs Officer, USIS, Fortaleza
Clarke M. Brintnall
Cultural Student for the U.S. Army, Rio de
Noel Marsh
Program Officer, USAID, Rio de Janeiro
Clint A. Lauderdale
Personnel Officer, Rio de Janeiro
Samuel W. Lewis
Executive Officer, USAID, Rio de Janeiro
Brazil Desk Officer, Bureau for Latin
American Affairs, Washington, DC
Stuart Van Dyke
Mission Director, USAID, Brasilia
Marshall D. Brown
Assistant Program Officer, USAID, Rio de
Mark Lore
Rotation Officer, Rio de Janeiro
Rotation Officer, Brasilia
Earnest Wilson
Auditor, USAID, Brazil
Frank Carlucci
Executive Officer, Rio de Janeiro
John W. Tuthill
Ambassador, Brazil
Louis P. Goelz
Consular Officer, Sao Paulo
Alan Fisher
Cultural Affairs Officer, USIS, Brazil
J. Phillip McLean
Regional Officer, Latin America,
Washington, DC
James R. Meenan
Program Auditor, USAID, Rio de Janeiro
James Richard Cheek
Deputy Director, Peace Corps, Rio de
Howard L. Steele
Agricultural Economics, Piracicaba
Herman Kleine
Deputy Mission Director, USAID, Rio de
William Belton
Deputy Chief of Mission,Rio de Janeiro
Alexander F. Watson
University of Wisconsin, Madison, Brazilian
Studies, Wisconsin
Foreign Service Insitute, Portuguese
Language Studies, Arlington, VA
Richard H. Melton
Political Officer, Recife
Stephen Low
Political Counselor, Brasilia
Deputy Director, Brazilian Affairs
Washington, DC
Robert Corrigan
Consul General, Sao Paulo
Curtis C. Cutter
Principal Officer, Porto Alegre
James Richard Cheek
Transportation and Communication Officer,
Rio de Janeiro
Richard E. Johnson
Political Counselor, Rio de Janeiro
Arthur F. Blaser, Jr.
Financial Attaché, Brasilia, Rio de Janeiro
John Hugh Crimmins
Deputy Assistant Secretary, Bureau of Latin
American Affairs, Washington, DC
Alexander F. Watson
Political Officer, Brasilia
Principal Officer, Salvador da Bahia
David L. Hobbs
Labor Officer, Sao Paulo
William M. Rountree
Ambassador, Brazil
Stephen F. Dachi
Peace Corps
John D. Pielemeier
International Development Intern, USAID,
Rio de Janeiro
Richard A. Virden
Branch Public Affairs Officer, USIS, Belo
Information Officer, USIS, Sao Paulo
Frederick L. Chapin
Consul General, Sao Paulo
Alexander F. Watson
Brazil Desk Officer, Washington, DC
Anthony G. Freeman
Chief of the Political Section, Sao Paulo
Fred A. Coffey, Jr.
Deputy Public Affairs Officer, USIS,
James W. Chamberlin
Portuguese Language Training/Consular
Officer, Sao Paulo
John D. Caswell
Political Officer, Rio de Janeiro
Clark M. Brintnall
Assistant Army Attaché, Brasilia
William Jeffras Dieterich
Press/Information Officer, USIS, Sao Paulo
Richard E. Johnson
Deputy Chief of Mission, Brasilia
Robert W. Zimmermann
Bureau for Latin American Affairs,
Washington, DC
David E. Simcox
Political Counselor, Brasilia
James F. Mack
Political/Labor Officer, Sao Paulo
Arthus S. Berger
Cultural Affairs Officer, USIS, Recife
Director, Cultural Center, USIS, Rio de
Margaret J. Barnhart
Consular Officer, Rio de Janeiro
Greg Thielmann
Consular Officer/Staff Assistant, Brazilia
Terrell E. Arnold
Consul General, Sao Paulo
Frederick A. Becker
Political Officer/Staff Assistant, Brasilia
Brazil Desk Officer, Washington, DC
Douglas G. Hartley
Consul, Salvador da Bahia
Deputy Principal Officer, Rio de Janeiro
Dale M. Povenmire
Labor Attaché, Labor Department, Sao
Robert M. Sayre
Ambassador, Brazil
McKinney Russell
Public Affairs Officer, USIS, Brasilia
George B. High
Deputy Chief of Mission, Brasilia
George A. McFarland, Jr.
Political Counselor, Brasilia
Clarke M. Brintnall
Office of International Security Affairs,
Department of Defense, Washington, DC
Kenton W. Keith
Deputy Public Affairs Officer, USIS,
Langhorne A. Motley
Ambassador, Brazil
John C. Leary
Consul General, SaoPaulo
Edward L. Lee II
Regional Security Officer, Panama City,
Leslie M. Alexander
Principal Officer, Porto Alegre
Clarke M. Brintnall
Military Attaché, Brasilia
Alexander F. Watson
Deputy Chief of Mission, Brasilia
Stephen F. Dachi
Consul General, Sao Paulo
James W. Chamberlin
Science Officer, Brasilia
Harry W. Shlaudeman
Ambassador, Brazil
Stanley Zuckerman
Minister Counselor for Public Affairs,
Mark Lore
Deputy Director of Brazilian Affairs, Latin
American Bureau, Washington, DC
Deputy Chief of Mission, Brasilia
Robert E. Service
Deputy Chief of Mission, Brasilia
Richard H. Melton
Ambassador, Brazil
John D. Pielemeier
Family Planning Program, USAID, Brasilia
David E. Zweifel
Consul General, Rio de Janeiro
John D. Caswell
State Department - Latin American Affairs,
Washington, DC
Political Section - Deputy Chief, Brasilia
Theodore Wilkinson
Political Counselor, Brazilia
Gilbert J. Donahue
Deputy Principal Officer, Sao Paulo
Nadia Tongour
Senior Political Officer, Rio de Janeiro
Lacy A. Wright
Deputy Chief of Mission, Brasilia
Greg Thielmann
Deputy Principal Political Officer, Brasilia
Luke Kay
Consular Officer, Rio de Janeiro
Richard A. Virden
Deputy Chief of Mission, Brasilia
Lawrence Cohen
Political/Military Affairs Officer, Brasilia
Desk Officer
Belem, Para, Brazil (1928-1930)
Gerald A. Drew was born in San Francisco, California in 1903 .He graduated
from the University of California, Berkeley. He toured in Para, Jordan, Bolivia,
and Haiti. The following are excerpts from correspondence and journal entries.
An essay about his good deeds by Elie Negrine - May 27, 1971
[Note: Elie Negrine was an Egyptian of Greek/Jewish background who emigrated to Brazil in
1928, at the age of 24. There he encountered Gerald A. Drew, the U.S. Consul in Belem, Para,
then 25 and serving in his first Foreign Service Post. These reminiscences were occasioned by
Drew's death in September 1970, which Mr. Negrine read about in the Washington DC papers. I
have edited them for greater readability, but have not tried to condense. This essay was sent with
a cover letter to Robert W. Dean, then the desk officer for Brazil at the State Department, who
forwarded it to me, one of Gerald Drew's three daughters--Judith Drew Wilkinson]
Foreword - March 1919, a few months after the signing of the armistice on November 11, 1918.
It was a Thursday afternoon, and the principal of Aghlion High School proclaimed the rest of the
day off, and took all the students and teachers to the American Cosmograph, one of the best
movie theatres in Alexandria, Egypt, to see the cessation of World War I hostilities and the
triumphant arrival of President Woodrow Wilson to Rome, Paris and London. Prime ministers
Lloyd George of England, Georges Clemenceau of France, Vittorio Orlando of Italy, and
Elefterios Venizelos of Greece were also featured.
I was sitting next to the history, geography, French, and science teacher of the junior high school
class, and in front of him sat the principal of the school, Hugo Farfara, a Jewish Italian
intellectual who was also a lecturer at the Free University of Alexandria. Mr. Isaac Beaty, the
teacher, seeing President Wilson descending from the coach in Paris, told the principal, "Here
comes the president of the United States with American diplomats, innocent people to deal with
the conniving foxes," meaning the four prime ministers mentioned above, "who for sure will not
hear his advice, and a German revenge may take place in twenty years. Since the American
Independence--July 4, 1976--American diplomats have been above reproach, having an overdose
of honor and dignity in serving their national interests and God's commandments at the same
time." At that time I was a boy of fourteen, and wanted to come to the United States, a desire I
realized fifteen years later--March 24, 1934. I realized how true his words were when I became
acquainted with four American diplomats whom I consider great Americans.
I owe a sincere debt of gratitude to retired Ambassador Roy Tascoe Davis, who in 1931 helped
me secure a position as room clerk and cashier at the Central Hotel in Panama City, Panama. I
am also grateful to the American Consul in Panama City, O. Williams, who reassured me, after I
had lost all hope of entering the U.S., that if I could locate some relatives in the U.S. to send me
affidavits, he would try to have the American consul in Athens grant me a visa in two to three
years. I am also sincerely grateful to the Honorable Lewis Hoffacker, presently American
Ambassador in Yaounde, Cameroun, who, when he was the [U.S. State Department] desk officer
for Egypt in 1956, helped me bring my relatives from Alexandria as refugees/escapees. And my
sincerest gratitude goes to the late Ambassador Gerald Augustin Drew, whom I had the privilege
of knowing in Belem, Para, Brazil, from 1928-1930, as he was starting his career in the Foreign
Service. The following true story is dedicated to him.
Unable to receive an immigration visa to enter the U.S. in January 1928, as a second best I
decided to emigrate to Rio de Janeiro, Brazil. I had no trouble securing a position as interpreter,
in the different languages I learned in Egypt, at the Hotel Avenida, one of the ten leading hotels
in the city at that time. At the hotel I met many American guests to whom I explained my
difficulty in obtaining an immigration visa to enter the U.S., but none of them could help me, as
none was a member of the U.S. Foreign Service. Several months after I had saved enough
money, I decided to venture into the Amazon River part of Bolivia. The travel schedule was to
take me through Belem, Para, where I was fortunate in meeting the American consul, Gerald A.
The day I arrived in Belem, after registering in a boarding house, I took a walk around the city.
As I passed by the Grande Hotel, I saw a former guest of the Hotel Avenida, accompanied by the
American consul. My acquaintance told Mr. Drew of my desire to come to the U.S. The next
day, after walking around the city, I noticed the sign "American Consul" and decided to enter
and ask whether my registration with the American consul in Rio a few months earlier could be
used from Villa Beni, Bolivia, where I was planning to go. As I was requesting this information
from the clerk, a Brazilian, a young man with a blond mustache, who was sitting in the adjacent
room with the door open, invited me to come into his office and take a seat near his desk. He
started the conversation "You are Mr.?" and I replied "Elie Negrine." This was the first time I
was addressed as "Mr." by a distinguished gentleman. He continued, "You were born in part of
Greece during the Ottoman Empire's occupation and have an Egyptian laissez passer. You
arrived yesterday from Rio de Janeiro." I answered "Yes, sir."
Continuing the conversation, Mr. Drew said, "You were very lucky to have found a position in a
leading hotel a few weeks after you arrived as an immigrant from Alexandria, Egypt. Do you
realize immigrants are not always able to find suitable positions with good pay and good meals,
like the one you had at the Hotel Avenida? Why did you leave such a good position to go to
Bolivia?" My reply was, "Could it be a friend of yours brought this to your attention?" He
replied, "You guessed right; a friend of mine and a friend of yours, who cautioned you not to
leave your position at the Hotel Avenida and venture into the Amazon area." Hearing these
words, I knew who had told him--an American, Mr. Arthur Smith, who was a guest at the Hotel
Avenida. "Is Mr. Smith in Belem?" I asked Mr. Drew. He answered, "Yes, and he's staying at the
Grande Hotel, and he wants to see you."
Mr. Drew continued the conversation: "The Amazon states and the Bolivian and Peruvian sides
of the Amazon are depressed areas. Instead of buying the passage to Bolivia, buy a passage back
to Rio de Janeiro and I will be glad to advance you a hundred or two hundred milreis to have for
expenses before presenting yourself to the manager of the Hotel Avenida, who for sure will be
glad to have you back, or to the manager of another hotel. After working a while you can mail it
back to me." Such generosity! I wondered, Was I in the presence of a mortal or a disguised
angel? I asked, "In whose presence do I have the honor to be?" The answer was, "I am the
American consul, Gerald Augustin Drew." I politely declined his offer. "Mr. Consul, please
forgive me for not accepting your generous offer and for not following your suggestion. My
heart is in the United States and there I want to go." His answer was, "We have a quota and you
must wait your turn. I cannot help you in this. First come, first served." I departed from the
American consul's office more determined than ever that someday I would enter he United
States, where there are kind-hearted people.
A week later I left Para, en route to Bolivia, and when I arrived, as I was warned by Mr. Drew, I
found the Amazon side of Bolivia a depressed area. There was no hope for substantially paid
employment, and I didn't have the capital to venture in business. I returned to Para. Struggling to
find a job, I became acquainted with a certain Mr. Patrick, a Yugoslav who was editing a city
directory and asked me if I could find subscribers. This I did. After finishing his book, Mr.
Patrick found employment as an assistant to Mr. Drew at the American Consulate. I found a job
in a factory which was starting to manufacture rubber tires for automobiles. The pay was five
milreis a day, or five times 12.5 cents in U.S. currency at that time, 1928.
The factory was just starting up. The entrepreneur was a Syrio-Lebanese man, Philip Farah, and
the technician an American, Mr. Burell. One day Mr. Drew visited the factory and saw me at
work cleaning machines. To the surprise of Mr. Farah and Mr. Burell, Mr. Drew came toward
me and spoke a few words, saying "I am glad to see you working." The entrepreneur was unable
financially to continue his experiment and the factory closed. I found another occupation,
unloading coal with a Greek skindiver who with his helpers had brought up to the surface a small
cargo boat that was sinking. The American consul, passing by the dock, saw me at work,
although I didn't see him this time. At his office Mr. Drew told his assistant, Mr. Patrick, "It hurts
me not to be able to grant a visa to a hard-working person on account of his place of birth,
Greece, when I am granting visas to people of lesser value. And he is not the only one I can't
In Santarem, Para, the Ford Motor Company had a concession to explore and manufacture rubber
products. The interpreter at the Grande Hotel, the only first-class hotel in Belem, resigned his
position and went to work for the Ford Company. The next day I presented myself to the hotel in
hopes of securing the position left vacant. As I was standing near the room clerk, Mr. Drew was
going out to his office and left his key with the clerk. Naturally, I greeted him, taking my hat off.
The hotel manager, Amaral dos Santos Pinho, noticed the American consul's response to my
greeting, raising his right hand lightly with his customary smile, which made him the most
respected representative of a nation. Later the manager asked Mr. Drew if he knew me. The
American consul replied, "He is one of the many whose heart is in the United States but the
immigration quota prevents him from entering." Mr. Pinho misunderstood Mr. Drew's statement
and answered, "If he can't enter the United States, for sure he can't work here." Mr. Pinho had
returned from the U.S. after completing a college education in business administration three
months earlier, and succeeded the former manager, Mr. Alberto, who secured a higher position in
a first-class hotel in Rio de Janeiro.
Mr. Drew, on hearing this statement, was shocked, and asked Mr. Pinho, "What have you learned
in the United States? Not only have you not learned the value of a human life in the U.S., but you
forgot the Brazilian motto of 'Order and Progress.' This man is not rejected nor unwanted in the
U.S. We have a quota, and according to his place of birth he has to wait his turn and receive his
visa in order to enter the U.S. My assistant, Mr. Patrick, recommended him to the president of
the Jewish Community, who wanted to help him, but he refused any handout, submitting himself
to work for a tenth part of the salary he was earning in Rio, and working hard. His hard work is
the best recommendation a person can give."
The next day the hotel manager came to my workplace and had a talk with my employer the skin
diver, who asked me to stop work, take a shower, change clothes, and go with Mr. Pinho to the
hotel for a clerical position. He wished me good luck. Arriving at the hotel, Mr. Pinho asked me
to go to the dining room and have lunch. After finishing lunch I was to go to the front entrance
and stay with the room clerk. The American consul, coming in for his noon lunch, saw me at the
desk and with a smile wished me good luck, adding, ""Now you can be as happy as if you were a
clerk in a Manhattan hotel." I replied, "Thank you, sir." Mr. Pinho had told me on our way to the
hotel the conversation Mr. Drew had with him, and added, "I admit that I had seen little of the
United States as I was occupied with my studies, but I hope to go back and acquire additional
At the Grande Hotel the food was wholesome and nutritious; Mr. Antonio Martins, the
proprietor, offered me a nice room so I could be present whenever a ship arrived and go to it to
greet the passengers. It wasn't hard work; most of the passengers were destined for the Grande
Hotel. My earnings were good, but with all this, Belem, Brazil, was not the United States, and
the Grande Hotel was not located on the ground of that great nation. After seven or eight months
I managed to save enough money to pay my passage to the U.S. and have two to three hundred
dollars for expenses on my arrival. One day, arranging the magazines in the reading room, I
noticed an American magazine with some historical articles, and the American flag. I said to
myself with a sigh, "Oh, bon Dieu, or Oh, Good God." Mr. Drew was behind me, though I hadn't
seen him; but hearing me and seeing what I was looking at, he said, "Tomorrow when you pass
by my office, step in; I want to talk to you." The next day I did go to his office and he told me to
write to Rio de Janeiro and transfer my application for a visa to his office. This I did, and a week
later I received an answer, went to the American Consulate, and gave Mr. Drew the letter.
The American consul told me, "I shall take a chance on your case, and both of us will be the
winners or both of us will be the losers. I shall recommend you to the American consul in
Athens, Greece, the only American official who can grant you a visa. " My answer was, "I am
very grateful to you, Mr. Drew." As we waited for the answer from Athens I nearly faced a
dilemma, but Mr. Drew came to my rescue.
The former interpreter who had gone to work for the Ford Company concession was disliked by
the Brazilian workers, and the Belem press started to criticize him. The Ford Co. had to let him
go, or he was forced to quit. Mr. Pinho approached Mr. Drew to ask him what he thought if he
were to reinstate the former interpreter in his former position and place me on a floor to clean
rooms. He added that the former interpreter was a European and that I was from southern Europe
or the middle east. Mr. Drew again asked him the same question: "Mr. Pinho, what have you
learned in the United States? How would you feel if Mr. Alberto, your predecessor, were to
return and Mr. Martins gave you the job of waiter?" The hotel manager answered, "Mr. Drew, I
am very sorry to have had such an idea, and I apologize for not learning what the United States is
about when I was there."
Before telling me the answer from Athens, Mr. Drew tried his best to get me not to take it to
heart. One day, doing him a small service, Mr. Drew handed me a twenty milreis tip. "Mr.
Consul, I haven't done anything to deserve this tip," I told him. "Tips are part of your earnings,"
he answered. I thanked him. Another time, he was invited to dinner by a well-to-do Greek
businessman who was married to a Brazilian, and whose children couldn't speak a word of
Greek. He asked me to go with him. I answered, "Mr. Drew, you are the American consul and I
am almost a servant." He replied, "And with these ideas you want to go to the United States? Let
us suppose you were in the U.S. and I asked you to come see me at my office in the State
Department Would you refuse to come because you might be working in a hotel or a restaurant?"
Mr. Drew kept his word. In 1952 I phoned him at the State Department, mentioning my position
as a guard with the U.S. Government Printing Office and reminding him of our acquaintance in
Belem in 1928-1930. He invited me to come to his office, and when I got there, acted as if he
were seeing a long-lost brother. He spoke of his stay in Belem, and of his friends and
acquaintances of those years. As I was leaving, Mr. Drew asked me if he could help in any way.
My answer was, "Yes, sir, wish me luck to stay in my present position for twenty years, until I
retire." "I hope you'll make it," he replied.
Let us return to Belem, at the time Mr. Drew asked me to accompany him to the Greek
businessman's house. After his question I decided to go with him. The host was a Cypriot by
birth and had come to Brazil just like any average immigrant, without any money. His son was
American-educated and being the same age as the American consul had much in common with
him. After dinner they both went to a combined office/library for more conversation, and I
stayed with the host, who told me his life story and how he made good in business, cautioning
me that Brazil is a land of opportunity for a person who believes in working. An hour after
dinner the host's son drove us back to the hotel.
A week later the American consul asked me to come see him at his office. Sitting to the right of
his desk, facing him, I noticed a sheet of paper and a pencil on the desk, as if it were there for me
to use. Mr. Drew took a letter out of a file and handed it to me to read. "Fifteen thousand Greeks
waiting to receive visas ahead of me. Three hundred to be admitted every year." I stopped at that
paragraph and did what Mr. Drew was expecting me to do. I wrote down fifteen thousand and
divided it by three-hundred. The answer was fifty years of waiting. Reading the end of the letter,
"Assure Mr. Negrine this office will give every consideration to his application," I had a big
laugh. As I wrote down fifty plus twenty four, my age at the time, it equaled seventy four. What
surprised me was Mr. Drew seemed more hurt than I was. He told me, "Forget the United States;
Brazil is also an American nation with a great future for hard-working people. Only an
extraordinary event would open the doors to the many thousands ahead of you, and to you. If
there's any way to help you, I will." My answer was, "Mr. Drew, you have been very kind to me.
Thanks to you I have the position of interpreter with the Grande Hotel, and thanks to you I was
able to save enough money to leave Belem, as the climate is not too favorable. I am very grateful
to you and shall never forget your kindness." He replied, "I'm glad you feel that way." I left his
office with a handshake.
This took place two weeks before Christmas 1929. I continued working at the Grande Hotel until
March 15, 1930, when I left Brazil for Central America. I was unhappy not to be able to see Mr.
Drew and thank him again before leaving. Mr. Drew had jurisdiction of the American consulate
in Manaus, the capital of the bordering state of Amazonas, and was out of town at the time of my
From Belem I went to Managua, Nicaragua, having made a few short stops in French Guyana,
British Guyana, Trinidad, and Panama. In Nicaragua I remembered Mr. Drew's advice: America
is a land of opportunity when a person works hard. Nicaragua is in Central America, and I
decided to sell ice cream from a pushcart. My earnings were good, but ten months after I'd
started the business, on March 31, 1931, an earthquake shattered my hope of a future in the
Central American nation. I came close to losing my life, but was lucky to have my money
deposited in a bank, so I was able to leave for Panama City, Panama. There the American
Ambassador, Roy Tascoe Davis, helped me secure a position as room clerk and cashier at the
Central Hotel; and the American consul, Mr. O. Williams, promised me that if I could find some
relatives to furnish me affidavits he would do his best to convince the American consul in Athens
to grant me a visa.
While I was working in the Central Hotel, the insurance company discovered my family in
Alexandria, Egypt, and my oldest brother answered all questions about me favorably. As we
started to correspond, relatives in the United States were discovered and affidavits were sent. Mr.
Drew's statement that only an extraordinary event would open the doors to the many thousands
of Greeks ahead of me on the list of aspirants to enter the U.S. did come true: It was the
Depression, and many of those ahead of me chose not to come to the U.S. My turn became
available, and the letter Mr. Drew wrote on my behalf in 1929 spared me from going through the
usual rigorous investigation The American consul in Panama City told me when he granted me
the visa in 1934, "You should be thankful to Mr. Drew, the American consul in Belem, who
highly recommended you to the U.S. consul in Athens." I replied, "Mr. Drew was a godsend to
me and to many other people, whom he helped to the point of saving their lives." Mr. Meyer, the
consul who signed my passport, said, "I heard of Mr Drew helping sick people after he was
transferred from Belem to Central America." I was glad that others knew of the kindness of Mr.
After I arrived in the United States, life was hard. After struggling for almost three years as a
vendor, I joined the U.S. Merchant Marine, and after Pearl Harbor was attacked I joined the U.S.
Navy. It was during my Navy service that I heard even more about the kind deeds of Mr. Drew.
When the news came out in 1944 that he was appointed U.S. consul to liberated France, I was
stationed in the South Pacific theatre, and heard one of my commanding officers tell another
officer, "When Mr. Drew was in high school he used to help students who had difficulty with
their studies." I wrote Mr. Drew a letter, and he answered me: "I am very happy to learn you are
an American citizen and serving in the Armed Forces."
It might be interesting at this point to review briefly some of Mr. Drew's subsequent career,
including his last appointment as ambassador [to Haiti, 1957-60]. according to local papers and
to people who have been beneficiaries of his good actions.
In Haiti as the U.S. ambassador, Mr. Drew faced a critical situation, and a short review of
Haitian history would help us understand the serious condition he was in. Regardless of having
two thousand whites of foreign nationality working there, Haiti has since its independence from
France in 1804 been a black-oriented nation, with restrictive laws in economic matters for nonblack people. In spite of this, many white people contributed to the development of the nation
economically and culturally. From 1915, with the U.S. Marine Corps occupation, conditions for
white people in Haiti became more favorable. From July 1931 to March 1934, the period I was
working as room clerk and cashier at the Central Hotel in Panama City, many Haitian residents
of foreign nationalities registered at the hotel in transit for the United States or for visits to their
native lands. Many of them--Syrians, Lebanese, Greeks, and Scandinavians--were businessmen,
and their trips were to purchase goods for their businesses.
The American occupation lasted up to 1934 [at which time Drew was ending his first tour of
duty in Haiti, as Second Secretary at the U.S. Legation, 1931-34]. Relations continued to be
friendly with the United States, in spite of the fact that after the Marines left the relaxation of
restrictive laws for non-Haitians started to become less relaxed. In 1951 President Paul Magloire
encouraged foreign capital investments, and in such circumstances the restrictive laws were
relaxed but not abolished. At the time Mr. Drew was accredited the American ambassador to
Haiti, Paul Magloire was overthrown and the restrictive laws for foreigners were back in effect.
Foreseeing the danger, Ambassador Drew helped many Americans, Haitians, and people of other
nationalities to escape. [In 1957, when Drew arrived in Haiti, a triumvirate which included Dr.
Charles Duvalier had replaced Magloire, and Duvalier soon ousted the others and consolidated
his power as the infamous "Papa Doc." During the unsettled time of the triumvirate, a Lebanese
American businessman named Shibley Talamas was clubbed to death at a police station,
ostensibly for violating the curfew. The Haitian government eventually paid reparations to the
family, but the "Talamas Case" soured relations with Haiti for many years.]
At the time he was ambassador to Jordan [actually he was the first U.S. minister to Jordan, 195052], Mr. Drew to the best of his ability protected Jewish people residing at that time in Arab
countries. He cautioned the Arabs that the Arab nations have much to gain by having a Jewish
nation among them, and if at peace with each other, Arabs and Jews would grow together
culturally, industrially and economically, not needing any great power to assist them. He
reminded the Arabs that Arabs and Jews were of common ancestry, similar to Americans and
Canadians; and if both were to adopt the Latin alphabet, they would be able to understand each
other just like the U.S. and Canada. While he was U.S. minister in Amman, he influenced other
Arab nations to relax their anti-Jewish laws enacted in 1948 during the establishment of the state
of Israel.
In Hungary [1947] and Greece [1947-50, on loan to the U.N. Special Commission on the
Balkans, or UNSCOB], Mr. Drew took care of American-born citizens whose parents had let
their offspring's citizenship lapse. Mr. Drew helped them establish their U.S. birth and return to
the U.S. from their ancestral countries. One of his greatest concerns was with the survivors of
Nazi concentration camps. Mr. Drew went beyond his duty as a representative of the United
States; instead, he acted according to the Christian precept, "Thou shalt love thy neighbor as
thyself." He went to the rescue of many people, helping them return to their native lands; or,
many of them having had relatives murdered by the Nazis and not wanting to return to their
native lands, helping them come to the United States or to other Western nations of their choice.
His name became dear to many--Greeks, Hungarians, Jews of different nationalities--whom I
met in the United States and Canada. Our gratitude to him is beyond all words.
At the time Mr. Drew was appointed U.S. consul in liberated Paris, I was serving with the U.S.
Navy in Noumea, New Caledonia, as a petty officer specialist first class. My duties were as
translator with the counter intelligence and base censor's office. New Caledonia is an overseas
territory of France situated in the southwest Pacific Ocean and comprising the Island of New
Caledonia and a number of other islands. New Caledonia Island is about 875 miles east of
Australia, and has an area of 6531 square miles. The population in 1962 was 78,000, including
about 25,000 Europeans, and Noumea's at that time was estimated at 33,000. During the war
Noumea's population was smaller, but numbered three to four members of U.S. armed forces to
one Noumean--according to professors at the French College in Noumea.
My favorite entertainment in those days was to go to the French Court in my spare time and hear
the lawyers debating civil and criminal cases alike. I made some friends among the French
judges and lawyers, and one day I was invited to Maitre Coursin's--an elderly retired lawyer--for
dinner. There were about six other guests, some of them recently returned from military service
with De Gaulle's Free French armed forces. All of them had returned to their positions with the
privy council, or the governor's second office.
At the table Mr. Drew's name came up in the conversation. One of the guests had spoken to him
in Paris, and had the kindest words for him. "He does not act as an American consul; he acts
more as a physician trying to heal the wounds of people who had been oppressed by the Nazis.
Escapees and survivors from concentration camps are his first concern. He pays attention to how
food, supplies and medical care are handled. Another guest said, "He's a good Christian."
Another said, "No, I think he's a Jew in the way he's helping Jewish survivors." A priest who was
among the guests then took the floor: "Gentlemen, as I understand it according to this
conversation, whether this gentleman Mr. Drew is a Jew or a Christian, for sure he has the noble
characteristics of the Jewish person whom we worship, Our Lord Jesus Christ." I didn't say a
word, but hearing such comments I was as happy as if they were made about my own father or
dearest brother.
Now let us return to Belem, Para, Brazil, where I had the privilege of being in contact with Mr.
Drew for twenty months. I was told of his kind deeds even before I met him. According to the
waiter, Nicasio Martinez Call, who usually waited on him at the hotel, when Mr. Drew arrived in
1927, after getting acquainted with other nations' consuls and Brazilian officials, he started
arduously working to help people. Mr. Drew spoke Portuguese perfectly and needed no
interpreter; however, for a guide, he would take with him the waiter, who was a Spaniard from
the province of Galicia, where the dialect is similar to Portuguese, or sometimes another hotel
worker. They would visit the poor sections of the city, noting the various diseases that people
were suffering from. At that time the Rockefeller Foundation was very active in the area, and
often Mr. Drew would invite to dinner a physician, officials of Para, and officials with the
Rockefeller Foundation to discuss the possibility of bettering conditions among the poor of
Belem. He offered to submit the many cases in writing to health agencies in the United States to
get some diagnoses; and thanks to answers from the U.S., some of the diseases were controlled
and started to diminish.
At that time Air France and the NYRBA line, an independent American airline which was later
absorbed by Pan American Airways, made frequent flights to and from Belem, and [medical and
public health] information soon came from the U.S. and was quickly put to use. When people
learned how their suffering was relieved, Mr. Drew's title changed from "The American Consul"
to "The Good Consul." In less than a year he became the most respected person in Belem, and
people passing him in the street would doff their hats and greet him with a respect equal to that
given the governor of the state or to the president of Brazil.
Mr. Drew's desire to help people did not extend just to masses of people, but also to individuals,
and he often paid physicians out of his own pocket. On Christmas Eve of 1929 I was invited to
dinner at the house of Mr. Martinez Call, who not only was a waiter at the hotel, but was also my
companion in going to the docks to greet passengers destined for the Grande Hotel. At dinner
Mrs. Martinez Call acted happy and couldn't stop repeating thanks to the kind consul, the good
consul. Martinez explained, "My wife couldn't eat; her stomach was upset and no doctor could
help her. I told Mr. Drew of her sickness and he asked me what she eats. As I was telling him he
took notes, and asked me to take her to Dr. Roffe, his physician. I took my wife to this doctor
and after a month she was cured, eating a new diet with plenty of vegetables and soup once a
day. And here we are eating a good dinner, and thanks to the kind consul my wife can eat very
well." Mr. Drew paid the physician's fee for her and for the wife and mother of two other
With his fellow consuls of other nations, Mr. Drew did not flatter wealth or boast of his own
position (representing the most powerful nation in the world) or achievements. The other consuls
were the Bolivian consul, dean of the consular corps, who was approaching seventy; the British
consul, a man in his forties, who never missed an opportunity to boast that he was the consul of
the mightiest empire in the world; the French consul, the Comte de Legue, who dreamed of
France's past greatness; and the Peruvian consul, who was a very busy man, since Brazil and
Peru had a lot of business with their Amazon River border. Other consuls, not always nationals
of the nations they were representing, were businessmen and honorary consuls.
Mr. Drew always considered the Bolivian consul the first among equals. The city of Belem had
at that time a good system of trolley cars, but from the suburbs or beyond it was not easy to get a
taxi. Mr. Drew, considering the health and age of the Bolivian consul, asked him when far from
home to let him know, and he would send a taxi or a friend to take him home. Mr. Drew's
relations with the French consul resembled a comic cartoon of those days, "Bringing up Father,"
in that Mr. Drew was a young man of twenty five or twenty six, and if it hadn't been for his
mustache would have looked younger. The French consul was in his mid-fifties, and had a heavy
workload. French Guyana, which bordered Brazil, was a penal colony, and convicts often
escaped to Belem. Brazil and France didn't have an extradition treaty. Brazil granted asylum to
the escapees, but if any of them misbehaved, Brazilian authorities would deport them on the
Amazon River vessel Oyapock, which once a month made the trip to the French Guyana border,
the Oyapock River. From the Brazilian side the deportee was taken by the Brazilian authorities in
a small boat to the French side.
Not all the deportees to French Guyana were still prisoners. After serving part of their terms in
prison, some of them were released, provided they stayed in the colony on probation until the
end of their terms, after which, if their conduct merited it, they would be permitted to return to
France. During their probation period they were free to work, and many of them became well-todo, even wealthy, by the colony's standards. They could marry, and some of them married sisters
and daughters of the gendarmes, and some went to France and returned with wives. Free to
travel, many of them took trips to France or neighboring countries.
One day, when I was at the dock to greet passengers of a transatlantic vessel, the Oyapock was
docking at the same time, returning from the trip to French Guyana's border. To our surprise, my
co-worker and I heard someone calling "Grande Hotel! Grande Hotel!" We rushed toward him,
he asked to come to our hotel, and we got him a porter and a taxi to take him there. When we got
back to the hotel, this gentleman, Mr. Francois, was already in his assigned room. The next day
he went to the French consulate, probably to fix his passport, and the French consul, visiting the
hotel two or three times in subsequent days, was cool toward him, making believe he didn't see
him. A few days later Mr. Francois visited the American consul's office, requesting information
about manufacturers in the U.S. so he could get in touch with them when he returned to Cayenne,
the colony's capital, for his business. Soon after, Mr. Drew, coming from his office for his noon
meal, saw the Frenchman walking toward the dining room, and invited him to sit at his table.
According to Mr. Pinho, the hotel manager, who overheard the conversation, the French consul
later asked Mr. Drew what he thought of Mr. Francois. Mr. Drew replied that Mr. Francois was a
gentleman, a businessman in a French colony, and one of his citizens who was entitled to his
protection. The French consul took the American consul's words into consideration, and the next
day he came with Mme. de Legue and invited Mr. Francois to dinner at their home. After that the
French visitor and the French consul became good friends, and parted with regret that they
couldn't see each other a little longer.
One of the most interesting stories about Mr. Drew's tour in Belem was how he managed to turn
the Comte de Legue from an unhappy to a happy man. One day the French consul came to the
hotel very upset and unhappy. He started a conversation with the hotel manager about how life is
nothing but disappointment. Mr Pinho had had his share of disappointments, and his words were
no consolation for the French representative. It was like a hungry man telling another hungry
man, "I am hungry." Fortunately for both of them, Mr. Drew came in then, and the Comte de
Legue rushed toward him for advice as a father might rush to his adult son who had surpassed
him professionally. Mr. Drew obliged and took both of them into the adjoining room where
guests and visitors could relax and converse. They separated after about fifteen minutes and half
an hour later they met again and went into dinner. A few days later Mr. Pinho told his friends
how Mr. Drew cured the French Consul by telling him that regardless of how many times we
face disappointment, people need to get along with other people; and if we were to take to heart
every disappointment, then every disappointed person should try to live by himself; and if he
were to try, it's doubtful how long he would live. Mr. Drew reminded the French Consul of
Aesop's Fables and the poems based on those fables by Jean de la Fontaine (1621-1695), who
wrote to the Dauphin (heir to the French throne) "I am using animals to represent people in a
comedy of a hundred different acts, and the stage is the universe." Since they were originally
said by a Frenchman, Monsieur de Legue repeated these words often to his friends.
Although resembling the comic "Bringing Up Father," the relationship of Mr. Drew and the
Comte de Legue was far from comic. M. de Legue's thinking followed the pattern of the 1920s,
which did not follow the French motto of "Liberty, Equality, and Fraternity." Evidently Mr.
Drew taught the French consul about equality and Mr. Francois about fraternity. In Cayenne,
while I was waiting a few days for the vessel Biskra to take to British Guyana, I visited Mr.
Francois in his factory. He was very courteous, receiving me and two fellow passengers. He
spoke of Mr. Drew as the one who taught the French consul, and taught him at the same time,
how to respect his fellow men. Mr. Francois was born in Cayenne at the time his father was a
gendarme, and reared in France. He admitted that when he returned from Belem he changed his
attitude toward his workers, most of whom were free, but not able to return to France, and others
who were paroled to him by the penal authorities. He was paying the penal institution twenty to
forty francs a month for each one, and some wages for their livelihood. This was the general
practice in the area then.
When he heard of people going hungry, especially people traveling through northern Brazil en
route, eventually, to the United States, Mr. Drew was disturbed. It was not as if they were
American citizens and it was his duty as the American consul to help them until they returned to
the U.S., when the U.S. government would take over and reimburse him for their upkeep. Rather,
he helped these people in the spirit of God's commandment, "Thou shalt love thy neighbor as
thyself;" and "thy neighbor" is any person in need. Many times these people, living in small
hotels and unable to pay for their meals, would try to be contented with coffee and bread in the
morning and fish and bread in the evening. When this was brought to Mr. Drew's attention, he
would immediately send word to the restaurant manager to feed these people two nutritious
meals a day and he would pay the bill from his own pocket. Some local businessmen, such as
Lebanese, Spanish, Jewish, or Portuguese, discovering that some of the beneficiaries were of
their race or creed, would ask the restaurant manager to thank the American consul, and they
would take over helping these people find work, or to leave Belem for larger cities where there
would be more opportunities for work.
Mr. Drew's generosity was extended to everyone in need, regardless of race, color, creed or
national origin. During the mid-twenties the Ford Motor Company acquired the concession in
Santarem, Para. The rumor somehow spread in the British West Indies that American standard
wages were being paid, and one day in 1929 fifteen to twenty black West Indians, British
colonial subjects, disembarked from the Amazon River vessel Oyapock, hoping to go to the Ford
concession for work. The embarked a few days later for Santarem, and two months later they
returned with patched faces and broken noses. They had quarreled with the Brazilian workers
and the American company had to let them go. The Ford concession was not an American
colony, and the Ford Company's American management had to obey the nation's rules by paying
minimum wages of five milreis a day. This applied to native Brazilians and foreigners alike,
although if an employee had a special skill he would receive higher wages. The British consul,
seeing them returning from the Ford concession, didn't want any part of them, wanting to be on
good terms with the Brazilian people.
Two to three weeks after their return, the West Indians were threatened by hunger and eviction
from their sleeping quarters. Mr. Drew, seeing their plight, stepped in to help. He consulted with
Mr. Pickerell, who was a businessman and formerly the American consul in Belem. Pickerell
was amazed to hear Mr. Drew's decision to help the unfortunate West Indians, and heartily
joined him. Mr. Pickerell immediately sent word to the manager of the restaurant that was
feeding them to serve them nutritious meals, and to tell the West Indians that their upkeep was
guaranteed for a few weeks and that he wanted to talk with them at his place of business. He
asked them if they wanted to return to their homes. They said No; they wanted to join their
relatives who were working for British utility companies in Rio de Janeiro and in several other
parts of Brazil. The American consul and Mr. Pickerell jointly intervened with the Brazilian
Coastal Navigation Company for reduced fares for the men. Several weeks later Mr. Drew and
Mr. Pickerell received letters of thanks.
Rescuing people from danger was another of Mr. Drew's activities. One hot day in January 1930,
a vessel of Panamanian registry arrived in Belem with a Greek captain, Greek and Spanish
officers, and a mixed crew of Greeks, Asians, and two Blacks from a Portuguese colony in
Africa. Someone approached me and asked if I were the Hebrew who could speak Greek. He
addressed me in Greek and I replied Yes in the same language. He asked me if I would go with
him to the Maritime Police to help him interpret to the officer the case of the two African
Portuguese who went to him requesting asylum, as they wanted to leave the ship. I agreed. The
maritime police officer felt very sympathetic to the Africans, though he was a white Brazilian of
Portuguese parents, and allowed them to stay there for the night, as the Greek captain refused to
advance them any money without an official settlement. The captain asked me if I could meet
him the next day at the same place, the maritime police. I replied, "No Sir, you have Spanish
officers on the ship who could handle the case better than I.
When I returned to the hotel, Mr. Drew asked me what the Greek captain wanted. When I
explained, the consul immediate phoned the maritime officer, who told him the two Africans
were not under arrest, but were staying there because they didn't have the money for a room in a
hotel. Mr. Drew told him he would take care of their hotel room. He phoned the proprietor of a
small hotel-restaurant, asking him to go to the maritime police office and take the Africans to his
place and feed them. The next day the captain, hearing the American consul was interested in
their case, paid them every penny of their earnings and asked the maritime police officer to send
one or two policemen to escort the two Africans back to the ship, where they wanted to pick up
their belongings, to prevent any attack on them by the Asian or Greek members of the crew. Two
weeks later the two men left for Recife, Pernambuco, where they had relatives.
Gerald A. Drew's death in September 1970 was a great loss to the United States. In addition to
being a fine diplomat and noted [if unpublished] historian, he was an enlightened political
scientist with much knowledge on the formation and stabilization of new nations. One time,
before the end of the academic year, some college students in Belem went to Mr. Drew and
asked him if they could meet with him to ask a few questions regarding history, forms of
government, and the creation of a nation. When Mr. Drew was told how many students wanted
to come, he told them there was no room in his office for so many, but he would arrange to have
them come to the movie theatre located in the Grande Hotel, which was in use on weekends
only. Antonio Martins, the proprietor, was so happy to let Mr. Drew use the auditorium that he
offered complimentary coffee and cake and placed the waiter Nicasio Martinez Call at Mr.
Drew's disposal. I was invited by the students to join them; naturally I was an observer and
listener. Mr. Drew asked them to bring certain reference books, such as encyclopedias and
histories. At the time Mr. Drew was fluent in Portuguese, as well as Spanish, French, and
Most of these students, unlike their American counterparts, were not used to working their way
through college with janitorial, cafeteria, or library jobs. Mr. Drew was asked what life was like
after graduation. His answer was, "Life is an uncompromising competition, similar to your
struggles to pass exams with high grades. But humane feelings and conscience must prevail. The
respect of the rights and property of one's neighbor is the basic foundation of peace." Mr. Drew
reminded the students that the United States (1776-1929) and Brazil (1822-1929) were both
young nations, although strong and powerful. It would take many generations for the ingredients
of the melting pots of both nations to blend, Brazil with its Iberian Portuguese heritage and the
United States with that of England and northern Europe. He gave examples of how the nations of
Europe, especially the big powers, are of mixed ancestry. He asked them to open their reference
and history books to see that his statements were correct.
At the end he was applauded, and each student was served coffee and cake, just like the coffee
hour after a Sunday service in most churches. The students surrounded the American consul,
expressing admiration for the United States. Our great nation was built by great Americans, and
Gerald Augustin Drew, the American consul who later became an American ambassador, was
one of them.
Assistant Trade Commissioner
Rio de Janeiro, Brazil (1934-1940)
Aldene Alice Barrington was born in 1902 in Grand Forks, North Dakota. She
received a teaching certificate from the University of North Dakota. Her Foreign
Service career included positions with the U.S. Department of Commerce and the
U.S. Department of State in Colombia, Brazil, and Argentina. Ms. Barrington was
interviewed on January 3, 1995 by Charles Stuart Kennedy.
BARRINGTON: I was sent to Rio, and I think that was about 1934. I was assigned as Assistant
Trade Commissioner.
Q: What was the life in Rio like?
BARRINGTON: So very different from Bogota, climatically and otherwise. The people openly
welcomed Americans. They were generous, thoughtful, and fun-loving. In their clubs, restaurants
and other places they made you feel at home. One had occasion to meet various outstanding
Brazilians and to become friends. I made enjoyable close friendships there, including Dr.
Eugenio Gudin and his wife. He was Finance Minister to Brazil and was at the Bretton Woods
Conference and all that. Every time he came to the States after I was in Washington (he died a
short time ago), he would always get in touch with me. Very kind, charming, stable people. The
educated, upper-class Brazilian comprised a Portuguese-oriented minority of the population. In
the relatively underprivileged class one found an African heritage due to the former slave labor
imported to work on sugar plantations. By and large Brazilian laws did not militate in any way
against the black population. The former slaves were given their freedom without going to war.
Brazil has a very interesting history in that Dom Pedro, the King of Portugal, came with his court
to Brazil when Napoleon threatened to invade Portugal from Spain. That set a pattern in those
early days of outstanding Europeans settling in the country. One later had the opportunity to
meet and to appreciate their descendants.
Rio is a beautiful spot, but can be hot and humid. Of course, there was no air conditioning in
those days. In the old days, in the summer, the Court all moved up to Petropolis, which is at a
cooler elevation and today is less than an hour from Rio. We had a very attractive Embassy in
Rio, friendly with everybody. It was delightful.
Q: Who was the ambassador at that time? You were there from about when to when?
BARRINGTON: I spent a total of almost ten years there.
Q: Up until the '40s.
BARRINGTON: There were several different ambassadors.
Q: Any particular stand out in your mind, either as characters or people?
BARRINGTON: Caffery was there a while; Donnelly was my Commercial Attaché for a period.
Caffery always took Donnelly any place he could. Caffery was married there. I was at his small,
private wedding. Did you ever know Fred Larkin, head of the State Department's Building
Operations? It was said he worked in cooperation on the building appropriations which were
under the control of Congressman John Rooney. Fritz Larkin was quite a character, quite a
character -- capable and with a fabulous sense of humor. He used to come down there quite a lot
when they built the embassy residence, etc. He always had interesting, witty stories to relate
about residential problems and desires of ambassadors or their wives around the world. Now the
capital of Brazil is no longer in Rio.
Q: What was your main concern in your work?
BARRINGTON: The main concern...I don't know, I had so many reports to get out. It was
promoting trade, in every aspect that you could. Many reports concerned the increasing
industrialization and local production of commodities, protective tariffs, commercial laws,
government controls, etc.
Q: How was Brazil as a market?
BARRINGTON: Well, it loved things American. A number of American families lived in Rio
and other centers -- southerners who immigrated to Brazil during and after our Civil War. Also,
British and other old time European settlers had married into Brazilian families. I recall Dr. and
Mrs. Monson, longtime residents of Rio. Out of college with a law degree, Dr. Monson
originally went to Rio as a consular officer. Subsequently he established a well-known Rio law
firm and raised his family there. It was a cosmopolitan, friendly and law abiding city -- very
interesting. One had no fear of street violence, whereas today, with its drugs, one doesn't go out
in Rio with the same care-free confidence.
Q: How did you find access for getting information for your reports?
BARRINGTON: No difficulty. None at all. I handled chemicals. I always handled chemicals. It
was kind of an involved subject, and it seemed to me that nobody knew much about them,
especially the men; so that they gladly gave the subject to me. Consequently, I learned an awful
lot about chemicals. I had to. It was quite an industry there, and it was growing fast. Also, their
first steel mill was built and other important manufacturing activities which meant curbing some
of our exports. Brazil was coming along beautifully, from an industrial point of view. We helped
in that, and they were very open to any cooperation and suggestions that we could give them and
that they could get from American companies. We had many American firms trying to get into
the market. And they did.
Q: Was part of your job to take American businessmen around and introduce them?
BARRINGTON: Oh, yes. Of course. Also, getting the local businessmen to come to the
Embassy to meet an American representative -- to help them both ways. I had rather close
connections with various locally established foreign chemical firms. One was essentially a
German chemical outfit in good standing that was selling German chemicals which arrived in
Brazil despite war conditions.
One of the difficulties that you personally had, in that hot climate, was caused by the absence of
dry-cleaning establishments. They would say, "Oh, yes, we dry clean," but the garments weren't
really dry cleaned but maybe, spot cleaned. So I knew this German chemical man who was able,
despite the war, to bring in chemicals, and knew that carbon tetrachloride was a dry-cleaning
liquid; I would get several gallons for my personal use through his courtesy. I lived in an
apartment house that had a huge outside area on the top floor, and I would do my dry cleaning
there. Everybody was jealous and wanted to get this liquid. It led me into a little difficulty,
because Mrs. Jefferson Caffery heard about this; she wanted some of this imported chemical,
which was in short supply. So I, after a little hesitation, contacted this amiable German. He said
his company had some on hand and that he would be very pleased to send some to the Embassy.
Q: Why not? Time has passed.
BARRINGTON: When the chemical came (I don't remember how much Mrs. Caffery got) I
think the cost was in the low $60's. She hit the roof. She said it was too expensive and she just
would not have it. She didn't talk to me directly. All was through her assistant. I just didn't know
what to do. I didn't want to tell the supplier, who went out of his way to help. But he sensed the
situation and said, "Don't worry. It is quite all right. I will send my man to pick it up." At a
forthcoming Embassy reception, Ambassador Caffery went out of his way to casually apologize
by telling me that, "The quantity was more than she could handle."
Q: Was there still, as in Colombia, the same problem of graft?
BARRINGTON: Oh, yes. I will tell you another story. This was when Getulio Vargas was
President. A cabinet member (I think he was head of the Education Department) went to him and
said, "You know, the salary to support my large family is just a little less than I would like it to
be, Getulio."
And Getulio looked at him and said, "You are head of a Department; what is wrong with you?"
You know, why aren't you taking advantage of the privileges? It was just part of the game
Q: Were you there when World War II started?
Q: Did that have any effect?
BARRINGTON: Definitely.
Q: How did it impact?
BARRINGTON: We had felt we might eventually get into the war; so we were helping the
British as much as we possibly could. When the British ships would come in to port, the British
colony would invite all the sailors to a bowling club that had been founded by the British years
before in Rio, and then recruit Americans to come and help them in a social evening.
On one occasion, I found myself sitting at a dinner table next to a quiet young sailor, age 18 or
19, who appeared shy and wasn't conversing very much at all. They didn't serve hard liquor, just
beer, but with several beers he got a little more communicative. We had been warned not to ask
pertinent questions relating to war activities. We had been collecting all sorts of magazines and
books to put on the ships. When the young man started talking, it was with a strong, "Limey"
accent. He said that after joining the ship it was six months "before he saw a white woman." I
quote him to give you an idea of this youthful chap. To draw him out a little bit more and make
him feel at home, I said, "Well, do you have a lot of magazines on board?"
He said, "Yes," and he looked squarely at me. "We have two -- one fore and one aft."
You see, the magazine on a ship is...
Q: Oh, yes, an ammunition magazine.
BARRINGTON: Exactly. Unknown to me, apparently the British call our magazines "reviews,
periodicals" or something. They apparently don't use the term, magazines.
We cooperated where we could before we got into war. At times, that meant going down to the
Embassy in the early morning, before the offices were open; there would be some of our
merchant marine chaps who had been rescued after their ship had been torpedoed nearby. They
were waiting for the consulate to open. Most Brazilians were sympathetic to our sentiments
during the war.
Q: What happened to the German businessmen at that time?
BARRINGTON: Well, a number of them were married to Brazilians, and they remained calm.
The sons of purely German couples were encouraged by Hitler clubs to enroll in the German
army, with prepaid transportation costs, etc. A number of young Germans did leave Brazil to
fight, including the son of a German maid I had at one time.
At times, in some of the public places, such as restaurants or nightclubs, there would be
a German group that would start to sing some Hitler songs, and then there would be
an opposing group with British or American loyalties. There were occasions when there was
some friction between the two points of view but the situation was usually under control.
I remember an amusing incident -- after Pearl Harbor -- concerning myself at the Gevea Golf
Club where I was learning to play the game. Since Brazil being neutral at the time, both
diplomatic German and Japanese were members. I shot a ball which hit a man playing in an
adjoining section. My lady companion insisted golf etiquette impelled me to apologize to him. I
was astonished to discover he was a Japanese. On returning to the Club House the news had
preceded me and in the Lounge Bar everyone drank to my health!
Q: Were we doing anything as far as trying to impede the German commercial effort at that
point, or were we still neutral?
BARRINGTON: We were ostensibly still neutral, but we felt that we were going to get involved.
It was an interesting period.
Consular Officer
Rio de Janeiro (1935-1936)
Ambassador Henry S. Villard was born in New York on March 30, 1900. He
received a bachelor’s degree from Harvard University and did post-graduate
work at Magdalen College, Oxford University, England. His career included
positions in Iran, Brazil, Venezuela, Norway, Libya, Senegal, Mauritania,
Switzerland, and Washington, DC. Ambassador Villard was interviewed by
Dimitri Villard, his son, on July 18, 1991.
Q: In 1935 you were assigned to Rio de Janeiro and subsequently to Caracas, Venezuela. What
were your positions and what did you do at that time?
VILLARD: The assignment to Rio turned out to be an unfortunate one. I was sent there as consul
particularly to make a study of foreign exchange problems which were causing a good bit of
difficulty at the time. Unfortunately my chief, the consul general, did not see fit to give me time
to make such a study and assigned me instead to issuing passports, visas, performing notarial
services, duties which any clerk could have done. It was the way he happened to run his office. I
thought I was being assigned to the embassy, but such was not the case. I spent some time as
consul, but I did not feel that I was serving any useful purpose for the Department or the
embassy either. The embassy had put in a request that I be transferred to it, but the Department
turned it down. I then decided that I would try to extricate myself from a situation that was not in
accord with what I had expected. I felt that after four years of political work in the State
Department I was qualified to do more than the jobs that I was doing. So through friends of mine
in the Department I obtained a transfer to Caracas. Caracas turned out to be a very different post.
War Department
Belem (1940-1943)
Ambassador Parker T. Hart was born in Massachusetts in 1910. He received a
bachelor’s degree from Dartmouth College in 1933, a master’s degree from
Harvard University in 1935. He also attended l’Institut de Hautes Etudes
Internationales in Geneva, Switzerland in 1936 and Georgetown University
School of Foreign Service in 1936. He entered the Foreign Service in 1938.
Ambassador Hart’s career included positions in Brazil, Egypt, Syria, Washington,
DC, and ambassadorships to Saudi Arabia and Turkey. He was interviewed in
1989 by Charles Stuart Kennedy.
Q: You then went on to Belém, Brazil, for quite a long time.
HART: That is right. I had a very short assignment in the Department for just a few months in
the new Division of Cultural Affairs before I was sent to Belém. I was there for approximately
three years, but I was asked to go first to Rio de Janeiro to be briefed on the embassy scene. It
was all consular work; Jeff Caffery was the chief of mission at the time. I made some very warm
Service friendships there, particularly with Phil and Minette Williams who became very close
friends of mine. He took me under his wing as a fledgling and helped me get started.
I then went back up to Belém. There I had been asked by the War Department to do some
scouting on infrastructure and landing beaches. They were afraid that Hitler's forces -- his
Luftwaffe -- which seemed to be invincible might come down to Senegal. There was an African
program in the Nazi plan of conquest and it was thought that they might cross over to Brazil and
try to see what they could do there. Brazil was totally defenseless. They didn't have any forces of
any consequence.
Later on I was sent to the Upper Amazon to the Rio Branco in the far north in open savannah
country to see if there was anything to the rumor that the Germans were interested in building an
airfield from which they could bomb the Panama Canal.
Auxiliary Vice Consul
Rio de Janeiro (1941-1944)
Ambassador Robert Corrigan was born in Cleveland, Ohio in 1934. He spent part
of his youth in Latin America. He received a bachelor’s degree from Stanford
University and entered the Foreign Service in 1941 as part of the Auxiliary
Foreign Service. His career included positions in Guatemala, Panama, Brazil,
and an ambassadorship to Rwanda. Ambassador Corrigan was interviewed in
January 1988 by Charles Stuart Kennedy.
Q: What was the distinction between an Auxiliary Foreign Service officer and a Non-Auxiliary
Foreign Service officer?
CORRIGAN: Well, the Auxiliary was just theoretically a temporary corps to fill a need that was
then seen; there weren't enough Foreign Service officers, but an auxiliary was a lower order of
being in that he had not entered through this very rigorous examination process. And hence, I
suppose, couldn't expect to rise very high.
Q: I am interested in what was a Foreign Service officer, a vice consul, doing during the war,
say in Rio. Was there anything beyond the normal work that you did at that time?
CORRIGAN: Once assigned to the Embassy in Rio de Janeiro, I suppose one could have been
assigned to almost any kind of work, e.g. strictly consular work. Some of these officers were
economic analysts. It turned out that Jefferson Caffery, then ambassador to Brazil, wanted an
additional junior officer in his office to do any kind of jobs that came along. I found this
extremely interesting, and hit it off very well with him, fortunately, and remained three and a
half years working closely with him and his top people, including people like the then DCM
John Farr Simmons and later Paul Daniels.
Q: What was Jefferson Caffery's operating style? He is a well-known figure, of course, in the
Foreign Service.
CORRIGAN: Yes. For somebody really interested in him and the practice of diplomacy, I
commend to you an article I wrote on him entitled, I think it was "Mr. Diplomat." In any event, it
appeared in the Foreign Service Journal in November 1967.
He had a very interesting style. He was a taciturn man, rather shy really socially. He didn't like
small talk, except with a few intimates in social surroundings. Normally he was reserved, and
people, indeed, took his reserve as being aloof and unfriendly, which he really wasn't.
I remember one instance, for example, at a Fourth of July reception, where I was in the receiving
line with him. My task was to find out who the guests as they came through, mostly Americans,
on that particular occasion, and then introduce them to the Ambassador. Well, I was surprised
when time and again he would fail to say the man's name, and yet I knew he knew the man's
name. He just didn't have that facility, that hail-fellow-well-met type of thing. I think that was
one of the reasons why he developed a very close friendship, and almost a dependence on in a
certain way with Walter J. Donnelly, who himself later became a very successful ambassador to
Costa Rica, High Commissioner to Austria, and later High Commissioner to Germany. Donnelly
and Caffery were teamed for over 15 years.
Donnelly was a very handsome, attractive, ebullient, out-going Irishman from New Haven,
Connecticut, who had the American business community in the palm of his hand as it were. They
just thought he was the greatest fellow to come along. So, he complemented Caffery very
effectively in this way. But Caffery's style lent itself to the actual business of diplomacy, which
is getting the government to which you are accredited to do things the way you want them to, to
vote in international bodies the way the United States would like them to, to act in other words,
ways either beneficial to or not detrimental to U. S. interests. That was his main job, and here he
was an absolute star.
He realized that in any given community, whether Brazil or later when he was in France and
Egypt, in any community, in any government, there are only a relatively small number of really
powerful people; people who really call the signals and call the tunes. He always managed to
establish a very close working relationship with such centers of power. That was his style. When
he wanted something done, when he wanted to persuade the government to go this way or that
way, he would go quietly and talk it over with these people, whose respect he had already
gained, and then he would persuade them. And more often than not, that government acted in a
way that we considered constructive and responsible.
Foreign Service Auxiliary Officer, USIS
Rio de Janeiro (1941-1942)
Deputy Director, Coordinator's Office, USIS
Sao Paulo (1942-1946)
Frank Oram entered the Foreign Service in 1940 as an auxiliary officer of USIS.
His career included positions in Brazil, Spain, and Argentina. Mr. Oram was
interviewed in April 1989 by Allen C. Hansen.
ORAM: In September 1941 I was assigned to Rio de Janeiro first and then to Sao Paulo. The
first two cultural officers assigned in the Foreign Service Auxiliary were Bill Cody, who had a
long distinguished career in USIA and Herschel Brickell. They were the first cultural attachés in
the U.S. Foreign Service. Brickell was assigned to Bogota, Colombia, and Bill Cody was
assigned to Asuncion, Paraguay.
Q: Was this the Office of the Coordinator of Inter-American Affairs at that time, or did that come
ORAM: The Office of the Coordinator of Inter-American Affairs was created in 1940 by
President Roosevelt who appointed Nelson Rockefeller as Coordinator, much to the dismay of
people like Sumner Welles, who considered Latin America his own private preserve as Under
Secretary of State.
The Rockefeller authority included establishing information programs, cultural programs,
binational centers, libraries, and what later became known as the technical assistance activities -called servicios -- in agriculture, health, and education. It is a historic fact that, before we ever
got into the war, these important functions were already in existence in Latin America and
provided a basis for later expansion in the Point Four Program. The Inter-American Treaty of
Buenos Aires in 1936 had included a very strong provision for cultural cooperation among the
American republics.
Q: I find that very interesting -- the mix between cultural, information, and technical assistance - because USIA, in later years, has always shied away from anything to do with technical
assistance, leaving it for AID.
ORAM: Rockefeller had this broad mandate, and since it was under one authority and funded
through one budget, the various parts were all easily fitted together.
Q: You didn't see any conflict between...
ORAM: Not when the headquarters in Washington was one office. When it is two or three, that
is something else.
Q: Were you overseas then, at that time, with the...
ORAM: Yes. I was assigned first to our Embassy in Rio, then to Sao Paulo where I was named
Deputy Director of the Coordinator's Office for Sao Paulo and southern Brazil, the industrial
heart of Brazil.
Q: That must have been quite a big operation.
ORAM: Yes, it was.
Q: You were involved then as Deputy Director in the cultural, informational, and technical
assistance aspects?
ORAM: The Sao Paulo office was responsible for the information, cultural, and some
educational exchange programs. The technical assistance programs were headquartered in the
Ministries of Agriculture, Education, and Health in Rio. The operating responsibility countrywide was vested in the Coordinator's Office in Rio, but there was very close collaboration with
the Sao Paulo office.
Q: You mentioned in this note about FDR and the battleship.
ORAM: It just shows how times change. FDR went to this 1936 conference in Buenos Aires to
personalize his "good neighbor" policy, and he arrived in a great big battleship. That was thought
to be quite the style. That was the way to do it.
Q: Times have changed.
ORAM: Of course, this was 1936, three years before the first Pan Am Clipper crossed the
Q: Then in 1942, you also note here about Brazilian troops going to Italy.
ORAM: One of the big tasks, of course, was to convey to Latin America generally, and most
particularly to Brazil, the nature of the war that was going on and to get Brazil into the war.
Finally, in August of 1942, Brazil did join the U.S. There were a number of enticements,
including a U.S. commitment to a $100 million steel mill (big money in those days), but Brazil
did get aboard. The Brazilian Expeditionary Force was formed and sent to Italy. Vernon Walters,
or "Dick" Walters as he is known, then a young Army officer, was assigned to the Brazilian
contingent as liaison because of his language abilities, and that is where his very illustrious
career began to take off.
Q: So when the Brazilian troops went to Italy, that in a sense was evidence of the effectiveness of
the Coordinator's program.
ORAM: No question about it. Also our Ambassador at that time, Jefferson Caffery, was the
perfect example of the traditional ambassador, quite removed from operations and all that sort of
thing. His work with Getulio Vargas was very important.
Q: Vargas was the President at that time.
ORAM: The President of Brazil, yes.
Q: What year, then, did you leave Brazil and come back to Washington?
ORAM: Early 1946.
Photographer, Inter-American Affairs, USIS
City Unspecified, Brazil (1942-1945)
Assistant Attaché and Photographer, USIS
City Unspecified, Brazil (1945-1947)
Motion Picture Officer, USIS
City Unspecified, Brazil (1947-1955)
Alan Fisher was born in New York, New York in 1913. He started his
photography career working for New York World Telegram. Mr. Fisher began his
government career in 1942 as a photographer for Inter-American Affairs. He
served in the USIS from its beginning and has worked in Paris, Brazil, and
Vietnam. Mr. Fisher was interviewed on July 27, 1989 by G. Lewis Schmidt.
FISHER: It was an assignment of a lifetime. Al Murphy said, "Just take anything that looks good
to you." Those were my instructions for Latin America. I spent two years instead of two months
in Latin America on a contract for Nelson Rockefeller, and I photographed Brazil, basically the
war effort, industry, prominent people, politicians, and so forth.
I went over to Chile after a year and a half; I was sent to Chile to cover the break in relations
with the Axis, and after three months there, I was fortunate in getting there in time to cover the
break. Florence came with me as my interpreter. She spoke Spanish; I didn't. Then she went back
to Brazil, and Vice President Wallace came down to visit Latin America. I was assigned by
Washington to cover him for the combined American press. I spent a month with him, then went
back to Chile for a month, and then back to Brazil.
By that time, I had been reclassified to be 1A, and I got a call from Washington. I said, "I will be
right back."
Q: 1A meaning in the draft.
FISHER: Yes. I had been 2B -- essential war worker. The day I got back to the States, they
decided that men over 29 were not wanted anymore, particularly married men, and I was
automatically reclassified to 2B again.
I was given a choice then of going back to Brazil or going over as a war correspondent with the
Brazilian Expeditionary Force.
Q: At this point, let me ask a couple of questions to clarify exactly what you were doing with the
Nelson Rockefeller program, the IIA program. Were you doing entirely photographic work in
connection with things Brazilian, or were you trying to get out any information about the United
States and its relationship with Brazil?
FISHER: My job was strictly a one-way job. I was photographing and writing stories to send
back to the United States to acquaint the Americans with Latin America. At that time, the war
wasn't going too well, and our fallback position was Latin America. We were doing a lot of
things in Latin America to help the Latin Americans, such as helping them build a steel plant out
of Rio, bringing in equipment for them to manufacture airplane motors, heavy equipment,
tractors, and so forth, raising the level of food production, and trying to raise the health
standards. We were doing this all throughout Latin America, and one of the things I was to do
was to photograph this effort, write stories and send them back. The Agency would then
distribute them through the wire services, so they were getting a great play. But this really was a
fallback position for us. In the event that we did get driven out of the States, we would fall back
to Latin America. So there was some strategic importance to what I was doing, but it was all the
other way. In other words, I wasn't disseminating any information about the United States in
Latin America.
I was also covering stories for the two slick magazines that the coordinating office put out in
Latin America, EM/GUARDA, which was for Brazil in Portuguese, and EM/GUARDA, which
was in Spanish for the rest of Latin America. That was really much like the forerunner of Life
magazine -- the same format, big slick color, a very, very good-looking publication, and a very
popular magazine in Latin America. So that carried stories of the American war efforts and
battles and American military activity.
Q: Did you write any of those stories?
FISHER: No. No, my pictures were used for that. They were in-house stories out of Washington,
but there many of my pictures used for that. It was 1945. Then I was still a CAF-12. We were not
Foreign Service. At this time I was still a photographer listed as an assistant attaché in the
Embassy. I worked in the press section rewriting stuff and so forth.
Then in 1947, the Foreign Service Act took us all in under the Foreign Service umbrella, and I
became motion picture officer at the Embassy. That was to distribute USIS films. That was an
interesting situation, because before that, we became the United States Information Service.
Regardless of what we were called in Washington, we were USIS abroad.
Q: Always that way, throughout the world.
FISHER: Always that way. We were then taken into the State Department, which really was a
very restrictive time for us, because we did an awful lot of things. If you recall, in order for a
State Department or Foreign Service officer to get ahead, he could get ahead if he never made
any decisions, because he might make a wrong one. Whereas USIS people stuck their necks out
all the time. There were never any administrative procedures for us to operate. I remember we
were operating mobile units in Brazil and there was no way that I could get an advance for a
local employee to send him on a trip. I personally had to advance him the money. When he came
back, he turned in his voucher, he would collect it, and he would give the money back to me.
Q: In sending out the mobile units, to which locations did you send them, and exactly what were
they showing? Just showing pictures, or were you carrying on a general informational program
at whatever points you were operating?
FISHER: We had different objectives depending upon where you were in Brazil. In the first
place, we had mobile units wherever we had roads on which to operate. This was back in the late
forties, and the roads in Brazil -- e.g. the road from Rio to Sao Paulo -- frequently got washed
out. It was a dirt road. I once had two mobile units up on that road that were stuck for about three
weeks. They couldn't move, along with trucks that couldn't get through and so forth.
We were doing a lot of health work in Brazil at that time, working with local authorities to try to
raise the health standards. We had a series of Walt Disney cartoons on health, which were made
specifically for the coordinator's office, and they were extremely helpful because they were
simple. I recall one on building an outdoor privy. We showed it along a railroad right away and
up in an area in Minas Gerais, which is a neighboring state to Rio. We showed this film and then
lent the films to the various health organizations up there. It was very interesting that several
years later, people would come back and report that they had seen these little Disney latrines all
over the place.
Q: Selling America to Latin America.
FISHER: That is right. But we did things. For example, remember there was no television in
those days, so we were the big entertainment feature in the interior. We had mobile units that had
generators, had light stringers and public address systems, and we would send them off into the
interior on a tour. They would pull into a town where there was no electricity -- there wasn't
much in the rural areas in those days.
The first call would be on the mayor to say that we just going to show films in his town and
hoped he would be present. He said he would -- always. We would put up light stringers in the
public square -- there was always a public square. Then we would go around town with a public
address system on a truck and say, "As soon as it gets dark, we are going to have movies in the
public square." Just about everybody in the town would show up. We would start the generators
and light up the public square, and the people would see their square lit at night for the first time
in their lives. Then they would show films. A lot of these were health films, some were
newsreels. We were getting 16-millimeter copies of the MGM newsreels from the States. Some
were just other instructional films, or maybe a travelogue on the States -- a tour by Greyhound
bus. We had many films, and they were all in the Portuguese language so that the people
understood what they were seeing.
Reactions were varied. I have photographed a number of these, did some special reports on them,
and have pictures of people on horseback, watching the movies. I had a report of someone who
got so excited when he saw a newsreel of Hitler, he pulled out a pistol and shot at the screen.
Wonderful things like that happened!
But the interesting thing is that in these towns, if they had a movie theater, it was operated with a
portable generator, and always 16-millimeter. One of the things that the operators were always
instructed to do was to make sure that they were not giving any competition to the local operator.
They would check with the movie theater owner who, in most cases, would say, "I have this film.
I am showing it for a week. I don't get anybody anyway. I will shut down my theater tonight and
you can have the entire audience." And they would do that, so that we would get full cooperation
from the town. They just loved us to come and show films. Again, I say, no television. That was
the only entertainment they had.
Then when television started in Brazil, our films were very popular on television. It was only
then that they began to worry about television rights for them. I remember we had a television
station start in Rio, and I discussed with the general manager the use of our films. He said, "We
need material. We don't have any material. Can we use your stuff?"
I said, "Well, I don't have rights for you to show on television, but I don't have a television set.
So if you borrow them and show them on television, I don't know whether you used them or not,
because I can't see them. If someone complains, I will have to bring the films back." That was
the arrangement we worked by. But we felt, "Wow, we got in on the ground floor with
television." But we learned that as soon as that space that we were using our films for became
salable, we were out. And that is the history of television with our films. If that space is salable,
either we buy it to show or somebody buys it to sponsor our film, but it doesn't get on for
One interesting story was that I had ordered an American jeep for use in the interior, and it came
without a top. Shortly afterwards, I had the visit of two men from the motion picture service in
Washington, Harry Keith and Doug Baker.
Q: I know both, too.
FISHER: Doug is now a dependent husband. They came down to visit me, and they had visions
of sitting around on the beach in Copacabana. I said, "No, I am going to set up a trip for them in
that jeep that the motion picture service sent me without a top." So they arrived and I gave them
a day of rest, and then I took them off into the interior in that jeep, with no top, and it started to
rain. They complained. I said, "Boys, you didn't send me a top." Well, they came down and I had
them out there for four or five days. Harry Keith came down with a terrible cold. Doug
weathered it well. Finally, when I put them on the plane to go back, they said, "Alan, you can bet
nobody is ever going to come down to check your operation again." Motion picture work was
very interesting.
Q: At that point, you were not producing any films yourself, were you?
FISHER: Not at that point, but shortly thereafter, when Frank McArdle was information officer
at the Embassy -- a wonderful guy. Frank had a long history of McCann Erickson; I knew Frank
from the early days of the coordinator's office, when Dick Hipplehouser was the head of the
office. Connie Eagan was there and Jack Wiggin or Johnny Wiggin, and Frank McArdle, Francis
J. McArdle were both our radiomen. After he was info officer there, he then went to PAO Sao
Paulo, then went as PAO Lisbon, where we visited them later on. We were very good friends.
Q: Hadn't he been previously with one of the major ad agencies?
FISHER: McCann Erickson, yes, in Africa. I don't remember where it was. South Africa. Frank
suggested to me -- "Mac" we called him -- "Why don't you get into some local production here? I
think we can get some money for it."
When I was a photographer in Rio, I knew all the local photographers and the newsreel men, and
there was one newsreel outfit that was good. They put out the best newsreel in Brazil, and their
chief photographer was a good friend of mine. So I got together with him and I said, "How about
doing a few documentaries?"
He said, "Fine." And we did, for example, the SS Trigger. The submarine Trigger came on a
goodwill trip to Brazil, and we did a documentary on that. I took Herbert aboard the submarine,
and we made a dive, so that Herbert could show that the gauge is registering depth and so forth.
Q: Was that his surname or was that his first name?
FISHER: Herbert Richers.
Q: Oh, yes. He was the one with whom Turner Shelton later was dealing for some major film
activities in Brazil.
FISHER: Through me, yes.
Q: Through you.
FISHER: Yes. We had a great program going, but one particular time when we went down in the
submarine, we had made arrangements with a Brazilian Navy tug to meet us 30 miles out after
we had surfaced, because the Trigger was on her way back to the States. The Brazilian Navy tug
was going to meet us at a pre-arranged spot 30 miles out, take us off, and bring us back. We
surfaced, and there was no tug. We waited for a while. No tug. We saw a Brazilian fishing boat,
so we headed towards it, and the guy started to zigzag. He thought we were chasing him. He
zigzagged all over the place, and finally we stopped him. We said, "What are you afraid of?"
He said, "I thought you were going to attack me." I learned that the way to avoid it is to zigzag.
We finally made a deal with him for $75 to take us back, so we transferred to that little fishing
boat, off went the sub, and we went back. Halfway back, we met the tug coming out for us, but
we were already halfway back. We stayed on the boat.
Q: Had you already made the dive by that time?
FISHER: Yes, we finished the dive. We finished the film.
Another time when we were doing a film, I took Herbert up to the Amazon to do a film on the
health program up there. We were out on the Amazon, going upriver to visit some of the little
hospitals that our joint health service had built with the Brazilians.
Q: Was this an AID project?
FISHER: No, it was SPHS, Special Public Health Service. It was funded jointly by U.S. and
Brazil, and it was a very good program. It operated in many hospitals in communities along the
Amazon River, plus other areas in Brazil. They were worked on malaria on occasion, which the
Rockefeller Foundation had done a lot of before. They were attending to the needs of the sick,
mostly malaria, and dispensing a lot of Atabrine and so forth. We were up on the Amazon, and
Herbert thought he might use the gangplank as a water ski. He dropped the gangplank over and
rode it, got his hand tangled up in the rope and dislocated his wrist. We kept quiet about it. We
finally managed to get it fixed up at the next hospital we stopped at. But we tried to hide the fact
that it happened, but the captain told, and we were admonished for our frivolousness. At any rate,
we did a pretty good film on that.
Then later, a year or so later, we got into another operation which was a classified operation, and
I don't know whether we get into that here or not, but it was a good one. Herbert Richers then
became a big-time motion picture producer.
Q: Alan, you mentioned a confidential project that you wondered whether we should put on tape
or not for various reasons. I think I would like to record it at this point. It was apparently done
confidentially at the request of the Brazilians and not the U.S. Government, and it may be that
even now it shouldn't be released. So, I would like you to put the story on tape, and then I will
check it out. If it still is considered advisable to delete it, we will delete it from the final draft.
FISHER: This was a newsreel operation which Herbert Richers, the cameraman, and I started.
Again, it was at Frank McArdle's encouragement that I was doing this, and I proposed to Herbert
that he start a newsreel of his own, a good part of which we would finance. The rest of the
financing would have come through theater rentals, or if he wanted to sell parts of it the way the
regular newsreel operated, it would be okay with us.
So Herbert started a newsreel which was basically a good newsreel with a lot less materia paga,
which the Brazilians call "paid material" in it, which the newsreels in those days were loaded
with. If you wanted a story in a newsreel, you could get anything in a newsreel, provided you
paid for it. We were to have at least one story a week in the newsreel which was a pro-American
story. It might be a project we were working on in Brazil, or it might be something we wanted to
bring in on international news. Whatever it was, Herbert ran it. Then he was always to look for
other stories for the reel which would reflect well upon the Americans or support some basic
American policy. Herbert and I would meet every week for lunch. We would go over the makeup
of the newsreel, determine what was being done; I would approve the script, and it would go out
to theaters. He released in every major city in Brazil. Unlike many Brazilians reels which played
(I've seen newsreels in Brazil in the interior five years old), his, within something like three
weeks, were out of circulation. So that his reel was always a fresh reel, and people really liked it.
They looked forward to it. This, again, was before television, so the reel was like our newsreels
in the States. I brought equipment in for him, I brought in sound effects, and even sent him up to
the States once for some special training. But it was a very successful project and it continued up
until the time I left. Shortly thereafter, I believe the Ambassador objected to this classified
operation and it was stopped. I don't really know.
Q: It went on even after you left.
Q: By that time, Turner Shelton was claiming responsibility and credit for it, and he was making
a couple of trips to Latin America to talk with Herbert Richers, broadcasting his particular role
in the operation.
FISHER: Yes. On that particular project, I had marvelous support from Washington, I must say.
Turner was very supportive and Ada Pimpleton. Do you remember Ada?
Q: Yes, I remember Ada.
FISHER: Ada was head of the foreign production operation then and was good. Ada gave me all
the support I needed. It was a pleasure to operate under such conditions.
Vice Consul
Belem (1943-1944)
Staff Assistant to the Ambassador
Rio de Janeiro (1944-1947)
Ambassador John H. Burns was born and raised in Pauls Valley, Oklahoma. He
attended the University of Oklahoma and entered the Foreign Service in 1942.
His career included positions in Mexico, France, Brazil, ambassadorships to the
Central African Republic and Tanzania, and Director General of the Foreign
Service. Ambassador Burns was interviewed on May 1, 1995 by Charles Stuart
Q: You were there until about 1943, was it? And then you went to Brazil. Where did you go in
BURNS: Belem, at the mouth of the Amazon River.
Q: You were there for about a year and a half. What were you doing there?
BURNS: With the capture of Indonesia by the Japanese, there had been an almost complete
termination of supplies of natural rubber to the allied powers. Great strides had been made in the
development of synthetic rubber but there were still a number of important needs (one of them
was airplane tires) for which synthetic rubber could not then be used. In an endeavor to increase
the production of natural rubber in the Amazon Valley, the U.S. created the Rubber
Development Corporation (RDC) which, at its height, must have had one thousand or more
American employees in Brazil, most of them in Belem and Manaus.
There was also a large U.S. air base at Belem, a "Naval Observer" and a squadron of navy PBYs.
All of this made Belem a very busy place during the war years and there was a lot of every
variety of consular work.
Q: Were the planes still flying down to Brazil and then across?
BURNS: Yes, there was a great deal of official and military travel through Belem. The Pan
American flying boats, called "Clippers", made regular stops on their flights between the U.S.,
North Africa and Portugal.
Q: How about protection and welfare? Was that a problem?
BURNS: Not really. Both the military and the RDC took care of their own personnel. The latter
even had its own airline. Belem was a busy port and we had the normal amount of merchant
shipping problems.
Q: You then moved to Rio, where you served about three years. One of the great men of the
Foreign Service was Ambassador there, wasn't he, Jefferson Caffery?
BURNS: Ambassador Caffery left for Paris the same day that I arrived in Rio from Belem.
During the years that I was there the Ambassadors were Adolf Berle and William D. Pawley.
Q: These were two political appointees of some caliber. How did you find them?
BURNS: I had been assigned to Rio as staff aide to Walter Donnelly, the Economic Counselor of
Embassy, but he was himself transferred very shortly thereafter; before the arrival of
Ambassador Berle, as a matter of fact. The latter asked me to serve as his staff aide and I had the
same title, but quite a different job description, under Ambassador Pawley. I had a most
congenial, and interesting, working relationship with both of them. They remained friends of
mine as long as they lived.
Q: Could we talk just a little about Berle? What was his background?
BURNS: Well he had graduated from Harvard at age 16 for one thing and later from Harvard
Law School, presumably before he was twenty although I am not certain about that. He was a
prominent New York lawyer and came to Washington with President Franklin Roosevelt as one
of the latter's so-called "brain trusters", serving for a number of years as Assistant Secretary of
State. Those were the days when the title Assistant Secretary of State really meant something. I
have never encountered a mind like Mr. Berle's. It was awesome, to use a term recently
overworked by adolescents, as was his flow of language. He could dictate a speech of
considerable length and, after it was typed, never change a word. Fortunately he had a secretary,
Louella Livengood, who could take dictation as fast as he could talk.
Q: From your position, how did he deal with the Brazilian government?
BURNS: To begin with Brazil felt complimented that such a prominent man, and one so close to
President Roosevelt, would be sent there as Ambassador, as they were by the earnest, and
surprisingly successful efforts both the Ambassador and Mrs. Berle made to learn to speak
Portuguese. Here I might parenthetically note that both of them were impatient with Foreign
Service officers, and their wives, who made little or no effort to learn Portuguese. Their
Portuguese teacher lunched with them every day and conversation was exclusively in that
language. Other guests who could not speak Portuguese simply did not participate.
For a number of years Brazil had been under the dictatorial rule of Getulio Vargas. He had
cooperated closely with the United States during the war, permitting the establishment of U.S. air
bases in northern Brazil and even sending a division of Brazilian troops to participate in the
Italian campaign. At the conclusion of the war, Vargas, probably with a certain amount of U.S.
encouragement, announced elections for a certain date. But as that date approached there was
increasing evidence that he was preparing to cancel, or at least postpone, them. Ambassador
Berle found occasion to make a speech, to an important group, in which he referred to the
coming elections as having been guaranteed by "a man whose word the United States has always
found to be good". Rio newspapers the following morning banner headlined: "Sensacional
Discurso do Embaixador Berle"; it rocked Brazil. It was not, of course, solely responsible but
certainly played an influential role in Vargas' departure from the presidency soon thereafter. Mr.
Berle also resigned not long afterward. He had never envisaged a lengthy tenure as Ambassador,
in Brazil or anywhere else.
Q: I am sure Berle knew exactly what he was doing.
BURNS: I am sure that there was never in Mr. Berle's life an occasion when he did not know
exactly what he was doing, which does not mean that everyone else agreed with him. I was never
sure how far up the line he had informed Washington of what he intended to say; he would never
have gone through any sort of "clearance" procedure. It all seemed crucially important at the
time and it is curious how details have faded from my memory, when I have such a clear
recollection of small things, such as some of the ones I mentioned about Juarez, and Bill
Between the departure of Ambassador Berle and the arrival of Ambassador William D. Pawley, I
was moved to be in charge of the Consular Division of the Embassy, work which I enjoyed very
much. Although, for some reason, it has not enjoyed what might be termed the "cachet" of the
political arena, it has always seemed to me to be probably the most worthwhile work of the
Foreign Service.
Q: Fun too.
BURNS: Yes, that too. You do things that really matter to other individuals and I was very
content running the Consular Section, which was in another building near the Chancery.
Nevertheless, shortly after Ambassador Pawley's arrival he called me to his office and said that
he wanted me to return and do the same work that I had done for Ambassador Berle. In doing so
he compared himself rather unfavorably with Ambassador Berle and "his brilliant mind" in a
manner which I interpreted as somewhat slighting to the latter. I said, "One thing you should
know; I am a great admirer of Ambassador Berle" to which he replied that he would always
respect that and that I would never hear from him any reference to Ambassador Berle to which I
could take exception. And I never did. But the two held very different views toward Latin
America and the U.S. role in those countries.
Q: Could you talk about how a staff assistant is used by two different ambassadors?
BURNS: Well, for Ambassador Berle I was just a staff aide, making appointments, keeping his
calendar, doing personal errands, that sort of thing. Being unmarried I got around Rio quite a lot
and he used to say he liked to use me as a "sounding board". He always encouraged everyone to
say just what they thought and he enjoyed discussions of almost any subject, with almost
anybody. Being around Adolf Berle was a constant mental stimulation.
My work for Ambassador Pawley was entirely different. I was a personal assistant rather than a
staff aide and wrote almost everything he signed. I also had a much grander office, not the small
one immediately adjoining his that I had occupied during Ambassador Berle's tenure. Every
morning I would be at Ambassador Pawley's desk as he went through his mail -- most of which I
would previously have opened -- and he would hand me papers, saying, "Tell this person this, or
that", but mostly just, "Answer this." No one did that sort of thing for Adolf Berle. But don't
infer that I did not develop great personal fondness for Ambassador Pawley. I liked him
Q: Could you talk a little about his background?
BURNS: It was quite a glamorous one. He had made a great deal of money building airplanes, at
a factory he owned in Bangalore, India and he had, in fact, been one of the organizers of The
Flying Tigers, along with General Chennault and others. He brought along to Rio several
personal limousines and his own airplane and crew. His ran a very grand Embassy and he
entertained lavishly. While he made no effort to learn Portuguese, he spoke Spanish fairly
fluently and, as you know, Portuguese speakers can understand Spanish although that does not
seem to work the other way around. He was popular with the government and with everyone
else, a very likeable individual; and exceedingly generous.
He greatly enjoyed entertaining prominent visitors and we had a heady run of them: General
Eisenhower, General Mark Clark, under whose command the Brazilian division had served in
Italy, Henry Luce, the publisher of Time-Life and a personal friend of Ambassador Pawley and
any number of others, finally culminating in the Rio conference for the Inter-American defense
agreement, which brought the battleship Missouri, President and Mrs. Truman and daughter
Margaret, Secretary of State Marshall, Senators Connally and Vandenberg and any number of
others of the "top brass" of Washington to Rio. Also along, naturally, were a regiment of the
"media", among whom was the well-known radio news commentator, Eric Sevareid. Actually the
Rio conference produced little in the way of news and Sevareid, who had been in and out of the
office a good deal, called down one day from Petropolis, the small town in the hills above Rio
where the conference was being held, saying, "There is not a thing going on up here, how about
my coming down and staying with you at your house on Ipanema Beach?", which he did. He had
been, of course, the CBS correspondent in Paris before we entered the war and the long talks I
had with him about his experiences were the most memorable part of the Rio conference for me.
Q: What was the political situation in Brazil during this period? Vargas was more or less
BURNS: Yes, at least he left office. Forty years later, I cannot recall the details of the
circumstances under which he left might be an indication of the lasting importance of events
which, at the time, are regarded as vitally important. It seems too that General Dutra, Chief of
Staff of the Brazilian Army, became acting head of government. At any rate, elections were held
in which General Dutra was the successful candidate.
Q: How did Pawley relate to military government?
BURNS: He got along just fine.
Q: He had no particular ideological...
BURNS: His ideological bent was strongly conservative, even though he was appointed by
President Truman. He subsequently became quite close to Eisenhower and was a great supporter
of the Eisenhower administration.
Q: How did we look upon events in Argentina, with Peron?
BURNS: There was a fundamental debate in the U.S. on the question of the extent to which we
should work with whatever government might come to power in other countries, especially those
in this hemisphere, or try to influence, by whatever means, the formation -- or removal -- of
those governments. It was not a new debate. It had been -- I might say has been -- with us ever
since the Spanish-American war. Ambassador Pawley advocated non-interference, as did
Ambassador Messersmith in Argentina, and, thus, finding a working relationship with Peron.
Ambassador Berle, of course, had been of the opposite persuasion.
Q: Do you think this was just fortuitous or was the feeling that these changed ambassadors were
there for a reason?
BURNS: I don't really know what was going on in Washington. President Roosevelt, although he
had announced the so-called Good Neighbor policy, was not really interested in Latin America,
nor, really, was President Truman. It has always been regarded by Washington as a sort of side
show, and Latin Americans know it. Truman had made the changes in Ambassadors, sending
Pawley to Brazil and Messersmith to Argentina. Messersmith's predecessor, Spruille Braden, had
been outspokenly anti-Peron.
Q: I heard there were mobs in Argentina shouting "Braden No, Peron Si".
BURNS: I have no doubt that that was true. Incidentally, during the Rio conference, when all the
brass were assembled, Eva Peron stopped by on her return from her much-publicized trip to
Europe, went to the conference and sashayed around a bit. Certainly she attracted a lot of
attention but nothing more.
Q: Were you there the whole time Pawley was there?
BURNS: We left about the same time. He was away a lot and I believe went back for his formal
farewell after I had left for the U.S.
Q: What was your impression of the Embassy in Rio, the staff and all?
BURNS: From the day of my arrival I was conscious, and increasingly admiring, of the role
played at the Embassy by a group of women, all U.S. citizens, who were permanent residents of
Rio -- some of them holding dual nationality by virtue of having been born there. They were all
happily married, with families, and to call them, as a group, the cornerstone of the Embassy
would be to understate their importance. They were all completely bilingual in Portuguese,
widely acquainted throughout the Brazilian government and knew exactly whom to call on for
whatever purpose. Five of them stand out in my memory: Lucy Faber, who had been secretary to
Ambassador Caffery and who became secretary to the Deputy Chief of Mission when
Ambassador Berle brought his own stenographer with him; Anne Martin, who took over the nonstenographic work for Berle (of which there was a great deal as he was an "activist"
Ambassador); Susan Barbosa, who essentially "ran" the consular section even not nominally in
charge (as I was for a few months); Edith Cole, secretary to the Economic Counselor and Roxie
LeCoufle, secretary to the administrative officer. The importance of the role that these women
played became increasingly evident, to the Embassy if not to the Department, as they were
"encouraged out" by new personnel policies which reduced their salaries and allowances. They
were replaced by nice American girls, sent from the U.S., who could take dictation and type but
who were otherwise helpless in Rio. They neither spoke a word of Portuguese nor tried to learn
and they had to rely upon the above-mentioned five, and the local staff, for assistance in all
aspects of their personal life: housing, shopping etc. The same had been true at Juarez, where the
bilingual assistance of the resident American staff had been the most important single element in
the effective operation of the office. It was an opinion which I expressed at the time -- as
forcefully, that is, as an officer of my low rank could -- and it is one that I never changed.
To restate it here is one of the reasons that I welcomed this interview. Obviously there are many
areas of the world where resident Americans are not available for clerical employment, but there
are many -- notably Latin America and Europe, and increasingly, I suspect, in the Orient -where there are, and not to find ways to integrate them into the staffing patterns has been, and is,
to deprive the Foreign Service of what could be a uniquely valuable asset. However, to voice
such an opinion is, I recognize, to be shouting into the bureaucratic wind.
Q: It is supposedly in the name of security, but that is silly. I have had both local employees and
Americans as my secretaries and there is no doubt in my mind that you are three or four times
better off if you have somebody who is either native to the place, who had been doing it for a
while, or who is a dual national. They know the territory, they understand the sensitivities, and
all that, which the Americans don't; and they are a lot of trouble to maintain.
BURNS: Paranoid attitudes toward security have been responsible for a number of mistaken
personnel policies.
Assistant Trade Commissioner
Rio de Janeiro (1943-1948)
Aldene Alice Barrington was born in 1902 in Grand Forks, North Dakota. She
received a teaching certificate from the University of North Dakota. Her Foreign
Service career included positions with the U.S. Department of Commerce and the
U.S. Department of State in Colombia, Brazil, and Argentina. Ms. Barrington was
interviewed on January 3, 1995 by Charles Stuart Kennedy.
Q: And then you went back to Brazil.
BARRINGTON: Then I went back.
Q: I have you there from 1943 until 1948.
BARRINGTON: I think that's right. That's right. You have got those dates better than I have.
Q: It seems like an awful lot of our effort in Latin America was keeping up what amounted to the
blacklist, keeping Italians and Germans from getting supplies or anything else through the
neutral countries of Latin America. Was this a major part of your work when you went back to
Brazil? You went back in 1943, so we were in the middle of the war at that point.
BARRINGTON: Well, we were pushing our available supplies, important to Brazil, in every
way we could because it was vital to them at that time. Brazil was sympathetic to our war effort
and, as you know, later declared war on Germany and also sent troops to aid in the conquest of
Q: Were we also working to identify and blacklist firms dealing with Germans and Italians?
BARRINGTON: When you say blacklist, there is not much now in my memory about it.
However, I feel sure our efforts included the curtailment of activities of black-listed companies
which exported to Germany and Italy.
Q: Well, this may have been more on the political side, not on the commercial side.
BARRINGTON: Yes, it would have been. Our Military and Naval Attachés were very active
during this period. You will recall that northeast Brazil provided the takeoff for our planes in the
North African invasion and conquest.
Q: During this 1943 to 1948 period, was there any particular changes in what you were doing?
BARRINGTON: I was mostly doing the same thing. The same thing. Doing more of it. We tried
to supply Brazil with needed import requirements and help increase the local production of
essential products.
Belem (1944-1946)
Political Officer
Rio de Janeiro (1946-1949
Officer in Charge of Brazilian Affairs
Washington, DC (1949-1952)
Randolph A. Kidder entered the Foreign Service in 1938, three years after
graduating from Harvard University. Mr. Kidder’s career included posts in
Canada, Australia, Vietnam, and an ambassadorship to Cambodia. Ambassador
Kidder was interviewed by Charles Stuart Kennedy in 1989.
Q: Then you were involved very much in Brazilian affairs from 1944-1952? First in Belem 4446, and then in Rio from 1946 to 1949, and then you were officer in charge of Brazilian affairs
from 1949-1952. How did you get to Belem in the middle of the war?
KIDDER: I went into see whoever was Chief of Personnel in the Department of State. I can't
remember now who it was, when we came back from Australia. He didn't say anything much, we
just chatted, and then he looked at the world map behind him and said, "you know, I think they
need somebody in Belem." It was just as informal as that, and that is where I went. It was the
first job I had as Consul, before that I was Vice-Consul, and the first time I was in charge of an
office. In those days we had a big important air base in Belem, as we did all down the Brazilian
coast. There were two vice-consuls and a representative of the FBI
in Belem.
Q: That's right, the FBI had responsibility for what we would call CIA activities now, but for
Latin American the FBI...
KIDDER: ...that is correct. We had a very congenial fellow, there and myself and the two vice
consuls...we had no Americans on the clerical staff so we did our own encoding.
Q: What were your prime concerns in Belem?
KIDDER: The reason I was sent there and the reason the office was there was to manage
relations between the base and the city. The first two officers in charge at the military base were
old timers, and there were no problems. There were a few problems when the third one came
down. He hadn't had that type of experience, but there was never anything very serious. Our
relations with them were excellent. There were other American organizations there at the time:
the AID mission; and that played a very important role and so did the USIA mission.
Q: What was the attitude of the Brazilians? They were in and by the time you were there they
already had a division in Italy, but it was really the only Latin American country to make a
significant contribution to the war effort. Why Brazil? --rather than Mexico or some other place.
KIDDER: I guess that was a Brazilian decision of course, and it is a major country and they
wanted to play a role in the world. They were ambitious, and of course it had many connections
with Portugal and Spain and Italy. A great many connections with Italy. They just felt they had a
role to play.
Q: When you went down to Rio, that is, where our embassy was; what type of work were you
doing? You were there in 1946-49, the war was over...
KIDDER: ...primarily political reporting. There was one thing I never had and always
subsequently deeply regretted --I never had any real economic work, and I think I paid for it in
the long run.
Q: I know this has always been a problem; we tend to turn this over to a specialist rather
quickly, and it means that one can almost avoid doing this and we suffer. But what was the
immediate post-war situation in Brazil?
KIDDER: It was very, very friendly; there was a lot of American thinking about what businesses
could be established, either unilaterally or bilaterally. Jack Tuthill was economic counselor, and I
was political counselor; He was a very able officer.
Q: He later became Ambassador, we interviewed him too.
KIDDER: He did a great deal, he and Jack Reinstein who followed him, working with the
Brazilians on economic and business affairs. I didn't touch it really.
Q: On the political side, what was the situation in Brazil at that time?
KIDDER: Well, the Brazilians were extremely friendly in the first place. My wife and I had the
advantage of coming to Rio already speaking Portuguese. My wife is a very gifted linguist, I am
not, but we did have a good command of Portuguese when we came to Rio, which helped a great
deal. It was a pretty good idea, having one serve in a consulate before they got o the embassy.
Q: I think it makes excellent sense.
KIDDER: I worked with the foreign office and had very good relations with all of them. It was a
little rough. We worked US office hours, 9-5, but the Brazilians didn't stop till 7 or 8. It made
office hours very long, but we enjoyed it thoroughly.
Q: What type of government was in Brazil at that time
KIDDER: Vargas was there part of the time, and it was never a political democracy in any sense,
in any of the time I were there.
Q: Did we have any particular problems or issues that you would get involved with?
KIDDER: I don't recall any issues at all in those days.
Q: How did they view developments in Europe, were they particularly interested?
KIDDER: Oh they were very interested, in those days Brazil was more focused on Europe than
on the United States, very definitely...that is where their interests lay...most didn't speak English,
but they were starting to learn it then. They mostly spoke French as a second language.
Q: You had several ambassadors, non-career men, the first one was Adolf Berle. How was he as
an ambassador?
KIDDER: I didn't serve with him basically, except for a very short time, because I was in Belem.
I had very little to do with the Embassy. I did make a trip with him and his wife, who was a
remarkable woman, on the Air Force attaché's plane, as I recall, a trip up through the Amazon, so
I saw a good deal of him, and I found him to be an extremely congenial, intelligent man.
Q: There was a feeling then that he was in command of the situation and was not there as a
social appointee?
KIDDER: No, nothing like that.
Q: How about William D. Pauley, who was there '46-'48?
KIDDER: He was quite a different story. We all had quite a rough first year with him till we all
got to know each other. Then I became extremely fond of him and his wife. I think he learned an
awful lot, learned to be a good ambassador.
Q: What was the problem, wasn't he taking the time to learn?
KIDDER: Oh yes, I think he was, he didn't learn the language, I think he spoke some Spanish,
but he had had a lot of experience in the aviation business. He established routes for Pan
American, so he knew a good deal about business, but he didn't know much about being an
ambassador. It took him time. But he got along well with the Brazilians, as I say we on the staff
grew very fond of him and his wife.
Q: Then you had Herschel V. Johnson, from '48-'53. Was he there while you were there?
KIDDER: Yes he was there, he was a very congenial fellow; he was not an "up" type, but he had
had a lot of good experience. We got along well.
Q: I gather William D. Crowley was a rather ...maybe this is the wrong term: flamboyant
KIDDER: that is the wrong term...
Q: Rather a hard charging?...
KIDDER: He was, he did his business, and went hard at it, but he was very congenial, I think we
were all very fond of him by the time he left.
Q: How did you deal with the foreign ministry? Could you talk to middle level, upper level there,
and were they able to make decisions or did everything have to be referred up to the top?
KIDDER: No, we had good relations with the foreign office, at all levels. I became quite
frustrated, I was a political counselor at this time, and the political section underneath me was
divided into three sections, one handled European affairs, a second handled South American
Affairs, and a third had Asia and all the rest. They were all three of them very able officers. I
began to feel frustrated because I found that Cecil Lyon, who was the
long-time minister, had his relationship up and the section chiefs had their relationship, too,
below. I became quite frustrated because I wasn't quite sure where I was.
Q: This is often the trouble for someone at a supervisory level, because you don't want to cut
your subordinates...
KIDDER: That's right, they had clear responsibility for certain sections. Actually, at that time
there were nine officers in political affairs.
Q: Later, you were going to be at the other end, but did you have any feel for what type of
supervision you were getting or instructions, from Washington?
KIDDER: I don't have any clear recollections at all. I don't believe there were ever any major
Q: ...probably it was significant that there were not people in Washington trying to fine tune
what you were doing there.
KIDDER: No, we were lucky to have Cecil Lyon there as the number two, because he had had a
lot of experience in many places.
Q: I might add we have interviewed Cecil Lyon and Jack Tuthill. But you didn't have any trouble
contacting or getting in touch with the Brazilian government, or Foreign Ministry at all?
KIDDER: No, we had no problems at all that I recall. We got along very well with them. I saw
them quite often.
Q: Were we keeping them informed of the rather dramatic changes in Europe and in our
relations with our ally the Soviet Union, and all that...How did they react to this?
KIDDER: As I recall, they had very good channels of their own, all over Europe. Their people
were very experienced.
Q: They had a professional foreign service, unlike some of the Latin American countries which
used it as a form of exile or reward?
KIDDER: It was a well built and well organized professional foreign service they had. The
people you met with...most of them spoke French as their second language, and some spoke
English. By that time I spoke Portuguese anyway...
Q: Did you have any concern about the left in Brazil? Was this something that we were
considering at that time?
KIDDER: We followed it very carefully, but we had no real concern because it wasn't about to
get in a position of power.
Q: Then you came back to the Department in 1949, where you served from '49 to '52 in charge of
Brazilian affairs. What was the situation? This would have been the second half of the
Eisenhower years. What was the interest in Latin America at the top that you gathered at the
KIDDER: I think it was quite high. Eddie Miller had been in charge of Latin American Affairs in
the Department for quite a long time and had broad experience in Central and South America. He
spoke both Brazilian and Spanish. We worked very well with him and we had regular staff
meetings, both small ones and big ones. It all went very smoothly and we had access to all levels
we needed. Relations with Brazil were good all this time.
Q: So you didn't have any of the frustration of feeling the area didn't count, no sense of "Look at
us down here"..which has happened from time to time.
KIDDER: Sure, but I never had that feeling.
Consular Officer
Porto Alegre (1946-1948)
William Belton was born on May 22, 1914 in Portland, Oregon. He received a
bachelor’s degree in political science from Stanford University. Mr. Belton
entered the Foreign Service in 1938 and served in Cuba, the Dominican Republic,
Canada, Brazil, Chile, and Australia. He was interviewed on November 19, 1992
by Charles Stuart Kennedy.
Q: Where is Porto Alegre located?
BELTON: Porto Alegre is the capital of the state of Rio Grande do Sul; it is the southernmost
principal city of Brazil.
Q: What was the political situation in Brazil at that time?
BELTON: This was between the regimes of Getúlio Vargas, who had been sort of the dictator of
Brazil. The president at the time we were there was Dutra.
Q: You were there from 1946 to 1948?
Q: What was the consulate doing? How did you deal with the Brazilian authorities and what
were your major concerns?
BELTON: Our major concerns were representation of American interests, in the sense of
watching out for any Americans who got into trouble, promotion of American business interests,
political reporting on the local situation -- primarily to the Embassy -- and from my personal
point of view, a very active series of reports on the agricultural situation. It kept me busy full
Q: How did you find the Brazilian authorities at your level?
BELTON: Cordial and easy to deal with. They had just participated with us in winning the war;
it was an advantageous situation at that time.
Q: They were very proud of the Brazilian troops that had been in the Italian campaign.
BELTON: The Brazilian troops had done a very good job in Italy in particular. Rio Grande do
Sul is heavily populated by people of German and Italian origin; so there had been a strong Nazi
movement and sympathy there for the Axis powers. It took Brazil quite a while to get into the
war, but when they did, they took active measures against these people, even to the extent of
prohibiting the use of the German language -- I guess Italian too, but I particularly remember
German, in everyday usage. There were lots and lots of people in those days who, because they
lived in closed communities, didn't speak any other language than German. They were
automatically violating the law by just saying “Guten Morgen” to their wives and children,
because they didn't have any other way of communicating. This was dramatized for us a bit when
we first got there and before we had acquired any real competence with Portuguese when Judy
went to a shop and tried to communicate in Portuguese and was told by the shopkeeper, "It is all
right, you can speak German now, it is all right." Her only alternative was English but they didn't
speak any English. When she continued with her poor Portuguese, they became irritated because
they thought she was still afraid and trying to hide the fact that she knew German.
Consul/Administrative Officer
Bahia (1949-1951)
Ambassador's Aide/Visa Officer
Rio de Janeiro (1951-1955)
G. Harvey Summ was born in New York, New York. He attended City College of
New York and received a degree in business administration. Mr. Summ entered
the Foreign Service in 1948 and served in the Dominican Republic, Brazil,
Ecuador, Cuba, and Angola. He was interviewed on March 5, 1993 by Charles
Stuart Kennedy.
Q: Then you moved after a year to where?
SUMM: Bahia, Brazil, a consulate.
Q: In Brazil.
SUMM: That is right. Northeast Brazil.
Q: What were you doing there?
SUMM: Everything. It was a two-man consulate.
Q: Now Bahia is where?
SUMM: Just south of the bulge that extends out toward Africa.
Q: It is called Salvador.
SUMM: Interchangeably, yes. Bahia is the way I usually referred to it. I had consular,
administrative, political and USIA duties. I started the USIA program. The idea always attracted
me. I ended up being invited to two PAO conferences in Rio because of my interest in USIA
work and was twice offered USIA jobs in various other countries. But I turned them down
because I had my eye on becoming a political officer.
Q: What was the situation, political, economic and all in Bahia at that time? We are talking
about 1949-51.
SUMM: The main thing that happened was the presidential elections of 1950. Getulio Vargas,
who had been dictator of Brazil for 15 years up until World War II, was now running for election
in open free elections. So I was trying to provide the Embassy with information on how the
elections were going in our consular district.
I remember interviewing the candidate for governor of Bahia. I had an interesting connection in
Bahia that ended up playing a great role in my future life. There were a group of anthropologists
from Columbia University in Bahia doing community studies. It occurred to me that they would
be very useful contacts to tell me what was going on outside the capital city. I used to get
together with them. The head of the group was an anthropology professor from Columbia who
eventually became my brother-in-law and helped launch me into an academic career. We became
very close friends. I was able to predict how the election would go locally. I thought Vargas was
going to win. Incidentally my predictions were at odds with those of the Embassy, but I think I
was closer to the pulse of things.
Q: That often happens, particularly in a country as big as Brazil which is very hard to cover
from the capital. What was your impression of how the government was run at the local level?
SUMM: Not well. Not very efficient. I have become a Brazilianist since then and have written
books on the subject. They bear out my experience of over 40 years ago. The approach of local
officials was slovenly. The society consisted of a very small elite and a large number of very
poor and unwashed people. The elites didn't really give a damn for those underneath them, which
is still much the case today.
One can attribute this to the tropics or racial background. I don' t think it is a cultural trait on the
part of Brazilians.
Q: One can look at this. It has always been an interesting thing of wondering why so much of
Latin America just hasn't been able to put things together. Argentina is a prime example.
SUMM: The most egregious example. But all throughout the hemisphere that is the case. I think
it has mainly to do with the Iberian background; it goes back as far as Rome where patron/client
relationships, family ties, personal involvement, sentimental attachments are all more important
than efficiency and getting things done.
There is something to be said for that kind of approach to life, but it does not usually yield
positive results in terms of development. Of course, this has been a continuing frustration to
Latin American countries, particularly vis-a-vis the US, when they see how much we have been
able to achieve in development terms in a much shorter period.
Q: Who was your Ambassador at the time?
SUMM: Herschel Johnson.
Q: Did the hand of the Embassy rest pretty heavy on you or not?
SUMM: In the public affairs realm they were very supportive, as I have indicated. In the political
realm, with some of the political reporting I did on local events, there were encouraging notes
from people in the Embassy. And, of course, most relevant, is the fact that the Embassy asked to
have me transferred there.
Q: You transferred to Rio in 1951. So you served there until 1955. What were you doing in Rio?
SUMM: I was originally supposed to go as the junior member of the political section. This was
at last what I had looked forward to. But, what happened was, the Ambassador's aide had just
been unexpectedly transferred and I was drafted for that task.
Q: The Ambassador was Herschel Johnson. Could you tell us how he operated and his view of
SUMM: A lovely man. I remember an official-informal letter that he wrote back to somebody in
the Department talking about the fact that we would always be able to depend on the Brazilians.
This, I think, encapsulated his world view. At the time I read it, my own view was somewhat
more reserved. I foresaw that there would come a time when Brazil would no longer be satisfied
to be our loyal ally. But at any rate that was his approach. He was well in with society. He knew
all the key people. He let his top officials operate effectively. I think the Embassy was
reasonably well informed during my period there.
Q: Vargas was again President and this time elected?
SUMM: Yes.
Q: From your vantage point how did you view the Vargas government during that particular
SUMM: I ended up being there at the time Vargas committed suicide in 1954, so I was able to
follow the wave of corruption that grew there, largely, I think, without his knowledge. Let me try
to distinguish between the domestic and foreign relations aspects of it. For two reasons Vargas
was no longer effective in the fifties as he had been in the forties. One was that he was older and
two, he had to operate in a free society and was subject to criticism. This I think got under his
skin. Previously there had been censorship. So things began to go downhill to the point where he
committed suicide. That is on the domestic sense.
In the foreign policy sense, I think he was a pragmatist. We knew he had flirted with the Axis in
World War II, but he saw that his ties with the US were more important to him. Dean Acheson,
Secretary of State, visited during the time I was there. The visit went well and was cordial as far
as we knew. So, from our point of view Vargas was a reliable ally, whatever his personal views
might have been.
Q: What was your impression of the Embassy? How it ran, etc.?
SUMM: Let me divide this into two phases. Under Herschel Johnson I thought it went
splendidly. He was a fine Ambassador. Then along came James Kemper.
Q: Who was James Kemper?
SUMM: James Kemper was a rich insurance man from the Midwest -- Kemper Insurance,
political appointee. This had a particular relationship to me because I was the Ambassador's aide.
Now was I going to become Kemper's aide? A fortuitous event occurred. We had an inspection
in 1953 when the new Eisenhower administration came in and they were looking for ways to cut
Q: We went through a RIF program -- reduction in force.
SUMM: I remember the inspector talking to me and asking me how much time I spent on my job
as Ambassador's aide. Since I was a restless sort of person, I was not all that happy in that job,
although I learned a great deal. I spoke honestly to him and said that I felt the job could be
eliminated altogether or somebody could do it on a part-time basis. So, his recommendation was
that the job be eliminated. This ended up in my being transferred to the consular section as visa
officer, just as Kemper came along. I was very happy not to be part of his entourage.
He was miserable for the Embassy. He propositioned officers' wives, offering to set them up in
apartments. I remember a staff meeting where he invited us to inform on each other. This was the
McCarthy period; so if there were disloyal Americans on the Embassy staff he was going to rout
them out. This was revolting stuff. Fortunately I was far removed for the most part from his
He eventually came a-cropper on his own, which is nice. While home on consultation he stopped
off in Boston to see a business friend. The price of coffee had gone up and housewives were
complaining and an interviewer asked Kemper what he thought was going to happen to the price
of coffee. He said that it wasn't going to stay up like that; that it would come down. This was
during the 1954 congressional elections and he was trying to help a congressional candidate who
was a friend of his. Of course, when the Brazilians heard of this and thought that if the
Ambassador thinks the price of coffee is going to come down then he must know something.
This time the Brazilians protested vigorously and Kemper was moved.
Q: What were you doing in the consular section, visas?
SUMM: Yes, visas.
Q: Were there any particular problems?
SUMM: I guess the only problem then was that there were Brazilians coming up by the carload
to buy appliances and take them back. We were overwhelmed by the workload. But after all they
were bona fide non-immigrants and there was no reason to interfere with that. It was just a matter
of keeping up with them. I enjoyed the work.
There was one security problem. I had heard that a prominent Brazilian novelist was going to
apply for a visa, and I came up with some derogatory information on him. I went to the public
affairs officer and said, "Look, according to the rules we are going to need a waiver for this guy.
If not, I am going to have to turn him down." I think because of the McCarthyite atmosphere
prevailing there, the PAO was unwilling to stick his neck out and make the kind of argument that
would be necessary for a waiver. So I did have to turn the guy down. We got flak for it. I saw the
problem coming, but unfortunately couldn't do anything about it.
Q: So that somebody will understand this in a different era, when you talk about derogatory
information, what are you really talking about?
SUMM: The local CIA station had picked up information from confidential sources which, I
think in his case said that he had signed the Stockholm Peace Petition and that he had made
statements favorable to organizations which were on the Attorney General's Subversive List.
Q: These are mainly communist organizations.
SUMM: Yes, and looked at today, they seem so ridiculous.
Q: I know, I worked in the same field at the same time.
SUMM: But given McCarthyite allegations against members of the State Department, we had to
make sure we were covered. You didn't go out violating instructions because it might be your
head. You had to follow the law to the letter.
Economic Officer
Rio de Janeiro (1950-1951)
Samuel D. Eaton attended Drew University in 1940 and served in the Army Air
Corps in 1943. He entered the Foreign Service in 1947. His first post was La Paz,
Bolivia. He also served in Brazil, Thailand, Peru, Spain, and Ecuador as Deputy
Chief of Mission. In 1979 he served as the Deputy Assistant Secretary for Latin
American Affairs. This interview was conducted by Charles Stuart Kennedy in
October 1990.
Q: I'd like to hear about the class. How did you all see the world and America's role in it?
EATON: Well, we were a rather large class compared to many of these classes, I guess, we were
somewhat over forty. This was in September 1947, I believe. We viewed the world, of course, in
the immediate post-war period. Attention was focused on Europe, on reconstruction, already on
relations with the Soviet Union, on what one would do with Japan.
Our class was asked, after a week or two, to present to the director of the course, whose name
was Mr. Roudebush, our preferences for a post. I thought about this, and I had some interest in
Latin America, because a cousin had expressed an interest in it and I had high regard for him,
and because I wanted to go to a smaller post where I would have more action, and because I
needed money to pay off my college debts and I wanted to go to a low cost of living area, and
also I was a farm boy and I would be more comfortable in a small post than a big one. So I
presented as my preferences Bogotá, Colombia, La Paz, Bolivia, and Asunción, Paraguay.
A few days later, Mr. Roudebush called me in and he said, "Sam, I have noted your preferences
and I really wonder a bit about them, because all of your colleagues, without exception, have
asked for Paris, London, or Rome. You know, I think you might want to think about this a bit,
because it really might reflect on your judgement and therefore affect your career." So I thanked
him for his comments and said I would think about it and then I'd come back to him in a day or
two. So I did think about it, and I couldn't see that my reasons for my selections had changed.
But I thought I would do something to humor the process, so I changed the order of my
preferences from Bogotá, La Paz, Asunción to La Paz, Bogotá, Asunción. I took them back to
him and said I had taken his comments seriously and I had changed my preferences, and I gave
them to him. Well, the result was, I went to La Paz.
Q: You left La Paz in 1950. Where were you assigned then?
EATON: We were assigned to Rio, and that was a rather uneventful assignment. I found, though
(and this may be of interest to young people who are considering the Foreign Service as a
career), that a lot of foreign affairs was economics. And I didn't know how to deal with that type
of issue except in a very perfunctory way. My background had been European history and I had
had almost no economics. So, while I was in Rio, I asked for economic training and was granted
After Rio, I spent a year at Fletcher School of Law and Diplomacy, which was a happy choice,
because the class was small enough so that I, who was ignorant in the field of economics, could
have direct access to the professor. Their professor of economics, whose name was George
Howe, was a really outstanding teacher. He brought me from nothing, in the world of economics,
to a position where I could deal with macroeconomic issues with people from the Treasury and
from the International Monetary Fund and the World Bank, which is what I needed.
Q: After a good, solid four-year assignment in Washington, you went to Bogotá, where you
served from '59 to '65. Could you explain what were you doing?
EATON: Well, yes. Actually, how I went to Bogotá is of some interest. I was assigned, in the
normal processes, as consul in Pôrto Alegre, Brazil. But the Economic Bureau personnel people
objected to the assignment. They had an economic officer that they wanted assigned an
economic job. So they entered the picture and succeeded in changing my assignment from consul
in Pôrto Alegre to head of the economic section (we were not called consuls at that point) in
Bogotá, which was fine with me. So the Economic Bureau did have some clout at that stage.
Officer for Binational Center, USIS
Porto Alegre (1950-1953)
Director of Binational Center
City Unspecified, Brazil (1955-1960)
John J. Ewing was involved with the Binational Centers Program - a public
relations, information, and education program - for more almost 20 years. He
helped to establish Binational Centers in Mexico and Brazil. This is a selfinterview covering his experience in working with this program on July 17, 1988.
EWING: During the five-year period of 1955 to 1960, five new centers opened in 30 cities in
Brazil. Before I speak of the rapid expansion of the Brazilian Binational Center Program during
the five-year period of 1955 and 1960, I wish to record my experience as Director of the Porto
Alegre Center because it was to become the prototype for new Centers when I became USIS
country Binational Center Officer in 1953.
After having spent the summer in Washington attending seminars and lectures in American
studies and applied linguistics taught by Professors Smith and Trager, I arrived in Porto Alegre,
Brazil, as Director of Courses for the recently founded Binational Center. Porto Alegre was the
capital city of Rio Grande del Sul, the home state of President Getulio Vargas, who had been
Brazil's dictator since 1937. It was Getulio Vargas that had made the notable "March to the
West" speech as early as 1940. Though President Vargas' dream was not to be implemented until
1955 and by another president, the dream was firmly planted. It had only been delayed during the
political turmoil and during the war years.
Nevertheless, Porto Alegre was very much alive in the fall of 1950. Progress was very much on
the minds of everyone. The big question was what method should be used to get there. The lines
were being drawn between socialism, nationalism, and Pan Americanism. Rio Grande del Sul
was also the home of a future disaster in the making and a future president, Joao Goulart, a
young protégé of President Vargas.
A Brazilian American Binational Center was very much needed to help establish a cultural
exchange program that could diplomatically and yet effectively educate an interested public
concerning the culture of the United States of America. They wanted to learn the English
language and to learn firsthand about the country that had made it possible to defeat Hitler's plan
for the world.
The Center had been opened on the main street of the city. The quarters were small and limited
in space for meeting the needs of a full cultural program. There was not enough space for all
those who wished to learn English. Our enrollment was around 600 students. We began to look
around, and a few weeks after my arrival, an opportunity presented itself for us to lease space on
the eleventh and twelfth floors of a new 12-story building in downtown Porto Alegre.
The Director of the Center, Dr. Solmonson, had to return to the United States. I became
Executive Director, and Gloria Wasaluski became Director of Courses. Howard Hill was the
USIS branch public affairs officer. This was to be the American team that worked together to
build one of the finest Binational Center institutions anywhere.
Our first task was to find a progressive experienced administrator to be president of the Board of
Directors. For political reasons, we determined that the president of the Board of Directors
should always be a Brazilian. Dr. Acho was recruited. He was a former president of the Porto
Alegre University of Rio Grande del Sul. Dr. Acho enthusiastically joined our team and not only
contributed to the building of a strong and respected Binational Center, but his ideas of
organization and ways of reaching the Brazilian public carried over into the period when I was
country BNC officer from 1955 to 1960 in Rio de Janeiro. Dr. Acho's idea was that an
institution, especially a Binational Center, would be stronger if no one individual was permitted
to dominate his position for longer than three years at a time. This would be a built-in insurance
policy for an embryo democracy in a country that had had very little experience in democratic
To get it all started, our team chose an executive committee of three members to serve on the
Board of Directors. Dr. Acho was to be the president of the Board, with a vice president and a
treasurer. Each of these men was to serve three years. Three others were appointed, each to serve
two years as chairpersons of the program, library, and academic committees. The remaining
three on the Board of Directors of nine were to serve one year as chairpersons on the social,
scholarship, and art committees. At the end of the first year, three members of the Board would
be replaced each year to serve three years. The retiring Board members each year would become
members of the Binational Center Council. This arrangement kept the Center from taking on the
personality of the strong man on the Board of Directors. This already had become a problem in
some of the older Binational Centers in Latin America.
The Board of Directors met once a month, and each working committee met at least once a
month. The American grantee executive director was a member of each of the working
committees. The American grantee director, of course, was a member of the academic and
scholarship committees, and an ex-officio member of the Board. This was an important
arrangement because in the absence of the grantee executive director, the grantee director of
courses was to serve as the executive director. The USIS public affairs officer also was a
member of the Board of Directors. Though the two American grantees and the USIS branch PAO
were members of the Board, they were ex-officio members. They were there to give and receive
information. Nevertheless, their leadership was vital to the success of the plan. They, along with
the president of the Board, were the catalysts. The president of the Board often attended a
working committee to give and receive program information.
The involvement of each member of the team in the program and the dedication of the area USIS
officer to the BNC program was the secret of success. In later years, when BNC grantees became
USIS officers and BNC objectives and projects were written into the USIS country plan, all this
became more institutionalized and it became much easier to accomplish an ongoing rapport with
BNC leadership.
Whenever possible, the Board of Directors was made up of five Brazilians and four Americans.
Anyone reviewing the early history of Binational Centers may feel that a democratic rotating
Board of Directors was not such an important historical event to record, but certainly in 1950 it
was. It is even today in many parts of Latin America.
Once the basic organization of the Center was taken care of, we were ready to push ahead with
moving into our new quarters. This move was helped by a State Department grant. This grant
made it possible to furnish beautiful quarters for an auditorium, library, offices, and classrooms.
The beautiful terraces at each end of the building provided additional space for social activities.
They looked out over the city of Porto Alegre and its harbor. Being the tallest building in town,
everybody knew it. The Center was a showplace in the city, and it became popular immediately.
The academic department under the dedicated leadership of Gloria Wasaluski prospered. The
enrollment increased by over 1,000 students within a period of months. Students participated in
the library activities, and many attended cultural and social programs. Our goal was that they
should remain members of the Center after their study of the language had formally ended. The
age group in these classes ranged from 16 to 60. Children were provided with cultural and social
activities, which brought popularity to the Center from among its membership. Within months
after moving into the new quarters, people were coming to join the Center. Some of them spoke
English, but they wished to enjoy the cultural activities and to have library privileges.
The library of American authors and reference materials provided by USIA supplied a hungry
audience made up of from among government workers, universities, and schools, as well as from
our own membership. The library opened onto the terrace, and it was a very pleasant place to
read an American magazine or to do reference work. The library staff carried on a full schedule
of library-related activities for its members. The American grantees took part in scheduled
discussion groups and forums. Our auditorium and our social hall provided a meeting place for
the State Department Exchange of Persons grantees and American visitors. A monthly newsletter
and calendar of activities were mailed to members and advertised in the newspapers.
In 1952, we put together an album of pictures and graphs of the Porto Alegre Binational Center
Program and mailed it to ICS in Washington to be used in the BNC grantee training program.
This had been prompted by a suggestion by someone at the Lima Conference of Cultural
Officers and BNC Grantees for South America that was held in November of 1951. I had
presented the democratic principles of organization under which the Porto Alegre Center had
been operating. Our success had seemed of interest to others. In every way we were accepted by
the end of 1952 in what had been a very nationalistic city. The American story was being heard
and it was becoming much more difficult in the community to be anti-American because of the
effectiveness of the American cultural and social programs at the Binational Center.
A few weeks before I arrived in Porto Alegre in 1950, the entrance hall of the American
consulate had been painted with tar by vandals. During all this period of growth and popularity,
there was never any vandalism against the Binational Center.
After helping with the seminar for national teachers of English in Santiago, Chile, in 1953, I was
transferred to Guatemala City as Director of the Binational Center, to help hold it together during
the Arbenz revolution. This fascinating experience I will leave to another recording, because it is
a story all in itself.
After 11 months as Director of the Binational Center in the Dominican Republic, I was appointed
as a USIS staff officer, and transferred back to Rio de Janeiro to serve as the area BNC officer
for Brazil. My wife and I arrived there in September 1955. This, then, begins the second part of
my recording which concerns the rapid expansion of the Brazilian Binational Center Program.
Upon my arrival in Brazil, again, in September 1955, I was pleased to learn that the Binational
Center family had increased to 17. When I had gone to Porto Alegre in 1950, there had only been
seven Centers in the whole of Brazil. In January of 1953, the United States Advisory
Commission on Information had stated in their report to the Agency that, "Our work in the field
should become less and less that of Americans conducting propaganda on foreign soil, and more
and more a partnership arrangement between Americans and others for the mutual welfare of
both." This statement and the general curiosity about Americans after the war had served the
cause of Binational Centers well in Brazil.
After I was able to set up my office in USIS Rio de Janeiro, located in the Embassy, I felt that it
was necessary to visit each of the Centers and meet with their Boards of Directors. This gave me
a good understanding of what was being accomplished among them as a USIS Binational tool.
Many of the Centers at that time were little more than English-language institutes, much like the
Mexican City Center had been before it became a Binational Center, but with much less
professional guidance. Some of the larger Centers, such as the Centers in Sao Paulo, Santos,
Porto Alegre, Curitiba, and Rio de Janeiro, were true extensions of USIS. The obvious problem
would be how to bring all of them into a pattern that would serve the needs of the State
Department’s Embassy, which had only five or six consulates in a country half the area of South
America and nearly the size of the United States.
Facts to a Candid World was published in 1955. It was written by Oren Stephens, the USIA
Deputy Assistant Director for Policy and Programs. What he had to say in that book rang a bell
with many of us: "Of all propaganda, the most effective is that which has the least appearance of
propaganda. The greater the seeming objectivity of the material, the more it will be accepted as
disinterested and reliable information on which the audience can have a judgment." Mr.
Stephens' counsel was excellent for American Binational Center grantees who found themselves
playing the role of cultural ambassadors in a country that had been governed so long by a
dictator, and where the democratic style was so little known.
President Getulio Vargas had committed suicide only the year before, in 1954, bringing his 17year rule to an abrupt end. The new president that took office in 1955 was a charming and
politically wily doctor named Juscelino Kubitschek. He had campaigned hard on a platform that
stressed democracy and rapid economic progress. He had promised 50 years of development
during his five-year term from 1955 to early 1961. By the time I arrived in September of 1955,
his efforts were already under way to make Brazil's dream come true. He soon founded the
National Auto Industry. In time he built hydroelectric power plants and steel mills throughout the
country. One could feel the wave of euphoria that even a sudden burst of inflation did little to
His most flamboyant gesture, outside of restoring democracy, was to resurrect a postscript to
Brazil's first Constitution of 1824 that called for a capital to be known as Brasilia, to be
constructed somewhere near the center of the country. Locking hard on this idea, Kubitschek was
to start the "March to the West" that Vargas had dreamed about in his speech in 1940. He hired
two prominent architects, Lucio Costa and Oscar Niemeyer, and mounted a crash program to
build the new capital high on Brazil's central plateau. It would be a full 16-hour drive northwest
of Rio de Janeiro. It was this great expansion to the West and into the interior of Brazil that gave
the American Binational Centers their opportunity to follow the frontier.
In the near future, Brasilia was to become the launching pad for conquest of the Mato Grosso and
Amazonia. In the meantime, the new roads being cut to it from Rio de Janeiro and Sao Paulo
would bring to many villages thousands of new inhabitants that would make of them cities in the
interior. They were hungry for schools and education to meet the challenge of the frontier. This
frontier gave them land and opportunities for business undreamed of for generations. The Rotary
Club and the Lions Club began their work, along with the American Binational Centers that
came into these new and booming cities. It was a time of high spirits and courage, all sparked by
a wily president who dared to do all this in the name of democracy.
After my return from visiting all of the existing Binational Centers, I was certain that the only
way USIS would be successful in meeting the challenge being presented to it would be to tie
closely what we were able to do with these Centers into the country plan. USIS would have
specific goals and projects to support each fiscal year. These goals and project must, in order to
be successful, meet with the approval of the country team. From the very beginning, the program
had the full support of Ambassador Briggs, the country public affairs officer, John McKnight, his
deputy, Lew Schmidt, the cultural affairs officer, Larry Morris and, later, his replacement,
Dulaney Terret. These men, including the USIS executive officer Jim Opsata, gave program
support to the American Binational Centers, to me, and to the BNC grantees whom I helped
supervise. Without this coordinated effort by the country team, the program would soon have
died on the vine.
It was determined by USIS that we needed a system that would formalize our recognition of a
Binational Center that wished to receive the official help and guidance of the Embassy.
Impressive certificates of recognition were printed. When the Center, either new or long
established, met the requirements for Embassy recognition, a certificate signed by the USIS
cultural officer and the president of the Board of Directors was presented to a joint session of the
Board of Directors and the Center's council. This method presented an opportunity to update the
Center's government on BNC standards and their significance.
During 1955 and 1956, we had laid the groundwork for the USIS BNC program in Brazil. I had
visited all the existing Centers and explained the countrywide standards that had been set by the
country team. We were then ready to start responding seriously to the many requests for
organizational visits from would-be Binational Centers.
The workload of the country BNC officer had increased to the point that he could no longer
travel as much as was required and keep up with the office work at the Embassy. USIA
Washing- ton agreed to give the country BNC officer a deputy and one more local employee.
Jack Fawcett, the Director of the Curitiba Center, was appointed an FSS officer and deputy BNC
country officer for USIS Rio De Janeiro. This permitted one USIS BNC officer to be at the
Embassy and another in the field at all times. Regularly, after a month of travel, I came back to
the office and my deputy left to catch up on requests for help that had occurred during the month.
During my first 18 months in Brazil, I slept in 30 different cities in all parts of Brazil.
Our travel was by plane whenever possible, but very often there was no way to get to some of the
cities in the interior but by car or jeep. On the Amazon, we had to travel by boat. In 1957, the
USIS office in Sao Paulo had received a request for training seminars for Binational Centers in
Piracicaba and Barretos. After my wife and I had spent a week in each city, we decided to
answer requests for a visit by a new city on the border of the Mato Grosso and in the
northwestern part of the state of Sao Paulo. This was Votuporanga. President Kubitschek had
suggested to one of its Rotary members that what Votuporanga needed was an American
Binational Center. So we decided to visit the city fathers and their Rotary Club, to see what
possibilities existed for such a Center.
After having been presented with the keys of the city by the mayor of Barretos for the English
teaching and BNC leadership seminar, we had left Barretos early in the morning in our specially
built Hillman-Minx, which had oversized shock absorbers and springs, as well as a heavy-duty
cooling system and an extra low gear. None of the roads were paved as we headed west and
further into the interior.
Across the northern part of the state of Sao Paulo, we didn't meet another car all morning.
Finally, in the early afternoon when we joined the main newly cut highway to Brasilia, we began
to meet trucks and jeeps. We had to leave the main highway to Brasilia near Mirassol, where we
had organized a Center the previous year.
Our trip had been complicated by a heavy rain the night before. The ruts in the red clay road
were becoming so deep that our car was in danger of getting hung up on them. Sure enough, the
inevitable happened about 3:30 in the afternoon. We were stuck fast. I had been told when I left
Mirassol that in case we needed help, a caravan of trucks on their way to Gernandopolis would
be along in the late afternoon. We saw no other traffic. Finally, sure enough, about 4:00 o'clock,
we could see the trucks coming over the horizon of red mud. In those days, Brazil's truck drivers
were, as now, a very special breed of men. Along with Kubitschek's march to the West, they
provided the wheels and the good natured helpfulness to travelers, no matter who they were.
Twenty of these frontiersmen surrounded our car and lifted it out of the deep rut so I could drive
straddling it. The caravan of eight or nine trucks followed. About 5:00 o'clock, we reached the
outskirts of Votuporanga. Across the highway was strung a meter-wide banner in red and blue on
white, that read, "Welcome John J. Ewing!"
Our little hillman and ourselves, covered with mud, drove under the banner, along with the
caravan of trucks with all horns blowing into the city to be received by the welcoming
committee. Some of these special men were to spend evenings on layovers at Binational Centers
en route from and to Sao Paulo. Old USIS magazines from BNCs circulated among them.
Votuporanga was to have its Binational Center. The next year we visited them again for an
additional training seminar, but by that time, USIS had a four-wheel-drive jeep that we could use
for such trips.
My wife, Bertha Irene Ewing, who had been a Binational Center grantee in Chile before I
married her, was an invaluable help on these trips. Bertha is a graduate of Hunter College and
holds a master's degree from Middlebury College. She was also a temporary instructor at
Radcliffe and Harvard, where she was doing graduate work before she joined the BNC program.
When she was not traveling with me or conducting a seminar on her own, she tutored the
daughters of President Kubitschek at Laranjeiras Palace in Rio de Janeiro. All of this was
volunteer work for Bertha, because in those days USIS wives could not be employed by the U.S.
By 1958, I had been able to recruit a person to fill the new slot provided for in the USIS budget
for locally hired English teaching specialists that could begin to offer continuity in our English
teaching efforts throughout the country. I had persuaded Hal Madison to leave our competition in
Sao Paulo, and join our USIS BNC staff at the Embassy in Rio de Janeiro. He became the author
of an excellent series of textbooks that were used in Binational Centers, secondary schools, and
colleges throughout Brazil. He had the help of USIS BNC officers in making the series of books
one of the best courses of study available. With the help of Mr. Madison, we were able to carry
our program into the schools and universities of Brazil.
Each of the 23 BNC grantees participated each year in English language seminars to help train
English teachers in these schools. The seminars were held in ten or 12 of the larger Centers, at
least one in each state, to which private and public school teachers could come for training
during the summer months.
Once a year, these same large Centers, under the supervision of American grantees,
administrated the University of Michigan Proficiency Examination and the University of
Pennsylvania Examination in American Studies. These examinations were sponsored by USIA in
cooperation with these two universities. The certificates were issued by the universities for those
who qualified and they were presented in an annual ceremony by USIS and the Binational
The annual seminars for National Teachers of English were one of the best public relations
activities ever undertaken by USIS Brazil. They met with high approval and encouragement from
the Brazilian Government. While in Curitiba, Jack Fawcett wrote an anthology and textbook of
American literature for teaching American literature in Brazilian schools. This invaluable text
became popular in Brazil. Upon joining the USIS BNC staff in Rio, Jack also wrote a USIS
English teaching course of study for radio. Attractive booklets were published and placed in
radio programs throughout the country for mailing to listeners. Each USIS officer had his role to
The book presentations program provided American works in both English and Portuguese for
BNC libraries. USIA/ICS provided basic libraries as each Center qualified. These were added to
on an annual basis. ICS also provided audio-visual aids and equipment as needed. Educational
exchange officers conducted many educational exchange efforts within a Binational Center
context, thus helping to promote the program and scholarship committees within the Binational
Centers. This provided educational exchange experience for both countries. The Binational
Center Scholarship Committee often served as scouts for finding well-qualified candidates in
their area for the Embassy or Consulate's educational exchange program.
The film section of USIS Rio obtained and dispersed film programs that circulated among the
Centers and often through them to schools and colleges. There was also a USIA/BNC speaker
exchange program that was coordinated in the USIS office in the Embassy.
The press section of USIS paid attention to returning State Department grantees and to BNC
cultural programs and released information on these activities to the Brazilian press. In 1957, our
USIS executive officer, Jim Opsata, hit upon the idea of using the PL 480 funds to make capital
improvements among the Brazilian Binational Centers. The first dispersal of these funds was to
come in 1958 to seven Binational Centers. The PL 480 funds in the end would come to a
considerable sum of over $4 million. We tried to find a way to set up a Binational Center
Foundation that would be the holding agent for making loans to over 50 Binational Centers then
in existence, and let the money flow back again for reuse as needed by all the Brazilian family of
Binational Centers. The country team was in full agreement, but we could not get the agreement
for the plan approved in Washington.
Grants were finally made to those Centers that qualified. Most of them were building grants that
permitted them to move into their own buildings. Some of the grants were used by smaller
Centers to make capital improvements or to take out long-term leases on more adequate quarters.
These grants were made each on the condition that each Center raise an equal amount to match
the funds to be received from the PL 480 grant. This grant system gave stability to each Center,
as well as an opportunity to seek out local commitment and local support for the Binational
Center program. Attractive, well-equipped quarters became a boon to the program. Most of the
well-established Centers were able to raise matching funds within a year after they became
Some of the USIS officers in Rio de Janeiro were, in time, transferred to branch offices as branch
PAOs. This was a great asset for the area they went to. Jack Fawcett was to be assigned to Porto
Alegre, and Fred Dickens to Salvador (Bahia). Howard Hill, my old colleague in Porto Alegre,
had already been transferred to Recife. These men kept alive the Binational Center philosophy
that had developed over the years we had spent together.
I will relate here only the experience of Fred, who had been so helpful when he was country
educational exchange officer in the Embassy USIS office. In my opinion, one of Fred's most
creative efforts on behalf of Binational Centers took place in Salvador (Bahia). Following the
experience I had in Guadalajara, Mexico, Fred proposed to the rector of the University of Bahia
that the university provide quarters, teachers, and staff for a university Binational Center to be
called the Institute of North American Studies. When the rector accepted the idea in principle,
Fred obtained clearance and support from USIS Rio. Binational Center grantee Isabel de Herwig
was named director. All university faculty privileges and facilities were made available to her. A
small building with classrooms and a library of new books in English and in Portuguese was
My wife and I went to Salvador (Bahia) and gave a two-week training seminar for the teachers of
the Center. In the first year, 1,300 university students enrolled in the English language study and
others in American studies. Hundreds more were to view films and slide shows. This was the
first university Binational Center in Brazil, and expenditure of USIS funds was minimal.
Fred Dickens’ and Isabel de Herwig's great success in this adventure was building upon the
outstanding success of the Bahia mother center that had been so well served during the tenure of
Jeff Sandel, the BNC grantee director who had preceded Isabel. By the spring of 1960, there
were 23 American Binational Center grantees hard at work in 17 of the largest cities in Brazil.
All had area duties and they helped supervise and train local personnel for 40 other Centers.
Every major city on the Atlantic coast of Brazil had a Binational Center. Centers had also been
established in the larger of the interior cities, as well.
The new center in Belem, at the mouth of the Amazon, was now prospering. Belem had become
a beachhead for another push into the interior by President Kubitschek, this time from the north
to Brasilia in the central plateau. A 2,100-kilometer highway, over half of which would be
through very dense tropical forest, two million people would soon settle along this road. Trucks
and buses between the two points became crowded with goods and people. Amazonia was now
integrated with the rest of the nation.
We had already established a Binational Center in Manaus in early 1958. On that trip I was the
only passenger on the plane from Manaus to Brasilia. I sat in the co-pilot's seat while he took a
long nap. In 1959, my wife and I took a ship at Belem after the training seminar there, and
traveled six days and six nights to Manaus on annual leave. Others from USIS met us there,
where we held a seminar for national teachers of English for all of Amazonia. The seminar was
sponsored jointly by USIS and the Binational Center.
I was transferred to Washington in May of 1960. Jack Fawcett, my deputy country BNC officer,
was transferred to Porto Alegre as branch PAO. I suggested that Sidney Vertz of the Rio de
Janeiro Center be made country BNC officer. The political climate had almost been perfect while
the country was under the administration of President Juscelino Kubitschek, but after Juscelino,
Brazil once again fell into political disarray. His elected successor was Janio Quadros, a brilliant
but unstable politician. He had campaigned with a broom as his symbol and announced as his
laudable, if quixotic, goal, the elimination of widespread corruption in government. The
Congress was apprehensive and failed to corroborate his election for over six months. As a
result, he resigned. In 1961, the presidency passed into the hands of his vice president, Joao
Goulart was from Rio Grande del Sul, as had been Vargas. The primary shortcoming of
President Goulart, who, for long was widely accused of being far too soft on the left, if not a
Communist himself, was not his radicalism, but rather his incompetence to govern. Under his
administration, disorder became commonplace. Shortages, strikes, and a runaway inflation all
took their toll.
Finally, on March 31, 1964, a military coup took place, and Goulart, along with many leftist
politicians and academics, clandestinely left Brazil.
These years were hard on the morale of Binational Centers. The real and imagined dangers to
these micro-democracies put them in jeopardy of losing their hard-won popularity. I will leave
this new era and its story to my colleagues who followed me. Many of these very special
binational institutions still are healthy and strong. The Rio de Janeiro Center recently celebrated
its golden anniversary.
As long as there are men around like Dr. Belchior, who has been the real Binational Center
guardian angel ever since the 1950s, and men like Dr. Acho of Porto Alegre, the miracle of the
human spirit will live on. These Brazilian Binational Center leaders have projected their dream
and our dream far beyond their own harbors. Yes, there will also be a Brazilian president again
who promotes progress through democracy, as did Juscelino Kubitschek.
Clerk, Consular Affairs
Sao Paulo (1951-1952)
Ruth McLendon was born in Texas in 1929. She received her bachelor’s degree
from Texas Christian University in 1949 and her master’s degree from the
Fletcher School of Law and Diplomacy in 1950.Her postings abroad following
her entry into the Foreign Service in 1951 include Sao Paulo, Manila, Adelaide,
Rangoon, Bangkok and Paris. Ms. McLendon was interviewed in 1995 by Charles
Stuart Kennedy.
Q: So, those things had to be letter perfect.
McLENDON: Of course, no erasure. When I got down to Sao Paulo, we had an agreement, my
boss and I, if it had to be letter perfect, we would send it to one of the other secretaries who were
all good pals of mine and say pretty please, would you do this.
Q: I also like to nail it down, you were in Sao Paulo from when to when?
McLENDON: I was in Sao Paulo from July of 1951 to June of 1952.
Q: 1952, so a year approximately.
McLENDON: Approximately a year. No, maybe early August.
Q: Anyway, we’re talking about essentially a year. What did we have in Sao Paulo and sort of
can you describe the consulate there?
McLENDON: We had a consulate general. It was not nearly the size it is now, but a small
consulate general, rather heavily on the area of economic commercial side and I assume it still
should be except to the extent the consular work doesn’t devour the whole thing. The consular
section such as it was consisted of one officer who handled only citizenship and protective
service citizens which was not a full time job, but he didn’t like visas and he was the senior, the
chief of the consular section. The visa officer was somewhat overworked, but only because our
procedures in those days were so backwards.
Q: Yes. Can you describe a little of the life in Brazil and in Sao Paulo at that time as you
observed it?
McLENDON: Sao Paulo at that time was the fastest growing city in the Western Hemisphere.
One thing I remember is of Sao Paulo is the sound. You could not escape the sound of
construction, of buildings being constructed, of new bridge crossings and underground crossings
and every form of transportation being constructed. It was I guess about two million in the city.
It was still a livable size.
Q: What about the social life there?
McLENDON: The social life I fitted in with the other clerks and secretaries. We were a small
enough post to be sort of an informal family and we would get together with officers and their
families. Not long after I arrived, I teamed up with two other women who were looking for
quarters because we didn’t have furniture and furnished apartments were not to be had, so we
started a system of house sitting. We would house sit houses of families who had gone on home
leave for two, three or five months. That way we had a very comfortable furnished house and we
could be flexible. We had very little to pack up and if we needed extra furniture we knew that we
could borrow some from the consulate general and haul it in the consular jeep. We were gypsies.
Q: Who was the consular general when you were there?
McLENDON: Julian Greenup.
Q: Who?
McLENDON: Julian Greenup.
Q: Greenup.
McLENDON: He was replaced by Clarence I cannot remember his last name.
Q: That’s all right.
McLENDON: He was very kind to me, but I cannot remember the last name.
Q: How did you find your Foreign Service experience was at this place?
McLENDON: Well, I was fascinated with Brazil and still I didn’t like it much. I was, that was
before I had learned to look a country with more understanding. I reacted to Brazilians rudely
and Brazilians as with some of the continental cultures and I found it in Mexico. I had gone to
live with a Mexican friend when I was 16 to learn Spanish. If you were of the people one knows,
they were polite and otherwise no one else was entitled to politeness. The French were a little
like that and the Brazilians were and I reacted against that. I had dated a student from Brazil my
first year at Fletcher, had almost become engaged to him, and that should have given me a kind
of feeling for them, but it didn’t.
Q: Would you say the Foreign Service family, how would you describe it?
McLENDON: My social life consisted of the Foreign Service family and some friends, a young
single international group I had met through fellow boarders at homes in Sao Paulo. I met a
young American physicist there and he had introduced me to friends of his. I had a cluster of
friends who included Germans, one Czech, one Dutch, one or two Brazilians and so forth. We
read plays.
Q: Oh yes, wonderful exercise. It’s a little hard, I’m not sure how it is today, but in those days
the staff so many of the secretaries would be coming essentially out of the same educated class,
the same gene pool as the officers that the interest.
McLENDON: Even those who didn’t had the gumption and the interest to want to go overseas.
They were a good group.
Q: It was a good group, but I think in many ways, in large embassies things would sort of fall out
because that’s the problem of large embassies, but in the smaller places it is very cohesive
because it wasn’t them and us as far as the staff versus the officer corps then.
McLENDON: No, in those days it wasn’t. We were a family. We liked and enjoyed each other.
They would all go on trips together, several of the women and with one or two of my friends
from the circus, my little play reading group. It was a fun time.
Q: Later you got involved from time to time on the consular side. What was the consular work
like in Sao Paulo at that time?
McLENDON: Oh, my God. Consular work was just totally buried under layer after layer of
regulations that simply could not be all carried out and procedures that were just totally out of
date. We had to fingerprint every applicant for every visa, non-immigrant visas as well. A
businessman going for a brief trip to the United States, a full set of fingerprints. Oh, just total
absurdity. The files we kept, just total absurdity. It was a system I fought from the day I first
encountered it until the day I retired.
Q: Did it sort of appall you at the time?
McLENDON: Yes. It appalled me at the time. It was so totally. Not to the degree it did later
because I was still green enough to think well, maybe for security reasons we have to do these
stupid things, but no, the system was appalling.
Q: Excuse me a minute.
McLENDON: The system did not make allowances for human nature.
Q: Or the sensitivities of foreigners, too.
McLENDON: Or the sensitivities of foreigners. I remember that only the flexibility in the mind
of the officer applying the law allowed us to survive. I remember there was at that time and may
still be a section in the immigration law that prohibits the issuance of a visa to anyone who is
entering the United States primarily for the purpose of engaging in immoral behavior.
Q: Yes, in immoral sexual practices. I think that was it.
McLENDON: I remember we were handling the application of one of the better known of the
Brazilian industrialists who was going to the States with his mistress. I sort of raised my
eyebrows and said, “How do you get around that?” He looked at me, and of course he’s going for
business, and he said, “She is going for shopping.” It says primarily.
Q: When that came in a little bit later, I said, well, you’ve got to figure out what are they going
to be doing most of the time, unless they real sort of sexual athletes, they’re going to be doing a
lot of other things, too.
McLENDON: No one is doing it primarily.
Q: I mean who would go to the United States to. But it was embarrassing to have to administer
this law. These things were thrown in by congress on almost a whim or something. Were you
feeling the hand of McCarthyism or something like that while you were there?
McLENDON: Oh, very much so.
Q: Here you are a new girl on the block and all of a sudden this manifestation of.
McLENDON: We were all painfully aware of McCarthy and when I really felt the hand of
McCarthy on the Foreign Service was when I came back and passed my orals and was brought in
by the Foreign Service class of 1953. I said the Foreign Service class of 1953 because we were
the last Foreign Service class for 18 months, the only one that year.
Q: The next one was renumbered and called class one.
McLENDON: Was it?
Q: That was mine. I started in July of 1955.
McLENDON: We were a small class. There were 20 of us. The Eisenhower administration had
taken over and John Foster Dulles had pledged to rid the State Department of all those commies
and at that same time they were determined to cut it back substantially. We took a RIF of I think
one-third that year, one-fourth to one-third. They were trying to select out and they did select out
25% of the Foreign Service Officers. My class was caught up in that before we had our
commissions because no one was commissioned for 18 months and no one was promoted for 18
months because the promotion lists, the commission lists, were all held up in the senate until
everyone got a new full field FBI security clearance. The debate went on in the personnel
division. We were in training three months and throughout that three months they were debating
within the personnel division, there was a debate whether we would be considered career and
they would hang on to us or whether we were to be dropped at the end of our training. So, every
week we would call, we had two contacts in personnel and we’d get one side from one and one
side from the other. It was all right for me, I was single and young, but there were married
classmates. Some of them with children.
Agriculture Attaché
Rio de Janeiro (1953-1955)
Deputy Chief of Mission
Rio de Janeiro (1970-1971)
Ambassador Clarence A. Boonstra was born in Grand Rapids, Michigan on
January 5, 1914. He attended Michigan State University, the University of
Wisconsin, and Louisiana State University. He entered the Foreign Service in
1946. Ambassador Boonstra’s career included positions in Cuba, the Philippines,
Peru, Argentina, and Brazil, and an ambassadorship to Costa Rica. Ambassador
Boonstra was interviewed by Mr. Donald Barnes in 1989.
Q: I've seen the name in the listing, but I don't know anything about him.
BOONSTRA: Well, he was the author of all the books on foreign management 10 years ago
when foreign management was a big thing in agricultural economics. When I first started, of
course, that's where most of agricultural economics started, was in the foreign management
courses that are taught in colleges of agriculture, which then expanded into agricultural
economics, generally.
So John Hopkins had been in Brazil several years, and I guess he wanted to go to Argentina, so
in 1953 I was transferred from – he was the agricultural attaché in Brazil, so we traded jobs. He
came to Argentina and I went to Brazil in 1953. I arrived there at a rather upset time. The
Eisenhower administration had just placed in a new ambassador called Jim Kemper, who was an
extremely wealthy former treasurer of the Republican National Party and a good friend of all the
big Republicans. So he had this job, but the first time he'd ever been much abroad, and he had his
own objectives there.
Also, there was a coffee drought, so I traveled around Brazil a lot, particularly on coffee. I had to
learn a lot about coffee, which I did. I did things which are not permitted today. For example, the
embassy had no travel funds, of course, at that time still for agricultural attaché to do much
travel, and the only way I could really get a decent estimate on coffee was to really visit all the
coffee areas and do a lot of ground work myself. So Anderson Clayton, which was at that time
the big coffee buyer – they don't even exist anymore, at one time also the coffee buyers. They
loaned me an airplane for three weeks.
Q: That's how you got around?
BOONSTRA: It's the only way I could get around is a small little Cessna that they had. A funny
thing, we couldn't accept that anymore, could we?
Q: No.
BOONSTRA: By all means. Anyway, I cleared it with the Department of Agriculture, and they
said, if it's the only way you can get an estimate, you've got to do it. But it was a big country, and
I had two assistants there, Glenn Ruggles – have you ever heard of him?
Q: Yes.
BOONSTRA: And a very, very fine man, who later became a good agricultural attaché, Paul
Q: Paul married a Brazilian lady.
BOONSTRA: Yes, he had a miserable end to all these years. I'll tell you, Paul Ferree was very,
very good. He married a Brazilian there while I was there, too. In fact, I was his best man.
Anyway, that was a very nice tour, but the problem was that since coffee was at that time the
lifeblood of Brazil – certainly isn't anymore, thank goodness – it was the lifeblood of Brazil,
Kemper became interested in coffee, too. And, also, they were nationalizing petroleum and that
sort of thing. He had an economic counselor who was not too well and was out much of the time,
so in effect Kemper made me more or less the acting economic counselor, which is a very large
economic section.
Of course, I was a Foreign Service officer, working for the Department of Agriculture as
agricultural attaché, which is the title I had, but I spent most of those years – then we had some
big problems in Brazil after the long-time dictator, President Vargas, committed suicide.
In fact, I was one of only two officers when a mob marched, began firing bullets in the embassy,
along with a Marine guard. But after Vargas died, killed himself, and the government was in
turmoil, the government was about to fall in a monetary sense and the economic counselor was
not in too good shape. I became the chief adviser in the embassy on monetary affairs for
In fact, I went back and forth to Washington with a team of the new president's special advisers,
one of whom I still correspond with a great deal. I became, dealing with the Export-Import Bank
and all the monetary people, I sort of vanished, but I had good people, particularly Paul Ferree,
who were handling most of the agriculture. But, anyway, I was working directly for the
ambassador on all of these monetary affairs. And about that time, in 1954, the Department of
Agriculture decides to separate, which was not a bad idea. I had no opposition to the idea at all,
because I had kept on being drawn off.
In Brazil, at least, I was being drawn off into all these other matters, so it was a very easy choice
for me. Obviously, my career was much better directed staying as economic counselor in Brazil
and not advancing in the Foreign Service, which was a fairly easy choice. I didn't leave as an
agricultural attaché because I didn't want to be an agricultural attaché anymore, but mainly
because my whole career had been bent constantly in other directions, so I chose at that time to
remain in the State Department.
BOONSTRA (to Thorburn): Were you in in '54, at that time?
THORBURN: I came into FAS in '54.
BOONSTRA: So you had to make a choice?
THORBURN: No, no, I came out of the Army. I had graduated from the university and I was in
the Army. In '54, after the act of 1953, they hired 10 junior professionals, and I was one of the
junior professionals.
BOONSTRA: Oh, I see.
THORBURN: And I ended up in Brazil in '61, and I was in Sao Paulo from '61 to '66.
BOONSTRA: You were in Sao Paulo '51 and '52?
THORBURN: No, '61 to 66.
BOONSTRA: Oh, '61. Yes, I didn't think I'd ever met you there.
THORBURN: No, no, but I saw in the files in Sao Paulo, I saw some of the work that you did,
because we had some copies of the reports that were signed by you.
BOONSTRA: And, actually, Sao Paulo, one of the problems always was that Sao Paulo was
more the center of the coffee trade than Rio, and then Santos.
Q: The subsequent assignments I think are pretty much covered in the oral history that we
already have.
BOONSTRA: But not from an agricultural point of view. I'll make a few remarks.
Q: Okay.
BOONSTRA: From there, I went back to Cuba as economic counselor, which made my wife
very happy, and which made me happy. And, while I was in Cuba, actually, we decided that as
soon as I reached 50 and could retire under the State Department rules, we decided that we were
going to live in Cuba. So we bought a home with my wife's father-in-law, and we shared a farm
down there, and I was going to wait. I was in my early 40s and I was going to work until 50, and
then we were going to go back to our home in Cuba, but things turned out differently.
The agricultural attaché there at that time was a fellow named Chester Davis. Chester had come
there during the war the first time I was in Cuba, as whatever agency, the office of something or
other, that bought – he was a purchasing agent for lots of things, including cigars. But Chester
was then the agricultural attaché there, and he stayed on for a long time. You probably have
recorded him.
My plans got all upset when Castro arrived. My wife's sister had married the president of the
Nicaro Nickel Company, which was our big nickel operation in Cuba. And some congressman,
or actually Drew Pearson ran a thing in the column about me saying – at that time some
problems had arisen. I was actually chargé d'affaires at one time there. He wrote that the
American chargé d'affaires, which was a fellow like Castro there, had a Cuban wife and had too
many interests in Cuba and at that time said her sister had something favorable about Cuba. And
so Drew Pearson set off a torrent in the Congress that – that said something favorable about
Cuba, that they had a chargé d'affaires in Cuba who was favorable to Castro, and the State
Department got clobbered for it. So I got ordered to leave immediately.
Well, my ambassador at that time, who was a nice guy, Arthur Gardner – didn't know anything
about Cuba – so he actually sent me up to his friends in the White House who said, "Look what
the State Department is doing to me. I'm here in Cuba and have got all these problems on my
hand and you're sending the only man who speaks Spanish and his wife..."
So they gave me another four months to get out of there. They didn't know what to do with me, I
guess, because they had bad publicity about me, so the sent me to the National War College for a
year, which was very pleasant. I enjoyed that. But then I went back to the State Department as
director of South American affairs, and I stayed there a couple of years. But then my wife died,
and meanwhile Castro had seized my father-in-law's farm. I got him out of Cuba, finally, and
also seized my house, but I beat him to it, because I defaulted on the mortgage and so it was the
Royal Bank in Canada that took the hit. That's my picture of my house in Cuba. It was painted by
my wife, who died. That's why I keep that there.
So, anyway, that's a painful memory. I stayed there for several years, but then my wife died in
Washington and the State Department was very good to me. I wanted to get out of the State
Department. I didn't know what to do, but I had lost my house, I had no money, I had a couple of
children. They arranged very nicely for me to go as political adviser to the armed forces in
Panama. At that time, we called it Caribbean Command, now the Southern Command. We
changed the name while I was there.
I got along very well with them, and it gave me a chance to travel all over and to try to reform
the School of the Americas, which I lectured at that school every week when I was in Panama.
But I spent a couple of very profitable years there, and I met Margaret there, who was in the
embassy, my wife, whom you've met. We didn't marry then. We married later.
But, anyway, spent a couple of years there, and then had a chance to go to Mexico as deputy
chief of mission there, which was just before Kennedy's assassination. So, then, that post was
open for a while so I was chargé d'affaires in Mexico for quite a while, which is the best
experience I had. That was a better job than Costa Rica to tell the truth, but you can only stay so
long, and I really liked my skill.
So from there I was named ambassador to Costa Rica. That was very interesting. In Costa Rica,
people are very pleasant, but there really aren't any – I'd been used to working hard. Costa Rica
was just sort of like an endless vacation. It was not a problem, at that time, with many problems,
but I did manage to get myself in trouble, though. Because then, when Nixon was elected, I had
always worked mostly with the Democratic Party, I guess, except for Eisenhower, and when
Nixon was elected, he sent a team down to Latin America, which in accord with State
Department instructions and all that, I had more or less assisted the United Fruit Company to
settle a lot of its problems with the unions there. One of the major irritations in Costa Rica was in
the banana industry. I learned a lot about the banana industry, too, then.
I was assisting at the American Institute for Free Labor Development. You've heard of that one,
which was very much sponsored by George Meany and by the Kennedy administration, and by
the Johnson administration – the Johnson administration particularly. And so I got a lot of
enemies, because the union then began its activities with Standard Fruit Company, which was
growing fruit on the east side, the Caribbean side, in a really much more competitive area than
the United Fruit's holdings on the Pacific side.
So, anyway, I got accused by the Nixon administration of being a Communist, because I was
assisting the AIFLD with these union organizations and the Rockefeller mission came down and
they sent a fellow named Cannon. In fact, while I was out with Rockefeller doing goodwill
things, Nelson Rockefeller, this guy Cannon was getting all this stuff about the Communist
American ambassador, so I got jerked out of there in a hurry.
And then, once again having nothing to do, I became a diplomat in residence at the University of
Colorado. It's a very pleasant year, again. I have to give the State Department credit. They do
some very nice things for people who get in a lot of trouble. Then we had Burke Elbrick, the
ambassador in Brazil, before I finished my year at the University of Colorado, Burke was one of
the first attempted assassinations of an ambassador. The chauffeur was killed, but he was
kidnapped. In fact, there's a movie about it, if you ever saw that, three days and something or
He was kidnapped, but he was not seriously injured in the process, and, finally, he was released,
but he was not a well man, and when he got to State Department, they couldn't give him a
clearance to go back to Brazil, and the Brazilian government on the other hand said that he had
incited these revolutionists and they had captured a tape recording that Burke had made when he
talked with them in which he said he sort of agreed with him. A lot of things were very bad in
Brazil, and they were, under the military government. So the Brazil government said they
wouldn't take him back in any case, and the deputy chief of mission had just resigned and there
was no one heading the embassy except of low rank. So they jerked me out of the University of
Colorado because I could speak Portuguese, and also it so happened that the foreign minister was
an old friend of mine from the first time I was in Brazil. He was now foreign minister.
So they sent me back to Brazil, and the student group vowed to assassinate me or kidnap me,
immediately, so I didn't go back to Rio de Janeiro, where the embassy was still officially
established. I took a plane from Washington with my family and arrived in Brasilia, which
pleased the Brazilian government to no end, because they had tried to get the missions to move
to Brasilia and they wouldn't move to this raw village up there.
We had a little small building out there, so I arrived in Brasilia and I announced that the
American embassy was the first embassy to move to Brasilia, which made the Brazilians very
happy, so I was in their good graces immediately. But then all our embassy was in Rio, so then I
had to go to Rio anyway, where I was met with a rather large force of Brazilian military to escort
me to the residence.
Q: I wanted to ask you a few questions, rather mundane questions, about reporting and the work
you did from the standpoint of how different things are today, where today we use electronic
forms for reporting, we communicate as you and I have communicated, by long-distance
telephone, by electronic mail, whereas when you were in Cuba, when you were in Peru, how did
you report to Washington and what were the mechanics of getting information back to
[James E. Ross joins.]
BOONSTRA: Jim, he was asking about how we used to communicate. Jim is still familiar with
that, and I think Garth is probably too, to some extent. But it's so long ago you're going to have
to ask a question about how we communicated.
Minister-Counselor/Deputy Chief of Mission
Rio de Janeiro (1954-1956)
Ambassador William C. Trimble was born in Baltimore, Maryland. He received a
bachelor’s degree in political science from Princeton University. He entered the
Foreign Service in 1931, where his career included positions in Estonia, France,
Argentina, England, Brazil, and Germany, and an ambassadorship to Cambodia.
Ambassador Trimble was interviewed by Charles Stuart Kennedy in 1990.
Q: Then you went back to the Western Hemisphere. You went to Rio de Janeiro -- our Embassy
was in Rio. You were there from 1954 to 1956. How did that assignment come about?
TRIMBLE: This is a little tricky. An older Foreign Service friend of mine had gone to the same
school although didn't know him at school. He was the child of American parents living in Brazil
and spoke perfect Brazilian. He had been sent to Brazil as Minister-Counselor having served
there before. He had a Spanish wife. He got along extremely well with the Brazilians because he
had this background. Then President Eisenhower sent down as ambassador a man named Mr.
Q: James S. Kemper.
TRIMBLE: James S. Kemper.
Q: What was his background?
TRIMBLE: Mr. Kemper was a big insurance executive, Kemper Insurance of Chicago -- a little
man, very pompous, very domineering. He had been Treasurer of the Republican National
Committee, so they sent him down to Brazil as ambassador. He resented the fact that his
Minister-Counselor knew the Brazilians! He didn't have any foreign language, and he didn't get
along himself with them because he was tough, rude and arrogant. So at a staff meeting he said
to the Minister-Counselor: "You are fired!", and relieved him of all duties. Then the Department
took months to transfer the DCM.
I was then in Holland and Doc Matthews had just arrived as ambassador on Christmas Day -Q: This would be?
TRIMBLE: 1953. Christmas Day afternoon. We were having drinks together and he said, "I just
got a message from the Department saying they want to transfer you to Rio, but I need you here
so I have drafted a reply that you don't want to go."
I said, "No, you can't say that. I will go anywhere they want me to go." Which we have to do in
the Foreign Service.
So he changed it. I can see his point of view. I knew the Dutch, and he didn't. So, anyhow, he
insisted that I remain for a couple of months, which I did. Then I had home leave which I hadn't
had for three or four years. Mr. Kemper was angry that I hadn't arrived sooner. I finally got there
just around early July of 1954.
We went by boat. You couldn't really fly then. You could but it was pretty difficult so we came
by boat. I studied phonetic Brazilian, which didn't help much, at the Foreign Service Language
Institute. My wife and I had to go every day. We used part of the home leave to study in
Anyhow, the Ambassador arranged that when the boat pulled in -- I was coming as MinisterCounselor and the Embassy's number two -- no one would meet me except the assistant
administrative officer. The assistant naval attaché hadn't gotten the instructions, so he was there,
too -- or Army attaché -- and a few other people met us. They had reserved hotel rooms at a
Copacabaña hotel for my children and wife and myself, and told I was to attend a staff meeting
at 2:30 that afternoon. A car would be sent to take me down to the Embassy -- a great, big
building, beautiful building, lots of staff offices and a meeting room with a long, long table.
I sat at the Ambassador's right. "All sit down! Trimble is coming here as DCM." Then -after taking off his wristwatch he said: "You have got five minutes. Anything to say?" It was
really pretty humiliating. He didn't introduce me to any Brazilians at all. And my office was
wired for sound.
Q: You mean tapped?
TRIMBLE: Tapped. He had brought two secretaries from his office down with him, who were
very nice girls. One was my secretary, and one was his. My secretary told me about it. Also, I
would have to knock -- adjoining rooms, his off of mine -- knock on the door to get in, or I
would have to go through his secretary to get into see him.
Kemper used to have an apartment -- it was a big office building with a special apartment
upstairs for the Ambassador in addition to a big residence -- to which he would go and get drunk
-- not really drunk. He couldn't drink much, but smoked beautiful Havana cigars which cost -- he
used to tell us -- $1.25 a piece. A most disagreeable person.
The Brazilians didn't like him. He didn't want me to do anything and the office was pretty much
in shambles. Some of the staff were good, but he dominated everyone. He would take his Air
Force plane with friends of his, a girlfriend and others, to fly them around the country.
Then he made an unfortunate mistake. Coffee was the big crop of Brazil and on a trip to New
York he said in a speech: "The prices are coming down, hold off. Don't buy any coffee now."
From then on, the Brazilians despised him.
That was around nine months after my arrival; by then I had lost 15 pounds, which I couldn't
afford to do. It was just a pretty difficult situation, with a very nasty man -- at least I thought so,
and some of the staff did, too. He wouldn't introduce me to anybody. You are generally taken to
the Foreign Office and meet people there, but I had to do it myself. He never had us to a meal
and only once to a reception.
Finally when Herbert Hoover, Jr., the Under Secretary of State, came down on a trip I pulled him
aside -- Mr. Kemper was then on leave in the United States -- and said, "Mr. Secretary, the
Ambassador is hurting our relations with Brazil so badly that he should be replaced."
I remember once when the Papal Nuncio was leaving, the Ambassador told the Finnish Minister:
"Hey, I am too busy to see him off. You go down to the boat and represent me, would ya?" It
was just awful. So Mr. Hoover got rid of him.
Q: Well, this, of course, is a very serious problem. Sometimes these appointments are made for
political purposes, and often the people are sort of taking over, and they have their strengths,
and they have their staff, and they all work together, and it works out. But when you get
somebody who is really harming your interests, then what do you do?
TRIMBLE: I had to. That is all I could do.
Q: What happened to Kemper? You had told Herbert Hoover, Jr. that he was harming our
interests which --
TRIMBLE: Is against the national interest. He reported back, and they brought Kemper back to
Washington. They gave him an assignment as advisor to the State Department for several
months. Then he was out. He really was dangerous. Jimmy Dunn replaced him as Ambassador.
We used to have a political appointee ambassador in Chile whose wife was Chilean and who
spoke Spanish well, but as someone said, he was a bull in a china shop, who always brought his
china shop along with him.
Kemper, I would say, was the same type of person. They were hurting us much. Brazil had been
our oldest ally and friend, because they were Portuguese and the other countries Spanish, they
felt nearer to us. We had very close relations with Brazil.
Q: Well, we had them even during the wars of independence.
Q: I mean, it was one of the few places where we have never had any great difficulties.
TRIMBLE: Yes. Dom Pedro Primeiro was our friend, and Dom Pedro Segundo came up here for
the exhibition of 1876.
Q: The Centennial Exhibition in Philadelphia, 1876.
TRIMBLE: This is not part of the Kemper story, but I had a great-great-grandfather, who was
Scottish -- born in Gibraltar. I think he got in some trouble in Gibraltar. I never knew what. But
he went to Brazil, and into the coffee business. His name was Maxwell, and that is the Maxwell
House Coffee today. Of course, it was sold many years later. He married a Brazilian girl, at the
time of Dom Pedro Primeiro, who was the first emperor, not the second. My ancestor was a
friend of his and then of Dom Pedro Segundo. So, when I went to Brazil, it was just after Vargas’
suicide. I could say I too have Brazilian blood and ties going back to the period of Dom Pedro
Primeiro, not just Segundo. That helped me a great deal.
Transportation Officer, USIS
Rio de Janeiro (1955-1956)
Stanley I. Grand was born in New York, New York on August 7, 1920. He
attended the University of Wisconsin and entered the Foreign Service in 1945
after a two-year tour with the U.S. Army. Mr. Grand served in Peru, Brazil, and
Argentina. The interview was conducted in 1992 by Charles Stuart Kennedy.
GRAND: I was 34 years old when I was integrated into the career Foreign Service as a Class-3
officer and sent abroad in 1955 to Brazil. I went there initially as a political officer in the
Embassy but when I got there I was moved into the economic section as transportation officer
and had the misfortune to run up against some strange human beings in the Embassy. The DCM
and I didn't get along. Nor did I get along with the Counselor for Economic Affairs.
Q: Could you explain what you mean by didn't get along, just to give a feel for the situation?
GRAND: Basically I felt that I had a "none" job. I had gone down there as political officer, but
the DCM decided he wanted somebody else in the Embassy to be the political officer. I was put
into a job which had really no significance. It didn't keep me very busy. I had a Brazilian
secretary who handled most of the routine and when I left there I recommended that the job be
eliminated. It was eliminated temporarily, but later restored. The man who was put into the job
was willing to go along with this nonsense. He ultimately ended up as Ambassador to Brazil.
Q: Who was that?
GRAND: Jack Crimmins. Jack came to see me when he was going down to take the job and I
said, "Jack, I told everybody then that my secretary could handle it. There is not enough work
there." He had not been out in the field and had been integrated into the Foreign Service from a
desk job in the intelligence area. He was anxious to get field experience and willing to take the
One of the things I did learn from that assignment, which may be useful for other people, is the
importance of humor and how you can sometimes get things done in the Department by
indirection. At that time the Ex-Im Bank was determined to make a loan to a railroad in Brazil. It
was a loan which the Embassy had opposed because it was a silly loan. We had gone strongly on
record as opposing the loan, but Ex-Im was determined to go ahead with it.
I decided the only way to do something about this was to ridicule the thing. So I wrote a long
airgram to the State Department based on the startling fact that the railroad had gone for one full
week without an accident. I made a very comical report on this that I knew everybody would
laugh about. For the first time people weren't falling off the trains and getting killed.
It was, unlike much of the boring stuff that comes into the State Department, amusing and when
something like that comes in it gets circulated. This went all over the place. As a consequence
when the head of the Ex-Im Bank tried to bring it up to his Board to make a loan to this railroad,
everybody laughed at him. The loan was defeated. That was the purpose of my airgram. Reason
had failed but humor won.
Q: How did this sit with the powers to be within the Embassy? Did they feel you were
undercutting them?
GRAND: No, no, quite to the contrary, the Embassy wanted that done. The Embassy had
opposed that loan, so it was happy with the dispatch. Ex-Im was going off on their own.
However one of the problems I had with the Embassy resulted from a serious fight between the
Brazilian government and the United States government over interpretation of a bilateral air
agreement. They -- the Brazilians -- were interpreting the air agreement unilaterally and making
Pan American do a dog-leg, which is kind of an off the route flight over a certain point saying
that is what the agreement called for. Pan American had asked us to try to get the Brazilians to
change it. We had gone through the normal procedure of sending in notes and meeting with
people and the Brazilians weren't going to do anything about it.
One day I decided the hell with it. I had gotten to be friends with Ruben Beata, who was the
president of the Brazilian owned Varig airlines at that time. I was having lunch with him one day
and I said, "Do you know, if this dog-leg business continues, since there is a provision in the
agreement allowing you to make a non-revenue stop in Puerto Rico, we may just have to require
that you do that on every flight you make to the United States." Beata said, "Is that serious?" And
I said, "Yes, it is very serious and I think I may just have to recommend this to the Department."
He was very upset and worried about this.
Very shortly, a couple of things happened. One, the Brazilians agreed to eliminate the dog-leg
and two, my boss, the Counselor of Economic Affairs, asked me what had happened. So I told
him. He said, "How did you dare do this on your own?" I said, "Well, it just seemed to be a way
of getting something done." I then met with the DCM who also castigated me for doing this on
my own and said that he was probably going to recommend a reprimand for me. Things got a
little bit hairy. I then quietly met with the vice president for Pan American in Rio and told him
what was happening. Shortly after that a communication came in from the State Department. The
Secretary had received a letter from Juan Trippe, the president of Pan American Airlines,
congratulating me and thanking the State Department for its action in eliminating the dog-leg. It
didn't make me very popular in certain areas of the Embassy. But I didn't get a reprimand.
Q: Who was the ambassador at that time?
GRAND: Jimmy Dunn was the Ambassador. He had been Ambassador in Spain. Clare Boothe
Luce, who had been Ambassador in Italy was supposed to go to Brazil, but during her hearings
she accused Senator Wayne Morse of having been kicked in the head by a horse, which
accounted for his erratic behavior. As a consequence her nomination was withdrawn and Dunn,
who was on the point of retiring as Ambassador, was persuaded to come to Rio because the
Department had to drop the Clare Boothe Luce nomination on a crash basis. He agreed to come
over for a year.
Consul General
Sao Paulo (1955-1959)
Richard P. Butrick was born in Lockport, New York in 1894. He joined the
Consular Service in 1921. His career in the Foreign Service included positions in
Chile, Ecuador, Canada, China, Brazil, and Washington, DC. Mr. Butrick was
interviewed by Charles Stuart Kennedy in 1993.
Q: How long were you in Sao Paulo?
BUTRICK: I was there until I retired. I also had a very nice assignment there. I moved our
offices from a congested place downtown to a different area, as I had done in Montreal too. I
don't have anything outstanding to say about Sao Paulo except that there were a lot of American
business interests there. I was very close to the Chamber of Commerce. I attended all the
meetings, etc. They still send me their bulletins and their year book.
Q: The Brazilians at that time felt very close to the United States and had sent a contingent into
Italy during the war.
BUTRICK: As a matter of fact, wherever I have been I never had any difficulty with the local
people at all. I took them for what they were and tried to adapt myself as much as possible to
them. I think it is wrong to try to force our particular type of civilization onto other people. If
they like us and want to model themselves after us, that is fine, but to try to force our civilization
onto them I think is wrong.
Acting Public Affairs Officer, USIS
Rio de Janeiro (1956-1957)
G. Lewis Schmidt began his career in the State Department in 1949 as a budget
analyst for the U.S. Information and Education Program. His career included
positions in Japan, Brazil, Washington, DC, Turkey, and Thailand. Mr. Schmidt
was interviewed by Allen Hansen in 1988.
Q: In 1956, you were transferred from Tokyo to Rio, which was then the Capital of Brazil. What
was it like then? You were the Deputy Director and Acting Director of USIS there.
SCHMIDT: I was sent there as Deputy Director. My PAO was a man with a newspaper and radio
background. I don't know if he first came into the Agency as an information man, or through
VOA. At one time he was Program Director of the Voice of America but had gotten himself
integrated under the Wriston program into the Department of State. His name was Jack Vebber.
Then although he had become an FSO, State had assigned him back to USIA and became a PAO.
My experience in Brazil was relatively limited. I think you mentioned earlier I managed to
contract polio after I had been down there only about seven or eight months and had to come out.
My rehabilitation was so long that I never got back to Brazil in an official capacity.
However, it was an interesting time because the Soviet Communist Party Congress of 1956 -- I
have forgotten which session it was of the USSR Communist party congress -- had only recently
concluded. It was the occasion at which Khrushchev had given his speech denouncing Stalin;
when he was making his effort to get the administration of the Communist Party out of some of
its more restrictive doldrums and get the country moving -- an attempt by the way which
ultimately ended in his overthrow.
But anyway, he had given this long speech. It had been taken down by the American Foreign
Broadcast Service, and translated into English. We had an English copy. We were fortunate in
Brazil in having on our staff of locals two or three top flight journalists who had come over from
newspapers in Brazil to work for USIS.
The senior gentleman was named Roberto -- I have forgotten his last name now. The younger
man who only recently retired from USIS in Brazil was Rodriguez. They both were quite fluent
in English and exceedingly capable people. In fact, the whole Brazilian staff was almost as
capable as the Japanese staff. I found that they were very high quality individuals, unusually well
educated, very smart and very energetic, very innovative.
We went into a session shortly with Roberto whose English was perhaps a little more fluent than
Rodriguez. He translated the entire Khrushchev speech into Portuguese. We published it in
paperback format which we managed to get into a large number of the schools, universities,
newspapers and magazines in Brazil.
At that time, Brazil had a very large communist party and a fairly influential one. I think to this
day there is much left wing influence in Brazil despite the long term administration of the Army
which only terminated a few years ago after running a dictatorial government for nine or ten
years. But the communist influence really was effective in Brazil in my time there.
This move on our part among other things triggered a rather wide scale counter offensive on the
part of communist sympathizers. Since a fair amount of the press had leftist leanings, they were
getting a lot of material into the Brazilian papers. Furthermore, publications were not censored,
and they had their own magazines and publications.
Q: This is the Communist Party?
SCHMIDT: The Communist Party, yes. I believe that when the Army took over about 10 or 12
years ago they suppressed the Communist Party. I do not know whether it is once more operating
as a legal party. The CIA decided that something had to be done to counter this, and they
orchestrated in conjunction with us the rather extensive program of anti-communist posters,
newspaper placements, etc., exploiting the weaknesses of the Soviet government as exposed by
the Khrushchev speech.
Q: You are referring strictly to information activities I gather.
SCHMIDT: I am referring strictly to information activities just now. In fact, during the relatively
short period I was there, most of my efforts personally were directed toward the information -media -- side of the program.
We did have a very large cultural center in Rio. It was one of the Binational centers of which
there are a great many, not only in Brazil, but all over Latin America. These centers were begun
originally under the Institute of Inter-American affairs (IIA) that began operating as early as
1937-38 in that area under the direction of Nelson Rockefeller. They were known as Binational
Centers, because they were designed to engage the joint participation of the U.S. and host
country leaders. They are directed by binational boards, composed usually of equal numbers of
prominent local leaders and resident Americans.
Most of this effort took place after I was forced to leave Brazil. However, the Center in Rio was
already a prominent force in the community long before my arrival. Many of the USIS cultural
activities were staged in or through the centers. This was especially true of the exchange
programs -- not only important visitors, and exchange scholars, but also visiting performing arts
groups. Although USIS contributed personnel and money to their operations, they were not
directly part of USIA/USIS. USIS generally placed Agency-contracted personnel in the centers
as Center Directors, and in the larger ones, one or two other similarly employed Americans as
well. They were paid by the Agency, which also contributed some operational funds, but the
ultimate policy control had to rest with the center's board. Furthermore, the centers were only
partially dependent on USIS financial aid. They developed much of their own operating costs
through an enormous English Language teaching program. John Ewing either personally, or with
the aid of assistants, produced most of the teaching manuals used for the program throughout
Latin America.
But getting back to my activities jointly with the CIA, I must explain that in those days there was
occasional collaboration between USIS and CIA in the so-called gray areas -- never in the
"black." CIA had ways of getting materials into certain media outlets, and had distribution
channels not available to us. In this particular instance we mounted a large scale effort which
was supposed to be choreographed pretty much by the Political Section of the embassy. But
since they didn't have experience in the case of informational operations, USIS people were the
ones who were putting the informational products together.
The part that the Political Section was playing was to advise us, and keep the Brazilian
government advised as to what we were doing, making sure that we were not going beyond the
bounds of what the Brazilian government would approve. An amusing situation took place
during that period. Many of the old line Foreign Service personnel of the State Department of
that time still held the pre-war and early post-war attitude toward USIA; i.e. that we were second
class citizens, really didn't know how to operate very well abroad and needed the guidance of
more sagacious Foreign Service people.
The Political Counselor at that time was a man by the name of Eric Wendelyn, who was a typical
holder of that old view. The Ambassador was Ellis Briggs. Briggs was a very fine gentleman and
he was always warmly hospitable to me personally. Yet, I could always detect a feeling that he
somehow didn't quite trust anyone with Foreign Service duties who hadn't come up through the
old guard Foreign Service chain.
Just before we entered fully into this cooperative venture with CIA, our PAO, Jack Vebber, was
suddenly called to be Deputy Chief of Mission in Guatemala. Once again, on short notice, I
became Acting PAO, this time in Brazil. The time was somewhere near the middle of October,
Anyway, we were in the middle stages of planning for the joint USIA/CIA effort, and so, I was
asked to attend a meeting designed to discuss details. Eric Wendelyn was there, along with the
DCM, and the Station Chief (as the head of CIA was known). He and I had become close
friends. He was a well educated man who looked the part of the patrician that he was, but had no
airs. He was easy to know and work with. Eric started to outline the course of action to be
followed, then turned to me, who was orchestrating the information side of the effort, and said
condescendingly, "You know, of course, what we are trying to do here, don't you?" I thought,
well -- you know I could have made a very sarcastic remark, but for once figured discretion was
the better part of valor, so I just said, "Yes, I am quite aware of it," and let it go at that. But that
little exchange illustrates the attitude many old line diplomats held toward USIS and USIA.
However, personally, we got along very well. In fact, I got along well with almost everyone in
the Embassy. USIS helped publicize projects such as the construction of a large dam that was to
be the driving power for a major electrical generating plant. This was a project of the predecessor
of AID (I have forgotten by what designation it operated then), and I became a very close friend
of the program Director, Howard Cottam. Howard was the first Foreign Service Officer to hold
the double job as Counselor of Embassy for Economic Affairs and Director of the AID operation
in Brazil. This dual assignment was tried several times in different countries later, with varying
degrees of success. I don't know of any such arrangement in recent times. Howard was a highly
capable and cooperative man, very friendly toward USIS, who often helped USIA in various
ways. He was a few years later America's first Ambassador to Kuwait when it became an
independent country. Unhappily, he died of cancer two or three years ago.
Q: Were you fluent in the language?
SCHMIDT: I didn't know any Portuguese when I went to Brazil. I was transferred directly from
Japan. I did know a fair amount of Japanese and got around pretty well in Japan at that time. But
Portuguese was something else again. I was studying Portuguese and trying to become
reasonably fluent. I had just reached the point where, although I was not yet able to carry on
extensive conversations on important matters, I at least could carry on in ordinary social
conversations and get myself around satisfactorily.
Then, I was stricken with polio in January of 1957. At first they thought I would recover quickly.
It didn't happen that way. I was there for a month after that, first in the hospital and then at my
residence. Even when I was taken back stateside I thought that I was going to be able to go back
to Brazil. I didn't know how long it was going to take to get rehabilitated. So I got back to
Washington; from there I was sent out to Seattle. My parents were still living at that time and
had returned from Alaska to Seattle. I entered the Northwest Respirator Center which was in
Seattle's Harbor-view Hospital.
In any event, my rehabilitation, before I could come back to work, took about seven or eight
months; so I never returned to Brazil. USIA had to send down both a director and a deputy
director finally. Johnny McKnight ultimately became the PAO down there, but Steve Baldanza
was sent down first as deputy PAO until McKnight arrived. He and Johnny didn't get along, and
Steve was subsequently transferred out of Brazil.
Transportation/Communications Attaché
Rio de Janeiro (1956-1960)
Ambassador John Hugh Crimmins was born on November 26, 1919 in
Massachusetts. He received his BA from Harvard University in 1941. He served
in the U.S. Army as a 2nd lieutenant of artillery from 1941 to 1946. Upon joining
the Foreign Service in 1955, he served in many countries throughout his career
including Mexico, Cuba, the Dominican Republic, and Brazil. Ambassador
Crimmins was interviewed by Ashley Hewitt, Jr. on May 10, 1989.
Q: How old were you at this time?
CRIMMINS: I was born in 1919, so that would be 36. I went to the War College and then was
sent from there to Rio as the transportation/communications attaché. I spent four years in Rio as
the first secretary in the economic section in that capacity. Came back as Deputy Director of
Caribbean and Mexican Affairs in ARA, when Ed Valen died very suddenly in September. I
came back in late July of '61. When Ed died in September of '61, I became the acting director,
and after I was promoted in the end of '61, I became the director. I couldn't get promoted because
I wasn't senior enough. I couldn't get the full title because I wasn't senior enough. So that takes
me to '62.
I was Director of Caribbean and Mexican Affairs until January 1963, when I was sent to Miami
to set up the Miami Office of the Coordinator of Cuban Affairs, a position that had just been
established. I was there until May of '63, when I came back and became the Coordinator of
Cuban Affairs, replacing Sterling Catrell, who had the job for the first two months or so.
I was Coordinator of Cuban Affairs until January of '66, when I was sent to Santa Domingo to
take over from Tapley Bennett. This was eight months after the revolution. I went down first as
DCM and then became chargé when Tap left in April, becoming ambassador in June of 1966.
Q: Do you think, John, that he went ahead with the Bay of Pigs thing kind of against his will or
against his better judgment, or had he been convinced that that might work and this was the
thing to do to solve the problem?
CRIMMINS: I was in Brazil at the time of the Bay of Pigs. I thought it was disastrous when I
heard about it the first time in Brazil. But this is before it failed. I just thought it was a very bad
But anyway, my own belief--and this is colored by the regard I had for the President--I think he
did it against his better judgment. I just wonder sometimes whether he was reluctant to take on
all the vested interest that had been developed around this effort, whether he wasn't a little timid
about challenging something that was well entrained.
Q: Meaning the agency, the Defense Department?
CRIMMINS: The Defense Department and the soft-on-Cuba, no-guts kind of atmosphere that
becomes established, which certainly, I think, in recent years has been resurrected, you know,
that you're not tough enough.
So I think that it was against his better judgment. My reading of the history supports this, but it's
a debatable question, I can see, I can recognize.
Q: When did the intense involvement of yourself and the US really begin? With the assassination
or before the assassination of Trujillo did it became tense?
CRIMMINS: As I said, I didn't come back from Brazil until July of '61, so that was two months
after the assassination. I wasn't involved in the antecedents to the assassination, but I read the
accounts. Henry Dearborn probably could tell you enough, more about the degree of
involvement than I could.
I think the US involvement goes back to the 1959-60 period, when Trujillo was becoming more
and more--what shall I say?--irrational, the attacks on Betancourt and the consequent sanctions
that were levied by the OAS against him. We were very actively involved in that. In other words,
there was a shift in the late ''50s, so far as I could determine, from policy by passivity, to
toleration of Trujillo. But the 1959-60 period marked a change.
Q: That says something about the mentality of the Brazilians.
CRIMMINS: This is true. He considered Ellsworth to be [Spanish phrase, phonetically
inesencial uchio.] And Braga took his place. I want to say Olympio, but it wasn't Olympio.
Anyway, he was the hard-liner, the simplistic type who looked upon all constitutionalists as reds.
I mean, just by definition, communists. He was still there.
Of course, I made all my calls. I went down as DCM because the desire was that Tap would
leave at a quiet moment, because there was concern that if he left in the middle of a crisis, this
would reflect on him, but more importantly on the judgment of the White House, etc., etc., etc. It
got a little sticky because I had my own DCM coming, Frank Divine, who arrived two weeks
after I did. We made him a special assistant to the ambassador. He went to live with his wife and
kids in the DCM house. I was staying in the guest wing of the residence, and there were all sorts
of rumors about this. Given LBJ's temperament, it was impossible to acknowledge anything.
(Laughter) So there were all sorts of white lies told about all of this arrangement.
I took over in April. From a substantive point of view, at that time [Hector] Garcia-Godoy was
the provisional president, the head of the provisional government, and I had enormous respect for
Hector Garcia-Godoy.
Q: Sort of a transcendental track two.
CRIMMINS: That's right. In my experience, I have never run into a situation in the field, even
the Dominican Republic or Brazil, as chief of mission, ambassador, that I did not feel that I was
capable of ascertaining the answer to any question that I put, and, moreover, was the beneficiary
of candor on the part of potentially maverick elements of the embassy. There was one attaché in
Brazil that went off the deep end, but that was a special case.
To go back to the Dominican Republic, the relations with the US military and the agency, I told
you about. With respect to the Dominican Republic, I touched on our relationship with the
Dominican military, a relationship that was greatly assisted by the very fine work of Van Joslyn,
the Marine colonel who was the head of the MAAG, who had a particularly effective relationship
with the Secretary of Defense, Peres C. Peres, and who was an absolutely faithful executor of
tasks that were put to him by me and by Frank Divine as the DCM and the chargé when I was in
So you had the elections. The development effort was central during the rest of the period. I had
very good people, had a huge staff. We started to cut it down right away after the elections. By
the time I left in '69, it was probably half of the size that it started. Just to illustrate the problem,
when I took over, there were 26 legal attachés in the embassy, FBI types. (Laughter) They were
very happy. They were down to two in a couple of months, and down to one very shortly
thereafter. They were happy. They were sent when LBJ was desperate for information about
what was going on in the Dominican Republic.
To continue with the development thing, not only were we providing funds into the AID
program, but we were giving the Dominican Republic special treatment on the sugar quotas. This
was a hard fight with Washington on the sugar quotas, particularly. It was easy to get AID
money, which was slow disbursing, but the sugar money was right there. We had a tremendous
fight in Washington--Linc Gordon, particularly--on devaluation of the Dominican peso.
Q: No, let's change countries. This is a time when two other issues, which occupied the attention
of a lot of commentators and writers since, were sort of getting under way, and that's the dirty
wars in Argentina and in Brazil. Do you have any thoughts on that subject that you would like to
CRIMMINS: Of course, in Argentina, the dirty war in earnest didn't start until 1973-74 with
Perón. In Brazil, however, we had the severe repression that was going on.
Q: 1970.
CRIMMINS: That's right. Was that before or after Chile? Well, anyway, with respect to Brazil- let's start with Brazil. The Institutional Act of December '69--wasn't that right? Was it December
'69 or December '68?
Q: I think it was December '68.
CRIMMINS: Yes, '68. When I arrived in ARA, it was an issue. I, for one, was very concerned
about the repression, and particularly our heavy involvement in our AID program. You will
recall that we were providing, in effect, a balance-of-payments assistance to Brazil at the clip of
about $100 million-plus a year, which in those days was an awful lot of money. I was
uncomfortable with this in light of the effects of Institutional Act number five and the fullfledged dictatorship that it represented and the increasing reports of torture and other abuses of
human rights that were occurring.
We were getting all sorts of intelligence reports of torture being used against prisoners. It was
interesting that the military was very reluctant to accept this.
Q: Our military.
CRIMMINS: Our military. Because they did not believe that the Brazilian Army was capable of
doing this. It took quite a bit of convincing for them to accept the validity of the reports. The
agency was very forthright about this. They were reporting straight all the time, and it was in
almost all the reports establishing the widespread use of severe torture. This wasn't just electrical
shocks; this was the real medieval stuff. It was the agency that established this. As I said, the
military were sort of reluctant to do this.
Bill Rountree was the ambassador. He came up, I guess, in 1970 at some point, to testify on
Brazil. There was a Senate Foreign Relations Subcommittee hearing or set of hearings on Brazil,
and Rountree came up. We had some discussion with him about not gilding the lily with respect
to Brazil. But I think, in effect, he did. For some reason, I was not asked to testify. Charlie didn't
testify that I know of. Bob Dean, who was a country director at the time, did testify briefly, I
think, and had, of course, a lot to do with the preparation of the briefing papers for Rountree's
appearance. But there was a reluctance, certainly on the part of Rountree, to make much of an
issue of the increasing repression in Brazil.
We in ARA--I, with Charlie's approval--were moving toward stopping our AID program in
Brazil. Eventually, in early 1973, we did stop it. We had another justification. It was at this time
that Delfim Neto, the finance minister of Brazil, was boasting all over the world about how well
the Brazilian economy was doing, and it certainly was, and how strong Brazilian reserves were.
Well, it was, on its face, pretty absurd to be continuing balance-of-payments assistance to a
country whose finance minister was boasting about the amount of foreign exchange reserves they
had. So these two things coincided nicely, and we made a decision through the IG in early 1973
to make no further loans to Brazil. The pipeline at that time was almost a quarter of a billion
dollars, as I recall--$200 million, it was. So there was a lot to draw down and there were lots of
problems, loans that were problems, that were not being disbursed. So I, in effect, arrived in
Brazil having participated importantly in the decision to stop the program.
Q: This was when you became ambassador.
CRIMMINS: Yes. This was about six months before I became ambassador when the decision
was taken. But that decision was powerfully influenced by the repression in Brazil.
Now, one thing that has to be borne in mind with respect to the whole human rights situation in
this period and also in the period when I was in Brazil, is that the Congress was well in the lead
of the executive branch on human rights matters. With AID, who, of course, wanted to continue
the AID program--certainly the AID mission in Brazil did--one could point to the great difficulty
of getting congressional approval for any continuation of AID programs as a reason for not going
ahead. So this is the old business of using the Congress as the lever to get things done. Of course,
with foreign countries, this was a common technique to say, "Unless you shape up, the Congress
simply is not going to permit us to do such and such." In other words, the executive branch's
hands were being kept clean and the Congress was taking the blame, but the result was a useful
Now, on Uruguay. I'm very vague about this. I remember the overthrow of Bordaberry and the
Mitrione business, which I was very heavily involved in. I recall very few details of it.
Q: Let's leave it aside and move on to some other things. I do want to ask you a question which
may be unfair, because it's really philosophical speculation. Something that has puzzled me and
has puzzled a lot of people who are observers of Latin America is that the kind of human rights
problems, torture and violence and repression that sometimes happens, somehow doesn't come
as a surprise in some countries in Central America or Paraguay or Bolivia, or maybe even
Argentina. But a lot of people were kind of deeply surprised and shocked that this should occur
in Brazil. Is this surprise due to, in fact, a misunderstanding of Brazilian character? Or was it,
indeed, a surprise to the Brazilians themselves? Was it an aberration of some sort?
CRIMMINS: This is still hotly debated in Brazil. For my four years that I spent in Brazil before,
I was surprised, but I think the military in Latin America, given their power, have to be looked
upon as something different from the society as a whole. So there was a loophole, let's say, in
that sense. But the security forces under [Getúlio] Vargas, for example, in the Vargas
dictatorship, particularly in the ''30s and ''40s, were very rough and people were tortured and died
under torture in that period. So Brazil is not without a tradition, let's say, a bloody tradition of
this kind. There are a lot of people who say that there are dark recesses in the Brazilian psyche
that produce this kind of thing. Certainly they are more recessed, they are far deeper down and
not mobilizeable, let's say, anywhere nearly so easily as they are in Central America and other
parts of the continent. But they are there.
I think that one of the reasons why our military were reluctant to accept the evidence of Army
involvement in this was in part influenced by this. There was, of course, the institutional interest
in not having the relationship disturbed by people who would not approve of close ties with a
repressive institution, but in addition to that, I think just said, "They're not constituted that way.
Their approaches are different."
Q: "They're honorable soldiers and they fought with us in World War II."
CRIMMINS: That's right. Of course, one has to bear in mind that among, let's say, the big four
of torturism and repressors--that is, Brazil, Uruguay, Argentina, and Chile--Brazil by far had
fewer instances of torturees per thousand or disappeared. I remember very well a conversation
with President Geisel, with ______ present, in which Geisel volunteered the comment that the
Argentines were just crazy. Bodies were washing up in the Plata estuary, all over, and it was just
incredible to him that this was happening. This doesn't excuse the widespread repression that
occurred particularly in the '68 to '73 period, but it was on a considerably smaller scale, both
absolutely and relatively, in terms of population, to go back to your torturees per thousand, than
it was in Uruguay, Argentina, or Chile.
On Chile, of course--and I believe this to be true--received sort of technical assistance from
Brazilian security forces right after the coup of 1973. So the Chileans may have learned some
lessons, even though they went much farther than the Brazilians did. The Brazilians certainly
were content to provide assistance to them.
Q: You are entirely correct there, John, because I used to come to them quite often, not regularly
to every one, but I came. Mary Brownell used to come now and then.
CRIMMINS: That's right. I take it back. Mary Brownell used to come to the ones that I would be
chairing. That's right. I take it back. She did. I take it back. Treasury would always attend, I must
say, but they always had a negative brief.
Just a brief note about the CASP in the field. When I was in Brazil, I found the annual CASP
exercise to be a very useful one, and I ascribed a great deal of importance to it and insisted that
everybody participate fully. For me, it was, again, an opportunity--and this, in a way, was even
more useful than it had been to me in the policy position in the Department--it was an
opportunity to have everybody think very clearly and very hard about what we were trying to do
in Brazil, again to use the CASP terminology, what were truly our interests and what truly were
the goals and the objectives that flowed from those interests. It was of great use to me in
clarifying to myself what we should be about and, I think, to the others.
I used to have the CASP read periodically by the people, and for new arrivals, as I recall, I used
to insist that they read the CASP when they came so that they would be clued in, would have
some framework, some intellectual structure with which to become acquainted with the efforts of
the embassy in Brazil. On that point, I always used to try to get the section chiefs to involve their
junior officers in the process and, so far as I'm concerned, they did that. A lot of people
complained eventually that it was elaborate, it was too time consuming, and it's been replaced by
much simplified pieces of paper, none of which, it seems to me, has demonstrated the usefulness
that the CASP had.
On the resource question, I think we are agreed that it wasn't effective as a means of assessing
relative allocations of resources, but in terms of establishing what we should be doing in a
country, I think it was first class.
Q: Let's move on to your ambassadorship in Brazil, which was your final assignment.
CRIMMINS: That's right.
Q: What were the main issues that you struggled with during your period in Brazil? What were
the main challenges?
CRIMMINS: To be somewhat oversimplified, there were three big issues during the nearly five
years that I was in Brazil. The first one, the first and continuous one, were economic differences
between us and Brazil. The second was the nuclear proliferation question. The third was the
human rights question. All of these were highly controverted, some more emotional than others.
To begin with the economic ones, given the intricacy of the economic web that joins us in Brazil,
disputes between the two countries are inevitable. I was never really terribly depressed about the
continuing and constant economic conflicts between us and Brazil, because they all revolved
around trade questions. To me, such questions, by their very nature, are resolvable through
compromise of one kind or another, and they lend themselves to, let's say, classical treatment.
We had some severe economic issues revolving around dumping and duties of shoes, but these
were, to me, manageable. They were difficult, but they were manageable through the exercise of
the classic instruments involved in relationships--negotiation, diplomacy, mutual understanding,
give and take. Those persisted. They persisted in various forms throughout the four and threequarters years.
The nuclear proliferation question was of a different sort and much more intense and, in effect,
unresolvable. As I used to say, there were high interests involved, high interest of ours and high
interests of the Brazilians involved, and these were not susceptible to compromise. One side or
the other had to give, or time had to change the terms of the problem.
The nuclear question arose in dramatic form, of course, when the Brazilians and the West
Germans signed the nuclear treaty of 1975, June of 1975. The negotiations between Brazil and
the Germans go back, to my knowledge, to 1969, when scientific and technological exchange
agreements were initiated. There is evidence in the intelligence record that nuclear questions
were advanced at that time. Some of the Brazilian personalities who later were very important in
the nuclear question were stationed in Germany.
One of the critical events occurred in June of '74, when the US Government, in effect, said it
could not guarantee the supply of enriched uranium to many of the purchases lined up for this.
This was used by, let's say, the pro-German group as a justification for turning to the Germans
for enriched uranium for the power reactors that Brazil wanted.
We had some insights into the negotiations that were going on. I think a fundamental mistake
was made when in the early part of 1975 a decision was made in Washington not to invoke
political arguments with the Germans against the relationship with Brazil, but, instead, to handle
this at a technical level. My own understanding always was that Henry Kissinger was simply not
concerned about nuclear proliferation. On the Indian explosion, no action was taken, I think, as I
always understood, because Kissinger did not think it was that significant. I think his position
changed, especially when the Pakistanis got involved with this sort of thing. But I think this
carried over into the Brazilian thing, that he was not prepared to spend political capital with the
West Germans on this issue.
This is the kind of question that an ambassador in Brazil is in no position to dispute. I mean, but
in hindsight, I think we might have been able to prevent some of the worst proliferatory aspects
of the treaty if political investment had been made. As it was, at the technical level, the
agreement was tightened up. The Germans did agree to tighten it up. But in any case, we made
known our concerns about this to the Germans. We did not take it up with the Brazilians. All of
our efforts were directed at the Germans to try to get them to lay off. As I say, no political inputs
were made in that effort. An agreement was signed in June of '75 and was hailed as a triumph for
Brazil, a historic triumph. Monchechi had a headline up, "[Portuguese phrase]." There was a
whole lot of expectation that this was going to lead to a nuclear explosive capability on the part
of Brazil. There were safeguards in the treaty.
Q: Do you think that was ever a Brazilian intention?
CRIMMINS: Oh, yes. Yes, I'm satisfied that in some sectors, military sectors--and this was, in
effect, admitted to me indirectly by the military.
Q: Because they saw some strategic purpose in it, or merely as an example of manifest destiny?
CRIMMINS: Prestige. They used to argue, there was a military argument, and this was made by
a fairly senior general to one of my attachés, that if Argentina--they were very concerned about
Argentina's evolution. Of course, Argentina was well ahead of Brazil at this time in this
direction. If Argentina, over the ________ problem, threatened to bomb _______, I mean, this
was the thinking, Brazil had to have some deterrent to prevent this. Even wilder than this was
belief that Brazil could not--this is a force de frappe thing--Brazil could not depend on the
United States to protect it, Brazil, from a nuclear threat from the Soviet Union, so Brazil had to
have its own. This was seriously--well, I don't know how seriously, but this was again advanced
to another attaché. But anyway, I'm satisfied that there were sectors in the military who looked
upon this as a means of developing the technological capability to make a bomb. The pacing of
this would depend on when Argentina did.
One of the things that was most worrisome was the popular belief that this did mean that Brazil
was going to get the bomb and get it soon. And there was no discouragement of this, no
authoritative discouragement of this popular belief by the government, which, you know, was
significantly strengthened by the public euphoria that accompanied this thing.
Well, the US was obviously very unhappy about this, and this was a major breach in the nonproliferation regime. The continuation of this sort of unrestrained provision by West Germany of
this kind of technology that involved enrichment and reprocessing down the line was looked
upon in Washington as compromising the whole non-proliferation regime. The BrazilianGerman agreement, which I don't think is repeatable, I don't think that it could be done again
under the strengthened suppliers group ground rules, but at that time there were whole series of
efforts on the multilateral-international plane taken to try to tighten up because of the BrazilianWest German agreement.
In the campaign of 1976 and continuing in the Congress, there was attention being paid to this
question. The Brazilian-German agreement was strongly criticized by [President Jimmy] Carter
as it had been in the Congress sort of bipartisan before. The Brazilians were very conscious of
this criticism. At the same time--I'll get ahead of the story a little bit--the Carter campaign was
criticizing the human rights record in Brazil.
The combination of the Carter references and pressure from the Congress, particularly, led, in
October of '76, to a major policy statement by the Ford Administration, a statement that came out
of the White House, on non-proliferation and the plutonium regime and all that kind of thing. It
was a very strong, strong statement. We made that statement available to all relevant authorities
in Brazil, and they just shrugged it off. For one thing, they were confident that Ford was going to
win the election, and they were confident that Henry Kissinger, because of his "close friendship"
with Silveira, the foreign minister, and his special ties to Brazil which they thought existed,
would protect them from any problems of this kind.
The election came out, of course, the way it did, but my point about the Ford statement is that the
Carter policy was essentially the same as the Ford policy, as set out in that October '76 statement.
The Brazilians were shocked that Carter won. There had been all sorts of negative inferences to
Carter from official circles in Brazil before the election. The Brazilians were quite unashamed
about their partisanship in the election. So when the election finally was held, there was a sense
of shock and sort of a digging in of heels on the nuclear question.
The situation was really compounded, or aggravated severely, by an unwise statement that came
out of the vice president's plane returning from Germany just before the inauguration. This was
the vice president-elect. The statement was attributed to a senior person, who was obviously
[Walter] Mondale, that we were going to do something about this and we had raised this question
with Brazil and we had gotten no satisfaction, or something like that, but we were going to
pursue it. Well, the simple fact was, as I pointed out right away to Washington, we had never
raised this with Brazil, in keeping with the strategy of working with the West Germans rather
than Brazil, that strategy being based in the belief that we couldn't do anything with Brazil.
The Brazilians reacted very negatively to that statement, and then as one of the first efforts under
the new administration, Warren Christopher came down to Brazil in late February, early March
of '77, to discuss this with them. His visit was preceded by all sorts of stories planted by the
Brazilian administration, particularly the Foreign Ministry, about pressures that Brazil was
expecting and the determination of Brazil to resist these pressure, etc., etc., etc.
The meetings were held. There were five or six or seven hours of meetings held at the foreign
minister level. There was a general exploration. There were no threats or anything else, contrary
to the subsequent treatment in the Brazilian press. Christopher was very, very, very good. He
conducted this extremely well--extremely well, it seemed to me. We explained why we were
concerned about this and why we hoped that the Brazilians would adopt comprehensive
safeguards for all their nuclear activities. We explained the legislative prohibitions that existed in
our foreign assistance acts. The Brazilian authorities put out the line that this was a great triumph
for Brazil, that they had resisted all sorts of pressures from the United States. There was even a
story that was picked up by the Washington Post and put on the front page, which infuriated me,
that Christopher was not seen off by anybody at the airport, as an act of disrespect or something
like that. The simple fact was that Christopher was leaving on a 4:00 a.m. plane. The secretary
general, who was his opposite number of the Foreign Ministry, said, "I'll be out at the airport to
see him off."
I said, "Romero, I'm sure he wouldn't want you to be out there at 4:00. Please don't come."
He said, "Would you check with Christopher?"
I said, "Sure. I know what he'll say. He's a very, very low key, laid back kind of guy and doesn't
like this protocol stuff." And I did check with Christopher, and he said, "No, no. I don't want
anybody there."
So I went back to Romero and he said, "Are you sure?"
I said, "Absolutely. He said please don't come." So he didn't come. The chief of protocol came at
4:00, which was fine with us. Then the press picked this up, and the Post's correspondent--I've
forgotten his name, Murray somebody or other--wrote that this was a terrible affront to
Christopher. The denials never caught up with the story. It was amazing. For two years after that,
I'd come to Washington and people would tell me, "Oh, but they were really awful to
Christopher. They really insulted Christopher, didn't they?" You know, it just didn't . . .
But this was a big, big problem, and there was really no give on either side on this question. I
mean, the non-proliferation regime was too important to our global interest, really, for us to do
more than nibble at the edges of the situation, and the Brazilians had their backs up, their
principal argument--and it's a legitimate one--was that they were going to develop the
technology. They needed this technology if they were going to be a major power. Of course, they
insisted then, and insist now, that their purpose is purely peaceful. At that time, we were very
concerned that there was down the line a desire to establish the capability of building an
explosive. I'm satisfied that that was the case and remains the case. That does not mean that
they're going to build a bomb. Everything, in good part, depends upon what Argentina does. But
you know, it's unlike the situation in South Asia, the India-Pakistan thing. There is no security
reason for Brazil or Argentina to develop a weapon.
Q: Or the Iraqi-Israeli thing.
CRIMMINS: The Iraqi-Israeli thing. There are real security problems in those areas, but they do
not exist--and it's a question of national prestige. I mean, to Brazil--and this goes back to basic
national security doctrine in Brazil, as elaborated in the first instance by the I______ Superio
_______, this is a hallmark. This capability is a hallmark of a major power. And in those days,
Brazil had, with every reason, to believe--with good reasons--the goal of becoming a second tier
power sometime in the early 21st century. But this, as I say, was one of the hallmarks, along with
a certain level of population and _________ese thinking.
Now, the Brazilian nerves were very raw about the nuclear thing. They were worked up about it.
A lot of phony stuff issued, planted by the government about this. Then the human rights
question intervened.
Q: We'll deal with that.
CRIMMINS: Let me say this. The human rights and I in Brazil go back to October of '74 when
the G-2 in the section of the 4th Army in Recife imprisoned and tortured an American citizen
named Morris--I've forgotten his first name--who had been a Methodist missionary at one point,
then stringer for Time at another point, sort of a small businessman at that time, well connected
with some of the opposition sectors in the MDB [Movimento Democrático Brasileiro] in Brazil,
and was known to D_____ Del Camra. We had known that the security apparatus had its eye on
him because our consul in Recife at that time, Richard Brown, had been told this. Brown said he
wanted to be kept informed about any investigations they were conducting, something like that.
Anyway, they picked him up, tortured him. We knew that he was missing. Rich Brown made all
sorts of inquiries all over, including to the G-2 section of the 4th Army. He got absolute
negatives from everybody: "We don't have him." "We don't have him." "We don't have him." I
was away in the Amazon when this was going on. I came back. Diego Asencio was my political
counselor at the time. He met me at the airport when I came back and said, "I think we have a
dead one." He was really concerned that Morris had been killed.
They had been talking to the Foreign Ministry about getting access to him, and we finally did get
access to him. It turned out that he had been tortured and had been held by the G-2, contrary to-well, I was very upset about this, very concerned about it. I thought that this was almost a
deliberate effort to take us on on this kind of question, and interestingly enough, many
Brazilians--I don't know how many, but well-informed Brazilians thought that this, in fact, was
an effort on the part of the 4th Army to challenge Golbeidi and Geisel on the D_______ Arbetora
effort that they were undertaking. This was a signal from the notoriously hard-lined 4th Army
that things were not going to be that easy.
In any case, I sent a very strong note to the Foreign Ministry demanding access to him and
demanding medical treatment, etc., etc., etc. To make a long story short, the Army was furious.
Of course, the 4th Army commander, who was caught out in this, was enraged that anybody
would have the temerity to do this, and the minister of the Army, Frota, seconded this.
We had been under heavy pressure from the press about what was going on with this guy. He
was well known, and the whole incident came to the attention of the press, and all American
correspondents were calling us. I authorized statements to be made to the press that this is what
happened. Of course, this all became public. The Army, it turned out, Frota wanted me to be
PNGed, but the Foreign Ministry and Geisel, obviously, thought this was be a little much.
Now, that's '74. To bring this up to '76, in January of '77, for the first time, all the country human
rights reports had to be made to the Congress.
Q: Under the Carter Administration?
CRIMMINS: It was done under the Ford Administration. The amendment to the Foreign
Assistance Act was done in June of '76. This was in the Ford Administration. In fact, the reports
were done during the Ford Administration. The Carter Administration, so far as I know, had
nothing to do with the preparation of the reports. You know how it works.
Q: Right.
CRIMMINS: Well, the Brazilians, whose nerves, as I said earlier, were raw because of the
nuclear thing, reacted very violently to this, the government did. I was summoned. We delivered
a copy of the report on a Friday afternoon, about 4:00, the first time Dave Simcox could get an
appointment over there. We decided that we had to deliver the report. We were given leeway by
the Department on this thing to deliver it or not. It was going to be made public. "It's going to be
delivered to the Congress on Friday and could well be made public by the Congress on
I decided we had to tell the Brazilians because the last thing that I wanted was to have the
______ Sao Paulo bureau in Washington sending this thing down, having it appear in full text in
the _______ Sao Paulo on Sunday and take them by surprise. They knew this was coming. We
had told them often that this was going to be done.
So we decided to do it, and we got our copy on Friday in the pouch and delivered it to the
Foreign Ministry Friday afternoon. Saturday morning at 9:00, I was summoned to the Foreign
Ministry, which was extraordinary, and told that they were, in effect, renouncing all military
assistance from us.
To open the parenthesis here, the Brazilians' sort of conspiratorial theories thought at first that
we had deliberately planned to ruin their weekend--no kidding!--by delivering this at 4:00.
(Laughter) We privately set them straight on that, and I think they finally came around to
believing that we were not that malicious. But anyway, they were terribly exercised about this-terribly exercised! And they went so far as to cut their own throats in their total renunciation.
They suddenly discovered they weren't going to be able to get any spares for their F-5s and that
sort of thing, and the Air Force was beside themselves. They didn't understand. This was all done
by Frota, and they were not very happy about it to begin with.
Anyway, the human rights thing led to the renunciation of the military assistance, and eventually
to the abrogation of the agreements that had produced the joint Brazil-US Military Commission,
neither of which was a great loss. In fact, all the time that I was there, we used to debate
constantly whether we should politely and gradually phase out of the joint Brazil relationship.
Interestingly enough, the Brazilians were doing the same thing. The joint staff did a study after
Geisel came in, at Geisel's behest, and they came to the conclusion that the agreement really had
no benefit from Brazil and it might as well be terminated. Geisel, we knew, said, "Well, I agree.
That's right. But I don't want to take the initiative in this. Maybe it will work out and we can just
let it go under the right circumstances in a friendly way."
Our position was essentially the same, too. Of course, the Pentagon was interested in this
because it had a major general's billet, for one thing. It was a relic of the war and of the ''50s and
was all tied up with the mystique of the Brazilian expeditionary force that had produced the first
co-chairman of the commission.
My point here is that the military relationship was obsolete, really, was antiquated, and the
Brazilians felt it was paternalistic. I certainly agreed. We were getting into all sorts of
complicated questions of insisting, under the regulations and the law, that the Brazilians had to
account for every jeep that had been given them under the grant programs back 15 years before.
It was just a mess, and it was becoming very irritating to both sides. So it was no loss, but the
Brazilians used this as a means of demonstrating their annoyance and their independence. To
raise this to a high policy plane, this was very consistent with the foreign policy of the GeiselSilveira period. There was a desire, to me consistent with Brazilian history since the mid-''50s,
except for the aberration of the Castelo Branco period, the two or three years of Castelo Branco,
a desire for greater leeway, greater elbow room with respect to us, a thrust toward an
independent foreign policy.
Q: In Latin America, as well.
CRIMMINS: In Latin America, but particularly pronounced in Brazil. This strong trend began in
Brazil in the middle ''50s, was given structure and firm direction in the Geisel-Silveira period.
Silveira got the job, I think, because of a basic paper that he wrote, which I never saw but I can
imagine what it said, because in speeches his position became clear, no automatic alignment.
There were a whole series of, in effect, slogans. "No automatic alignment, ecumenicism in
foreign policy. Brazil is of the West, but not an ally of the United States." We were not allies,
which I believed very firmly. The Brazilian posture was, I think, a very correct one and, from
their point of view, one that was befitting for a country that had made so much progress and was
emerging on the world scene.
So the breakup of the military relationship would have been inevitable. It was messy this way
and modestly traumatic. So those were the three big issues. They were running questions. But to
repeat, the economic issues, the trade issues were persistent and had nothing to do with, let's say,
the basic Brazilian foreign policy posture. They were defending their economic interests and we
were defending ours. This led to the frictions and conflicts. But those conflicts were resolvable,
in my view, by sensible use of the normal instruments of diplomacy.
The nuclear thing was a very special situation, one which did not lend itself to a resolution and
still has not lent itself to a resolution.
The human rights question was, in effect, anachronistic when it began, as the human rights report
that created the immediate issue demonstrated. In the report there were very positive references
to the influence of Geisel in reining in the security apparatus. The flap over the human rights
situation was, to me, a consequence of the great Brazilian insensitivity on the nuclear question.
So those were the three big issues.
Vice Consul
Recife (1957-1959)
Principal Officer
Curitiba, Brazil (1959-1961)
Ambassador Edward M. Rowell was born in Oakland, California in 1931. He
obtained a B.A. from Yale University. In addition to Luxembourg, Ambassador
Rowell served in Recife, Curitiba, Buenos Aires, Tegucigalpa, Lisbon, La Paz,
and Washington, DC. He retired in August, 1994 and was interviewed by Charles
Stuart Kennedy on September 10, 1995.
Q: Where was Curitiba?
ROWELL: In southern Brazil in the State of Paraná. I went there as Principal Officer (the officer
in charge of a Foreign Service post).
Q: You were there from 1959 to 1962?
ROWELL: Until November, 1961. It was a totally different climate, in the temperate zone. It's in
the coffee zone, close to Sao Paulo. Curitiba presented a whole new set of experiences. I finally
finished polishing up my Portuguese by osmosis. I was at the point where I felt comfortable
giving a 20-minute, impromptu speech any day of the week. I could talk with anybody.
Southern Brazil was going through a kind of “gold rush.” The gold was coffee. Ordinary people
would go out to the jungle at the west end of the State of Parana and get a contract to clear the
jungle. Typically, the land would be owned by a doctor or dentist in Sao Paulo or Curitiba, who
had bought it from the government. He would hire an illiterate person who would go out, clear
the land, and support himself and his family by engaging in subsistence farming. He grew the
subsistence crops between the rows of coffee bushes which he planted. It takes four years before
the first crop of coffee beans can be harvested. That's a half crop. Then, in the fifth year, the
bushes produce a full crop. The man working the land had to work until the first, full crop was
harvested. He received all of the cash from the first, two crops--the half crop and the full crop.
He supported himself with subsistence farming. With the cash from the first two crops he had
enough money to buy his own coffee lands. He buys the land and goes through the same process
again, except that this time everything was his. For people born with nothing, people who had no
education, it was an incredible opportunity to become, as they saw it, “rich land owners.” These
people were riding on top of trucks heading out to the western part of the state. They were going
out there by the thousands, with their wives and sometimes infants.
These were the class of people who, in northeastern Brazil, were serfs on sugar plantations. The
same communist leader who had won a substantial number of seats for his party in Recife came
to the State of Paraná. I tracked him as he went around the state. I remember going out to a red
dirt town in the western part of the state. There was a big sign. There were 40 people who went
out to listen to him. Ten minutes later, there was one dog there, scratching his fleas, and the
American Consul from Curitiba. That was it. These people didn't have time for that kind of
nonsense. They were all going to get rich.
There was high risk. They could get caught by bad weather, a freeze that would destroy the
coffee bushes. On average, Paraná has at least one such freeze every ten years. Bad odds since it
took ten years to get through two land-clearing, coffee-planting cycles -- the first for the original
doctor or dentist landowner; the second for the worker. However, enough workers -- just enough
of them -- could make it. It was like the gold rush in California. Not many people got rich, but a
lot of people managed to survive. Just enough of them got rich that you couldn't stop the gold
fever. It was exactly the same phenomenon. There is nothing in this world like living through a
gold rush. It's exciting.
Q: What caused this at that particular time?
ROWELL: A big boom in coffee prices. Brazil was expanding its output. In those days, if you
grew coffee, you could sell the coffee at a profitable price. It was guaranteed by the Brazilian
Coffee Institute. Coffee was as certain a cash crop then as "coca" for cocaine is today in the
Q: What was your job?
ROWELL: I was the Principal Officer, the officer in charge, at the Consulate in Curitiba.
Q: What does that mean? How big was the post?
ROWELL: When I went there, the staff consisted of myself and one American Foreign Service
Staff person, whom I was able to have commissioned as a Vice Consul, plus three Foreign
Service Nationals [Brazilian employees]. The focus was on consular work. The Mormon Church
set up one of its two Brazilian headquarters there, and we had about 130 Mormon missionaries
operating out of Curitiba. We spent a huge amount of time, registering them and making sure
that they didn't get into trouble. If they got into trouble, we helped them out with the authorities.
I also reported on political and economic events -- the economic growth of the territory. I cut my
teeth on my first important political report which I called, "A Political Primer on Paraná." I
described the whole political structure and dynamics of the state. We were in the run-up to a
major national election. President Kubitschek was finishing his term, and the constitution didn’t
allow him to succeed himself. Jânio Quadros won the election.
As President, Quadros traveled around the country. He was trying to bring the presidency to
people all over the country so they would feel less alienated from the central government. It was
a tactic he had used previously when he was governor of São Paulo state. When he came to my
consular district, I went out to see how he was doing. During his first three or four months in
office he remained very popular. I could see that when I went to Florianópolis, State of Santa
Catarina, during one of his visits in early 1961. But four months later when he came to Vila
Velha, a town near Curitiba, he was doing miserably. He was greeted by a couple of mayors, a
military band, elements of the consular corps and the state government, and maybe forty farm
workers who had been rounded up and brought to the dirt airport in army trucks. The band
played and there were a couple of speeches. But the onlookers never applauded -- the only time
in all my years in Brazil that ordinary citizens refused to applaud the President. Quadros didn’t
seem to notice. He was almost glassy-eyed, out of touch. He was perceived to have lost control
of the government. While economic problems were mounting, he was traveling around like
medieval royalty instead steering the country toward solutions for its problems. He had lost all of
his support in the rural areas and even among the small- town conservatives who had been the
original backbone of his candidacy.
Quadros didn't see this. Neither did the press and broadcast media in Rio de Janeiro, which the
US Embassy was monitoring, report it. They were putting a rosy gloss on his travels. But I saw
the political disaster and reported it to the Embassy in Rio de Janeiro and to Washington.
The most dramatic event during my two and a half years in Curitiba started one Wednesday
evening in September (I believe it was September) 1961. I came home from the Consulate. My
wife said to me, "You know, something is up. I was at tea today with the general's wife. After the
tea Mrs. So-and-so took me aside and said, 'Le, I'm not supposed to say anything, and you're not
supposed to know, but you are a young mother and you have a baby to take care of. Lay in some
extra supplies. This weekend you may not be able to leave your house. Just make sure that you
can take care of your family for about a week.'” For weeks there had been rumors that Brazilian
conservatives and the military were plotting to oust Quadros. When my wife told me of the
advice she had received from a general’s wife, I knew immediately that the military had decided
to act. I immediately got a report off to the Embassy and to the Department of State in
Washington. On the Friday night of that week there was a coup d'état. The part of Brazil where I
was located -- the southernmost three states -- opposed the coup makers in the rest of the
country. The coup took place at that time because the Vice President, who was a Leftist and was
believed to have too many friends who were communists, was out of the country, on a trip to
mainland China. The Army thought that they could arrange things so that he wouldn't return to
take office.
Q: His name was...
ROWELL: João Goulart.
Q: He played quite a prominent role...
ROWELL: He did. So there was a standoff, because the southern three states, in fact, the
southernmost state, Rio Grande do Sul, was Goulart’s primary, political base. The southern three
states were all part of the same military zone. The other two states in the zone were Santa
Catarina and Paraná. The people in those states opposed the coup. I in Curitiba and our Consul in
Porto Alegre [Rio Grande do Sul] were the only two American consuls in the part of Brazil that
opposed the coup.
As it happened, my wife was almost seven months pregnant. I was already a year overdue for
transfer. It was getting close to the point where she would have to fly to the US or have our
second baby in Brazil, as the airlines wouldn't let her fly once she entered her eighth month of
pregnancy. Because we were scheduled to transfer from Brazil very shortly, we decided to try to
get her home to the US. I had to drive her from Curitiba to Sao Paulo, which was on the other
side of the lines the south from the coup makers in the rest of Brazil. I had to get a laissez passer
from the Army Command in the south and a similar laissez passer from the military authorities in
the north. I drove over the road to Sao Paulo which, they warned, might be mined. There was a
dirt road between the two areas. It was all right going north. I took my wife and our eldest child
through the lines, was interrogated when I got to the other side, and went to the Consulate
General in Sao Paulo and reported in. She then flew out to Rio, where they put her on the plane
to the US. They had to get a court order in Rio to allow her to take our eldest son because, under
Brazilian law at the time, if you didn't have a written permit from the father, no male child could
be taken out of the country.
She received precious little help from the Embassy. A Foreign Service National employee of the
Embassy helped to move her from the hotel to the airport. She was seven months pregnant, she
had a two and one-half year old child running around, she had the suitcases, and she had this
document [the court order] which she was told not to lose. She was told that it would be better to
lose her passport than the court order, because if she lost this, she couldn't take our son with her.
There was nobody to help her move her bags around the airport. Nothing. She had to take care of
herself. That was an experience that made us think for a long time and about a lot of things. Not
about quitting the Foreign Service, but how you manage your life in the Foreign Service.
Anyhow, I drove back then to Curitiba and we waited things out. Eventually, João Goulart came
back to the country and was inaugurated President. My replacement arrived, and I went back to
Q: Did you have any particular feel about the Embassy as the Principal Officer at the Consulate
in Curitiba, or did you still have the feeling of being far away?
ROWELL: The Embassy seemed a little less remote from Curitiba than it had from Recife. I had
a lot more contact with the DCM [Deputy Chief of Mission]. At the time the Consul General in
the Embassy was the Supervisory Consul General. He oversaw all of the Consulates around the
country. We had seven or eight Consulates in Brazil at that time. We had an annual Principal
Officers' Conference. So we were quite a group when we got together. The Embassy was sure
that it was supervising all of us, except maybe the Consulate General in Sao Paulo, where the
Consul General typically had as high a rank in terms of pay grade as the DCM in Rio de Janeiro.
We -- all the principal officers -- took seriously the authority that gave us the right to
communicate directly with the State Department in Washington. If you used good sense, that
never caused any heartburn at the Embassy. If you didn't use good sense, they found a way to
chastise you. However, for the most part, this arrangement worked well, and the Embassy was
helpful. We were a small Consulate. We didn't have the time to go through all the folderol of
endless, administrative reports. The Embassy took care of that. They let us do our work and
picked up a lot of the administrative burden.
Q: At the local level was there much interest in where the United States stood on coups,
Brazilian policy, or things like that? Was the United States just an abstraction which really
didn't affect them? I'm talking about the people in authority coming to you and so forth.
ROWELL: There was a lot of interest in Cuba, US-Cuban relations, and the problems that we
were having with Cuba.
Q: This was just at the beginning of the Castro regime?
ROWELL: This was at the time of the Bay of Pigs disaster in January, 1961. People paid a lot of
attention to that, but we were still basking in the glow of the World War II experience. During
World War II the Germans, the Nazis, had been very influential in Argentina, which had its
Peronist populist government, a government that felt a certain kinship with the Fascists in Italy.
Brazil and Argentina had traditionally been rivals. The US went a long way to make sure that
Brazil stayed on our side during World War II. Brazil had a division of troops in Italy. A lot of
personal alliances were formed between the United States armed forces and Brazilian armed
forces at that time. All of us benefited from that and, since the military were always terribly
important in Brazil, that kind of aura of good feeling spread widely in Brazil. Basically, the US
was regarded as a major ally. Brazil was regarded by the Brazilians as a big country which had
done its share in World War II and merited respect as an ally. As long as we played that right, we
couldn't do anything wrong.
Q: When this coup d'état developed, you were in a state where the military was opposed to the
military in other states. Did anybody come to you and ask how the United States felt about this,
or were you just finding out what was going on?
ROWELL: It was more a matter of my finding out what was going on. It was their problem and,
from my point of view, I made it plain that it was their problem. They agreed. They knew they
had to resolve it for themselves somehow. The Embassy wasn't trying to tell me to get the people
in southern Brazil to give up, hand over their swords, or whatever it was. I was just expected to
report on what was going on. Reporting was difficult, because all communications with the other
part of Brazil were cut off. I communicated with the Embassy via ITT Telegram to the US and
Washington, using my One-Time Pad. Washington would then relay my reporting to the
Embassy in Rio, because I couldn't communicate directly with Rio, either by telephone or by
telegram. That meant a lot of work with the One-Time Pads. I never wanted to use one again.
Q: You were there during the early period of the Kennedy administration. Did you feel any of the
excitement, the impact of the Alliance for Progress and so forth?
ROWELL: There was enormous enthusiasm for Kennedy. You're taking me into my next
Q: But, while you were in Brazil, were you noticing any of that?
ROWELL: The Alliance for Progress was announced at Punta del Este, Uruguay in August,
1961. I left Curitiba in October, 1961, after a coup d'état which took place at the beginning of
September, 1961. So people in Curitiba hadn't had time to focus on the Alliance for Progress.
Q: Did you notice any reflection about President Kennedy, Jacqueline Kennedy, and so forth?
ROWELL: People loved the Kennedy's. They thought that they were wonderful. They really did.
Some of the talk was about whether there was "another Roosevelt" in the United States, because
they liked Franklin D. Roosevelt and the Good Neighbor Policy. However, you cannot overstate
the importance of their positive feelings toward the US following World War II. And that carried
Q: Was Vernon Walters at the Embassy at the time that you were there?
ROWELL: Not at that time. I first met Vernon Walters when he was a Major in the Army. He
accompanied an American group which came back with the victorious Brazilian division from
Italy in 1945 right after the end of World War II. He came out to the American School in Rio and
talked to us. I was in the ninth grade and I met him. He didn't remember me from then. He didn't
go back to Brazil as Military Attaché until some time after I had left Brazil.
Q: Is there anything else that we should touch on before we move on to your going back to the
State Department?
ROWELL: I don't think so.
Q: What did your wife think about your assignment to Brazil? This was your first post and
obviously a difficult one.
ROWELL: And it was non-stop. You see, we did not have home leave between our assignments
to Recife and Curitiba. We arrived in Brazil in January, 1958. My wife left in September, 1961. I
left in October, 1961. There had been no home leave, and that had been a surprise. My wife was
terribly homesick by that time. We had tentatively been assigned to Sweden. I was to be in the
Political Section in Stockholm. However, at the beginning of 1961 the United States broke
relations with Cuba. The Personnel system had to place a number of people coming out of
Havana. So the Stockholm assignment went to someone from Havana. They couldn't figure out
what to do with me because they were placing people from Havana. Eventually, I was succeeded
in Curitiba by a consular officer who had been in Havana.
Labor Attaché
Rio de Janeiro (1958-1963)
John Tipton Fishburn was born in Idaho on October 11, 1913. He graduated with
a BA from the University of Oklahoma in 1935, then continued his education
earning a masters degree at the Fletcher School of Law and Diplomacy in 1936,
and was a Brookings Institute Fellow in 1938. Fishburn entered the Department
of State on December 16, 1938. He has served as Secretary Chief, Officer of
Coordination of International American Affairs from 1941-1942, appointed as
economic analyst, as well as the first secretary labor attaché. His career included
positions in Buenos Aires, Montevideo, Rio de Janeiro, and Geneva. John
Fishburn was interviewed by James Shea in 1991.
Q: Do you recall when the American Institute for Free Labor Development or AIFLD was set up
and were you consulted about this organization or the foundation of such an organization at that
FISHBURN: Yes, that was set up while I was serving a Labor Attaché in Rio de Janeiro and it
was established somewhere around 1960 or 1961. I heard about it through a group with which
Serafino had been working in Sao Paulo and Jim Shea, my assistant, helped me follow it.
Serafino came down and collaborated both with Jim and me with the labor group which later
became the Brazilian segment or section of the AIFLD. Later the AIFLD was headed up by Bill
Doherty rather than Serafino and with that change there was a rather drastic alteration in the
technique of operation in Latin America by the AFL.
Q: John, could you tell us about your experience in Brazil and then back in the Department and
then when you went on to Geneva?
FISHBURN: Jim, we spent six years in Rio. They were some of the most pleasant and
productive years that I felt we served in the Foreign Service simply because it left us there long
enough to really get to know the country and its people. As we left Brazil I felt that my last year
there was by far my most productive one, but rarely does a Foreign Service Officer get to serve
six years in one country and even in a big one. It is a distinct disadvantage if you have to change
frequently, every two to three years or so-but at any rate it was pleasant for us and I hope useful.
The ability to collaborate with various individual components of the Brazilian labor movement
was aided enormously by our ability to have sent to the United States a certain number of
Brazilian labor leaders for training up here, by me and our Assistant Labor Attaché in Sao Paulo,
with both of us able to handle the language fluently in the labor field. When I returned to
Washington after my assignment in Rio for six years, it was in different capacities for a while
including the selection of young American labor officers for the Foreign Service as a whole and
then finally working two years under Phil Delaney as an Advisor to the Secretary of State in the
international labor field. By that time the AIFLD was in full swing of operations in the Latin
American labor field and collaborating with the US Government and various segments of it as
anywhere else. Later I was offered the opportunity of going to Geneva as Labor Attaché as our
liaison with the I.L.O. or International Labor Organization. In that capacity, I served for three
years, my final stint in the labor field for Uncle Sam; I must say it was a fascinating one at a
period when we found that the I.L.O. which originally been established by President Woodrow
Wilson, Lloyd George in Britain and Clemenceau in France to serve as its principal purpose the
development of non-Communist labor groups throughout the world to support democracy and
our Western governments. We found that at that final period of mine the most influential single
group, I'm sorry to say, in the I.L.O. was the Russian group and its friends throughout the world.
They had managed to subvert labor groups in various countries and it was a discouraging
historical change and one which I'll have to say I don't think our government faced very clearly.
The facing of international problems of this sort within the specialized agencies of the United
Nations is something for which the organization within the State Department in Washington, at
least as of the time of my retirement in 1970, was not prepared to do.
Deputy Chief of Mission
Rio de Janeiro (1959-1963)
Minister Consul General
São Paulo, Brazil (1964-1969)
Niles W. Bond was born in Massachusetts in 1916. He received a BA from the
University of North Carolina and graduated from the Fletcher School of Law and
Diplomacy in 1938. His postings abroad include Havana, Yokohama, Madrid,
Bern, Tokyo, Seoul, Rome, Rio de Janeiro and Sao Paulo. In 1998 Charles Stuart
Kennedy interviewed Mr. Bond.
Q: Where were you posted?
BOND: To Rio de Janeiro.
Q: Rio
BOND: Yes, he was going as ambassador to Brazil and I was going as DCM with the personal
rank of Minister.
Q. And this was when?
BOND: This was in the summer of ’59.
Q: You were in Rio, then, from 1959 until 1963.
BOND: That’s right.
Q: What was the situation in Brazil in ’59 when you arrived there?
BOND: In ’59 Brazil was in good shape. They had a very good president who had done a lot for
Brazil, including moving the capital out of Rio and up to Brasilia, which made sense, but was not
viewed with any pleasure by either diplomats or bureaucrats. And the country was fairly well off
Q: Vargas was in, wasn’t he?
BOND: No, he was the wartime president. No, this was… Oh, Christ! (Pause) It was Juscelino
Kubitschek. He was a good president but, more important, he had a wonderful idea man. This
man was responsible for some of the best things Juscelino did, such as building a new capital in
Brasilia. And his name I do remember: Augusto Frederico Schmidt. Schmidt was the very
wealthy owner of what I would guess was the largest supermarket chain in Brazil. He was an
ugly man. No personality at all. But he was also, for my money, the best poet in Brazil. That cut
a lot of ice with me.
They had reached the point where they were having to look ahead to the next election -- Brazil's
presidents serve only one five-year-term -- which must have been in 1961 -- and the favorite
candidate was the former governor of São Paulo, previously mayor of the city of São Paulo. His
name was Janio Quadros. The election was won by this former governor of São Paulo. The
system in Brazil at that time, as I recall, was that the man who won the election became president
and the one who came in second, who was usually of a different party, became vice president. I
took Adlai Stevenson once to visit President Janio Quadros. They discussed economics and
economic development, and Adlai came away with the impression that Quadros was a brilliant
But this new president was also considered strange and possibly half insane. A lot of Brazilians
thought he should have been in an institution. So there was a great deal of worrying as to what
sort of president he would turn out to be.. He came in on a good platform of “sweep out the
crooks” (his symbol was a broom) but gradually, once he took office, he began grasping more
and more powers.
Finally, Quadros went to the Brazilian Congress to demand even more power, which would have
given him almost autocratic control over the country. And he let it be known that, if Congress
did not agree to his demands, he would resign. He then left Brasilia to go back to São Paulo, and
waited to announce his resignation until after Congress adjourned. But he mis-timed it! The
members of Congress were still on their way to the airport to return to their homes when they
heard about it. They turned around, went back to the Congress, and voted to accept his
resignation. (At that time and for some years to come, while Brasilia was still "raw," members of
Congress worked in Brasilia during the week, but returned to their Rio residences at government
expense on week-ends and whenever Congress was not in session.)
So he resigned inadvertently. Now, under the Brazilian Constitution, in the case of the demise of
a president, his resignation, or anything of that sort, the vice president assumes the presidency.
And the vice president, Jango Goulart, was a very leftist candidate who was hated by the center
and the right as well as by the army and the conservatives. This man stood in line to inherit the
presidency; but he was such a bad character and so bad for Brazil at that time that many in the
army said they would not permit him to become president.
The dilemma was that the military were responsible for supporting and defending the
Constitution. This was something they took very seriously. They had always moved in if they
thought the government was violating the Constitution. They would throw the offending
government out, move in, set things straight, and then withdraw. But, in this case, defending the
Constitution meant handing over the presidency to a man who presented such a danger to Brazil
politically, that about half the army felt they should not let the Constitution work the way it was
supposed to. At this point, Brazil came very close to civil war. The military divided in any
political crisis in Brazil means danger. If the military are all on the same side, there’s no
problem, but if they are divided it can mean war.
So they arranged a Brazilian compromise: they would allow the former vice president to assume
the presidency but they would reduce his powers to such an extent that he could do no damage.
He took office on that basis, but from then on he continually widened his powers.
It was getting to the point that the military as well as all the conservatives and middle-of-theroaders were in great fear that he was going to take Brazil Communist. He was very strong with
the labor unions. This was all about the end of ’63, I guess. By the time I arrived back in Brazil,
in São Paulo this time, in early ’64, things were in that sort of state.
There were public demonstrations, particularly by the women of São Paulo, against the president.
There were rumors of a revolution. And finally the revolution took place. One of the major
armies of the Brazilian Army rose against the president. It spread from there and finally the
whole Army was against him and he fled the country.
Q: What was our embassy doing at that time? This was when?
BOND: This was in 1964.
Q: Obviously, this was of great concern to us.
BOND: It was, indeed.
Q: Here is the major country of Latin America and it could become a Cuba.
BOND: That’s right.
Q: What were we doing?
BOND: There is one area that I have skipped. I’ve got to go back to it.
Q: You were saying about this resignation…?
BOND: Going back to the question of the sudden and unexpected resignation of the president of
Brazil in 1961... The president had been in office for less than seven months when he suddenly
resigned for reasons that were not at first evident to the public. He had been elected largely on
the basis of his fine record as mayor and then governor of São Paulo; his candidacy had received
the support of conservative business interests, including at least the moral support of the
American business community in Brazil.
Once in office, however, he had soon begun to pursue an independent and predominantly
neutralist foreign policy oriented toward the Third World and away from Brazil’s traditional
friendship with the United States. His resignation was intended as a political maneuver designed
to extract from the Brazilian Congress a grant of authoritarian powers which would enable him
to carry out his vaguely defined program of reforms. But the Congress had called his bluff by
accepting his resignation. The fact that the president had not really meant to resign did not alter
the fact that Brazil was suddenly left without a president, and with a vice president who, in
addition to being far to the left of the resigned president was, at the time, absent from Brazil on a
trip to Communist China.
During the afternoon rumors began to circulate in Rio suggesting that the president had been
forced to resign by pressure from the United States. By late afternoon a menacing crowd,
consisting mostly of young toughs, had begun to gather around the embassy chancery in
downtown Rio, with little evident discouragement from the few police in the area. Calls from the
embassy to both the Foreign Office and Police Headquarters, brought no appreciable police
The embassy building, while a fine example of contemporary urban architecture and an efficient
and comfortable work place, was obviously not designed to be defended against external attack.
The front doors were of glass with no protective grills or grating and, thanks to full length glass
windows along the entire front of the embassy, the interior lobby was totally visible from the
Marine Guards, and the Embassy security staff inside the building were issued carbines and tear
gas grenades with the customary admonitions concerning their use. At about six o’clock in the
afternoon the crowd outside, which had grown to several thousand, started throwing rocks and
other missiles at the windows of the embassy. They began to surge toward the front doors where
the few police were concentrated.
Marine Guards stationed on the upper floors dropped tear gas grenades between the crowd and
the embassy entrance. The demonstrators pulled back across the street and resumed their barrage
of rocks. After several more abortive efforts to reach the embassy doors, and having apparently
run out of rocks or windows or both, the crowd began to disperse just as a truckload of armed
riot police arrived on the scene.
A bit later, as chargé d’affaires, I sat in my office dictating a telegram to the Department
reporting on the afternoon’s events. At that point, the secretary general of the Foreign Office
called to express the regrets of his government over the attack on the embassy and state its
willingness to pay compensation for the damages inflicted. After thanking the secretary general,
I could not forbear expressing my disappointment over the failure of the Brazilian authorities,
including the Foreign Office, to provide any sort of adequate protection for the embassy despite
the latter’s repeated requests.
The secretary general, departing from his usual formality, expressed his personal agreement in
most undiplomatic terms, then asked if I could give him an estimate of the damage. I replied that
the rough estimate we were sending to Washington was $40,000 to which he responded, “My
God! It would have been a lot cheaper to have protected the embassy!”
I had a meeting with my political officers later that afternoon at which we discussed the situation
resulting from President Quadros' resignation and subsequent events. Certain basic facts were
apparent: First, while the Congress had already named the speaker of the lower house as acting
president, the person who would succeed to the presidency under Brazilian Constitutional law
was the vice president. He was understood to be returning directly from Communist China.
Second, it was the strong and persistent instinct of the Brazilian people, as well as the traditional
and honored function of the Brazilian armed forces, to defend the Constitution and the
constitutional process.
Third, the prospect of the succession to the presidency of a vice president who had been a
political protégé of Getulio Vargas, and long noted for his demagogic leftist tendencies, was
certain to be highly distasteful, to say the least, to Brazilian conservatives in general and the
armed forces in particular.
Fourth, the conflict, therefore, which would be at the heart of this political crisis was the
traditional devotion to the Constitution on the one hand and, on the other, distrust and abhorrence
of the individual who was, inevitably, the beneficiary of that process. And the place where that
conflict would be most acute and dangerous was in the military itself.
It was the consensus of the meeting that the posture of the United States should be one of
scrupulous non-interference in what was clearly a Brazilian problem. Prognosis proved more
difficult than diagnosis however. No agreement was reached on how the crisis was likely to be
resolved. After agreeing on a telegram to the Department setting forth the preliminary analysis
and recommendation, the meeting broke up for the night.
During the following week the lines of the conflict hardened. The three ministers of the Armed
Forces came out publicly in adamant opposition to the succession of the incumbent vice
president, and sought to mobilize the military leadership behind them. At the same time, other
military and civilian leaders took strong positions in favor of the succession on constitutional
It was becoming increasingly evident to me and to my staff that Brazil was approaching the brink
of civil war. My own numerous contacts with Brazilians during that period were convincing me
that the Brazilian people in general, for all their misgivings about the incumbent vice president,
were predominantly in favor of the constitutional solution.
On the other hand, I was finding myself under increasing pressure from anti-succession military
leaders and their supporters - some of the most vehement of whom seemed to be in the American
business community - to support their cause. But the Embassy continued to recommend, and the
State Department to support a policy of strict neutrality.
Finally, after two weeks of crisis and tension and the country teetering on the edge of disaster,
the Brazilian genius for compromise asserted itself. The incumbent vice president was to succeed
to the presidency, but a weakened presidency stripped of many of its powers, under a newly
compacted parliamentary form of government. In mid-October, 1962, a new ambassador arrived
in Rio and I was able at last to pass the Chief of Mission responsibilities on to him.
Q: It was Lincoln Gordon, wasn’t it?
BOND: Yes. Jack Cabot had left, having been declared persona non grata by the president. He
had made a speech in which he went beyond the bounds of caution regarding Quadros, and the
President took away his visa.
Q: Did you find yourself having a problem keeping the Embassy in line during this critical time?
BOND: No. I enlarged the meetings so everybody would be represented and could speak their
mind. We had no problems with that at all.
Q: What about the military attachés?
BOND: The military attachés agreed with our point of view. They didn’t want to get mixed up
with it at all. They were under pressure from their Brazilian counterparts to do something, but the
business community were really the strongest advocates of not carrying out the succession.
Q: Were you getting support or was Washington strangely silent, as it often is in times of this
BOND: Washington was waiting to get the whole story which, finally, as a result of the meeting
I just described, we sent to them. They came right back supporting the position we’d taken, that
of non-involvement. I also received an Official Informal letter from the Brazilian desk backing
that up. They thought we were doing just the right thing.
Q: When Lincoln Gordon came, how did he view the situation?
BOND: Well, you never know with Lincoln. You ask him what he thinks of something and he’ll
give you a 50 minute lecture, the way he does with his students. But he didn’t take any exception
to the embassy's handling of the crisis (so far as I am aware).
The Brazilians welcomed him and welcomed the fact that, when he arrived, he gave a little
speech in Portuguese, which he’d learned in the past few weeks. Jack Cabot had never spoken
any Portuguese at all. But Lincoln Gordon had quite a few Brazilian friends, one of them a
Brazilian economist. He knew most of the good ones. But even his best friends there later told
me they were fed up with his preaching to them as if they were his pupils. That was his way.
Q: He’s still teaching, by the way, over at Brookings. I think he’s still there.
BOND: Oh, is he?
Q: When did Vernon Walters arrive?
BOND: I don’t remember the date. I was the one who suggested Vernon Walters for that job. He
was perfect for it. It was after the succession crisis, because I remember that Linc Gordon had
been there only a few months when he was called back for consultation. We had just lost our
defense attaché, who was an agreeable person but would have made a far better civilian than a
military man. Linc asked me, “Is there anything that I should ask the White House for, or anyone
else, when I go back?” So I said, “We badly need a good defense attaché. Please do everything
possible to get Vernon Walters assigned to that job.”
Q: Walters, who was in Rome and was dragged out most unwillingly! (Laughter)
BOND: I know! And I said to Linc that Dick Walters had just gone to Rome recently, and he was
almost as well equipped for the job in Rome as he was for the job in Brazil because he had gone
through the Italian Campaign as liaison with the Brazilian Division. The person with whom he
had shared tents during that campaign, Marechal Castello Branco, was by this time about to be
elected president of Brazil. So anyway, I begged Linc to try to work on that. He told me when he
got back that he finally had to go to the White House to try to get that done.
Goulart was still president. He had his own clique of military officers who were always with
him. Our own military attachés had no luck in penetrating that group at all. They couldn’t get
anything out of them. They were looked upon as enemies or, at least, adversaries. So we didn’t
know what the hell was going on with Goulart’s military advisors.
As soon as Dick Walters arrived, Linc took him over to call on President Goulart. His office was
in one part of the palace, and his military clique were a few rooms away. When the ambassador
and Walters left Goulart's office (I think Walters and Goulart had met before) Linc asked me if I
would take Dick down to meet the military clique, none of whom I knew personally.
I told Dick "You know, we've been having a problem getting to these people. I hope you’ll know
some of them.” As we walked through the door I could see 12 or 15 people sitting around, all
colonels and generals. They jumped up. “Walters! Walters!” They ran up to him and hugged
him. It was amazing! (Laughter) From then on he had access to the whole military. It was really
I didn’t know it was going to be that good but that was why I wanted Walters. It was striking,
and his Portuguese is excellent. He’s a wonderful linguist. I had first seen Dick Walters in action
during the Eisenhower visit for the inauguration of the new capital, Brasilia. I flew up to Puerto
Rico to meet Air Force One with the President on board, and flew back to Brazil with him.
Milton was along also.
Q: Milton Eisenhower. The president’s brother, an economist.
BOND: Yes, he was along. He was supposedly a Latin American expert. Actually, he was more
of a Hispanic American than a Latin American expert. He didn’t know much about Brazil. So I
had to brief both of them on the way to Brasilia. Dick Walters was the President's official
interpreter, but he must have been on the other plane because I didn't meet him until later.
On that occasion, when the President of Brazil (this was the good president, Juscelino
Kubitschek) gave a dinner at the Foreign Office for President Eisenhower, Dick Walters had
interpreted. He did such a beautiful job of interpreting, and he knew so many people... That was
why, in 1962, I put him down as someone who should be in Brazil - it was such an "iffy” time.
And the Brazilians just loved him.
Goulart was thrown out by the Army in 1964, and Dick Walters' tent-mate from the Italian
campaign was appointed president. The Armed Forces ( who had appointed him) wanted to
celebrate his inauguration with a big dinner party in his honor. The new president politely
declined, saying "No, I want to have a quiet dinner." And then he called Dick Walters, and he
and Dick dined alone together the night of his inauguration. The only person he wanted to talk to
was Walters. So, from then on, the embassy knew pretty well what the president was thinking.
That general made a very good president. A fine president.
Q: Cuantro?
BOND: No. Castello Branco.
Q: Well, you left Rio sometime after Walters arrived, didn’t you? Was it ’63?
BOND: I left in ’63, yes. The spring of ’63. And then, as I was starting to say before, I ran into
Dean Rusk who I think was secretary of state at that time.
Q: Yes, he would have been.
BOND: I ran into him in the hall on the seventh floor of the Department. He came up to me and
he said, “I’m glad to see you. You’re about ready to leave Brazil and, as you know, I want you in
Washington to teach that Counter-Insurgency course." This was something we had discussed
when I was in Washington on consultation in 1962; a pet project of Robert Kennedy's and
something I was not keen to take on. Rusk went on to tell me "We will have two Latin American
posts opening up when that course is over: Bolivia and Guatemala. At the end of your year here,
I want you to go to one of them as ambassador.” I was not particularly interested in either
country, but I was interested in becoming an ambassador.
A couple of days later, I was walking along a Washington street and ran into the daughter of the
then consul general in São Paulo. She told me that her father had just been assigned to Havana as
sort of chargé of the American embassy there, although we had no diplomatic relations with
Cuba. I asked her when, exactly, he was leaving São Paulo. She said she didn't know; he had just
told her about the transfer on the telephone the night before.
I had loved Brazil so much that I immediately thought to myself that I would far rather be consul
general in São Paulo than ambassador in Bolivia or Guatemala. Also, my wife wasn’t well and I
didn’t want to expose her to the rigors of being first lady in an embassy. So I went back and
thanked Dean Rusk and said, “I understand São Paulo is about to be open and, since I just
returned from Brazil, and know everybody worth knowing in Brazil, as well as the language, I
would really prefer to go to São Paulo as consul general.” So he said, “ ‘S a’ right!” And that is
what happened.
Q: Well, before we talk about that, you did spend some time with that anti-terrorism seminar?
BOND: Yes. The Counter-Insurgency seminar. I spent about nine months as coordinator. It was
for ten months but I think I got out in nine. That was in ’63.
Q: What was that about?
BOND: When I thought I was being assigned back to the Department and then out, I knew about
this course, and was afraid that I was going to have to take it if I were assigned to a Third World
country. I was trying to think of some way to get out of it when I had a letter from the
Department saying that I had been named coordinator of the thing, and that was even worse! But
anyway, I’ve written various times about how I felt about that. I finally decided I couldn’t get out
of it, but I was so unenthusiastic, you know. I really tried to get out of it and pulled the few
strings I had to pull. But at least they let me go to São Paulo afterwards, as I had requested.
Q: You did it for about nine months.
BOND: Yes.
Q: What was the thrust of what you were trying to do?
BOND: Well, what I was trying to do…I wasn’t in sympathy with the purpose of the thing, or
anything about it. I thought it was a bad idea, a waste of time. My whole effort was to shorten the
course, to give them everything they were supposed to be getting, but in much less time. As I
stated on another occasion, “It was not that I disagreed entirely with the objectives, or that I
discounted the need for some effective response to communist exploitation of the
underdeveloped areas of the world. My reaction was more a personal one -- born, perhaps, of a
sense of culture shock triggered by transition from a society of culture and cultural values and
the creation of beauty to an impersonal world of cold war and counter-revolution. From the
beginning, my alienation from the latter world was so intense that the mere carrying out of my
assigned duties at the Counter-Insurgency Seminar was a constant ordeal, a crise de conscience.
But I had to serve my time in this detested job before I could hope to move to one more
compatible. I channeled my energies into making the curriculum tighter and more concise,
weeding out the irrelevant and redundant elements and instilling a sense of Vivaldian symmetry
and logic which made it possible to shorten the course by 20 percent without sacrificing its
Q: Could you give a summary? What does this mean? What was the course supposed to do?
BOND: It was supposed to prepare people for fighting communism in various underdeveloped
countries, and provide an alternative to what the communists provided in the way of help and
spiritual sympathy and all of that sort of thing. It was very sketchy and there was no real
description beyond such generalities as "unconventional war." Bobby Kennedy sometimes
talked. He was sort of the spiritual father of the thing and he was fairly reasonable. He didn’t
make unreasonable suggestions or comments. We had a lot of very good speakers, but it just
wasn’t what I was interested in.
Q: You then went back to Brazil, to São Paulo, where you served from ’64 to ’69.
BOND: Well…yes…
Q: Why don't we talk now about the time you were in São Paulo. You were there from ’64 until
’68 or ’69?
BOND: Yes. From very early in ’64. I got there in January.
Q: São Paulo is often a post, as is right, that is used for somebody of essentially ambassadorial
rank. It’s of that importance.
BOND: Yes. My staff was much larger than a lot of embassy staffs. We had 125, I would guess.
I liked it because it was in Brazil and full of Brazilians. I arrived in São Paulo from Washington
in either January or February. I had stopped over in Rio to discuss my new post with the
Ambassador. Then I went on down to São Paulo with the rank of as Minister Consul General.
The growing movement against the left wing president (Goulart) was much more evident in São
Paulo than in Rio. The Brazilian women, particularly, were marching in protest in the streets of
São Paulo.
Q: Why was this?
BOND: Well, I don’t know why. I think that Rio is mainly of Portuguese-Brazilian makeup and
São Paulo is full of nationalities of all sorts. There is a lot of Portuguese blood, of course, but in
Rio the Portuguese form the basis of the upper classes. São Paulo has a great many Middle
Easterners, particularly Lebanese and Syrians, and a very large Japanese population. There is, in
the southern part of the state, a large colony of Germans. And, of course, a huge number of
Italians, by and large northern Italians, not southern Italians. They were from Milan and they
were, for the most part, wealthy. The Syrians and the Lebanese were very wealthy. So it was
much more cosmopolitan than Rio, and more sophisticated politically than Rio was. At any rate,
I found a much higher degree of interest and indignation about the new president in São Paulo.
Q: Well, had the new president begun to take hold? Was it Goulart?
BOND: Yes. Jango Goulart.
Q: He had been in the Far East. He came back. He was visiting China. And had he begun to take
hold and make efforts to…
BOND: Yes, that’s right. He had taken certainly taken over, was becoming bolder every week in
his effort to move the country to the left, particularly through the Labor Movement which he
pretty much controlled. Then he made one bad mistake. I’ll just read this little note about it:
“During the week which followed, while I was in Rio consulting at the embassy, the deepening
crisis was further exacerbated by the President’s handling of a Naval mutiny in which a thousand
sailors and marines rose against their officers and barricaded themselves in an armory in Rio.
When the Navy minister attempted to quell the mutiny, the President dismissed him from office
and allowed the trade unions to participate in the choice of a new Navy minister, whose first
official act was to grant amnesty to the mutineers. Although the denouement was still some days
away, the president had already sealed his fate.”
Q: You know, you don’t mess with the military on that sort of thing. This is political science
A101 or something like that. (Laughter)
BOND: So then I reported a couple of weeks later by telegram to the Department and the
embassy that there were indications, which I thought reliable, that the Brazilian Army was about
to make its move against the President.
The next day I called a meeting of the staff to review the consulate’s emergency and evacuation
plan. While the meeting was still in progress, word was received that the governor of the state of
Minas Gerais (which is northwest of São Paulo) together with the army commander in that State,
had finally raised the flag of revolt against the government. It was also reported that the Fourth
Infantry Division was already on the move toward Rio from its headquarters in Minas Gerais. A
short time later, word was received that the president had responded to the manifesto, relieving
the army commander in Minas Gerais of his command and predicting prompt suppression of the
The anticipated next step was for the State of São Paulo and its powerful Second Army to join
the revolt in support of Minas Gerais. But that didn’t happen as expected because the commander
of the Second Army had been very close to the President, to Goulart. In the early days of
Goulart’s presidency, the commander of the Second Army had been minister of defense, the
Army minister. The revolt could not have succeeded without the support of the Second Army.
He took overnight to make up his mind, with the tension growing all the time.
I was with the Governor of São Paulo during much of that day. The Governor, Adhemar de
Barros, was one of the architects of the revolt against the president. Finally, a day or two later,
just after midnight on a Wednesday morning, the commander of the Second Army went on the
radio and announced that his army had joined the revolt in support of Minas Gerais against the
president. Ninety minutes later the governor of São Paulo, speaking on television and radio,
delivered himself of a confident and fighting speech in which he said that elements of the Second
Army were already on their way to join the forces of Minas Gerais in their march on Rio. Later
in the day it became evident that the units of the First Army sent out from Rio to oppose the
forces from Minas Gerais and São Paulo would offer no resistance in opening the road to Rio.
The same day the president decided that things were becoming too hot for him in Rio. He flew to
Brasilia and from there to Rio Grande do Sul, in the south of Brazil, which was his native heath.
When he left for the south of Brazil, the Congress declared that he had deserted the presidency
and swore in an acting president.
The following day the deposed president announced from Rio Grande do Sul that he was still
president and had the support of the loyal Third Army, and that he would return to power. But
when it became apparent that he no longer enjoyed any effective military support he disappeared
from sight, reappearing at the end of the week in Uruguay. At that point in Brazil a newly created
military command took over control of the country.
Q: While this was going on, you say you were with the governor of the state. Wasn’t this a
problem? Here decisions are being made and the American consul general is observed
consulting with an important figure in a political chess board there.
BOND: Yes, that’s right. As it turned out, that was the interpretation of a number of books that
were written about this period, which suggest that I was in on the planning of the revolution.
Actually, the appointment that I had with the governor had been made a week or so before to talk
about something totally unrelated to Goulart. I forget what the subject matter was.
Once I got there, he just hung onto me and kept me informed about what he knew. He said that
the troops in Minas Gerais had jumped the gun. They were supposed to move 24 hours later.
That was the problem. He was on the phone with the commander of the Second Army off and on
all day. He asked me to stay because he was all alone. He wanted company. Adhemar had always
reminded me of Jim Curley when he was governor of Massachusetts. He stole from the rich to
give to the poor, lived openly with his mistress, and that sort of thing.
Q: I’m told that this was rather Brazilian, wasn’t it?
BOND: Yes, it did not have the same effect it would have had in this country, certainly.
Q: Incidentally, we’re moving away. We’ll come back to the revolt. But, of a social note, when
you sent out an invitation, did you ask Mr. and Mrs. or Mr. and Mistress?
BOND: No, we always invited the governor and his wife but, almost without exception, he
would turn up with his mistress. His wife was not to be seen. That was frowned upon, of course,
so he didn’t get very many invitations from the elite of São Paulo society. For example, we had a
consular corps in São Paulo and I was president of it at that point, I think. The governor had let it
be known that he would be pleased if the consular corps would give a dinner in his honor, and
we’d been considering doing it anyway. So we went ahead, and that’s what happened. We
invited him and his wife and he came with his mistress. There were some “tsk tsk tsks.”
(Laughter) You know, he really was a rascal.
Q: Well, back to the revolt. I would have thought that as this thing was moving that one
would…and I’m talking about at the American embassy and probably other embassies and I’m
sure the Brazilians were all looking to the south for an example. I mean, this alliance with the
labor union resembles that of Juan Peron in Argentina. Juan Peron was out of power by this
time, wasn’t he?
BOND: I don’t know. I don’t think he was.
Q: But he’d certainly driven the economy of Argentina down, where it’s just recovering now in
the 1990’s. Was this something that people were talking about, looking at Goulart?
BOND: Oh, I think they were. After the episode with the mutineers I think it was generally
assumed that the Army had no choice. They had to move in, and the Second Army was the most
powerful Army in Brazil. There were, I think, four Army Zones. The Second Army in São Paulo
was the largest and strongest army, stronger than the First Army which was based in Rio.
I had reported to the embassy what I mentioned a few minutes ago, that I had what I considered
reliable information indicating that the Brazilian military were about to make a move. São Paulo
had that before the embassy had it. The first reliable report that the embassy received was from
Q: Well, tell me, with the consulate general, what about your contacts with the military, with the
Second Army there?
BOND: Our contacts were not very extensive. We saw the commander of the Second Army
socially. The Second Army headquarters was right next to the governor’s mansion. So we did see
him and I knew him and liked him but we didn’t have military attachés, of course. So there was
nobody specifically designated to keep in touch with the military. The attachés in Rio were in
and out of São Paulo fairly frequently: I think they were more or less au courant.
Q: During the time you were there, this was fairly early in your coming as consul general,
wasn’t it, the takeover?
BOND: Yes. I arrived to take over in January. The revolt went off in April of ’64.
Q: What was the new military government called?
BOND: It was called the Supreme Military Command.
Q: You were able to see developments in the newly established government. Did this, the military
command, make much of a change in Brazil at the time?
BOND: It didn’t immediately. The ranking general at that time in Brazil was Humberto Castello
Branco, a very good man who had fought with the Brazilian Expeditionary Force in Italy. He
was the man who had shared a tent with Dick Walters in that campaign. He was the spokesman
for the military and he became president not very long after and was a very fine president.
Q: It was not a major concern that one has about military governments: that they begin to work
under essentially martial law and that type of thing?
BOND: Yes. Well, the Brazilian Army had a very good record. It had stepped in to defend the
Constitution time and again. It had always turned the political power back to the civilians as
quickly as possible, sometimes more quickly than they should have. I think that most
Brazilians… I’m sure everyone had in the back of his mind the possibility that they would not
turn the government back to the civilians this time.
As it turned out, as long as Castello Branco, Dick Walters' friend, was president there was no
problem. He was succeeded by General Costa e Silva, a guerrilla type who looked the part. He
always wore dark glasses. He had a lot of people arrested as subversives, including some of my
friends. There was, in effect, a military dictatorship for the next ten years.
Q: While you were there, there were two civilian presidents?
BOND: Juscelino Kubitschek was President when I arrived and was President virtually all the
time I was in the Embassy in Rio. He was succeeded by Janio Quadros, the man who
inadvertently resigned, leaving the presidency to Goulart.
Kubitschek was a good president, but it was his idea man, Schmidt - the poet, whom I have
already mentioned - who really came up with Kubitschek's greatest accomplishment, which was
to build a new capital in Brasilia. Moving the capital away from Rio was not a new idea. I think
it had been in the Brazilian Constitution since the 19th century that the capital should be moved
away from the coast in order to make it more accessible to other parts of the country. So,
although Kubitschek claimed that as his greatest accomplishment, it was actually Schmidt who
was behind it.
Now that’s an example of what poetry can do for you. When I was leaving for Rio in 1959, I
went in to see Secretary Dulles about something, or to say goodbye to him, I guess. He and I
shared a birthday and I’d been invited to a birthday party at his home one year, so we knew each
other. As I was leaving he wished me well in Rio and said, “I want to warn you. There’s one
person in Brazil you should avoid like the plague. Keep away from him. He's no good. He's
dangerous. He's rude. He's ugly. So don't have anything to do with him." And the man he was
talking about was August Frederico Schmidt. I was told later by Dulles' secretary that the reason
he hated Schmidt was because Schmidt had called on him in Washington some months before,
and Dulles thought Schmidt had been rude to him. But Schmidt was rude to everyone. That was
his way. His parentage was a mix of black and white and Jewish. He was an ugly, ugly man. He
had great warts on his face. But he was a wonderful poet...
He returned to Brazil after his visit with Dulles feeling no more charitable toward Dulles than
vice-versa. He would have nothing to do with America. Going down to Rio with that warning
from Dulles in mind. I decided the thing I wanted to do first, after making my compulsory calls,
was to look up Augusto Frederico Schmidt and see if he was as bad as Dulles had said.
I was told that he wouldn’t see any Americans, especially anyone from the American embassy.
But I was told of a young Brazilian lady who might be helpful. She was married to an American
Foreign Service Officer stationed in London, and she had come back from London to visit her
family, who lived across the street from Schmidt. Apparently, while she was growing up, she
was Schmidt's favorite little girl. Someone I knew told me about her.
Meanwhile, we were giving a dinner for a senator and his wife. Senator Morse, I believe. This
was the first big dinner we were giving in the house that we had moved into in Rio. One of the
key ladies turned up ill and couldn’t come, and we needed another lady. So I called this young
woman. She was at home, staying with her mother. Her husband was still in London. I told her
why we wanted her to come, and apologized for calling when I had never met her, and inviting
her to dinner with people she had never met. Anyway, I told her that it was all about Schmidt.
She thought that was a great idea. She came and was a wonderful guest.
Anyway, she talked to Schmidt the next day, told him that I was a poet who was a great admirer
of his poetry, and wanted very much to call on him. After mumbling about Americans and their
lack of manners, he finally agreed to receive me the following evening. Our conversation began
tentatively and stiffly, but warmed up as we delved into poetry and found that we agreed on
many things. And so began a friendship that went on until I left. He was very difficult, he never
was charming. But, after that, he sent me autographed copies of all of his books. And eventually
I got to know him well enough so that we could talk about politics. I had access through him to
corners of Brazilian thought and prejudices hidden from most Americans. So, poetry served me
well there.
Q: How long did the first military president preside as president before he turned it over to the
man you described as a “guerrilla?”
BOND: I don’t remember how long Castello Branco was president. I would guess about two
years. Sometime later, he was killed in a plane crash.
Q: It happened while you were there?
BOND: No, after I had left.
Q: I would think that the two groups that would be both influential and very unhappy with this
state of affairs…I’m talking about the military takeover… would be 1) the students and
intellectuals and 2) the trade unions. In São Paulo, did we have much contact with either of those
BOND: We had a very active labor attaché in São Paulo who spent a lot of time with the labor
leaders there. They liked him and they felt that he was honest and that he was not against them.
So we were pretty well informed about them. They were just keeping quiet for the most part.
They didn’t want any problems with the military and the military didn’t want problems with
them, so it was a “live and let live" relationship- (end of tape)
Q: You were saying the students…
BOND: The students were, by and large, against the military government because many of them
had been arrested, including some young friends of mine. They were arrested for stupid reasons
and not held very long. There was a nervousness among the students that was very evident.
There was one person whom I knew very well, an artist. I have one of his paintings at home. He
had the very un-Brazilian name of Wesley Duke Lee. His name dated back to after the American
Civil War. The then Emperor of Brazil made a great effort to get Southern plantation owners,
who had lost everything in the Civil War, to move to Brazil. They were given free land and free
transportation and so forth. Wesley Duke Lee was descended from this group, and was a painter
of great talent. At any rate, I met him very soon after I arrived in São Paulo. I was invited to
dinner at the house of a young woman, a Spanish writer who was living with a young American
photographer. They were pretty representative of the young students and young intellectuals. The
guest of honor was Wesley Duke Lee, who had just got out of prison that day. They set this all
up on very short notice. This was the first time I’d met him, and he appeared straight from
prison, cell number and all. Later, he painted a whole series on his prison term, including his cell,
and all sorts of things. He had not been held very long.
The reason that he was held was that he had received a telegram about the birth of a nephew. His
brother who was living in the States, I think, had just become the father of a son. He sent Wesley
a telegram about the baby that was worded in a humorous way. The military were reading
everything, all telegraphic traffic, and they thought it was in code, a code message. So they
picked Wesley up and put him in jail. He was there for several months, and had gotten out that
day. The celebration was pretty characteristic of the young people's feeling about the military
Q: I assume there is a University of São Paulo.
BOND: Yes, a very good one.
Q: The way I’ve understood it was that a good number of Latin American universities are sort of
a power unto itself and the students who go through there are dominated by leftist teachers, and
they come out and they enter the business community but they are pretty leftist while they are in
the university.
BOND: Yes, I think there is some truth to that. I knew a number of professors, particularly in the
law school, but I never knew any that were noted for their left leanings. I had heard of some, and
I know there were professors who were leaning to the left. I think its pretty true that the students,
once they get out of the university, go and work for their fathers’ companies and that sort of
thing. But São Paulo University is a very good university with a fine medical school and a very
good law school. I think it's possibly the best university in Brazil.
Q: What about the business community in São Paulo? This was the real reason why we were so
interested in it, isn’t it, because it’s the business center?
BOND: That’s right. It certainly was the financial center of the country. Sort of the New York
City of Brazil, the Wall Street of Brazil. Most of the big corporations were headquartered in São
Paulo. One of the biggest was in Rio but most of the big ones were in São Paulo. While I was in
São Paulo, I was visited by Vice President Nixon, who was, I think, out of office at that time.
Q: Yes.
BOND: I had a call from the embassy saying that Nixon was coming to Rio first, then he
wanted to come to São Paulo over the weekend. He was going to be there Saturday and Sunday. I
was asked to arrange a luncheon for Nixon and this was at Nixon’s request. Those who would be
invited were the leading financial and economic tycoons in São Paulo. He stipulated that it would
be very helpful if they all spoke English.
At any rate, I said to the embassy, “In São Paulo, on weekends, nobody stays in town at this time
of the year.” Virtually all of those men owned great "fazendas" where they spent their weekends.
They were really working with the earth. That was one of their strengths, that they were so close
to the earth. They raised cattle and horses and that sort of thing. So I said, “There’s not going to
be anybody in town unless I can lasso them and hold them down!” And they said, “Well, do what
you can. He has to be there on the weekend. That’s the only time he has.”
So I went around and called personally on the dozen people I thought were the best. They all
finally agreed to stay in town and to go to this luncheon. I think with some of it was curiosity.
They were just curious to see what Nixon was really like. So the luncheon took place and was
very fruitful, I think, on both sides. It was a good luncheon. We held it at what was then the
leading hotel in São Paulo. Nixon asked a lot of the right questions and got honest answers. Then
I had him on my hands for all day Sunday, too. I had traveled with him in the Far East before
that. He was terrible to travel with.
Q: What was the problem?
BOND: He was rude. On that occasion, he was going to visit Korea. Since I was serving at that
time as DCM in Seoul, I had to fly down to Taipei to meet him, fly back with him, and brief him
on the way. Because commercial flights to and from Taipei were few and far between, I had to
go about four days early in order to get back when they wanted me back. So I spent the four days
in Taipei, and was invited to all the functions being given for Nixon. But I never got a chance to
talk to Nixon and I never tried to talk to him about his Korean visit while he was tied up with his
visit to Taipei. I went to the party given by Chiang Kai-shek in honor of Nixon. Other guests of
honor included the Living Buddha, and the only living descendent of Confucius... Anyway, we
finally got on the plane and were flying on to Seoul, the capital of South Korea.
Q: This was 1953 or ’54?
BOND: Yes. I would say so. It was right after the truce, I believe. Nixon was given a chart of the
route. Flying from Taipei, instead of going right up the Chinese coast which would be the direct,
shortest route, we were to fly over Okinawa and from Okinawa up. Nixon raised hell about that.
He said, “That’s too long. I want to go the shortest route. I want to go right up the coast.” We
said, “You may be shot down if you do that. You may be forced down; all sorts of things could
happen if you’re that close to the Chinese coast.” Finally, the pilot came back and said, “I have
my orders and this is the route we’re going to take.”
Q: He was vice president at the time, wasn’t he?
BOND: I think so, yes.
Q: He had to be, yes.
BOND: Yes, because he was flying in Air Force Two, the vice president’s plane. Then, when we
got that out of the way, I took out the schedule we had made up for Nixon and showed it to him.
He went through it with a blue pencil and crossed off almost everything on it. He handed it back
and said to me, “That’s the worst goddamn schedule I’ve ever seen.”
He had two aides with him, unlikely people to be with Nixon because they were not like him.
One of them was Christian Herter’s son, young Chris Herter; and the other was a similar fellow
of the same stripe. They told me later, “He’s said that about every schedule he’s seen this trip.
He’s said the same thing: ‘This is the worst goddamn schedule I’ve ever seen.’” He ended up by
doing everything on the schedule! But he was nasty about it.
Mrs. Nixon, Pat Nixon, was with him. He was very rude to her on the whole trip. He sort of
made an ass of himself. The staff were all lined up to greet him when he arrived at the embassy.
He somehow got the idea- One of the Korean employees was a very distinguished looking
Korean, quite old. I forget what it was he did at the embassy. Anyway, Nixon for some reason
thought he was the president of Korea. (Laughter) He'd started down the line, he saw this man,
and then he skipped everybody and went up to him said, “Mr. President, how are you?” and that
sort of thing. Made an absolute ass of himself. (Laughter) That was my life with Nixon.
Q: Well, back in São Paulo, one thing I have heard from people who dealt with Nixon during this
period when he had lost to Kennedy, and I think he’d made an attempt to be governor of
California and lost there, he was considered off the circuit. He traveled around a lot and really
made quite a practice of absorbing a great deal on these trips. These were not pleasure trips.
This was working.
BOND: That’s what the São Paulo trip was, yes.
Q: Did you find that he was trying to understand Brazil?
BOND: Oh, yes. He was all business. And you know, he remembered that we had traveled
together in the Far East and he mentioned that and said, “Didn’t we have fun!?” (Laughter) So
anyway, all one day I took him around to places of interest. But I think that’s true, understanding
Brazil was what he was up to at that point.
Q: When you arrived there was there a new ambassador or was Lincoln Gordon still there?
BOND: No, Lincoln Gordon, I think, was gone. I think Jack Tuthill was ambassador, but I’m not
sure. It may be that the one who was kidnapped…
Q: Burke Elbrick. I think he came-- No, because Burke Elbrick was my ambassador in
Yugoslavia and he left in, I think, close to ’68, so I think it would have probably been Jack
Tuthill. Did you get involved in his project, Operation Topsy? Does that ring a bell with you?
BOND: It rings a bell, but only faintly.
Q: When Tuthill came to Brazil he decided he was going to cut down the American presence
there and it was called Operation Topsy. Somebody I’m interviewing right now (I’ve already
covered this period) is Frank Carlucci. I was wondering if you had any reflections on relations
with the ambassador?
BOND: I was in São Paulo when Tuthill was ambassador in Rio. So I saw him. They had a
monthly staff meeting to which I was invited and, occasionally, one other principal officer. I got
to know Jack very well and I liked him very much. He liked coming to São Paulo.
Q: Yes. Well, how were business relations with the United States from the São Paulo point of
view? Did we have a lot of American investment there?
BOND: Yes, I think it was very good. We had the automobile companies. We had the Ford
factory and Kaiser-Frazer had a big…I forget the name of it… car they were making. They both
had factories. Ford, General Motors, and Kaiser all had factories. There was a lot of American
investment and relations seemed to be very good. They got along very well with each other. I
used to have occasion to visit these factories which were about a half an hour's drive from São
Paulo. I used to go out there fairly frequently. And Bendix was one of the big ones there, too. I
always had the impression that the Americans and the Brazilians were getting along very well.
Of course, the top officers were Brazilian in all of these companies, though not the top one.
Q: The Brazilian economy was such that you had to have a Brazilian component in it in order to
work in Brazil?
BOND: That’s right.
Q: The military took over in ’64 shortly after you arrived. You were there until ’68 or early ’69.
Were you noticing growing discontent with the military rule? Normally, they’re supposed to take
care of the matter and then go back to the barracks and they didn’t go back to the barracks.
From the São Paulo perspective, was this becoming more and more unpopular?
BOND: No doubt about it. Because the good one, Figueiredo, the man who succeeded Costa e
Silva, the "guerrilla" president, stayed on and on for a long time. He would make an occasional
gesture but things were not... It became a real military dictatorship at that time. Brazilians are not
comfortable with dictatorships. Getulio Vargas was called a dictator, but he was a dictator
Brazilian style, which has a lot of looseness to it. So, the people didn’t suffer, really, but they just
didn’t like the way things were.
Q: Did you find it difficult as the American representative? Was there the feeling more and more
that you blame the Americans for this government, we were giving too much support to it? Was
this a problem?
BOND: No, I don’t think that was ever a problem. After the military had been in power for say
five years, there was growing sentiment in favor of electing a civilian president, and there was
more and more pressure on the military to do that.
I was told by a reliable military source that the president and the military leaders of the country
had finally decided on a candidate for president who was a civilian, an aviator, a former Army
pilot. He had been mayor of São Paulo and also governor. I was told by this source that General
Figueiredo or one of his assistants had called this man, who was still living in São Paulo, and
offered the him the presidency. He was asked to go to Rio to discuss it with General Figueiredo.
He went to Rio and, apparently as a result of his excitement about the whole thing, had a heart
attack and died. He would have been a fine president. I knew him well. He’d been rather a
scandal as a pilot. He was known for flying his fighter plane under bridges, things like that, but
he was a very good governor and mayor of São Paulo. Now I remember: his name was Faria
Lima. So, when that fell through... It was never publicized. I don't think anyone ever knew about
that - it was never in the papers, but I was told that that is what happened. I don't remember how
the thing worked out. I guess I'd left Brazil by the time they came up with a civilian candidate for
the presidency.
Q: Did you ever feel yourself under any threat?
BOND: No. But things were beginning to get worse around the time we left. For the first time
there was a bomb thrown at the Consulate. It was thrown on the sidewalk right in front of the
USIS Library. It exploded there and blew out all the windows and that sort of thing. That was the
only violence against us. That was the beginning. If I had stayed on I might have felt some fear,
but I left just as that was starting, just as terrorist activities were beginning to appear. I remember
that, after I left, there was one businessman murdered, a very prominent businessman, as well as
an American Army attaché (dragged from his car and shot before his young son). The Brazilians
just went after the terrorists and killed them, and that was the end of it. They just rounded them
up and killed them. I don’t remember the date of Ambassador Elbrick's kidnaping. I was in
Brazil at the time it happened, but had already retired. I had returned to Brazil for the São Paulo
Q: You retired in early '69?
BOND: No, I left São Paulo in early '69. I retired at the end of '69. During my last year in São
Paulo, probably late in 1968, my office received a widely circulated airgram from the
Department of State setting forth the position of the U.S. Government regarding the war in
Vietnam. Included in the message was the text of a speech to be delivered by the principal officer
or other ranking member of the staff, to selected groups of nationals of the host country, in the
hope of gaining their understanding and sympathy for the U.S. position.
I did not have to read the suggested speech twice to decide that to deliver it myself, or to
associate myself with its point of view, was out of the question, so contrary was it to my strong
feelings against the Vietnam War.
As I recall, my reply to the Department's instruction, conveyed in an official informal letter to
the Brazil Desk Officer, added that I might be able to find someone on my staff who could
deliver the Department's speech without doing violence to his conscience.
I left São Paulo in early '69 but I stayed on in the Department of State as advisor to the Brazil
Desk until the end of the year.
Q: What did you do with yourself after that? Just briefly, because we’re going beyond the theme.
BOND: I was secretary of the Corcoran Gallery of Art for approximately thirteen years. I
enjoyed the job. I resigned when my wife died, in 1986. After that I served for eight years as
director of the Fee Arbitration Board of the DC Bar.
I observed that, among my colleagues whose wives had died - and whom I used to see at weekly
DACOR lunches - the ones who seemed to have survived best were the ones who had re-married
fairly soon after losing their wives. I had a good friend whom we had known in São Paulo. Her
husband worked for me there. They had been divorced two years before my wife died. She had
translated one of my books into Portuguese. She was living in Old Lyme, Connecticut, and we
were married in September of ’88.
Junior Officer Trainee, USIA
Rio de Janeiro (1960-1961)
Cultural Affairs Officer, USIA
Sao Paulo (1961-1962)
Barbara Shelby Merello joined USIA in 1959. Her overseas postings included
Brazil, Peru, Spain, Costa Rica, and Argentina. Ms. Merello was interviewed by
Lewis Hoffacker in 2000.
Q: That was in USIA?
MERELLO: We got our assignments in the fall, of course, of 1960. I went in with three other
people. It’s strange, but I’ve never seen any of them again. There was one young woman and two
men. I’ve seen the names of the men, but we’ve never been at the same post, so I’ve never seen
them again since 1960, and the young woman was drowned at her first post on the Ivory Coast.
She was drowned in the ocean. But at that time we were all very happy and enjoyed the training
and were looking forward to our assignments. And I remember telling the Personnel officer that I
liked cities. I’ve always been a city girl. And they sent me to Rio, and I was very grateful. That
was a pretty good first assignment. I was a junior officer trainee, so I went there in December of
1960. At that point some posts had language training at the post, three months of training. When
I was in the University of Texas, I had just for fun taken a semester of Portuguese. There was a
girl from Bahia, and I had just taken it for fun, never thinking that I would ever use it. And [lo
and behold] it came in handy. But it as good training - three months, six hours a day. There were
only three or four of us in the class, and we had several different teachers, so we heard different
accents. And it was excellent training. The only drawback was that we were not working, so we
weren’t meeting anyone, and so it was very lonely, being there for those first few months.
But I found a little wonderful place to live. I have to laugh about it because it was actually an
illegal little house. It was on the Baisandu, a long street that leads up to the Governor’s Palace in
Rio, an old, kind of dilapidated street with tall royal palms. Every once in a while a branch
would fall and knock someone on the head, but it was an elegant street - a little dilapidated, a
little gone to seed. And I found a little apartment on the top of a four-story building. In Rio it was
illegal to have any more than four stories without an elevator, and this was actually the fifth
story, but it was all right - I always thought that was kind of fun. There was an open iron gate,
and it was extremely small, but there was a big terrace, and I spent most of the time on the
terrace. I had a hammock there, and I remember I had Wisteria. It never stopped blooming the
whole time I was in Rio, which was a year and a half, I guess. It never stopped blooming.
And I remember Carnival. Carnival in those days was marvelous fun. There were neighborhood
associations. There still are. Ours was Narangeras, and the Brazilian family on the floor below
I’d made friends with the young woman, who happened to work in USIS. It just happened that
she worked in USIS, and we became good friends, and I joined this little neighborhood
association, went out, and it would start around New Year’s, when you would hear this clink
[taps a rhythm on a glass], and then the rhythm would pick up and so on, and everyone would
start rehearsing. Some of them had been sewing their costumes all year. And then you’d go out
in the streets and that day everyone would go out, and they would round up the usual suspects,
pickpockets and so on, and they would have their costumes in jail, and they would celebrate their
own Carnival. But amazingly, they wouldn’t sell liquor. No one really got drunk. The worst that
could happen was they’d spray some ether. But there actually was no crime during Carnival. It
was just a lot of fun, everyone jumping around. And I got to go to the ball at the Opera House,
and you would see the costumes like nothing in this world. I don’t think before or since have so
many sequins been sewn on so many - real diamond! You can’t imagine. Some of the people
couldn’t even walk, the costumes were so elaborate. But you danced all night, and of course it
was hot - it was hot and humid - but the costumes were brief (all the others, not the ones who
were being judged), and you danced all night. And then there was a night club where they would
serve onion soup; after four in the morning anyone would get onion soup for free. And then there
was a place called Drink on Copacabana Beach, where you could finish up, dance a little more, if
you had the energy, and then go out and watch the sun come up over that green ocean. And on
Ash Wednesday, everyone was exhausted. It was marvelous to do once. I wouldn’t want to do it
again, but it was great fun.
And the work - of course I was in training, so I got to be in press and radio and television and the
cultural side. It was good training. I enjoyed press especially. And that was the time, while I was
in Rio, that John Glenn went up and circled the earth. In fact, this was a very exciting time
because of that. It was just amazing. Some people felt that it couldn’t be true, that it was all made
up, as some people still don’t believe that we sent anyone to the moon. But in São Paulo, which
was my next post - my first real post was in São Paulo - we had a couple of astronauts visit. I
think one was Pete Conrad, and I have a signed, an autographed picture of him, and that was a
great event. Pete Conrad was here not long ago. There was an anniversary celebration of the ‘60s
at the LBJ Library, where I volunteer as a docent, and it was like a homecoming party. Everyone
was there, and they had a panel on NASA, and Pete Conrad was there telling wonderful stories,
and I was so shocked when he died very suddenly a few weeks later. In São Paulo we also had a
visit from Louis Armstrong, and that was very exciting, too. And for some reason this has stuck
in my mind. Of course, the Brazilians are so self-righteous about how they don’t have any racial
prejudice. As a matter of fact they do. It’s just a different kind. I met a number of black people in
São Paulo who told me that it was more economic than anything else, but at that time, black
people were not admitted either to the navy or to the foreign service, the Itamarati. That has
changed, but this was in the ‘60s.
Q: How did this affect your reception of Louis Armstrong?
MERELLO: Oh, not at all. Well, everyone loved Louis Armstrong, but what I was going to say
was that when he arrived there was a press interview, and one of the reporters said, “Well, how
does it feel to be in a country where there is no prejudice?” And he said, “Well, I don’t see very
many of my color here at this Jaguar Hotel.” It was the Jaraguar, one of the fanciest hotels in
town, and by golly, there weren’t any others his color in that hotel, because they didn’t admit
people [of] his color in that hotel. And they said it was because some of their guests were
prejudiced, but of course, again, it was because they were prejudiced themselves. But on the
other hand, every woman wanted to be a beautiful mulata, and who wouldn’t? Who wouldn’t
want to have beautiful café au lait skin and lovely black wavy hair? And so they found that many
women, when they took a census, a lot of women called themselves mulatas who really weren’t.
So it’s a different sort of prejudice, and I think it’s probably less now. That was just an
interesting sidelight.
And I loved Rio. In those days, Rio was falling apart, actually. It was awfully dilapidated, but it
was fun. There wasn’t much crime at all, and there was the only bonji, the trolley that you could
sit on and go all over town. It took about a day to go around town because, I think, it was a
hundred years old at that time, or almost. I think it was dated from the 1880s, and these were still
the same cars and the same little torn curtains at the windows. If it rained you got wet. But it was
so much fun, and it still had that old magic. It’s lost now. I’ve been back since, just very briefly,
but the crime is the problem now, many things. It was after I left that the terrible things started
happening. The police would go out - I think maybe out of frustration because criminals were
always set free immediately - and they would start just killing them instead. And even children,
even orphan children on the street. This was after I’d left, but things are not what they were. I
know we always say this, but it’s true in Rio’s case.
In São Paulo, I didn’t want to go there, but it was wonderful. It’s a very interesting city, and at
that time it hadn't become such a monstrosity as it is now. Now it’s an anthill, not a city. It’s
grown much too much. But even then it was called “the engine of Brazil,” and very interesting. It
was industrial, but it was also full of artists and writers and musicians and a great many
immigrants, many from Eastern Europe or the Middle East or Italy. In fact, one of the wealthiest
men there was Francisco Macarazzo. He started the São Paulo Bienal. At that time it was one of
the two big art shows in the world. The other one was the Venice Biennale. And Macarazzo had
come as a penniless immigrant. He had a pushcart - everyone starts with a pushcart - and he had
become a multi-millionaire. And so he built this enormous building, and that was one of my first
tasks, to participate in the Bienal, and as a matter of fact, we ended up winning the grand prize
for the first time, much to the dismay of the Europeans, who had always divided the prizes up
among themselves before. But this was a very big deal. You had a certain amount of space, and
you could bring in the artists that you want. And the artist who came, the exhibit was of Adolph
Gottlieb, one of the New York impressionists, and I wasn’t familiar with their work at the time,
but when I saw those pictures hung, and getting them hung was not easy, because we had to
build special walls and special materials, and we didn’t get the paintings until about a day before
the big reception was due - and that was a panic. There was a longshoremen’s strike in New
York, and so it was late leaving. Then when they got to Santos, there was so much rain that they
were afraid to bring them up the hill, and so we had more delay. And the curator who had come
down was Walter Friedman, who then went to the Walker Arts Center in Minneapolis. I’m not
sure where he is now. He was fairly young at the time, and he was tearing his hair out. He was in
despair. He said it takes a week to put these up. Well it turned out we had a day and a half, and
we put them up, and they looked marvelous, these enormous paintings with these suns and wonderful energy. And I came to love those paintings very, very much. They were marvelous,
very romantic in their own way. Maybe the last romantics were the impressionists.
And then some sculptures by young sculptors who later became famous - a number of them did.
Stella was one. There were a half a dozen of them. So it was really a stunning show when we
finally had it up on the special walls and everything. It really was an amazing show, quite
overwhelming. And since Walter Friedman had never been curator at a Bienal before, he refused
to play the game with the Europeans, and he just wouldn’t go along, and so finally and luckily,
they gave the Grand Prize to Adolph Gottlieb, to our section, and it deserved it. It was a
marvelous show, anyway. The whole show was good, but we really did deserve the prize, and
Adolph Gottlieb deserved it, and I was so happy that he had come down and was here when it
was announced. He had come down, and he was a wonderful man, just had the best time. He
didn’t know Portuguese, but he met all the artists in town. They took him to a geisha house, and
that’s because one of the Japanese artists was one of the most famous in Brazil, Manabumabe.
He had started out as a penniless immigrant himself. He planted heels and his father had died
when he was young, and he had had to work in a dry cleaner when he was 14 to support his
family, and then he started painting neckties, and he ended up becoming the most famous
impressionist in Brazil, enormous canvases, very beautiful and very expensive. He also was a
wonderful man. They were good friends. They didn’t have any language in common but they
communicated. So he had a grand time and had not dreamed that he would win the Grand Prize,
and when he did - it was about $1500, I think - he decided that he would spend it all on jewelry
for his wife. His wife had been a teacher, and she had supported him for many years in New
York, and he had never given her any jewelry. And Brazil was the place to buy jewelry - gold
and tourmalines and topazes and aquamarines and anything that you could imagine. I had the
most wonderful time, and I went with him to the best jewelry store in São Paulo, and he decided
what to get. And he could buy a lot for $1500. He bought a great many jewels, and I know that
she was very pleased when she got them. So this was all great fun. It was tremendously exciting.
This was my first real assignment, and I worked very hard on it. It wasn’t easy to get those
materials and to hang all this and get it all ready. It was intoxicating, really. It was great fun. And
the newspapers were plastered with pictures of Adolph Gottlieb, and everyone recognized that it
really was a fine show. So that was a wonderful way to start out. Not everything was that
successful, but it was fun to be part of something. And of course, the fun of the agency is that
you’re always an amateur because you’re always doing something you’ve never done. I don’t
know whether the State Department is that way or not. I don’t think it is.
Economic Minister/Director, USAID
Brasilia (1960-1962)
Ambassador Leonard J. Saccio began his career in the Foreign Service as deputy
general counsel for the Foreign Aid Program in the mid-1950s. He went on to
serve in Brazil, San Salvador, and India. Ambassador Saccio was interviewed by
Mel Spector in 1990.
Q: Then you went to Brazil.
SACCIO: Right. Now, to be frank about my going to Brazil, I turned to Dillon, after
Riddleberger came back, and I said, "I can't stand this. He has no great operation.” I thought that
he would resign for illness, but he didn’t because he still wanted to be in the Foreign Service. I
was no great name in Washington. I was a guy from Connecticut as far as the politicians were
concerned. That was what they wanted, somebody of that caliber, reputation, and so forth,
because if you put somebody in there, people say, "Okay, we trust that man, and we know him."
I was a young guy from Connecticut, that is all, who had nothing more than the local political
connections, which were perfectly all right and useful.
So I talked to Dillon -- we were alone, clearing up some business The next thing, he talked to
Loy Henderson, and they decided that the best thing to do was to send me overseas and put me in
the Foreign Service Reserve. Obviously, they wouldn't make me an ambassador. I didn't have the
kind of experience, and they knew if they did, I would be fired the next day -- by anybody else
who came into the White House.
Q: This was getting towards the end of Eisenhower's Administration?
SACCIO: Yes. So they said, "We will send you to Brazil and make you the economic minister
and the AID director combined." And I think Howard Cottam, who was my predecessor there,
had the same standing, but he was in the regular Foreign Service. So I went down there, and this
was in September of 1960. This, of course, was an entirely different operation, as far as my
experience was concerned. Except as an administrator, I presumably had the help of everybody
else to run a program.
On our way down, we were on board, I guess it was, the S.S Brazil or the S.S. Argentina. We
took a ship down, and we had to get an exemption for that, because you flew down to your post
and you didn't just take a cruise. Everybody knew that, but they said, "You have been working so
hard, absolutely." But at any rate, we cruised down, and on the way down, the election took
place in Brazil, and Jânio Quadros was elected. There were great cheers from the Brazilians on
Now, on the AID program, before Quadros was elected, Dillon had been working very hard to
create some understanding with Latin America. He understood the problems, and he had been
working with Kubitschek in Brazil, who had proposed what he called "Operation PanAmericana."
Q: Kubitschek did?
SACCIO: Yes. And Dillon was working with him on that basis. As a matter of fact, even before
that had been established, because of our special relationship with Brazil -- I will explain why it
was a special relationship -- that created a joint U.S.-Brazil Economic Committee to work with
Brazil on its economic problems. Now, this wasn't doing very much, I assume, for the simple
reason that Kubitschek made this proposal, and he talked, if I remember correctly, of a $30
billion operation. Behind that was the famous, highly respected Raúl Prebisch.
Q: Raúl Prebisch from Argentina.
SACCIO: He had proposed that the only way to help Latin America was to put in resources.
They started this thing, and it was in stream when Kennedy came in, and Kennedy converted that
into the Alliance for Progress.
Q: There had been a lot of new emphasis on Latin America in the latter days under the
Eisenhower Administration.
SACCIO: Definitely.
Q: In fact, the Inter-American Development Bank, I think, was created.
SACCIO: Yes. I should go back and mention one thing that Stassen did, which was to create
what came to be the International Monetary Fund. Aside from the World Bank, he put $100
million as capital for a bank that would loan on business -- loan money out.
Q: To business?
SACCIO: To business, for the less-developed countries.
Q: Oh, is that OPEC?
SACCIO: No. I think it was the predecessor of the IMF.
Q: Predecessor of the International Monetary Fund?
SACCIO: Right. That was something when this came about, of course -- the idea of the Latin
American bank was broached and it was created while I was still in Washington. The treasury
man was the United States representative there.
Q: Tull, was his name.
SACCIO: Yes, that is right. But at any rate, when I got to Brazil, I found a massive mission
there. For instance, the device used was the -- oh, gosh.
Q: Servicio?
SACCIO: Servicio. What it consisted of was representatives of the United States and
representatives of the country working together on technical assistance, and you would have a
servicio for agriculture, one for education, and one for public safety, although I don't know
whether they called it that.
Q: One for health.
SACCIO: Health and education and so forth. And these were all working on the basis of trying to
put in technology into a developmental mold for the country. The work at the AID Mission was
tremendous, as far as paperwork was concerned; it went on and on, preparing for everything to
be sent up to Washington for the presentation. You had a whole staff there. Bob Herder was
there. He was the deputy, and he had been in public administration in Iran and he was the
mainstay of the operation when he was Cottam's deputy and he became my deputy.
But we couldn't find just how to do this thing. It was a slow process. I had to recognize that right
away. The situation there was that Brazil despite being an agricultural country, wasn't able to
produce its own food. Its cattle was out on the range for years before it could ever be brought in
to be packed. The agriculture servicio bothered me more than anything else. I think we had about
15 Americans on that, who had their offices over at the Department of Agriculture in town, and
what they were doing was going out and seeing what people needed in the way of equipment,
things of this kind.
I talked to the Brazilian head of the servicio and found that he had absolutely no authority in the
Department of Agriculture -- it was entirely different -- and the Department of Agriculture was
not producing anything but bureaucrats who got jobs in the Department of Agriculture. I beefed
like all heck to Dr. Fitzgerald over the phone saying, "Look, these guys are not..." But any rate,
Cabot, who was the Ambassador...
Q: Oh, John Cabot.
SACCIO: John Moore Cabot, yes.
I said, "Look, what are we doing here?" Bob Herder said "calma."
They sent a former congressman down, who lost his job as a congressman, to take care of some
social program. I have forgotten his name, but I guess he was half Italian, so he thought we were
buddies or something like that. He was one pain in the neck, and I would get so mad at him; I
would shout him out of the office. My secretary would come in afterward and say, "Look, you
know, they hear you out there."
I said, "Let them hear me." He was just imposed on us, but he became so fascinated about it, he
started his own participant program. But before that, he was just looking for the job. We got
people time and again coming down -- Stan Grand and all these people -- looking for my job. It
was a good job in that famous 3,000 non-career jobs pamphlet that is always issued for new
Q: Oh, yes. Stan Grand came down there before the election, or maybe during the election?
SACCIO: I forget. But he was down with a team regularly, and we became friends, of course. He
and I got along fine, but it was obvious what he was doing. Dillon came down for the new
administration. He was now Secretary of the Treasury and Kennedy's man. He came down at the
most important time. There was an Inter-American Bank conference, and they had a whole
outlay there. Jânio Quadros, of course, was President.
We had a very elaborate procedure for committing PL 480 currency. We gave the food, but they
had to put up their local currency for it. It would be used, but it had to be used very carefully.
Project-wise, you had to justify it. It was no joke. It wasn't just shoved in the bank. You had to
get all kinds of permission to do it, because, otherwise, it would have been wasted.
So right in the midst of this conference, Doug called me up and he said, "Len, we need so much
in reserves."
And I said, "We got to go through all this processes."
He said, "Len, we need it. Would you kindly commit it?"
I said, "Yes."
Q: Now, he was down in Brazil at the time?
Q: In this conference?
SACCIO: That's right.
Q: And he needed that much.
SACCIO: Yes, it was part of the deal. "Here I come. (U.S.) I am going to work with you."
Well, this seemed to be the practice for practically everybody. In the first days of the Kennedy
Administration, we had people come in all over the place. But a good example of how it operated
was -- well, Tad Szulc had written these devastating articles of starvation and the drought in the
Q: Tad Szulc, he was the New York Times correspondent.
SACCIO: That is right. Everything was going. Stevenson came down, and we had a whole
session with Jânio Quadros. In his team was Lincoln Gordon, the obvious successor to Cabot. He
wasn't yet made, but everybody knew that. And Dick Goodwin, who took the trouble of staying
behind after the delegation left the President's office up in Brasília, to tell the President that
Cabot was going to go out and that Mr. Gordon was going to be the ambassador.
No, no. It was Goodwin who told the president that it was Gordon who was going to be the
ambassador, and he downgraded Cabot like that.
Q: Cabot had no authority after that.
SACCIO: Yes. The example I was thinking about is Senator Young. I don't remember his first
name and what state he came from, but he was in charge of some committee. And with this
brouhaha about the northeast, he was going to come down and look at it.
Q: Northeast Brazil?
SACCIO: Northeast Brazil. Because of all these people coming in and out, we, in the Embassy -the Ambassador, of course -- decided that we would oppose any more visits to the northeast. He
said, "All we are doing is creating more problems, because what else can you do?"
I happened to be on consultation up to Washington, and so was Lincoln Gordon, and Senator
Young came to the State Department and wanted to talk to Lincoln Gordon before they went
Q: Was Gordon then ambassador?
SACCIO: Oh, yes. He was Ambassador. He said that he was at the White House and could not
be with Senator because he was tied up, but that I was around to talk to him. So I got invited into
this room with three Air Force generals and God knows what. They were going to fly them down
-- a whole Air Force planeload of three or four senators. Senator Young turned to me and said,
"We want to go down, and we are flying directly to Recife and want to see the place. We
understand that we got a message from your deputy, the Chargé Bond -- Niles Bond -- that there
was a problem, that we should consult with the Ambassador up here."
I said, "I was not surprised that Bond had responded that way, because that was the agreed
position of the Embassy."
Young turned to me and he said, "Why can't we go down there?"
I said, "Well, the Embassy feels that it is counterproductive. You are creating all kinds of
situations there." They have a feeling that, during the war, we were able to do anything. We built
a whole town. We built roads and so forth and all that and it was the point where we sent the
planes across to Africa, and we would do anything. Well, what the hell are we waiting for up in
the northeast?"
Q: Why couldn't we do the same thing?
SACCIO: Why can't we do the same thing?
Q: Develop the Northeast.
SACCIO: We had already committed $150 million down there. I said, "You want to get briefed?
The place to get briefed is in Rio, where the office of the northwest agency is. Where Mr.
Furtado, who is the head of it, will brief you. To fly this big plane down there," I said, "is the
wrong thing. You come down to Rio and you get briefed, and then we will fly you up in a small
chartered plane so you can go see it for yourself."
So we all got back to Brazil, and they show up; Gordon had a big briefing session in the
ballroom of the Embassy. And when it was all over, the Senator got up and they said, "Mr.
Ambassador, have you any objection to our going up to the northeast?" The Ambassador said,
Q: So they held you responsible for their not going to the north?
SACCIO: Before you know it, we had a whole team come down from Washington to
reinvestigate under the charge that I was running the Embassy. And poor Linc Gordon tried to
get out of it. He said, "No, no. Len is a...”
The Senator Young example is only an example of just how we ran the AID program, because
they all came down. For instance, the first time the group came down, headed by Adlai
Stevenson, and they went down and talked to Jânio. And A.A. Berle, the old assistant secretary,
came down, and at a conference in Itamaraty, which is the foreign office palace in Rio, he got up
and made a speech in Portuguese. He had been Ambassador to Brazil for a long time and he had
learned the language. He ended off by saying, "To give you a good start, we are immediately
appropriating $100 million to the program." There was dead silence. Niles Bond was in that
conference and I was there. As we walked out, he said, "What a lead balloon!"
Well, at one point Fitzgerald said, "What do we do now?"
I said, "What you ought to do is invite Furtado, who is the head of the northeast agency, up to
Washington to see the President, because, after all, it is the Alliance for Progress."
He said, "Wait a minute, Len. That sounds good." So he called up, and he said, "Okay, set it up
and you come up."
He said, "Okay." And we went up there. It was beautiful. We stayed at the same hotel. I had
breakfast with Furtado, and we went to the White House. And before we got into talking to
Kennedy, Dick Goodwin looked at the briefing paper on Celso Furtado, and there was a line
there, "he has communist . . ." So he took a pencil, and he crossed off all this business about
something like communist leanings.
Obviously, he was perfectly right in doing it in the sense that Celso Furtado was no more a
Marxist than -- he was a Marxist only because he read about it. He was not a capitalist, put it that
way. He believed in government planning.
We finally walked in, and the President was his usual gracious self. Furtado said, "There is a
province up in the middle north which we can really develop." -- I don’t know whether it was
Piaui or another one. It was inward, way inward, from Recife.
And he turned around to me and he said, "How big is Piaui?"
Boy, I caught it. I wasn't going to be dishonest. "It is very big," I said. I should have said it was
bigger than Texas -- that would have been historic -- but I didn't.
At any rate, we smiled and we had a nice session, and they sat down and planned it all. They
decided to send a separate mission director for that area -- I can't remember the guy's name to
save my life, but he was of Italian extraction or Italian, but an American citizen, and he was
related to Gardner, who became...
Q: Bruno Luzzato.
SACCIO: That is right.
Q: He was the father-in-law of Richard Gardner.
SACCIO: That was fine. That was the end of my direct authority up there. We had some very
good guys in education who I got to know when we traveled up there in various parts of northern
Brazil, and they were really hard workers and they were creating a very good education program.
Well, Luzzato came along, and, before long, one man that we knew, a Brazilian top engineer
who was in charge of one of the big dams -- the building of a whole series of dams in a major
river to create a great source of power -- said to me, "Do you know this fellow, Luzzato?"
I said, "No. The State Department thinks he . . ."
"What a character!"
I said, "What do you mean?"
"He is a big talker." I think he used some Brazilian words that would mean about the same what
we would say.
I said, "Oh, my gosh."
He said, "You got to be careful of that guy."
Luzzato established himself up in Recife, and immediately pushed everybody aside and worked
closely with Furtado, and they created a big plan of how to develop this entire area in the
northern part of Brazil. I said to Furtado, "Now, look. Before you go up there, find out something
about it." This was not my idea, because one of our AID men said, "You know, that is a tropical
jungle. They better find out something before they start building cities and roads and all that."
This is the attitude, you see. They had a diagram, actually, with a center and housing all over,
hospitals, roads, and so forth, and pure, you know, Thomas Moore utopia. It was all laid out. But
Furtado said, "Well, I have already committed myself. I made an announcement on it, so we are
going to do it."
I said, "Well, you make the announcement, but have somebody go and take a look there. I will
lend you a couple of our guys who know Brazil and know something about the place." And
surreptitiously, we included a man from United Fruit, but we wouldn't tell anybody he was from
United Fruit because that would damn the whole project.
Furtado finally consented that they go up, but he would not withdraw the program. So they went
up, and they came back. "The place is just absolutely dismal, because it has got all kinds of
refugees up there who went out there on their own. And as far as getting any wood out of it, it is
all teak and it sinks in the river. You can't even get it out."
So what could you do? Furtado and Luzzato sat down and signed five agreements, selected
money for health, education. I said to him, "What are you doing with these agreements? I mean,
they are just agreements; they are paper."
"Well, this is what we got to do."
I said, "This is not the way. You can't just build. You have to start off with training people and
getting yourself people who will go in business and so forth. You are just feeding them."
Well, I couldn't do very much. I explained this all to Lincoln Gordon, who, incidentally, became
a great friend. When he first came down, he was cross-examining me, to see if I was a fit person
for the job, but, you know, he did it politely. He first met me at a conference of mission directors
and ambassadors in Lima, Peru, and I went up there representing Brazil. He, of course, was on
the way to Brazil to take on the job; he stopped off there first. And that is where I made my
remark to the famous Murrow, who was head of USIS.
Q: Edward R. Murrow.
SACCIO: Edward R. Murrow. They sat the mission directors with the ambassadors, which was a
big mistake, because every time the board up there, with Murrow and assistant secretaries and so
forth, said something, a mission director would say, "Hey."
Q: The mission director would speak up, is that correct?
SACCIO: Well, it happened when I was bold enough to make the remark, "You know, the Pope
had issued an encyclical on the subject of help and development. Why didn't we respond to it?" I
forget what it was. It had to do with helping the less-developed countries. And I said, "Our USIS
didn't do a darn thing about.”
There was shock all over the place. Finally, Mr. Murrow addressed me, and he said, "Our
President doesn't want to get into the position of seeming to deal with the Vatican."
Q: Oh, I see.
SACCIO: Well, Lincoln Gordon came up to me and said, "Why did you do that?"
I said, "You know, our USIS fellow thinks there are communists under every bench around this
place." His name is Alejandro. He was a typical public relations man, and that was the pitch -there are communists all over the place.
Well, we really didn't get very far in doing anything, except we had a very good system in Sao
Paulo, a business school. We did a great deal in public safety. There is no question about that.
The whole thing was, really, transferring wealth into the area in one form or another -- food,
etcetera. They had an agriculture which could not even support a poultry industry. We said, "You
know, it is easy. You know, a little farm." "But where are we going to get the seed?" They would
have to import the seed!
Q: To feed the poultry?
SACCIO: Yes. And that was a big business. I mean, they had no Purina, or whatever we call it,
where you could go and buy the bags full.
Q: May I ask you at this point, you were the minister consular for economic affairs, as well as
the AID mission director, correct?
SACCIO: Yes. Really, at that time, they called me minister. They changed that later.
Q: So you also were responsible for the economic reporting of the embassy?
SACCIO: Right. That situation was pretty depressing, anyway. There was a man from the
treasury there, and he was the real man, Herb May. We had a commercial attaché and we had an
economic man from the State Department. Herb May maintained the relationship. Our
commercial man was afraid to take American businessmen to the commercial office of the
Brazilians, because "we don't do that sort of thing."
Q: There was the treasury representative?
SACCIO: Yes, that is right. He would draw up a plan, like everybody else, which would require
$2 billion, and "this is the way you do it." It served its purpose without any question. The special
relationship with Brazil goes back to World War II. They fought with us in Italy. It is true we
supplied them, we trained them, we gave them everything to do it in, but this was very close and
we wanted to continue it.
And it was a democracy. We were afraid communists would take over the office when
Alert came in, and they fired him and the military came in. Quadros quit because of his weird
nature. He quit on the assumption that they would immediately call him back and say "Come
back," the way he did in the state of Sao Paulo when he got mad and quit, and then they put him
right back in.
Q: So he thought he could do that as president?
SACCIO: Yes. It didn't work. It was a sad case -- he had close relations with the spirits. The
cartoon was of a table under which he was with his hand up, getting a whiskey bottle.
There was a definite prejudice against outsiders, foreigners. They had a pamphlet out which said,
"Every time you press a button in your house, you are paying five cents to a foreign utility
company." You press a button, you are paying for oil. And they used to call their very competent
and highly praised ambassador, Roberto Campus -- Bobby Fields -- English for Roberto
We were not making any great progress except to placate them in some fashion or another. As an
agricultural country, it was primitive. They had coffee, and that was growing wild. They were
spreading it all over the southern part of Brazil and they were making fortunes on it, but nothing
as far as the development of agriculture, as such.
Deputy Public Affairs Officer, USIA
Rio de Janeiro (1960-1962)
Eugene Francis Karst has served as the Chief of European regional section of the
International Press and Public Division in 1948, Manila press officer in 1949, as
well as serving in Buenos Aires in the 1950’s as USIS Information Officer.
Karsts’ career included the USIA Agency in 1953, and information officer for
International Broadcasting Service in 1953, radio information specialist in 1955.
Karst also served in San Salvador as Public Affairs Officer in 1955, Rio de
Janeiro in the department of public affairs office in 1960, chief Latin American
Division in 1962, as well as in Asuncion as public affairs officer in 1965. Karst
was interviewed by himself on December 9, 1999.
KARST: Two years as Deputy PAO for Brazil were generally pleasant but not unique. The PAO
was absent when a big Congressional delegation came to town, wanting to check up on the
activities of USIA and of the USAID program. I made a general presentation, followed by more
detailed reports from the cultural officer, the film and motion picture officer, and other staffers.
We answered questions from the likes of Senator Margaret Chase Smith and other senators and
representatives. But when Senator McClellan of Arkansas got the chief of the USAID program to
testify, he asked a loaded question, one which would be difficult or impossible to answer. The
chief of the AID program turned beet red, and struggled to reply. The Senator, I believe, had it in
for the AID program and wanted to make headlines and political capital back home.
Which reminds me of an experience I had in Buenos Aires when I was information officer there
some years previously. A big congressional delegation came to town. Argentine as well as
American embassy officials were all out at the airport to greet them. After 10 minutes or so, a
member of the delegation came to me and asked me to request that the photographers leave the
airport. Remember, these were Argentine news photographers and I, as a member of the
American embassy, really was a guest in the country.
It was a completely ridiculous request that I, a foreigner, in Argentina, should ask the local
photographers to leave. The answer to the whole thing was that still on the plane waiting to
disembark were seven or eight wives of the delegation, all traveling on an American military
plane. What they feared was that some newsman might tell about the wives getting a free tour of
South America and the story would get back to their home town newspapers or perhaps in Drew
Pearson's column.
Visa Officer
Sao Paulo (1960-1962)
Dr. Henry E. Mattox began his Foreign Service career in 1966 as an
Economic/Commercial officer in Nepal. His career also included positions in the
Azores, Brazil, Haiti, the United Kingdom, Egypt, and France. Dr. Mattox was
interviewed by Ambassador William N. Dale in 1993.
Q: I suppose that would have been good training for your next post at Sao Paulo. And when you
were in Sao Paulo, I am interested in knowing how much support we gave to the democratic
regime. I think it was a democracy during the time you were there, and it was before, I think, a
number of military regimes. I wonder if you could comment a little bit on how, if at all, we
supported that, or played a role there.
MATTOX: I am afraid I can't comment on that because I was the visa officer -- the only visa
officer, at a consulate general, Sao Paulo, and I was fairly far removed from the Embassy. We
had such a visa workload -- I was both the NIV and the IV officer. I had a fairly large staff but
nobody else who could sign the visas. So I was just swamped every day.
When I first went there, Juscelino Kubitschek was President. He soon left office peacefully, and
the newly elected President, Janio Quadros, came to office. That was a fascinating episode
because Quadros was quite weirdly honest, a rather strange man. He kept threatening to resign -threatening to the military who were not technically in control. He was going to resign if such
and such wasn't done. After about nine months, I can't remember whether he was in Brasilia or
Rio, he threatened to resign, and the military said, “OK”, and bundled him up, put him in a plane,
flew him down to Santos, installed him in his summer cottage, or something of that sort, and
guarded him. So the Vice President, with a great deal of controversy, took office. This was the
next to last gasp before the military eventually did take over. The military, I don't think, took
over until I was back in INR in the Department. I had left Brazil.
What kind of support, what kind of contacts we had? I don't even know whether the people in
Rio were in frequent contact with Quadros, or what. I do know that he was viewed as really a
rather odd person because of his unaccountable honesty.
Brazil (1961-1966)
Ambassador Lincoln Gordon graduated from Harvard University in 1933, was a
Rhodes scholar, taught at Harvard, and then held a variety of positions in the
United States Government. Ambassador Gordon was interviewed by Charles
Stuart Kennedy in 1987.
Q: 1963, right. Then you served in Brazil through that transition. Was there a breaking point in
policy as well as the presidential change? Could you notice a change-from the vantage point of
an ambassadorship in Brazil?
GORDON: In the short run?
Q: Yes.
GORDON: Well, the shift of assistant secretaryship from Ed Martin to Tom Mann, which took
place -- I believe -- in December -- it was one of the earliest appointments that President Johnson
made -- didn't have any immediate impact on Brazilian policy. I think there was some sense of a
change in general approach toward Latin American policy. I think it's fair to say that Ed Martin,
although not one of the original foster fathers of the Alliance for Progress, was much more
positively interested in it than Tom Mann was. I think Tom Mann always felt that this was, in
substance, not a bad program, but greatly oversold in rhetoric and to some extent a diversion
from the more earthly policy problems. Tom was a very hard-headed, down-to-earth sort of
fellow, perhaps more cynical than either Martin or I am about Latin America because he's had
many, many more years of experience in dealing with the continent. (Laughter)
Q: Did his appointment anger Latin Americans, as some of the American press, at least, implied
at the time that it did?
GORDON: Well, some. As far as Brazil is concerned, I would say not. But you have to
remember that Brazil at that particular moment was in the throes of a near chaotic situation. The
Brazilian revolution, or coup, which, took place on March 31 and April 1 of 1964, was already in
the making. We didn't know it at the time, but in retrospect it's quite clear that it was in the
making at the end of 1963. The situation was deteriorating in such a way that at the time of the
Kennedy assassination there was enormous preoccupation with what was going on inside Brazil.
Q: They just weren't too interested in who was assistant secretary in the United States.
GORDON: No. That's right.
Q: Maybe the question should be the other way. Is it true, in Brazil at least, that the personal
attraction that Kennedy had for the Latin American people and leaders, charisma or whatever,
was so great that it would make it difficult for anybody who represented Mr. Johnson after the
assassination occurred?
GORDON: Yes. This I think is quite clear. President [João] Goulart had made an official trip to
Washington back in April of 1962, and President Kennedy was supposed to return the visit. We
actually had two dates scheduled. One was in July of 1962, and one was in November 1962.
They were both cancelled. The July one, because of another phase of internal political turmoil in
Brazil having to do with Goulart getting back full presidential powers, and the November one,
again because the situation there wasn't too good. And then there was the added pretext of the
Cuban missile base crisis and the preoccupations of Kennedy at home.
But the Kennedy image was enormously popular in Brazil, and what it was in his life was
multiplied almost twentyfold by his death. The experience we had that Friday afternoon and
evening and the following weekend, I suppose, was repeated all over the world. But in Rio it was
a most dramatic thing. We opened a book at the chancery and another one at our residence, and
over that weekend we had a line of people stretching for three or four blocks. It was continuous,
day and night, of every class of person, every type, poor, rich, middle class, most of them
weeping. It was a most extraordinary outpouring of emotion. So as a reaction to that, there would
inevitably be some doubts about Kennedy's successor.
On the other hand, there was certainly no hostility to Vice President Johnson. There was
essentially a feeling that this was an unknown person who was stepping into the presidency
under the most difficult circumstances. There was a great deal of very favorable comment in the
press and elsewhere on the manner of his assuming responsibility.
Q: Right. Right. One of his first acts, too, was to sort of combine the powers in the way that you
intimated [a] while ago the task force had suggested it should be done.
GORDON: That's right. That part was welcomed. And the second thing in Latin American
policy was to reconvene a meeting in the same room, the East Room of the White House, where
Kennedy had made his March 13 speech -- I think this was really Johnson's first public act in
foreign affairs -- and to rededicate himself to the alliance. The speech ended -- it was a very good
speech -- by saying, "Let's make the success of the Alliance for Progress a living memorial to the
memory of President Kennedy." So the general atmosphere from that point of view was very
good. Now in Brazil we were involved in a very complicated situation. I didn't get back to
Washington until January.
Q: You did come home?
GORDON: January of 1964. All of us ambassadors were instructed (a) not to resign, and (b) not
to come to the funeral. This was in November. We had all kinds of official ceremonial duties. I
think I presided -- I'm not a Roman Catholic -- at three different masses in honor of President
Kennedy. (Laughter) I learned a lot about it.
Q: Yes, I could say. (Laughter)
GORDON: [I learned the] Roman Catholic liturgy and so on during the course of that time. But
we were engaged in some very serious official negotiations in Brazil, some of which came to
involve the President personally. With the Brazilian political situation deteriorating the way it
was, I was very preoccupied with the problem of preventing a fairly radical left wing group
around Goulart from developing anti-American issues as a way of trying to generate popular
Q: Their traditional means of doing that, right?
GORDON: That's right. We've been seeing in Peru in the last few months a very good case of
that kind of exploitation. There were various possible things in Brazil which might have been
exploited that way, although the traditional Brazilian-American relationship was very good. It's
one of the most harmonious in the whole Western hemisphere.
One of the issues had to do with their foreign exchange position and a rather heavy accumulated
external indebtedness. There was a possibility of some kind of debt renegotiation. Goulart had
changed the whole cabinet in Brazil during the summer and fall of 1963, most of the members
very much for the worse from our viewpoint. But his then-finance minister was not bad, a former
governor of Sao Paulo, a man named Carvalho Pinto. We had had in Sao Paulo, in November,
1963, just a week or two before the assassination in Dallas, the annual meeting of the InterAmerican Economic and Social Council. Governor Harriman headed the American delegation.
Ed Martin was with him. I, of course, participated very actively. Carvalho Pinto headed the
Brazilian delegation. I might give you the spelling of that for your transcribers.
Q: Yes, right.
GORDON: It's C-A-R-V-A-L-H-O, and then a separate name, P-I-N-T-O. But some of the
members of the Brazilian delegation were real troublemakers, and they tried to find ways of
organizing the Latin Americans against us. It had been an extremely difficult week. Some of
these people were very anxious to have a unilateral abrogation of debts to the United States.
Q: That's always a popular issue. (Laughter)
GORDON: That's right. A "unilateral moratorium," they called it. I had persuaded Carvalho
Pinto that this would be a very bad idea and that there was an alternative, which was a peaceful
debt renegotiation, not just with the United States but also with Brazil's European creditors and
the Japanese. There were precedents for this in the case of Colombia and in the case of Turkey. I
got the documents detailing the way those settlements had been made. I was in more or less
constant communication with Carvalho Pinto about this. And then, about the same time that
Kennedy was shot, Goulart suddenly fired Carvalho Pinto, or put him in such an embarrassing
position that he had to resign, and appointed the former president of the Bank of Brazil -- whose
name escapes me at the moment -- who was not too bad a fellow, but a kind of mediocre
politician -- as his successor.
Then there suddenly appeared in the presidential palace in Brazil a kind of grey eminence, an
extraordinary man, apparently exerting quite a lot of influence on Goulart, who was basically
moderate in his view and with whom I developed quite a close relationship. We conceived the
notion of an exchange of letters between the two presidents. After all, this tragedy of the
assassination had recently taken place in the United States. Goulart always liked to claim -- or
pretend -- that he had developed an especially warm, personal relationship with Kennedy during
Goulart's trip to the U.S. Kennedy had always been expecting to come down to Brazil. This was
now impossible. There was a little bit of truth to it, but it was mostly Goulart's politicking. It was
a popular thing from his point of view. So the notion of now establishing some kind of direct
communication with the new president of the United States seemed fairly attractive.
GORDON: The name of Goulart's adviser was Jorge, J-O-R-G-E, Serpa, S-E-R-P-A. He and I
worked up a possible exchange of letters. I had communicated all the background of this to
Washington. A little bit to my surprise -- because I still had no personal feel about President
Johnson's approach to these matters -- I'd been told that, yes, the President would be happy, if the
text of the letter was all right, to open this kind of correspondence with Goulart. [He] thought it
would be a good thing under the circumstances, because I'd explained the background, the
reasons for it. In fact, the exchange of presidential letters took place sometime in December. I
drafted our side of it for President Johnson. Somebody in Washington thought my draft was a bit
too long, and a couple of not terribly important paragraphs were cut out, but it was basically an
indication that we would be happy to join with European creditors of Brazil in working out some
arrangement for lightening the burden and so on. It turned out to be quite important, I think, in
deflecting the anti-American group. The fact is that when the coup took place in Brazil in March,
1964, there still had not been any focus on anti-American issues. We were very fortunate from
this point of view, and I take a certain amount of pride in the fact.
In January I came back on consultation. Since we're looking at calendars, maybe I can find the
dates. This was my first time in Washington after the change of the president. We had taken a
Christmas trip that year up to Bahia by road. I was driving myself. It was fascinating. Marvelous
trip. I left on January 20 for Washington.
Q: That was the first time after the assassination then?
GORDON: The first time that I was in Washington after the assassination, that's right. Yes, I had
a series of dates in Washington starting on the twenty-first and running through that week. Then
I'd been asked to go off on one of these speaking trips in the United States. I spent the following
week in Louisville, Chicago, New York, Boston, and so on.
Q: Did you see President Johnson during that week?
GORDON: No, no. That was a source of great disappointment to me. I saw Tom Mann briefly on
Wednesday, January 22, and then at length on Saturday, January 25, and again before I left.
I had some personal problems, too. I'd been asked a month before the assassination by President
[Robert F.] Goheen of Princeton whether I would be interested in going there as Dean of the
Woodrow Wilson School of Public and International Affairs. They'd just gotten thirty-five
million dollars. As he said, it was the one important job in academic administration that didn't
involve fund raising. I was thinking about it fairly seriously. You see, we'd been in Brazil for two
and a quarter years by then, and I had resigned from Harvard. They said they'd be happy if I
wanted to come back, and I really had no very clear plans about the future. I was not in a hurry to
leave Brazil. In fact, I realized how hard it would be for a successor to get up to full speed in the
very complex conditions we were experiencing there. On the other hand, with a new president . .
. . I'd developed a very close, rather warm, personal relationship with Kennedy. I'd gone back on
the average of four times a year, and I'd seen him on every such trip. He'd always expressed great
interest in the country, and so on. So I must say, when I went back to Washington in January, I
just took it for granted that I would be meeting the new president. After all, there I was,
ambassador in the largest of the Latin American countries, and one which was in a pretty
turbulent state, with various explosive potentialities. But Tom Mann, said, "No, things are
different now. After all, the President's only been in office for two months, and he's terribly
preoccupied with all kinds of things." Tom himself was in the throes of the Panama crisis.
Q: Panama thing had broken just -GORDON: Yes, that's right. That's right.
Q: -- that two weeks before.
GORDON: That's right. So he said, "Unless it's absolutely indispensable, the President doesn't
want to see ambassadors when they come back." I tried to make the case that it would not be
good for my own influence in Brazil for me not, at least, to be photographed with the President
to indicate some kind of personal connection. He agreed to this, and I think there was some
checking with the White House. Either it wasn't convenient for the President's calendar, or as a
matter of principle he didn't want to. In any case, I did not see him on that trip. I confess, I was
rather disturbed by that.
Q: Did that remain typical through the balance of your ambassadorship?
Q: Access difficult?
GORDON: No. No. I'll explain in a moment how things changed quite a lot after that. But the
other business items I wanted to consult about in Washington were perfectly satisfactorily
resolved. And I asked Tom -- I'd known Tom Mann well for a long time -- I asked his advice as
to whether I ought to consider this Princeton thing and, indeed, what was my standing, anyway,
with the change in the presidency. He said in effect, "My belief is, and I know this is the
President's also, that it would just be a tragedy if you were to leave Brazil at the present time.
There's no telling what the country is going to go through, and whoever we might be able to get
as a successor to you would take months to catch up to where you are." He said, "You just ought
to put any other job out of your mind until, somehow or other, the situation in Brazil settles
down." I guess I was half disappointed about the President's unwillingness to see me, but I
decided to go back to face the Brazilian situation as it was emerging. Well, of course, the
deterioration went on very rapidly.
The next time I was in Washington was very soon afterwards. In March the President had asked
that all of the American ambassadors in Latin America come back for a two or three-day
conference on policy toward Latin America, including a meeting with him and participation in an
anniversary ceremony of the March 13 -- 1961 -- speech. In any case, the conference took place
on March 16, 17, 18. It was those days, starting with a reception at the White House the night of
the sixteenth. I don't seem to have it down on my calendar here, but it did include a meeting in
the Cabinet Room, I think on the afternoon of the eighteenth, with about four or five of us
ambassadors together with the President. I think Tony Freeman, who was just shifting from
Colombia to Mexico, was there. I don't recall what others were there. But this was the first time,
I think it's fair to say, that the President really identified me as an individual at all. Otherwise, I
was just one of . . . .
Q: A name in the slot.
GORDON: Yes, that's right, and one of hundreds of people shaking his hand as they went
through some reception line somewhere.
The conference of ambassadors went all right. The OAS meeting was very difficult, because the
Panamanian thing was still going on. It was on that occasion that the President said that there had
not been a settlement of the Panamanian dispute, although an OAS . . . .
Q: After an OAS statement to the contrary.
GORDON: Yes. I still remember the Paraguayan ambassador's face. It was a very difficult
situation. Poor Tom Mann, who also thought there had been an agreement, was fit to be tied. It
was all about the word "negociar," whether that meant negotiate or -Q: Discuss or whatever.
GORDON: -- discuss. That's right.
Now that was the second time I met with the President. By then it was clear that something
drastic was going to happen in Brazil. I did not meet again with the President on that trip, beyond
those two occasions. The first was being one of the crowd at the OAS reception and then this
small meeting in the White House with four or five of my colleagues. But the President did ask
each of us then to say something about the situation in our countries of assignment. He obviously
took real interest in what I had to say and apparently was impressed by the way I said it. I did
have some consultations with the Secretary of State, the head of the CIA, Tom Mann, and
various other people about the deteriorating situation in Brazil on Thursday before I left. I was
asked to make a reassessment of the situation as soon as I got back.
I got back on Sunday night, the twenty-second. That was the beginning of Holy Week, that was
Palm Sunday. During the next week, the Brazilian situation got worse and worse. There were
some very important top secret communications on what was happening. The crisis finally came
to a head on the thirty-first of March and the first of April, when Goulart fled Brasilia and an
acting president of Brazil was sworn in as his successor.
Then there was the famous question about whether or not we should recognize the change of
regime or what should be done about that. And I recommended on Thursday, April 2, that the
President send a telegram to the acting president of Brazil, a man called [Ranieri] Mazzilli, M-AZ-Z-I-L-L-I, who had been speaker of the Chamber of Deputies and was the next in line because
there was no vice president. Goulart had been elected vice president, and had already gone up to
the presidency when Quadros resigned in 1961. The recommended telegram was sent. I have
been criticized a great deal for that, subsequently, by liberally inclined journalists and professors,
but most of them have totally forgotten the circumstances. Most of them think that what I
recommended recognizing was Castelo Branco after the issuance of the so-called First
Institutional Act. In fact, that was not the situation. The First Institutional Act came on April 9,
and Castelo Branco wasn't elected president until two or three days after that, and took office, I
think, around April 15. However, that's a separate story [and] doesn't involve President Johnson
But the President, of course, was consulted about the telegram. Indeed, we had a number of
teletype conversations between Rio and Washington. They were mainly between George Ball
and me, and George was on the other end of the telephone to the President while these were
going on. We worked out the wording of the telegram on the teletype. The President never forgot
that, because he felt that later on, when the Brazilians were asked to help out in the Dominican
affair and assented right away and with some enthusiasm -- which was not the case of most of
the Latin American countries, in fact, Brazil was the only large one which joined in -- that there
was some connection between that and his telegram in April 1964. So I think it was clear that
when my name was later considered for the assistant secretaryship, this rather -- from his point
of view -- successful set of events involving Brazil and the Dominican Republic had something
to do with his wanting to appoint me. The next time I was back in Washington -- and this time
had a rather considerable conversation with the President -- must have been about two months
later, because we had a very, very busy time in Brazil after the change of regime.
The next time had to do with money. It was either late May or early June. I know it was in time
to get 50 million dollars before the fiscal year ended. It looks from the calendar here as if it must
have been June. Yes, I called on President Castelo Branco on the ninth and left the next morning,
Wednesday, June 10, for Washington. Actually, I went to Boston first to deal with some personal
business and was in Washington the week of the fifteenth. There was a White House meeting on
the afternoon of the eighteenth. It says here: McGeorge Bundy, White House. Here we are:
President Johnson, twelve o'clock, twelve noon, on Thursday, June 18. That's right. That was
quite a long talk. He was tremendously interested. I had said in a speech at the Brazilian War
College in May that I thought that sometime when people look back on it, that the events in
Brazil that spring would be regarded as one of the critical events in the evolution of international
relations generally in the 1960s. President Johnson was much intrigued by this statement and
why I thought so. He was all in favor of supporting this new regime as a matter of policy,
including financial help for the Brazilian balance of payments. So that was the next personal
Q: Had he, by that time, developed any personal point of view regarding the Alliance or Latin
America generally, that contrasted to President Kennedy's? Anything that stamped it as his?
GORDON: Well, I don't know that I was aware of it then, but I certainly became so later on. At
the time I was appointed assistant secretary in January of 1966, I had a very long talk with him
about his attitudes towards the Alliance. It still seemed to me basically the essence of the correct
policy for Latin America. He said, "Well, you know, if you go back to 1963, when I came into
office, one of the first things that I became convinced of was that Latin American policy was
going very badly. We had some fine rhetoric in the Alliance for Progress" -- these are not his
exact words, but it was the substance -- "but I looked into the figures. I found that such-and-such
amounts of money had been authorized but the amount actually spent was far below that." He
said, "I had it looked into and rapidly became convinced that the program execution was leaving
an awful lot to be desired. I thought the time had come to move away from nice words and
promises to some real down-to-earth action. This is one reason that I put together, under Tom'
Mann, the State Department and the AID jobs." Incidentally, I think this was exactly the right
thing to do.
Perhaps I should pause to say that in the spring of 1961, after Kennedy had offered me, and I had
accepted, the ambassadorship to Brazil, I went with Adlai Stevenson on his tour of South
America in early June. In the middle of that tour I was telephoned by President Kennedy to ask
whether I would take the assistant secretaryship, and I begged off on the ground that I really
didn't want to and preferred the job in Brazil. In fact, I'd been asked about it before by Bowles in
Agricultural Officer
Sao Paulo (1961-1966)
Agricultural Attaché
Brasilia (1971-1973)
W. Garth Thorburn was born in New York and was raised there as well as
Jamaica. He attended the Hampton Institute, and later joined the Army where he
served between the years of 1952 and 1954. In 1954 we worked at the Newport
News Shipyard, and then entered the Foreign Agricultural Service in Washington,
D.C. in 1954. His career has included positions in France, Brazil, Columbia,
Nigeria, India, and Turkey. Thorburn was interviewed by Allan Mustard on
January 16, 2006.
Q: So then you went to Sao Paulo?
THORBURN: I went to Sao Paulo as the agricultural officer there, and as you know, Brazil is
larger than the continental United States, so we had a lot of ground to cover, and fortunately I
had to go up to the northeast of Brazil because I was relegated to certain commodities, and a lot
of what I was doing was in Paraná and Sao Paulo. That was coffee. And then in the northeast
there was sisal and cocoa and things like that that I had to cover from both areas.
To me, that was a good learning experience. It was just myself and the secretary, so I had to get
my Portuguese in shape, travel around, talk with people, get to know people, and it was very,
very, very interesting. I had one thing that I think of all the time. I was driving up to the northeast
with an assistant from Rio who was supposed to replace me when I left. His name was Abner
Deathridge. And we had a little bit of difficulty on the trip, but these things happen.
But, anyway, I got to near Recife and it was very, very dark, and we were lost, so we stopped
and I asked someone where can I find the main road in order to get to Recife? And he said
something that stuck in my mind, Via até ao fim do mundo, e depois pega esguerda. Go to the
end of the earth, and then turn left. So I went to the end of the earth and I turned left. I got on the
main road, and I got to Recife.
That particular assignment was very, very good for me, because I learned to run a small office by
myself. I learned to do my reporting. I got to know a lot of good contacts that I used later on
when I went to Brazil as the agricultural attaché.
After that assignment, I went to Washington and I was branch chief for special studies in the
Sugar and Tropical Products Division under Dr. John Kross. I spent two years there. We had a
lot of work to do, going to conferences in Rome and Geneva. We were setting up agreements in
cocoa and coffee at that particular time. After that assignment was finished two years, I went to
Colombia as the agricultural attaché. That was a very interesting time. I almost got kidnapped
I was doing the sugar report. I had called people in Medellín and I tried to get some information.
I couldn’t get it. So I told my wife, I'm going to go to the airport and I'm going to buy a ticket
and see if I can go down to Medellín, which I did. I flew down, spoke to the sugar people, came
back that night.
When I got back, my wife said, "You need to call somebody." And I called that person, who
said, "You need to get out of town. If you had been at Hotel Tekendama today at 11:00, and you
usually go there, buy a milkshake and an empanada, you would have been kidnapped." So I
called one of my assistants. I got in our official car, and I drove down to the plains, spent two
weeks down there, and then came back to Bogotá.
A lot of things transpired. We had guards at the gate and one day my son came out and said to
the guard, "What are you doing out here?" And they said to him, "Oh, somebody wants to kidnap
your father, so we're here to protect him," so that scared my son to death, but these things
happen. At that particular time, I was assigned to Brasilia, so I took a direct transfer and I went to
Brasilia as the agricultural attaché.
I had a two-year tour there. It was kind of topsy-turvy, eventful, because I eventually got a
divorce from my wife. I went to Washington, and after a hiatus of about three months, clowning
around, I was assigned as the director of the Sugar and Tropical Products Division.
Q: So you were a GS-15 (General Schedule 15) at that point?
THORBURN: I was a GS-15 at that point.
Q: When you were the section chief in Brazil, were you a GS-14?
THORBURN: I was a GS-15.
Q: Fifteen in Brazil, okay.
THORBURN: I got my 15 when I was in Bogotá.
Q: Okay.
THORBURN: We at that time really did a lot of traveling to Rome and Geneva and London,
because we were working on the same international agreements – coffee, sugar, tea and all of
those things. So I went to North Africa, I went to West Africa, because coffee and cocoa were
grown in those areas. And I met with the people who we usually meet with when we go to Rome
or Geneva to set up the quotas for these various agreements.
Q: Could you talk about the agreements for a bit, about why we got into the agreements, what
they were intended to do and to what degree, in your view, they were successful?
THORBURN: Okay, the two most important ones in my view were coffee and cocoa. There was
an overproduction of coffee at that time, according to world estimates, and we were setting up
quotas whereby certain countries could export X coffee and retain Y in their storage facilities.
And since the market was X+Y+Z, we had to allocate, and then we got into, "Well, I produce
more coffee than that country produces, and I should have a larger quota," and we went back and
forth. This is why, before we went to the meetings, I would go to the Ivory Coast, I'd go to
Colombia, and we would try and examine exactly how much coffee they did produce, how much
they did store, et cetera, et cetera.
Q: Any other observations that you want to add, or any anecdotes, any stories you want to tell
about any of your posts?
THORBURN: No, that's about it. Everything was hunky-dory if you let things roll off and do the
job that you're supposed to do.
One little incident happened in Sao Paulo. I had forgotten about this. There were two. One is Sao
Paulo and one in Brasilia. I was in Sao Paulo and an American farmer came in and wanted to
speak to the agricultural officer about prospects, market prospects, for his product, Anna Lize
Katz Bueno was my secretary, and she brought the guy in my office and he stood up and looked
at me and said, "Are you the agricultural officer?"
I said, "Yes." He said, "You're colored." I said, "Yes." He said, "You can't help me." I said,
"You're right." So he turned around and left.
When I was in Brasilia, one night, about 3:00 in the morning, I had a knock on my door and an
American farmer who had about 5,000 hectares in Mato Grosso, came in and he was having
serious problems with the Brazilians in his area, and he wanted me to help. It turned out that he
was raising cattle. He had fenced in his area and the Brazilians in that area moved from point A
to point B, across his land, anybody's land, and he put up a fence, and they cut the fence down.
And he put up a fence, and they cut the fence down, and he went to the police, and, of course, the
police's cousins, uncles, aunts and everything live in that area, so he got no help. So he wanted
me to help him.
I said, "This is not an agricultural matter. This is a consular matter.” So I asked him to come
back the next day, and we went to the consular section and we tried to get in touch with folks in
that area. And about a couple of weeks later, I went up with him and we kind of resolved to have
a swinging gate or something like that. But these people have been growing across this place for
400 years and this foreigner comes in and puts up fences and stuff like that. It was resolved
without bloodshed.
Q: Cultural differences, going to Brazil and this sort of thing, where else did you see where you
were able help Americans bridge some sort of a cultural gap, whether it was related to trade, or
just living there, or what they were doing. India and Turkey are very different cultures from
American culture, and, obviously, the culture of Latin America is very different.
THORBURN: Well, I think, and maybe to some extent you see it here in the United States,
people, you have to know somebody, you have to have a link, speaking from an American point
of view. You don't barge into a situation – "I'm American, I want this, I need that." You have to
massage. Sometimes massaging doesn't work well and you have to be forceful, but if you can
roll with the punches and adapt to the culture, see how these people operate. Now, we are there
to represent the United States. In many instances, the ambassadors that I have served with, get to
the point where they think they are Indians or Brazilians or something, and, in my view, are not
forceful enough in representing the United States. We're there to represent the United States.
We're there to represent the U.S. farmer, the U.S. farm interests. And sometimes we lose sight of
this by being, "Yes, you know, let's work with the Indians more on this." And what this shows is
a sign of weakness on our part. You can massage the situation, you can adapt to the culture, if
you can use it, but never lose sight of why we are there and what we're supposed to do. It is
rather difficult.
Q: Good. Anything else?
THORBURN: When I was in Sao Paulo, the secretary of agriculture for the state of Sao Paulo
was Oscar Thompson Filho, and Oscar Thompson Filho, what a name. It simply means son of
Oscar Thompson, and we established a very good rapport.
When I went back to Brasilia as the agricultural attaché, Oscar Thompson Filho was the minister
of agriculture, and I went there and the doors were open. So these things really, really work if
you can establish good relationships where you are. You never know when you can use them
again, and that worked very, very well, because then you had entrée. I'd call up and say, "We're
having problems with the foreign office and we want to work on this and somebody's coming
from Washington. We need to discuss this. Can you soften them up for us?"
He said, "Garth, I'll see what I can do." So those are the little things that are very, very useful
from time to time.
Consular Officer
Brasilia/Rio de Janeiro (1961-1964)
Lewis W. Bowden was born in Broken Arrow, Oklahoma and was raised in
Kansas. He attended Yale University and then entered the U.S. Navy during
World War II. He joined the Foreign Service in 1952 and served in many
countries including Yugoslavia, Switzerland ,Germany, the former Soviet Union,
and Brazil. Mr. Bowden was interviewed by Robert J. Martins in 1991.
BOWDEN: I went to Brazil and enjoyed my three years there. We spent 18 months in Brasilia.
Q: That was just opening up as I understand it.
BOWDEN: Well, that was in 1961-62. It was developing. Congress had already moved out there,
for example. That was my beat. I covered Congress, the Brazilian White House...
Q: But part of the Embassy was still in Rio wasn't it?
BOWDEN: The full Embassy had not been moved up there at that time. We had tremendous
advantages over the people in Rio because all week long the Congress and the President and his
staff were there and we had access to them because there were no distractions there at the time.
Q: There was nothing else to do.
BOWDEN: Nothing to do except to talk to the diplomats and the diplomats talked to each other.
So we were able to do a lot of very good reporting not only on current events but on upcoming
things that were just germinating in these people's minds. So it was quite an exciting period.
But then for certain reasons I was sent to the Embassy in Rio de Janeiro where I spent almost
two years. So I got a look at both ends. Even in Rio the assignment turned out to be quite
interesting because we had a number of people who went on to extraordinary careers, like Frank
Carlucci who was in the Political Section. He was sort of my direct boss and then became special
assistant to the Ambassador. Sam Lewis, who later went on to become the Ambassador to Israel
was in the Political Section. Dick Walters was a military attaché there and he has just finished as
our Ambassador in Germany. So we had a star studded cast as it were.
Q: It might be well to mention who the Ambassador was at the time and which government it
BOWDEN: We arrived just in time for the military takeover. The Ambassador at that time was
Lincoln Gordon. Literally before our eyes the government changed -- the military took over and
President Goulart fled to Uruguay. Later on Lincoln Gordon was replaced by John Tuthill who
came from U.S. Economic Community in Brussels and who had never been in Latin America
before. He was a European specialist.
The military government continued throughout our three and a half years there. Although they
changed presidents, one general replaced another. So it was an exciting period in terms of
relationships and what was going on.
One of the things I should remark on about the Brazilian experience was to me the important
degree to which some of our senior officers identified with local political forces and parties. You
can't fault anybody for upholding the forces of democracy versus the forces of a dictatorship and
that is not what I mean. What I am talking about is personal identification with opposition
leaders and parties, including parties that were on the record dedicated to the overthrow of the
government to which we were all accredited. It seemed to me that some of this had gotten quite
out of hand.
On one particular occasion I know because it came first hand that the President was about to sign
a persona non grata, expulsion order, on the American Ambassador for meddling in the internal
affairs of the country far beyond what anybody found acceptable. He was persuaded from doing
that at the last moment because they thought the repercussions in relations with the United States
would be long lasting, as indeed I think it would have been. But I cite that only to show the
extent of the reaction of the Brazilian President and those around him to some of the things that
were going on.
Q: Were there any residual strengths for Goulart after his expulsion?
BOWDEN: Not that I ever discovered.
Q: Goulart had a reputation of being pretty far to the left with some sympathy for the Soviets
who had a certain sympathy for him. Any insight on that?
BOWDEN: I think it was the typical picture where any leftist politician in Latin America is
going to have some degree of populist appeal and that is the appeal he makes to the people. It
goes with a fundamental anti-US feeling. Once you are locked into that kind of pattern, you
welcome any outside force to help exploit the pattern and the Soviets were natural and willing
partner in this kind of thing all over Latin America. They had never had access to these countries
and for their own purposes were constantly striving for access.
The Soviet Embassy in Rio, for example, was fairly large and people were very active in butting
their heads against the military government that would have absolutely nothing to do with them.
But you have to look at the whole situation. Not a true democracy in any sense but an
opportunity for a politician like Goulart who could appeal to the popular dissatisfactions and
frustrations which are innumerable in Brazil, to exploit the situation and maintain public favor. I
think most people would consider Goulart quite irresponsible.
But he wasn't alone; there were other politicians in Latin America where declarations are almost
more important than real things. The one opposition figure that comes to mind was Carlos
(inaudible), who was known as an orator with power to sway people with the spoken word on
occasions. He was a brilliant speaker. He appealed to the deep emotional instincts of people. As
far as I know he never managed to get any kind of a following in Brazil in terms of opposing the
military government. He was almost a one man political party.
Dealing with him was kind of ticklish for the Embassy who wanted to maintain contacts with the
opposition to the government, but at the same time did not want to completely ruin all our lines
into the government with which we had to deal every day.
Brazil (1961-1966)
Ambassador Lincoln Gordon graduated from Harvard University in 1933, was a
Rhodes scholar, taught at Harvard, and then held a variety of positions in the
United States Government. Ambassador Gordon was interviewed by Charles
Stuart Kennedy in 1987.
Q: Mr. Ambassador, there have been several books and articles written concerning your time in
Brazil which was a time of great crisis and interest to the United States. Which ones would you
recommend and not recommend for those who wish to go into more details in this period.
GORDON: I would recommend Thomas Skidmore's "Politics in Brazil", covering the period up
until 1964. I have some differences of opinion with some of what he says about my role and the
role of the United States government but it is basically a good study. He is about to follow it up
with work to be published early in 1988 entitled "The Politics of Military Rule in Brazil, 196485." There is a short book by Phyllis R. Parker published by the University of Texas Press in
1979 called, "Brazil and the Quiet Intervention 1964," that deals specifically with the
circumstances surrounding the overthrowing of the Goulart presidency and the assumption of
power by the military in March and April of 1964. She had a long interview with me and she
gave me a chance to review her manuscript. Again, while I have differences with certain
passages, I think it is basically a good study. Ronald Schneider's book published in 1971 by the
Columbia University Press called "The Political System in Brazil 1964-70" is one of the standard
works by a very well informed scholar, so I would certainly recommend that. There are a couple
of others that I have heard of but have not read myself, so I can not comment. One is Joseph A.
Page's called "A Revolution that Never Was - Northeast Brazil 1955 to 1964," published in 1972.
That, as I understand, deals particularly with the problems of land reform in the northeast and the
role of SUDENE, the special regional development agency and the rather peculiar politics of the
governor of the state of Pernambuco with whom I had an interesting run-in about 1963. He is
back in Brazil now -- Miguel Arraes -- but quite changed in philosophy. And then there is a book
which I have not read and I simply don't know the quality - Joao Quartim's "Dictatorship and
Army Struggle in Brazil," published in 1971.
Q: Turning to the subject at hand: You were basically an economic Europeanist, working on the
Marshall Plan in Europe. How did you come to move towards Brazil?
GORDON:: In 1955 I returned to Harvard from the post of Minister of Economic Affairs in our
Embassy in London and Director of what was left of the Marshall Plan Mission, which was
terminated on June 30, 1955. All of the country missions set up for the Mar shall Plan ended on
that day. I returned to the Harvard Business School to take charge of a small group working on
International Business and Economic Relations. I had become interested in Brazil almost by
accident. While in England in the earlier fifties, I had become interested in economic
development generally. This was partly because the British had launched a program, the socalled Colombo plan, for technical and economic assistance to South and Southeast Asia, a
region which of course was becoming free of colonial rule. I tried to persuade the U.S.
Government to participate on the donor side along with the British, and I did get support from
Harold Stassen for that purpose. But George Humphrey was then Secretary of the Treasury and
would have nothing to do with it. So that particular idea evaporated. But I went back to Harvard
to develop a program primarily for business students. I had a sufficient interest in the
development side that in my new course, the first half was devoted to general international
economic problems and relations with advanced countries (what today we call developed
countries) while the second half was devoted entirely to economic relations, including business
and more general governmental relations, with developing countries. I happened to acquire in
1955, at the beginning of this appointment, a research assistant of British nationality, but
Peruvian birth. His father had been chief engineer of a Shell Oil refinery in Lima, Peru, so he
grew up completely bilingual. He had then gone to the University of Toronto and the Harvard
Business School. He was working in Latin America for W. R. Grace but he had written our dean
saying he would like to come back into academic life. He was married and needed a salary, so he
came back as my research assistant. He was a very intelligent man who knew a great deal about
Latin American history, culture, politics and economics, as well, of course, as business problems.
He got me interested in Latin America. The more I learned about it the more I became persuaded
that although there was very little planning and a great deal of disorder in the developmental
process, there was also a great deal of motion. There was, in fact, a lot of development taking
place -- political, social, and economic -- so this subject clearly deserved attention. Brazil is by
far the largest country in Latin America, and it happened also to be having a developmental
boom. At this period, Juscelino Kubitschek was the president. He had been elected in 1955 on a
platform of developmentalism. One of his slogans was "fifty years in five"; meaning that in his
five-year term he was going to promote fifty years worth of development. In fact he was doing a
great deal -- building highways, enlarging the electrical power supply, bringing in an automobile
industry -- this was the beginning of the Brazilian automobile industry -- ship building, enlarging
iron and steel capacity, and generally promoting a diversified kind of industrialization. So this
intrigued me, and I began reading what I could find about Brazil in English. When Edward
Mason and I persuaded the Ford Foundation to subsidize a large research program, I decided to
carve out for myself a specific project on Brazil. It was focused on relations between government
and private enterprise -- the governmental and the private sectors. In 1959 I went to Brazil for
almost our entire summer to try to see whether the project was feasible, and if so to recruit some
Brazilian collaborators (I use "collaborator" in an entirely good sense, not in the French war time
sense of course).
The Ford Foundation happened that summer to be sending down its first exploratory team to see
what it might do in South America, where they had done nothing up to that time. The team was
limited to three countries: Chile, Brazil and Argentina. It spent only one week in Chile, then
about five or six weeks in Brazil, and a couple of weeks at the end in Argentina. They asked me
to join them, since I happened to know the chap in charge. That was very useful because, coming
as Ford Foundation advisors, all sorts of doors were opened to us. We visited seven major cities
in Brazil, getting a good sense of regional differences, and we met with all kinds of people. A
Foreign Service officer was assigned to us -- a very bright young diplomat. We met officials at
the state level, as well as the federal. We met people experimenting with new institutions in
primary education and development of agricultural extension services. We also met people
studying general economic analysis and trying to improve the quality of economic teaching in
Brazil which had been very low, and very limited. Others were working on improved training in
engineering. I became persuaded that Brazil was an extraordinarily interesting country in which a
great deal of development was going on.
How I got the appointment as ambassador I can summarize very quickly. After John Kennedy
was elected President and before he took office he appointed task forces to advise him on all
aspects of policy, both domestic and foreign. One was a task force on policy toward Latin
America. It was chaired by Adolf Berle, who had been Assistant Secretary of State just after
World War II (for Latin America). He had also been Ambassador in Brazil in the last year or so
of the War. He was a professor of law at Columbia and maintained very active interest in Latin
American affairs. A few weeks after the 1960 election I got a telephone call from him in Boston.
We had met at several conferences on Latin American matters, but I didn't know him at all well.
He first made sure that I was on the other end of the phone and then asked: "Has Sorensen called
you?" I replied: "Sorensen, no; who is he?" He said: "I mean Ted Sorensen, the President-elect's
right hand man." I said: "What about?" He said: "It will be in the newspapers tomorrow, but the
President-elect has designated me the chairman of his task force on Latin America. We need an
economist and you are it." I said: "Well, Dr. Berle, that is very surprising and interesting news
because I have only been studying Latin America for a few years. I have been working on a
project in Brazil and by now I know a lot about Brazil. I also know something about the
neighboring larger countries in South America, but nothing about Central America and the
Caribbean. (I had never even been to Mexico at the time.) I can name you easily half a dozen
American economists who have specialized in Latin America all their careers and are much
better qualified than I am." He said: "No, no, you are the man we want. We have been through all
that." The group was going to meet a few Friday afternoons in New York at intervals of a couple
of weeks, and then end up with a big weekend of intensive work putting together a report.
Meanwhile we would each be drafting chapters -- my own being the economic chapter. That is
where the substance of the Alliance for Progress was first put into an official U.S. document,
based on ideas which had been discussed for some years in Latin American and North American
circles. The name "Alliance for Progress" had been developed by Dick Goodwin, one of the
President's speech writers and a member of our task force, for use in a Kennedy campaign
speech. He in turn had sought advice from journalists in Washington who knew Latin America
history. The coiner was the Director of Radio Marti, the special Voice of America radio service
directed toward Cuba.
Betancourt at a twenty-fifth anniversary conference in 1986 explained why it was called the
Alliance for Progress instead of Alliance for Development. He and his friends knew that
President Kennedy could not pronounce foreign words. The word for development in Spanish is
"desarrollo" which was clearly beyond his capacity, while "progreso" he could probably
pronounce. So that is how great decisions are made, and "Alliance for Progress" became the
name. Goodwin was totally ignorant of Spanish, and not aware that in Spanish you must use the
definite article, making it "Alianza para el Progreso" or in Portuguese "Alianca para o
Progresso". He wanted to have a direct transliteration of "Alliance for Progress". In Kennedy's
speech on March 13, 1961, which launched the program, the definite article was omitted -- much
to the amusement of all of the Spanish-speaking people around.
The basic ideas in the Alliance for Progress were Latin American. They had been in circulation
and discussion in Inter-American economic meetings for many years. And the outgoing
Republican administration, under the leadership of Douglas Dillon as Under Secretary of State
for Economic Affairs, had moved in that direction. They had agreed to set up the Inter-American
Development Bank, and Dillon had represented the United States at a quite important InterAmerican meeting in Bogota, in 1960, in which a program for social development was adopted.
The United States was pledged to support it to the tune of five hundred million dollars. Funds
were not appropriated in time for the outgoing administration to use, so one of the first things the
incoming administration had to do was and to ask Congress for those funds. Dillon turned up
again in the new administration, now as Secretary of the Treasury. He was, in a sense, a personal
symbol of bipartisanship in the program of assistance for Latin America.
Drafting the chapter for the task force developed in my mind a sense of personal interest at stake
in the Alliance for Progress. Then as appointments were made to the administration, it turned out
that I was personally acquainted with almost all of them. Dean Rusk I had worked with during
the Marshall Plan days; he had also tried to persuade me to go to the Rockefeller Foundation
when he was president there. I didn't want to move to New York so I turned him down, but only
after a very cordial discussion. McNamara I had known because he had close connections with
the Harvard Business School. George Ball had been involved in all kinds of European matters.
He and I had developed a friendly standing difference about the European Common Market -"little Europe of six countries.” I supported looser integration in a wider Europe, while he was a
supporter of little Europe and was devoted to Jean Monnet.
I was certain that I would be asked to take some job in the new administration, without knowing
what. I made up my mind that there were only two jobs in Washington that I would accept,
although I didn't want to go back to Washington full-time in any case. This may sound rather
vain, but the first of the two was Under Secretary of State for Economic Affairs, which George
Ball was offered and did accept. He later became the Under Secretary, but he started as
Economic Under Secretary. The other job was that of National Security Adviser, which went to
McGeorge Bundy. At that time, it was much less prominent than it became later, first under
Bundy and later under Kissinger and Rostow and Brzezinski. (Whether it has been so
distinguished lately is another question.) I was not offered either of those but I got a telephone
call from Dean Rusk in early January, when he was already Secretary of State-designate. He
asked me to see him in Washington and he offered the post of Assistant Secretary for Economic
Affairs. I thought that would be foolish for two reasons. First, I didn't want to come to
Washington full-time job in any case. And apart from that, the incumbent was Edwin Martin, a
very distinguished professional Foreign Service Officer, who had only been on the job for a year.
He was not a political appointee, and I saw absolutely no reason for making a change merely
because a new administration was taking office.
Q: This was for Economic or. . .
GORDON: Economic affairs. Not for Latin America -- that came later. So I said: "Well, Dean
this is foolish. You know Edwin Martin is a very good manager. He has been in this job for less
than a year. There is no point making changes just for the sake of making changes.” In fact, they
agreed to keep Edwin in the job. But I thought it also useful to have a counter offer in my pocket.
I am not sure he even knew that I had been on the task force on Latin America, and had been
responsible for the chapter that outlined the content of the Alliance for Progress. Years earlier, in
1947, I had worked with a small group in the State Department heading up the preparatory work
on the Marshall Plan in order to make it into a serious operating program. I saw a similar need
for the Alliance for Progress. The President-elect had already agreed to adopt the program and
mentioned it in his inaugural address. There would be more about it in the State of the Union
message, and later a special message devoted entirely to it. So I knew it was going to be part of
Kennedy's program. I knew that it would be entirely different from the Marshall Plan, but there
was a similar task of converting it from a gleam in the eye into an operating program. I thought I
could be useful in that effort. I thought I could work out with Harvard a deal to work in
Washington half-time, while keeping on with my teaching in the other half-time. That proposal
was accepted by Rusk with alacrity. George Ball telephoned as soon as I got back to Cambridge.
"Splendid," he said, "Your first task will be to defend before Congressman Otto Passman's
subcommittee the five hundred million dollar appropriation that we need for the Act of Bogota.”
Q: Otto Passman was a congressman or. . .
GORDON:: He was a congressman from Louisiana who was chairman of the subcommittee of
the House Appropriations Committee which dealt with foreign aid. He had a dreadful reputation,
which was entirely justified. He had a staff aide named Frank Merrill and the two of them had
terrorized the presenters of all foreign aid programs, starting with Dick Bissell who presented the
Marshall Plan annual appropriation requests year after year, as our foreign aid program changed
its character. Officials always had to defend the appropriation request before Otto Passman -- a
task regarded as going through a kind of purgatory. Passman had a way of going on and off the
record. He would be quite friendly off the record and then suddenly go back on the record and
ask what he thought were devastating questions. He was a terrible nitpicker, who thought his
constituency wanted him to cut all aid programs. To the best of my knowledge, this five hundred
million dollars for the Act of Bogota was the only aid request ever adopted intact by Passman's
subcommittee and was done against Passman's will. We persuaded the majority of that
subcommittee to vote Passman down. He tried all kinds of tricks. At one time -- I was told by
other members of the subcommittee -- during an executive session he picked up the telephone
and had his secretary call Dillon, who had made the initial presentation as Secretary of the
Treasury. (After that, I spent an entire week testifying, several hours a day.) The record is quite
interesting. Passman then said, in the hearing of all of his committee members, "Mr. Secretary,
on that matter that we were talking about and so on, I am sure that I can secure the
subcommittee's agreement. . ." Without saying what it was, he hung up and said to the
subcommittee, "The Secretary is perfectly happy if we cut $100,000,000 out of this.” One of the
other subcommittee members smelled a rat and got hold of Dillon right away. He learned that
there had been no such commitment whatever. It was a fraud, and against that background we
were able to persuade the majority of the subcommittee members to vote Passman down.
Then came the work on President Kennedy's March 13 speech. The words were produced by
Dick Goodwin but the substance was supplied basically by me.
Q: This was the Alliance for Progress?
GORDON: Yes, March 13, 1961. Kennedy assembled in the East Room of the White House the
whole Latin American diplomatic corps, many members of the House and the Senate, and some
other friends of Latin America, from the business community and elsewhere. It was a group of
several hundred and he made this launching speech for the . .
Q: How did the Alliance for Progress differ from the normal aid program?
GORDON: It was larger. It was supposed to be more systematic, and like the Marshall Plan it
was supposed to have some kind of Latin American organization to oversee its functioning. It
was a commitment in effect of a billion dollars a year for ten years which in those days seemed
like quite a lot of money. In the previous period, except for the last couple of years of the
Eisenhower administration, the policy on aid to Latin America had been that private investment
and the Export-Import Bank would take care of everything that was needed.
Q: Would you say, was this really a Democratic versus Republican outlook or just
GORDON: To some extent it was a Democratic versus Republican outlook, although the
Republican attitudes had changed. You may remember the background of that change was the
near lynching of Vice-President Nixon twice: once in Peru and once in Venezuela, on what was
supposed to be a goodwill trip.
Q: His car was attacked I think . .
GORDON: That is right -- in Caracas. And after that President Eisenhower dispatched his
younger brother Milton, who knew a great deal about Latin America, on an inquiry trip to see
what was wrong. Milton reported back that Inter-American relations were very sour indeed and
were getting worse. Something had to be done about it. He recommended a much sharper
distinction be made between the democratic and autocratic regimes. He invented this phrase: "A
cool and correct hand shake for the dictators and an abrazo -- a Latin embrace -- for the
democrats." Apart from that he saw a need for a much more affirmative approach to economic
relationships. There were problems of the terms of trade: prices of Latin exports of raw materials
and agricultural products had been depressed for a number of years so that their balances of
payment were under a considerable strain. In addition, there was the whole question of access to
the American market for Latin American exports, particularly if the Latins were going to
diversify into industrial products as well as raw materials and agricultural products. There was
also the question of needed capital for infrastructure, particularly roads, railways, ports, and
electric power, but also for what was termed "social investment.” I don't know the exact history
of that term, but it really became prominent at the conference in Bogota in 1960. The notion was
that Latin American countries needed a considerable amount of social reform. Historians have
debated a good deal how far this was a simple reaction to Fidel Castro and what was happening
in Cuba. Some of them claim that both the Act of Bogota and the Alliance for Progress were
simply reactions to a fear that the Cuban-style revolution would spread. I don't think that is
entirely correct. Certainly in winning public and Congressional support for the Alliance for
Progress the concern about Cuba played an important part; by that time, Cuba was clearly a
Communist leaning if not Communist controlled country. But the inspiration of the Act of
Bogota and certainly Milton Eisenhower's trip took place before the maturing of the Cuban
revolution. The trip probably took place before Castro came into power on January 1, 1959. I
don't remember the exact time, but the trip certainly was not inspired by the Cuban concern. I
believe that Dillon's position at Bogota and the agreement by the U.S. to create the InterAmerican Development Bank, which the Latins had advocated for years, also antedated active
concern about the Cuban revolution.
Q: It was more a policy that was developing because of growing concern about the state of Latin
American countries?
GORDON: That is right. And the state of inter-American relations -- the attitudes toward the
United States in Latin America. During World War II, except for Argentina (which stayed
nominally neutral, but was actually leaning toward the Axis side), there had been active
cooperation on the part of Latin America. They helped with raw material supplies, with wild
rubber of various types, and in the case of Brazil, militarily. Brazil sent troops, ships, and
airplanes. A substantial contingent of troops fought under Mark Clark in the campaign running
up the Italian peninsula.
Q: That was a tough campaign, wasn't it?
GORDON: That is right; a very difficult campaign. So that there was a reservoir of goodwill
which had started in 1933 with FDR's so-called "Good Neighbor" policy -- a renewed pledge of
non-intervention by the United States. Good relations were further amplified during the war. But
then, after the war, there was a terrible let-down because the prices of a lot of Latin American
export products suddenly dropped. There simply was much less demand for them. The Latins
had hoped that the United States would provide some kind of compensation for this, but we
never did. The Organization of American States has an economic arm called the Inter-American
Economic and Social Council which at least once a year, and often twice, would have meetings
at the ministerial level. They included finance ministers, trade ministers, and sometimes foreign
ministers. Repeatedly at those meetings the American representatives had been pressed to
develop some new forms of economic collaboration in Latin America and repeatedly the Latins
had been turned down, both by the Truman administration and by the Eisenhower administration.
Then there was the contrast between John Foster Dulles's pleas for Latin American political
support, particularly against Communist expansion anywhere, and his refusal to do anything on
the economic front. There was one dramatic meeting of foreign ministers in Caracas where the
agenda had some kind of anti-Communist political items. Foster Dulles argued, persuaded,
lobbied, and got them passed; he then took his plane back to Washington, leaving a more junior
Under Secretary to handle economic matters and to say, "No.” This was resented all over Latin
America, as you can imagine, with some passion.
I had been learning a lot about that background in my work with the Ford Foundation and my
own studies of Brazil. Then, in early 1961 I worked on the March 13 speech, proposing the
Alliance for Progress. After the speech, I began working with a group of Latin American
officials and a sizeable group of U.S. officials headed by John Leddy who had been moved from
State to Treasury by Dillon. When Dillon was Under Secretary of State in 1959-60, Leddy had
been Assistant Secretary for Economic Affairs, and when Dillon became Secretary of the
Treasury in 1961, he asked Leddy to join him there as Assistant Secretary for International
Affairs. Ed Martin was the counterpart on the State Department side. Those two and I, and
various others, collaborated very closely in developing the detailed U.S. proposals for the
Alliance for Progress.
We were in active consultations with the key Latin American economic officials in multilateral
institutions: Felipe Herrera, a Chilean who was President of the Inter-American Development
Bank, Jorge Sol, a Salvadoran who was then Economic Under Secretary of the Organization of
American States, and, in Chile, the celebrated Raoul Prebisch, an Argentinean who was the head
of the U.N. Economic Commission for Latin America. Prebisch died only a year or so ago. He
had been treated badly by American administrations over the years; they were suspicious of him.
He had theories about how the terms of trade were always moving against developing countries
and notions about trying to organize developing countries to work together to press for
concessions from the richer countries. Indeed, the so-called "dependency theory" owes quite a lot
to Prebisch. But he was a much more open-minded man than we had given him credit for. I
remember one night at a meeting in Rio, in April, we were sitting together at the swimming pool
at the Copacabana Palace Hotel. He almost had tears in his eyes. He said: "You know, these
consultations that you got me into on the formation of the Alliance for Progress are the first time
that any high-ranking American official like yourself -- and I was of course merely a consultant
to the State Department and the White House -- has treated me as an equal." Intellectually, he
was an extraordinarily distinguished man; he had been Argentina's Finance Minister and was a
highly regarded figure in Latin America. These kinds of rather stupid slights that we had engaged
in were quite easy to reverse. Our earlier practices looked like the British in India.
Q: Looking at our Foreign Service structure, weren't people in our Foreign Service calling these
errors to anybody's attention?
GORDON: That is an interesting question. The Alliance for Progress ideas were welcomed by
some of the Latinists in the Department, but others thought that the proponents were excessively
enthused. One such case was Tom Mann, who had been Assistant Secretary in the last years of
the Eisenhower administration, and was then Ambassador-designate to Mexico. He knew, as I
did not know, that the Bay of Pigs was coming, and he wanted to get to Mexico before it
happened; otherwise he would have been in a very difficult spot in Mexico City. But Tom was
always skeptical about the Alliance. I believe he felt that it was just "the enthusiasm of a bunch
of political newcomers that don't really know Latin America the way we do." If you had worked
mainly on Central America or Panama, or to a considerable extent Mexico, you had a lot of
reason to be rather callous, to be hardened about corruption, the absence of any deep-rooted
democratic cultural roots, and to be skeptical about the possibilities of rapid economic, political
and social evolution of Latin American societies along the lines called for by the Alliance for
The Alliance had a very strong reformist element in it. That was another aspect which was
different from previous programs; I should have mentioned it before. The aid was to be
conditional, and the conditions were to include various types of reform, with emphasis on social
reforms. Examples would include land reform; more attention to the masses whether rural or
urban, looking toward a better distribution of income; wider employment opportunities, wider
educational opportunities; and generally more social mobility. Those had been the central
notions at the 1960 conference which produced the Act of Bogota. The idea was to promote
peaceful social revolutions instead of violent class conflict and Cuban-type revolution.
So all of this was background to my appointment as Ambassador to Brazil. It happened that the
first big Inter-American high level meeting on economic affairs during the Kennedy
administration was to be in Rio de Janeiro, in early April 1961. It was a meeting of the
Governors of the new Inter-American Development Bank. The Governors are the Finance
Ministers, as they are in the case of the World Bank. They don't meet very often; typically there
is one meeting per year. The first annual meeting had been at the Bank's headquarters which are
in Washington. The second annual meeting would naturally be in the largest Latin American
country, namely Brazil. Because it was the first such meeting, the United States mounted a quite
high level delegation. It was led by Secretary of the Treasury Dillon and it included Senator
Fulbright and Senator Hickenlooper, the Chairman and ranking minority member of the Senate
Foreign Relations Committee and their wives. Their counterparts from the House Foreign Affairs
Committee were also in the group, and Mrs. Dillon was in the party. There were a variety of
Assistant Secretaries. Of course John Leddy and Ed Martin, whom I mentioned before, and also
the Assistant Secretaries of Labor and Commerce. There was a substantial supporting staff. I had
been asked to go along as a consultant on the development of the Alliance for Progress because
at this meeting there would be opportunities to meet informally with all of the key economic
officials from Latin America: Ministers of Finance, Central Bank governors -- every important
economic-type official. In all, there were hundreds of people attending.
In order to avoid a sleepless night, we flew one afternoon to the air base we still had in Puerto
Rico, which has since been closed, and spent the night comfortably on the ground. Fairly early
the next morning we boarded the plane for Rio. During that day, we were mostly flying over
Brazil. Dillon had been told by someone that I was working on a research project on Brazil so he
invited me into the forward cabin where the VIPs were -- Senators and Congressmen and their
wives, and a couple of Assistant Secretaries. I happened to know more about Brazilian
geography and history than anyone else on the plane. Most of the time we were traveling over
rain forest so there wasn't very much to see, but every once in a while there would be an
interesting feature -- a river or a town. I gave them a kind of Cook's tour lecture on Brazil's
geography, politics, economics, current problems, and so on, which they apparently found quite
interesting. We arrived in Rio at the end of the afternoon and were installed in our hotel.
The first appointment the next morning was a briefing by the Ambassador Jack Cabot, a very
distinguished professional diplomat. I think it is fair to say that he was a diplomat of the old
school which knew a great deal about politics and international law and relatively little about
economics. Economics was left to economic attachés, consuls, and commercial attachés. The
briefing was very good on Brazilian politics and things of that kind but when it came to
economic matters which this delegation was mainly interested in, he stumbled a good deal. He
was unable to answer some of the questions and left a rather poor impression. A couple of days
later there was a large party at the house of Walter Moreira Salles, a leading Brazilian banker
who had been their Ambassador in Washington during the last years of the Eisenhower
administration. I had come to know him because, working on my research project, I needed some
materials from the Brazilian Embassy, and he kindly had me over for lunch a couple of times
with some of his staff members. So we had formed a cordial personal relationship. His party was
held in an elegant house -- he is one of the leading bankers in the country and very wealthy -and all the top people from our delegation were there along with a number of leading Brazilians
and so on. I had met many of them during my research trips in 1959 and 1960, and this was
noticed. On the way home, Dillon called me aside in the front cabin of the plane, and said:
"Look, the Alliance for Progress is going to be the most important thing in our relations with
Latin America for the next several years. The Alliance for Progress cannot succeed generally if it
fails in Brazil. It might fail in some other smaller country and still be a success, but if it fails in
Brazil which is a third of Latin America and half of South America, the most important country
in the hemisphere, then it will be an overall failure. I believe that we ought to have an
ambassador there who understands what the Alliance for Progress is all about and who is capable
of dealing with the economic issues. Jack Cabot is a very distinguished individual; he has been
there for a couple of years and it would not be any insult if he were transferred to a post with less
active economic work. If I were to recommend to President Kennedy that he appoint you as
Ambassador, would you be interested?" Dick Goodwin, who was in the delegation, had
murmured something a week or two earlier along these lines. I was intrigued, but didn't take it
terribly seriously until Dillon made this very specific proposal. So I said that, subject to my
wife's concurrence, I would indeed be interested. I told him I had turned down various jobs in
Washington, but this one seemed to me much more interesting and a tremendous challenge -helping to put the Alliance for Progress into practical operation.
In May, the President invited me to see him in the White House and made the offer. I said I
would be honored, and asked him how long he would want me to serve. He said: "How long
would you take it for?" I said: "As you know since you have been on the Board of Overseers at
Harvard, the longest leave that they will give you in peace time is two years." He said: "OK, that
is all right." I said: "That surprises me because I remember in the first few months of your
administration a lot of talk about how you only wanted people to accept appointments if they
would stay for the duration and the duration was understood to be four full years, your first
term." (We always assumed he would live and be re-elected.) He said: "I have long since
abandoned that idea." A lot of people simply wouldn't came on that basis and he was perfectly
willing to limit it to two years.
Q: Did you have any trouble with your confirmation hearings going down to . . .
GORDON: Let me explain what happened because that is an important episode during which I
got to know Kennedy quite a lot better, and also Adlai Stevenson. At the interview in May, we
then talked about what the timing of my appointment. I said that it should not be made right
away. I was going to be on the American delegation to the negotiating conference in August at
Punta del Este, Uruguay, on the Alliance for Progress. It would be better if I were not associated
with one particular country, but rather be generally interested in Latin America. Also, I had some
chores to complete. My half-time commitment to Harvard had been rather starved and I really
wanted to discharge a few more obligations there, including finishing one little study which was
published by the Harvard Business School on United States investment in Brazil. (The rest of
that project just went by the boards except for a few studies by my Brazilian collaborators which
were published in Portuguese.) Kennedy agreed. He said: "That is fine. Let us wait until Punta
del Este is over. Then I will send your name to the Senate in the latter part of August and you go
down to Brazil in September."
Unfortunately in those days, as now, leakages were common. In my case it probably came from
somebody in the Senate Foreign Relations Committee. In any case, by the very end of May, the
same month, there was a story about my appointment in the New York Times. Word about this
came to me in an interesting way. I had been invited by General Norstad -- then the NATO
Supreme Allied Commander in Europe, to spend a week at SHAPE headquarters in Versailles.
This was before de Gaulle kicked NATO out of France. I was to participate in the annual SHAPE
conference, in which all the high brass from all the NATO countries are assembled at
headquarters. The meetings were mostly about strategy and tactics and policy problems of
NATO, but Norstad thought they also had an obligation to learn about wider issues. He became
convinced that development of developing countries was an important global topic; so he had
one morning devoted to a panel discussion of development by a German, a Frenchman, a
Britisher, and an American; I was the American panelist. In return my wife and I were given
first-class travel to Paris and hotel room and a car and driver for a week. I thought that was a
very good honorarium. We enjoyed it enormously.
On the eve of our departure from Cambridge for that trip, I got a telephone call from Marcilio
Marques Moreira, then the Brazilian Ambassador's right hand man, who by coincidence is the
present Brazilian Ambassador in Washington. He was then a sort of executive aide to
Ambassador Walter Moreira Salles. He said: "Walter and I have heard some very exciting news.
I hope it is true." I knew at once what he was talking about. I said: "My God! What have you
heard?" "Well, you are to be named Ambassador in Rio." By then I knew Marcilio quite well,
and I said "Look, Marcilio, there is no point in my denying it but it would be very embarrassing
if it were published because President Kennedy and I have agreed that it should be announced
only after Punta del Este." Then I asked how many people knew about it. He said: "I am afraid a
number of journalists know it. It is bound to appear in the press soon." I thanked him for alerting
me. By then Tom Mann had left for Mexico and they hadn't filled the job of Assistant Secretary.
The Acting Assistant Secretary was Wymberley Coerr, who was a professional Foreign Service
Officer, who later became Ambassador to Ecuador. And, of course, I had to inform him
immediately about these developments. I said: "Something awful has happened. The news of my
appointment has leaked out. I don't know whether Jack Cabot has been informed yet, but for
God's sake be sure he gets the news before he reads in the newspapers."
Fortunately that was done. He was notified in time and then appointed Ambassador to Poland.
The whole thing, fortunately, was handled as decently as possible, in contrast to the experience
of Ellis Briggs. Ellis Briggs had been Ambassador in Rio in the late 1950s and read in the
newspapers one day that Clare Boothe Luce had been nominated to his job, without his having
been notified at all. As a simple matter of humanity that kind of treatment of professional
diplomats seems to me a terrible way to perform. Fortunately, in my case it was avoided, but
only by the skin of the teeth since if I had left Cambridge, as I did the next day for Paris,
Marcilio Moreira would never have been able to track me down and the story would have
appeared before Cabot was notified. It did appear in the newspapers in Paris during the week we
were there; the New York Times story was reproduced in the International Herald Tribune.
I had no sooner gotten back to Cambridge, where I was going to spend the months of June and
July working on Harvard duties, when a call came from Dick Goodwin who was then a Special
Assistant to Kennedy at the White House. He said: "Have you unpacked your bags?" and I said:
"My goodness! What mischief are you up to now?" He said: "You will read in the papers
tomorrow that the President has asked Adlai Stevenson to take a tour around the ten capitals of
South America, to discuss with presidents and ministers there both the Cuban problem and the
Alliance for Progress. We are sending Ellis Briggs who has now retired from the Foreign
Service, as his diplomatic advisor, but we need an economic advisor. As nobody knows more
about the Alliance for Progress than you; you ought to do it." It was to take eighteen days,
visiting ten capitals, and of course cutting dreadfully into this time I thought I was going to use
for Harvard. But I had never met Stevenson, although I had read a lot about him, and I had been
a great admirer of his during the unsuccessful campaigns in the 1950's. I had read many of his
speeches. I thought this proposal simply could not be turned down.
We had a whirlwind trip; it was fascinating. On that trip and subsequently, I got to know
Stevenson quite well. I came to have doubts as to what kind of president he would have made,
but he was a wonderful human being.
At the time of the Stevenson mission in June of 1961, the President of Brazil was Janio Quadros,
who had been elected in October 1960 -- just a few weeks before Kennedy's election. He took
office January 31, eleven days after Kennedy took office. He was supposed to carry on
Kubitschek's developmental thrust but more soberly, with less inflationary pressure and
generally in a more moderate and effective manner. Kubitschek had been a very exciting
president; and the new capital at Brasilia was one of his great works. Brasilia was regarded by all
Americans and most Brazilians as a spectacularly over-expensive and wasteful relocation of the
capital from Rio de Janeiro. It should have been delayed at least until more urgent, higherpriority things were completed. But Quadros had been an effective mayor of Sao Paulo city and
then Governor of Sao Paulo state -- by far the most important state in Brazil. He seemed like an
excellent manager. Stevenson had a three-hour conversation with Quadros at his weekend house
in Sao Paulo, in which I participated. By then everybody knew I was going to be Ambassador to
Brazil. Quadros treated me personally very cordially in that long interview. It had been
scheduled for one hour but he gave us three hours. Then he came out into the garden afterwards,
and with hundreds of photographers there, Quadros put his arms around Stevenson, in a cordial
Brazilian abraco.
On the plane on our way back to Washington, as we were writing our report, we ranked Quadros
rather high among the ten presidents that we had visited. We were quite wrong as it turned out.
My name was sent to the Senate on the 24th of August; on the 25th of August, Quadros resigned
from the Presidency, creating a major crisis in Brazil.
Q: Why did he resign?
GORDON: There is no clear answer. My own conviction -- which I think most Brazilian
journalists, historians and others subscribe to -- is that he expected the Congress to refuse his
resignation and offer him a sweeping delegation of powers. But there is some controversy about
this. Quadros himself is back in Brazilian politics! He is the mayor of Sao Paulo city once again.
On the 25th anniversary of his resignation which was a year ago, he had an interview with a
leading newspaper, in which he said he had resigned because the pressures against him were
such that he couldn't do what he wanted to, and in fairness to himself, his self-respect, he had to
resign. But that really didn't explain anything. I don't think that the pressures against him were all
that severe. So the answer isn't entirely clear. He had been acting oddly in the Presidency. This
could be a long story, but I think the essence of the answer is that it was a bid for more power.
He had sent his vice-president, Goulart, on a mission to Communist China, which was not
recognized by Brazil at the time. The Brazilian military were very suspicious of Goulart, because
of episodes in the early 1950's and most of Congress did not think highly of him either. Quadros
probably thought that when he submitted his letter of resignation, they would say: "Oh no, Mr.
President, what do you want? We can't possibly let you resign." So it was essentially a bid for
wide discretionary powers. But that didn't happen; instead Congress accepted the resignation.
The whole country was surprised and shocked. The military tried to keep Goulart from coming
back and taking office. There followed a two-week major constitutional crisis. Then the
Congress amended the Constitution, converting to a Parliamentary system temporarily. Goulart
was allowed to come back, but supposedly stripped of his powers, like the German or Italian
presidents. That didn't work. That is another long story. But on the 26th of August I got a letter
from Adlai Stevenson -- a nice letter -- saying: "What is this I read in the newspapers? The
President sent your name to the Senate to be Ambassador to Brazil a couple of days ago; then the
President of Brazil resigned yesterday. Maybe you should have been named to another country
where we dislike the president more!"
Did I have trouble with confirmation? Not in the slightest. The hearing was put down for about
ten days later, in early September, when Brazil was still in the midst of this crisis. They kept me
for about an hour and a half. The Brazil desk officer at the time was with me and they asked
almost nothing about me. They apparently were already satisfied on that score. Their questions
were all about the Brazilian crisis and what the outcome might be, and why it happened -- why
Quadros resigned; had we had any advance inklings, and so on. I wasn't able to answer any of
those questions, but the officer who was following Brazilian Daily did so. We did not have an
Ambassador in Rio at the time, since Cabot had already left.
Q: The Embassy at that time was still in Rio? Is that right?
GORDON: Oh yes. The capital had only been moved to Brasilia officially in April of 1960, on
one of the two Brazilian national holidays, and the city wasn't at all ready for the move.
Kubitschek wanted to do it then because his term ended on January 31, 1961. He insisted on the
official move several months before he left office because he was quite convinced that, if he left
office first, the Congress would reverse the whole project. He was quite right. They disliked the
idea of the move. Rio was a very nice city to live in, once air conditioning became available.
Kubitschek pushed for Brasilia -- well, that is another long story. The whole idea of the move to
Brasilia was an ancient one in Brazil. It goes back to the 1880's, but nobody took it seriously.
Q: While you were there, did we have an embassy in Brasilia?
GORDON: We had a small branch, which in fact had been dedicated and the cornerstone laid by
President Eisenhower who visited Brazil in June or July of 1960, in his last year in office. Ours
was the most substantial embassy building in Brasilia at the time. It was a hollow square, and on
one side there was a fairly elaborate apartment where I would stay on visits, together with a
number of guest rooms and bathrooms. There was a cafeteria-style dining room and offices
around the other two. We were staffed with a full Marine contingent, a Communications Officer,
a fairly high-ranking Political Officer -- in effect a second Political Counselor -- who was in
charge in Brasilia, and a significant USIA contingent. This was a good place to try to cultivate
Congressmen and we were distributing all sorts of American newspapers, books, films, and
music. Congressmen had very little to do. Most of them didn't live in Brasilia. They would come
up on Monday afternoons and go home on Friday mornings. So on Tuesdays, Wednesdays and
Thursdays, if I were up there and invited a number of Congressmen to dinner, I never had a
refusal. They were eager for any kind of diversion!
Q: But basically you were working out of Rio?
GORDON: Out of Rio, oh yes. And the whole Brazilian Government was working out of Rio.
The Congressmen met in Brasilia and the Supreme Court met up there. The presidents, both
Quadros and especially Goulart, and later Castelo Branco after the military take-over in 1964,
probably spent half their time in Rio, and half in Brasilia. Brasilia was still a very rural city.
There wasn't sufficient housing and there weren't office buildings for their staffs. Brazil has a
very big federal bureaucracy and a fair amount of it is still in Rio even now. At that time the
cabinet ministers themselves had not moved up. For me, of course, with the Alliance of Progress
a major policy interest, a large part of my responsibility involved working with the Finance
Ministry. The Foreign Office didn't yet have a building in Brasilia. It was the last department to
move up and that was many years afterwards. My immediate successor Jack Tuthill lived in Rio.
His successor, Burt Elbrick, lived in Rio and was kidnaped on his way from the house back to
the Embassy after lunch one day. It was only his successor, Bill Rountree, who never lived in the
residence in Rio. He was in temporary quarters in Brasilia for many months and finally moved
into the house which is now occupied by the American ambassador. So that was a good six or
eight years after I came home.
Q: You must have had a check list of things that you really wanted to get done when you went
down to Brazil. What were the main things?
GORDON: Clearly the development of operations under the Alliance for Progress was at the
head of my list. There was no question about that. That was why I had been appointed. I believed
what Dillon had said in the conversation on the airplane. That program was to be the most
important aspect of inter-American relations for the next several years, and it was both my
opportunity and my responsibility to get the Alliance to work properly in Brazil. But arriving in
the aftermath of this constitutional crisis in Brazil, my first task was to try to learn the names and
numbers of the various players in the Brazilian government. My DCM, Niles Bond, was a
professional diplomat. He had spent a year at the Harvard Center for International Affairs; there
were two or three Foreign Service Officers there each year, and Niles had been in the first or
second group. As a member of the core faculty group, I got to know all the State Department
In 1961, Niles had been in Brazil for several years and was scheduled to leave. I asked the
Department to let me keep him for an extra year because I wanted some continuity there. I knew
there was a great deal I didn't know about, and I felt more confident with a DCM whom I knew
personally and who had been in Brazil all through the last couple of years of Kubitschek and the
brief Quadros period. He was in charge at the time of the resignation of Quadros. Some radical
students thought the U.S. had something to do with the resignation and they smashed about
eleven of the beautiful green tinted windows in what is now the Consulate General in downtown
Rio; it was then the Embassy's chancery building. Fortunately, by the time I arrived, which was
at the beginning of October, the windows had been replaced.
I was originally supposed to arrive in late September. I had been confirmed by the Senate in
early September without dissent. There was no debate and a unanimously favorable
recommendation from the Committee. But a regional meeting of ambassadors covering the
whole of South America was scheduled in Lima, Peru, for early October. If I had gone to Rio,
say about the 20th of September, I would have spent a few days there, not even enough time to
present my credentials, and then gone off to Lima for the regional meeting. That was considered
diplomatically rude and unnecessary, since Niles Bond was doing a fine job as Charge. So my
wife and younger daughter and I went to Lima from Boston and then directly to Rio. I think it
was October 13th that we flew over the Andes to Rio, and I presented my credentials in Brasilia,
if I recall correctly, on the 19th. That sort of ceremony takes place only in Brasilia. I presented
them to Goulart, who by this time had been allowed back under the amended Constitution,
supposedly as the equivalent of a parliamentary system president. The Prime Minister was
Tancredo Neves, a very interesting politician from the central state of Minas Gerais. By
coincidence, he was elected as the first civilian president in 1985 after twenty-one years of
military rule. Unfortunately, he became mortally ill on the eve of his inauguration, and was never
able to take office. He died a few days later. He would be president today under the new
constitution of Brazil if he had survived.
Q: Coming back to your arrival in Brazil, did you have, outside of having Niles Bond, did you
have any other influence on who was posted there? Did you bring any people with you?
GORDON: I did not make any changes then. I was very interested in a number of the posts. I
knew quite a lot of the people because I had planned to go back on my research project early that
summer and had been invited simply as a Harvard professor who was interested in Brazil, to give
a lecture in early July to their Higher War College -- equivalent to our National War College.
This is a very influential institution whose students are half civilian and half military officers, at
about the rank of colonels and navy captains. I was to lecture on Brazilian-American economic
relations; the news that I was to be the American Ambassador was all over the Brazilian press as
soon as the leak had appeared in the New York Times. I decided to deliver the lecture in
Portuguese. I thought this would make a good first impression. I did not have a speaking
knowledge of Portuguese at that time. As a part of my research, I had acquired quite a good
reading knowledge so that I could pick up a newspaper and read without having to use a
dictionary at all. I also picked up a bit of tourist Portuguese, having a fairly good ear. Jack Cabot
was still there, and he was very cordial to me. The Embassy had eight full time language
teachers, all very good. The senior teacher, a brilliant fellow, later came for a graduate degree in
linguistics at the University of Michigan. Ambassador Cabot arranged for him to give me lessons
every day while I was there.
My first problem was to be able to give this lecture. I had written it all out in English and turned
it over to the Embassy translating staff. Then I sat down with this language instructor, who said:
"Read me the first few sentences," I made some systematic errors, which he corrected right
away, and we spent about an hour practicing together. Then he took the manuscript and marked
it with accents, putting in extra diacritical marks to guide me on the correct pronunciation. I took
it along to the hotel that night, and read it aloud three times. It was about a forty-minute speech.
Anybody in the next room must have thought I was absolutely insane. Early the following
morning I was called for by an American and a Brazilian military officer to escort me to the War
College. In Brazil, you always start speeches with a long salutation to all of the authorities
present: "Mr. Commandant of the War College, Mr. this and Mr. that, honored guests, students
and so on”, and referring to the fifteenth year of the course. I did all of that in Portuguese. The
school was equipped with simultaneous interpretation staff and the students all had their
earphones on expecting me to speak in English. But I went on in Portuguese to the body of the
text and they sort of gasped and took their earphones off. At the end, I had my language
instructor include an extra sentence of apology for my freshman Portuguese, which evoked a
tremendous round of applause. I could have said anything in the lecture; the content scarcely
mattered. It was just a very good ploy for my first semi-public appearance. So working in the
Embassy for a week or ten days after that speech, I was meeting all of our key people. I was
particularly interested in the AID mission because of the Alliance for Progress. Leonard Saccio,
who later became a Foreign Service Officer through lateral entry, was the Chief of the AID
mission at the time. It wasn't yet called "AID" -- the legislation on the Agency for International
Development was just being enacted at the time. So I had some acquaintance with all of the top
In early October, the USIA Mission head, Aldo d'Alessandro, flew over to Lima to be on the
airplane with me on my arrival in Rio. We cooked up a little arrival statement together during
that flight, which he then put into Portuguese. I read that in Portuguese to the press. Having had
that good experience at the War College in June, it seemed clearly a wise thing to do in October.
Also, I had been working quite a lot during that summer on the language. You cannot be an
effective Ambassador in Brazil without speaking Portuguese, even though the Foreign Service
Officers there, their own diplomats, are all good English speakers. It is a necessary qualification.
Q: It allows you to go beyond the Foreign Ministry. I mean, to get out beyond you have to.
GORDON: That is right. First, there was the case of the President himself. Goulart came from
the southernmost state in Brazil and was bilingual in Spanish, as many people there are, but
otherwise had no foreign languages. So I either had to have an interpreter or to deal with him in
Portuguese. He clearly preferred meeting with me alone. That is something we will come to in a
moment. Then at the top level on foreign affairs, the first Foreign Minister I had to deal with was
a very interesting Brazilian lawyer named San Tiago Dantas, who had only moderate English.
We started our relationship, which later became very close, mostly in English because his
English was clearly better than my Portuguese. As my Portuguese improved, we found ourselves
talking half and half in both languages, but by a year or so later, we were working entirely in
That was my experience with the language. At the start I arranged to have a lesson with the
instructor at 9 o'clock every morning. I had my staff meetings at ten, and that worked for five
mornings the first week. The second week business began to interfere, so we cut it down to three
lessons, that lasted for about three more weeks. Then I had to cut the lessons down to two or one
per week, and finally I had to use that first hour of the morning for business and I stopped taking
lessons entirely. From then on, I completed my acquaintance with the language by using it.
Fortunately, that went quite well. In about December of 1961 I was at a meeting in Salvador,
Bahia, and was asked to have a television interview. It was my first television interview, and I
took along an interpreter, just in case, but never had to ask him for a word. I was very nervous
and felt considerable tension, but after two or three months more I was giving interviews all the
time -- press interviews, television interviews, and giving speeches in the countryside. Generally,
if they were formal speeches, I would compose them first in English.
I did write all of my own speeches, incidentally, with one exception. I was made an honorary
member of the Brazilian Academy of Letters, a very stuffy organization, modeled after the
Academie Francaise. There is a limited number of members with a very high average age. When
a new person is inaugurated, there is a great ceremony, with the members dressed in oldfashioned costumes. Although I knew something about Brazilian literature, I did not feel
equipped to write a speech on that subject. One of our USIA mission Brazilian officers,
specializing in cultural affairs and very well educated, produced a speech which I delivered. I
tried to keep my tongue out of my cheek because of references to distinguished Brazilian writers,
some of whom I had never heard of before, and many of whom I had never read a word of. With
that exception every public speech I gave in Brazil -- and there was a large number of them -was my own composition. Occasionally, I had to farm out some sections for research, but I
considered speeches a very important part of the job and wanted to convey my own ideas in my
own words.
Then the texts were translated by the USIA interpreters and I would deliver them in Portuguese.
They would be followed by informal question and answer sessions in Portuguese. After the first
six months, I felt quite at home in these sessions. I went back to the War College a year after that
first speech, which I had found exhausting. After it, I was so tired that I went back to the hotel
and slept for an hour or so. When I came back the second year, the lecture was a full hour and a
quarter, followed by an hour of questions and answers -- all in Portuguese. It didn't tire me in the
least. By then, clearly I had the language problem under control. That is not to say that I am
fluent. I don't consider myself truly bilingual in Portuguese by any means, and I never was, but
after about two or three years I was able to tell jokes in Portuguese.
Q: That's the real test.
Q: Much of the work you did is covered in other interviews and other books.
GORDON: Let us come back to the staff question.
Q: I want to talk more about how you felt the staff supported you, your selection of the staff, and
how it worked.
GORDON: At first, of course, I worked with the staff that I inherited. On the whole it was high
quality. Within the Latin American region, Brazil is a highly prized post, like London and or
Paris in Western Europe. I am sure that in the Middle East, there are counterparts, perhaps Egypt.
Q: Egypt probably. Beirut at one time.
GORDON: Yes, but no longer. Those were happier days. The result was that by and large we
had our pick of the better officers who were interested in Latin America. A lot of them had to
convert their Spanish into Portuguese, but that isn't so hard. The languages are very similar and
most of the large words are identical or just have systematic changes so that they could learn
Portuguese quite quickly. Occasionally we would get people who had been in Portugal, and
already came with the language. It was a huge embassy.
Q: You said it was the second largest.
GORDON: Yes, the second largest. I think the largest then was in India where, as in Brazil, there
was a very large AID program, or maybe it was in the Philippines. In the Philippines we had a
large mission because of the Battle Monuments staff and things of that kind. But in Brazil we
had a very big contingent from the USIA, and a very big military advisory group. By Latin
standards, there was a substantial military assistance program, part of which was a residue from
the Brazilian military collaboration in World War II. All of their equipment was U.S.-built. They
were only beginning to have a very rudimentary arms production establishment of their own.
Now it is quite large. They are one of the larger arms exporters in the world, but in those days
they had very little domestic production. Apart from what would have been the normal kind of
supply, we had made a ten-year agreement with them for renting facilities on the island of
Fernando de Noronha. It is quite a way out in the South Atlantic -- an ideal location for a
tracking station for missiles then shot from Florida. The quid pro quo for that was a stated
amount of military assistance, so we had a large contingent of officers from all three of the
services. I think it was much larger that it needed to be and Jack Tuthill, my successor, as part of
what he called "Operation Topsy", cut down considerably. But the large size was partly because
Rio is an awfully nice place to live in and the Pentagon officers who knew anything about Latin
America liked the idea of being assigned there. They were of pretty high quality too.
The Navy mission had the longest tradition. Just after World War I the Brazilians decided they
had to modernize their military, and they made arrangements with three countries: the French for
the Army, the Germans for the embryonic Air Force, which in 1918 was still very small, and the
U.S. for the Navy. So there had been a Navy mission there from about 1920 on. We had a twostar senior rear admiral in charge of it. We also had a regular MAAG, the military assistance
advisory group, headed by a major general.
Q: While you mention this, I speak as somebody who has not served in Latin America but has
viewed all of this with great suspicion. These armies don't seem to fight anybody except
internally. What are the purposes of our even supporting the armies there. Is it a pay off to make
them happy?
GORDON: That is an interesting question. I was also involved at the time of the decision was
made to do it. I was back here from the Marshall Plan working with Averell Harriman in the
White House in 1950-51-52, before I went back to London. At that time a Coordinating
Committee on foreign aid of all kinds was set up in the State Department chaired by Thomas
Cabot, called ISAC (International Security Assistance Committee). I represented the White
House on that Committee. One of the difficult issues we dealt with, probably early in 1951, was
whether there should be a systematic program of military assistance for Latin America. Basically
there were two reasons. One was to keep the supply of military equipment in American hands
rather than letting it be taken over by the Europeans. It was quite clear that the military as an
institution is important in most Latin American countries except for Costa Rica, and they were
going to get some kind of arms modernization somewhere, somehow. We thought it would be
better if the supplier were the United States than, let us say France or Britain. We were
particularly suspicious about France in those days and French arms salesmen were traveling
around Latin America. There had been, after all, very close cultural relations between France and
Latin America for many years. In the older generation, pre-World War II, most well-to-do Latin
Americans learned French as their first foreign language and they often went to Paris to study.
They would know about the latest French novel or French theater production before they knew
what was happening in Spanish or Portuguese. So the French had a natural entree into the arms
market. The British had been doing a lot of peddling too. The Germans, of course, were out of
the game in the fifties entirely, but there were also salesmen from Switzerland and Sweden.
Q: Of course in those days there was no Russian armament coming in. . .
GORDON: No, the Soviet Union was not even recognized by most Latin American countries.
So, it wasn't that kind of competition; it was essentially West European competition.
The second reason was our recognition, I think correctly, that the military are politically
influential in Latin America. There is big training program, for example at the Inter-American
Defense College here at the Fort McNair, at the same location as our National War College.
There is also a more junior Inter-American training school in Panama. Our theory was that, along
with the professional training, we would teach them to respect civilian authority and stop having
coups d'etat.
Q: The results can be documented.
GORDON: The results are mixed, to put it mildly. I believe, however, that there were some
positive ones as well as the negative ones. Those are basically the reasons. The scale of military
assistance in Latin America was quite small. Even in Brazil, where there was a special deal
because of Fernando de Noronha; I think the order of magnitude of that deal was only a few tens
of millions of dollars per year.
Q: So, you weren't feeling you were participating in an arms race to get them more equipment
than say in Argentina or. . .
GORDON: That was a problem we had to cope with. We tried very hard during the period later
when I was Assistant Secretary of State. This was one of the top priority items, and it was very
difficult. We tried to discourage the Latins from acquiring excessively modern military
equipment. The Brazilians had bought an aircraft carrier, for example, and there are some very
amusing stories about that, and the Argentineans, of course, then felt they had to have their
American aircraft carrier. There was a lot of rivalry among the air forces. Their arguments for
having armed forces -- not so much in Brazil whose borders are all very secure -- but in some of
the other countries go back to real quarrels. Some of them may have been forced by the military
around budget time to help one another's budgets.
But Argentina and Chile, for example, had a traditional dispute in the far south which only now
has been settled. The Pope has been called in as a mediator; the dispute concerns the little
offshore islands near Tierra del Fuego. But those navies were always having little skirmishes,
particularly as I say, around budget time in their respective countries. We tried to discourage that
kind of thing. Bolivia used to have a large stretch of coastline on the Pacific which is now
entirely occupied by Peru and Chile. Bolivia was always making claims for access to the sea,
particularly claims against Chile. Peru and Chile had had a rather celebrated war in the midnineteenth century, the War of the Pacific which moved the Chilean border considerably further
north. The present copper mines and a lot of the famous guano deposit areas there on the West
Coast were formerly Peruvian and had been taken over by Chile. Gaining those fertilizer sources
had a lot to do with Chile's prosperity, around the turn of the century. Venezuela and Colombia
also have had border quarrels which last to this day. So have Peru and Ecuador.
Q: But in Brazil this was not promoting an arms race. It was a sustaining type of military aid?
GORDON: Certainly not promoting any arms race whatsoever. It was rather trying to keep the
Brazilian armed forces reasonably modern, so they can be self-respecting. We encouraged them
to engage in civic action, although they didn't need much encouragement because it was already
in the Brazilian tradition. But we helped out with equipment. One of the tasks of the Brazilian
Army, particularly, which is by far the most important of three services, is to keep watch on the
more remote parts of the interior around the north and the northwest -- the fringes of Amazonia.
They have army posts all over the remote regions and for rather thin populations; they provide
medical care and assistance in emergencies. They also do road building and other types of civic
action projects. Also I would find that military officers were almost the only Brazilians to be
familiar with the north of their own country. Other Brazilians who live in the south who are not
poor, although not necessarily very rich, would know a lot about Rio and Sao Paulo, quite a lot
about Western Europe, particularly France, and a lot about the United States. Almost all of them
who have enough money would have been to New York, at least, if not the rest of the United
States. But they would know nothing about the north of Brazil. That was terra incognita to them.
I remember a dinner party one night when we were leaving the next day to visit Piaui, the
poorest state in the north. It had the lowest per capita income, and a quite small population. We
were also going to make official visits to a couple of neighboring states for the first time. My
wife told me afterwards that her neighbor on the right -- the guest of honor whoever he was -had fallen into a conversation about our travels and she said: "Tomorrow we are going to Piaui.”
He looked at her in astonishment and said : "PIAUI!" This is in Portuguese: "Piaui nao existe.
There is no such place." It doesn't exist. For him Piaui was the last place in the world. He would
far rather go to New Zealand than to Piaui.
For the army officers, in contrast, it was part of their duty to go around these border posts, and
they all become acquainted with the north and the northwest of Brazil. They come to know these
outlying places and they get involved in trying to assist them. When we visited a new state, it
was like visiting a new country. There would be local militia troops out in dress uniform at the
airport which we would have to review, and the local band would do its best to play "The Star
Spangled Banner,” often in very odd ways. Then we would call on the Governor, and on the
State Legislative Assembly. I am an honorary citizen of about half the Brazilian states as a result
of this. We would then call on the local bishop or archbishop -- whoever the senior Roman
Catholic dignitary was; we would call on the head of the Chamber of Commerce and the head of
the local trade union federation and then we would call on the local commanding general. That
was the regular routine. The visits included, in effect, all the authorities in that region. The army
traditionally takes a lot of pride in its role of protecting the physical integrity of the country.
After presenting my credentials in mid-October 1961, I made appointments to meet all the
cabinet ministers that I would have any business with at all, and that meant practically the entire
cabinet. We had business with almost every department and agency -- economic and military
assistance, or some kind of technical help. In the Brazilian tradition, there is no civilian Defense
Minister. Each of the three armed services is headed by a general or admiral in uniform. The Air
Force General (the title in Brazil is Brigadeiro) had had a rather distinguished past, including
being an unsuccessful candidate for the presidency in 1945 and 1950. A rather attractive man, he
had been involved in an important episode in Brazil's history back in the early 1920s. We had a
very cordial talk about his personal history. Then he said: "There is one request I would like to
put to you. Really urgent. It has to do with the Air Force role in civic action." It was the Hercules
aircraft, C-130. He said: "I have read about them; I know what they can do." He then went into a
full discussion of the problems of the isolated north and northeast and some of the things the Air
Force had to carry. He said: "If we could have three of these, it would transform our capacity for
civil action."
Q: They are ideally suited. They were used in Vietnam for just this type of thing. They take off in
a short space; they can carry a lot; the fuselage opens up, so you can drive things in. It's a sort
of a workhorse. It's the present-day equivalent of the DC 3.
GORDON: Right, but on a much larger scale. I sent in that request and shortly before I left the
post of Ambassador in the last months of 1965, those three planes finally arrived. They were a
rather long time in coming!
Q: A little on this topic. We have skipped around a bit, but at least before the military take over,
you saw the military as not just being a group of arrogant officers who were lording it over
people, but actually very much involved in civic action. Maybe they weren't ideal types, but at
least they were very patriotic.
GORDON: Absolutely. The military until 1964 had intervened in Brazilian politics several
times, but each time rather briefly and bloodlessly. There were never any civil wars in Brazil.
The separation from Portugal in 1822 was peaceful. The Regent, the son of the King of Portugal,
in effect declared Brazil's independence when the Portuguese Parliament tried to get him to come
back to Lisbon. They established the Brazilian Empire, a constitutional monarchy which lasted
from 1822 to 1889. For most of that time, the throne was occupied by Peter II, a remarkably
advanced, highly cultured monarch. When, for a lot of reasons, the republicans came into power,
the military gave Peter his sailing orders, and he was packed off to exile in Europe in 1889. Then
the "Old Republic" was declared. That was one bloodless coup. There were a couple of other
skirmishes. Vargas took power in the 1930s, but again without bloodshed. The military were
then actively involved in World War II on our side. In 1955, some Navy officers tried to keep
Kubitschek from taking office after his election. That is why he bought the aircraft carrier, in
order to pacify the Navy. And it worked. When he left office, Quadros had been elected and the
succession took place absolutely peacefully, like one of ours. But it was the only such case postWorld War II in Brazil.
Yet the tradition of the military after each of the interventions was to go back to the barracks.
They were supposed to exercise what under the imperial constitution had been called the
"moderative power" of the Emperor. The old imperial constitution was a kind of oligarchical
democracy, since the franchise was rather narrow, but there was a conservative party and a
liberal party. They alternated in power and they also alternated regionally under the Empire.
Again in the First Republic, the military regarded themselves as holding the moderative power.
The theory, backed by a specific written provision in the constitution, was that if elective politics
seemed somehow or other to be threatening the integrity of the country or the general social
order, the Emperor could intervene and remove a Prime Minister. Peter II did exercise this power
once or twice in the course of the nineteenth century. Brazil in that period faced some major
problems, including the abolition of slavery, which was done there peacefully, not the way we
did it. It was completed in 1888, by the famous Golden Law, with the stroke of a pen. But they
had already gone through some intermediate phases. So, Brazilian politics in the nineteenth
century was not entirely free of highly controversial issues. There were also some words in the
1946 Constitution, the democratic constitution which was in force when I arrived, which
indicated a somewhat analogous responsibility. Even though the President was Commander-inChief of the Armed Forces, there was a paragraph (Article 177) about the responsibility of the
Armed Forces for defending the nation and "guaranteeing the constitutional powers, law and
Q: So at that time, everyone in the Embassy who was familiar with Brazilian affairs looked upon
the military as being more a stabilizing influence than a threat to democracy in the long term.
GORDON: At the moment of my arrival, Brazil had just gone through a severe crisis. One or
two days after Quadros resigned, the then three military ministers issued an ultimatum.
Meanwhile the Speaker of the House, of the Chamber of Deputies, had been sworn in as acting
president. There is always an interim president in Brazil. If the president goes abroad, either the
vice-president or, if there is no vice-president, the Speaker of the Chamber of Deputies, is
formally sworn in, and takes the sash -- the symbol of the presidential office. The theory is that
there must always be a president in the country, even if the actual president goes away just on a
one- or two-day trip, which nowadays happens quite frequently.
So when Quadros resigned, that very evening the rather innocuous Italian-Brazilian Speaker, a
man named Ranieri Mazzilli from Sao Paulo, was sworn in as acting president. Under the
Constitution, Vice-President Goulart, who was out in Communist China, was supposed to come
back and succeed. But then the three military ministers issued an ultimatum saying they would
not tolerate his return as President of Brazil. It happened that Goulart's brother-in-law, a man
called Brizola who is now again prominent in Brazilian politics, was the Governor of their native
state, Rio Grande do Sul. That is the southernmost state of Brazil, and has a reputation for
breeding "gaucho" types -- excitable cowboy types. Brizola had acquired a number of radio
stations, since television didn't yet exist in Brazil, and he organized what he called "The Chain of
Liberty.” It was focused entirely on preaching the right of his brother-in-law to come back and
assume the Presidency, to which he was constitutionally entitled. There was serious concern
about the possibility of civil war. One idea the Brazilian military hated was to take up arms
against one another; that was very clear in 1964, when there seemed to be real potential for a
civil war. Mistakenly, as it turned out, I thought that was a really live possibility. In the 1961
crisis, an important part was played by the Third Army, based in Rio Grande do Sul. That Army
accounts for a rather large part of the total Brazilian Armed Forces since it is stationed on the
Argentinean and Uruguayan borders. The commander of that Army declared for letting Goulart
return. In other words, he took a stand against his own Minister. So you really had the potential
for serious strife. The compromise was devised by this interesting politician, San Tiago Dantas,
who later became Goulart's first Foreign Minister. Up in Brasilia they scurried around trying to
find some way out of the crisis which would ward off the danger of civil war.
Q: Did we play any role.?
GORDON: Not an active role, no. We were just keeping informed. I was reading the telegrams
regularly during that period and talking on the telephone with Niles Bond. We played no role in
that settlement whatsoever. We were mystified by the whole affair, since we had not expected
the Quadros resignation. These events really took us by surprise.
Q: It also probably took the Brazilians by surprise.
GORDON: It took all Brazil by surprise. Oh, yes.
Q: It's still an unsettled question exactly why Quadros resigned.
GORDON: That is right.
Q: One of the problems that has been discussed about the United States in its representation
abroad is its inability to develop good ties to the left. It is said that we know people we can do
business with, and those people have often been educated in the United States, they come from
the upper class. They certainly don't come from the left. How did you find our ties with the left
when you got to Brazil and were you able to change the situation?
GORDON: The left in Brazil was a complex set of interests and organizations at that time.
Communist Parties were illegal. Brazil had broken diplomatic relations with the Soviet Union in
1948. During the War they were both allied with us. They broke off in 1948, partly under a
pretext, partly with reason. The Soviets had treated the Brazilian Ambassador in Moscow very
rudely in some episode; Brazil had demanded an apology and Stalin had refused; and the
Brazilians withdrew their Ambassador. Then they decided to go further and cut diplomatic
relations entirely. But it was also for domestic reasons. They were getting worried about the
strength of communism in Brazil and they simultaneously outlawed the Communist Party. That,
of course, didn't stop the Communists from participating in politics under other labels.
Everybody in the press and all the foreign embassies were aware of the considerable number of
well-known communists who didn't try to hide their Party membership. In fact there was a daily
communist newspaper in Rio, and also a weekly. There had been a split, so there was a Maoist
faction also. One faction was called the PCB, which translates directly as "Brazilian Communist
Party"; the other was called PC do B, "Communist Party of Brazil" -- that was the Maoist Group.
The more moderate left included the Labor Party which was one of the three real parties at that
time. It was Goulart's own party. The Labor Party had been formed by Vargas in the early 1940s,
when he was dictator. Vargas had become President half illegally after a hotly contested election
in 1930. But step-by-step in 1932, 1935 and 1937, he had converted Brazil into a fascist state
with the so-called Estado Novo, (New State) Constitution. That he promulgated by his own
decree in 1937. It was basically a Mussolini-type corporate state, and Brazilian trade unions
really owed their existence to this constitution. It was a very elaborate system, in which each
industry was supposed to have symmetrical counterparts of labor organizations and industrial
management organizations.
Q: Very much the fascist system?
GORDON: Exactly on the fascist model. The Labor Party was also tied in with the Social
Security Institutes, which were organized in parallel for the same industrial groupings. There was
a tremendous amount of patronage moving back and forth between the bureaucracy and the
Social Security Institutes, the bureaucracy and the trade unions. As in Fascist Italy, strikes were
outlawed. That was the trade-off; labor was officially recognized and organized, but strikes were
forbidden. After the War, strikes were then re-legalized under the democratic constitution of
1946, but the organization of labor remained heavily subsidized and controlled by the
Government. There was a special tax to finance all these labor organizations, and a lot of
influence by the Minister of Labor in appointments to the Social Security Institutes and the trade
unions as well. These were not really free trade unions. We made a big effort to try to encourage
free trade unions as we had in Western Europe. The AFL-CIO had people all over Latin America
including some nominees to our own labor attaché staff. The ICFTU (International
Confederation of Free Trade Unions) was very active, but never made very much headway in
Brazil. They had friends in Brazil, but the officially subsidized organization remained dominant
all through the period I was there. When the military took over in 1964, they threw out a lot of
the leaders who they thought were too far to the left, but they didn't change the structure. The
structure is still intact to this very day. There is more independence now in some unions like the
metallurgical workers in Sao Paulo, but the system is still very much dependent on the Federal
Q: So to get to the left. . . If you are talking about labor, then labor has almost been co-opted
into the Government?
GORDON: That is right. That didn't mean that there were not some very left-wing labor leaders,
including some communists. They were somewhat in disguise, so to speak, since there was no
Communist ticket for them to run on. But they were well known despite the disguise.
Left-wing intellectuals, of course, were numerous. As I said in some speech, at one time the
marxist tradition among Brazilian social scientists was dominant. That was less the case among
economists than others, but political scientists and sociologists are much more numerous. It
doesn't mean that they are Communist Party members, but basically they accept the Marxist
analysis of society.
In the government when I arrived, there was a coalition that had been put together by Tancredo
Neves. He had been appointed Prime Minister by Goulart under the constitutional compromise.
Goulart had taken office on September 7, roughly a month before my arrival. My first questions
to Niles Bond, my DCM who had been Charge during the crisis, was: "Is this really a
Parliamentary System? Does the President have any power, and if so how much?" Niles laughed
and replied: "A few days ago a newspaper reported that at a party downtown the other night,
Goulart was overheard saying in a very loud tone of voice, obviously intended to reach the ears
of the journalists: "If anybody supposes that I am going to be a Queen of England, he had better
think again." That was a very interesting statement. When I went to Brasilia to present my
credentials I had my first conversation with him, and I was alert to this issue. Unfortunately at
that moment I couldn't speak Portuguese very well, even though I could understand what he was
saying to me. As my teacher said, I had an enormous passive vocabulary but only a feeble active
vocabulary. I read, for the benefit of the press, a short formal statement in Portuguese which I
had prepared, and then listened to what he had to say. We were together for about half an hour,
just the two of us. That was quite surprising to me. I had assumed that when I met with the
President, the Foreign Minister would be there, or at least the President's executive secretary.
Goulart clearly didn't want that. He wanted private conversations and it became increasingly
clear as our relationship developed that he wanted to talk to me about all kinds of things that
were not really appropriate for a foreign ambassador. Even in this first interview, when I was
presenting my credentials, the sentence of his that sticks in my mind was more or less: "I hope
that you will feel free to advise me not only on Brazilian-American relations but also on my role
as leader of Brazil's popular party."
That was in the course of our very first meeting! He had been Vice President under Kubitschek,
but during my research in 1959 and 1960 there was no reason to meet him. He was not well
thought of. He was elected Vice President for the second time, in 1960, along with Quadros, but
the two elections were separate. Quadros had a plurality of several million in a three-way race
while Goulart had a plurality of only about a hundred and fifty thousand. He only barely
squeaked in. When I was down for that War College speech in July 1961, I asked the American
colonel who was escorting me: "What do people think about Goulart?" I knew that back in the
fifties he had some sticky passages with the Brazilian military. They pressured Vargas into firing
him from the job of Minister of Labor in 1954. The colonel replied: "If anything happens to
Janio Quadros, which God forbid, they would never let Jango (Joao Goulart's nickname) take
office." That was two months before Quadros' resignation -- a contingency that didn't enter
anyone's mind.
Q: Mr. Ambassador, could we go back to covering the ability of your staff to have ties to the left.
Did we have good ties, at least working ties, with radical elements of the left?
GORDON: In part, certainly among members of Congress, we were acquainted with the whole
spectrum. There was a radical left group within the Labor Party, known as the "Compact Group".
It took the lead, for example, in the enactment in 1962 of a measure sharply limiting the
remittance of profits by foreign investors. Members of our Political Section, and I myself also,
were well acquainted with this group. At one point, while I was visiting the Embassy in July
1961, though not yet Ambassador, Ted Kennedy, then the "baby brother" of the President, came
down to Rio. He had heard something about this group. I happened to go up to Brasilia with him
on the same plane. He especially wanted a meeting with these people and took me along. He had
to leave early to take a plane back to Rio, so I stayed on and talked with the "Compact Group"
for an hour after he left. I maintained some acquaintanceship with several of them later when I
was ambassador. Our cultural staff was fairly well acquainted with professors and writers. They
probably did not reach the most extreme, aggressively anti-American left, and maybe not
Communist Party members, but certainly they knew people well to the left of center.
Our labor attaché staff knew many of the trade union leaders. There were two in that job during
my four-and-a-half years there. John Fishburn particularly stands out in my memory. Although
he was very strongly anti-Communist, as was the AFL-CIO here at home, he was pretty widely
acquainted among Brazilian labor leaders, but their whole labor organization had the drawbacks I
was describing before -- being tied to an essentially corporative fascist style system.
Nonetheless, there were some pretty radical labor leaders in that group and John knew most of
them personally. He would have informal debates and arguments with all of them.
On the other hand, certainly as a proportion of our total contacts, it was much easier for us to get
along with the center and the center-right, though not the extreme right. There was an extreme
right in Brazil too. Before the War, there had been a genuine fascist movement -- they called
themselves "Integralistas" and wore a green shirt uniform like Hitler's brown shirts. They wanted
Brazil to copy Italy and Germany. Vargas himself was a very moderate fascist, if you can call
him a fascist at all. He was an authoritarian ruler and imposed some pretty repressive measures,
including total censorship of the press. He almost had a constitutional revolution on his hands in
the city of Sao Paulo, which lasted for a few months, back in 1932. Yet, he was obviously not an
extreme fascist, or he would never have joined World War II on our side. He had in his cabinet
some very moderate people, including especially his famous Foreign Minister, Oswaldo Aranha
(a name that means spider), who later became the first Chairman of the U.N. General Assembly.
It was really Aranha who persuaded Vargas to join the Allied side in World War II. But there
were residues of these Green Shirt types. I never met any of them, but one would hear about
them. One of them, Francisco Campos, wrote the Institutional Act in April of 1964 which was to
provide the legalistic rationalization of the military government.
On the other hand, the moderately right of center people predominated in the business
community and in the armed forces. The armed forces, I would say, were not in the mold of the
Spanish-American caudillo types. There were a number of quite left-wing officers, whom
Goulart, particularly in the last years of his presidency, tended to promote out of turn. He tried to
build up a kind of core within the armed forces that would be loyal to him because he could see
that there were dangers on his horizon. So even the armed services were not in any sense
uniformly right of center, in contrast to Argentina, where I think it would be very hard to find a
left-wing military officer.
In the Church, a very influential institution in Brazil, I discovered, much to my surprise, that
there was by no means a monolithic political attitude. I had supposed that there would be a
formal hierarchical structure, which of course does exist, and that doctrine, including attitudes on
current political matters, would be passed from the Vatican down to the Papal Nuncio, and then
to the archbishops and bishops of Brazil. One must keep in mind that Brazil has more Roman
Catholics than any other single country in the world. So it is a country of great importance from
the Church's point of view. The National Conference of Brazilian Bishops is a very influential
body. But I discovered that, in fact, at the level of the bishops, there was an enormous diversity
of political opinion. It runs all the way from very conservative to very radical. There were sharp
debates in the National Conference of Brazilian Bishops. That also happens to this day -- debates
on such issues as whether they should support land reform, or debates about how to teach adult
There was a famous literacy program in the 1960s led by a chap named Paulo Freire. It was a
new system of teaching literacy by syllables instead of single letters, which apparently makes
learning much faster. But the text books that were used were very class-conscious. Instead of
pictures of John and Jane, so to speak, they would have pictures of landlords and peasants and
the text they were learning would say very unpleasant things about the landlords.
Q: Was that the famous "Forty Hours in the Revolution", or something like that?
GORDON: I believe so.
Q: How did we approach that? I mean, literacy is obviously a keystone to the Alliance of
Progress. Here was a program that at least was making a claim that within forty hours they
could produce somebody who would be literate enough to vote, which would be really
revolutionary. But at the same time the process was in itself suspect. How did you deal with that?
GORDON: On that, it would be better to inquire of somebody who was actually working in our
AID Branch Mission in the northeast in Recife. We were all in favor of adult literacy and also
expanding elementary education and secondary education, as well as higher education. We had
many programs, usually at the state level to support the building of schools and at the university
level, training, especially of applied kinds. My recollection of the specific problem of Freire's
program is that it was highly controversial both within Sudene and in our regional mission. Our
people thought that Freire's claims for originality of method were exaggerated, but in any case
we didn't like the books. On the other hand, we didn't have any control over the books that were
used. I don't think any of our money went in support of producing those particular books. But
some of our money certainly was used for adult literacy programs. The details of how much
argument we made about it I'm not sure I even knew at the time. I certainly don't recall it now.
Q: Let's go back to the Church. How did we deal with the Church? Did we have ties? Being an
important element obviously we wanted to keep up with what the Church was thinking. . .
GORDON: In the first place we had, in addition to the branch embassy in Brasilia, two
Consulates-General in Sao Paulo and Recife and six more Consulates around the country. So all
the largest cities of Brazil had an official American representative. Among the persons that these
regional Consulates would become acquainted with were the local bishops and others in the local
Church hierarchy. In Sao Paulo, I remember meeting the Cardinal Archbishop on my first
official visit. He was a very elderly man, and the Auxiliary Bishop was a more effective person
at that time. The Archbishop had a couple of very left-wing advisers and I had been alerted that I
might run into some odd political views. He asked me to visit him in his residence, which is a
very lovely place up on a hillside in Sao Paulo. Outside was his warm-up tree -- a walnut tree
grown from a cutting from a tree planted by George Washington, which grows to this day in
Mount Vernon. He was very proud of this.
Then we got into a general discussion. At some point, he said: "The masses in Brazil are
suffering from inflation." At that time the rate was about 25% a year, which to us sounds high.
Now they have reached 600 to 800 percent a year, which is a different kind of experience. But
even in 1961 it was bad. It was higher than they were used to and they were not indexing wages
and other payments to compensate for inflation as they later learned to do. He went on: "You are
supposed to know something about economics. Isn't it the case that inflation is simply the result
of the greed of the employing classes, the merchants? A man, at least in a city like Sao Paulo,
needs shoes, At a shoe store the merchant can charge anything he pleases." This notion struck me
as rather rudimentary. It wouldn't even have earned a D minus in an economics course. I tried to
think quickly how to explain. I said: "Your Excellency," which is how one addresses bishops,
"let me put to you the case of Italy." Italy at that time had enjoyed a remarkable economic boom
for several years, with very low inflation. I said: "Do you suppose that Italian merchants are any
less greedy than Brazilian merchants?" "No,” he said, "certainly not; maybe even greedier for all
I know." I said: "Well, it is a fact that Italy has had very substantial economic growth for the last
ten years and the rate of inflation is only about 2 percent a year," -- or whatever it was at that
time. "How can that be?" he asked me. "That is very interesting; how can that be?" I tried to
explain to him the meaning of competition. "It isn't really the case that the merchant can charge
anything he wants for shoes as long as there are other merchants who are also trying to sell
shoes." That came to him as a new idea. "Very interesting." he said. "Is there some book, an easy
book that I could read on matters of this kind?" There wasn't any truly elementary sort of
economic textbook available in Brazil.
I later suggested to an economist friend of mine, who later became Minister of Finance, that he
produce a number of very simple articles for the press which would provide this kind of
education. Meanwhile the Archbishop reverted back to talking about exploitation by foreign
investors and so on.
I suppose the most famous left-wing Brazilian bishop is Dom Helder Camara ("Dom" is a
courtesy title for all bishops). Dom Helder got an honorary degree from Harvard about four or
five years ago. He is now the Bishop of Olinda and Recife, which is a very important diocese in
the northeast. He and I had very cordial conversations. We didn't agree. In the United States, I
am considered somewhat left of center, though I consider myself at the very center. But in
Brazilian terms I clearly was to the right of their center which was well to the left of ours. That is
because of the Marxist tradition, which is spread all over Latin America, at least during the last
forty or fifty years. The bulk of professional intellectuals -- professors, teachers of social
sciences -- tend in overwhelming proportions to have basically Marxist world view. To them the
notions of class structure and class conflict are the most important social phenomena, and
imperialism is the most important international phenomenon. Profits are always seen as
exploitative, illicit, and immoral. Even if they don't believe in trying to seize power through an
organized Communist Party, their analysis of social realities is essentially in Marxist terms.
Our Embassy staff often found itself debating these views. I had many meetings with professors
and students. One was held on an abysmally hot night up in Manaus, 1200 miles up the Amazon,
just before they installed a new power plant for the city. Their old power plant was built during
the rubber boom, around 1910, floating on a barge in the river. In this large hall -- there were
several hundred people in my audience -- there was just one small electric bulb for the entire
place. The temperature must have been close to a hundred with the humidity seeming over a
hundred percent. Manaus at that time didn't have a university, but there were a number of socalled "independent faculties"; so there were university level students. I probably had the whole
student population of Manaus in the hall that night. A number of them had been coached for this
meeting by left-wing teachers, so they thought they would embarrass me with tough questions.
Our consul in Belem, who also covered Amazonia, had scouted around to pick up some rumors
about the kind of questions I would be asked. I prepared myself with about eight theses that I
would lay down and argue. That was intended to forestall some of their questions and put them
on the defensive instead of the offensive. I began with a statement of each thesis and five
minutes of explanation, backing it up with statistics where appropriate. It worked very well.
Their attitude was typical of radical students -- hostile but not violent about it. They were
personally very cordial.
In addition to the consuls, we had a large staff of USIA people and we had a fairly sizable CIA
contingent including someone in each of these consulates. They were generally fluent in
Portuguese -- high quality people who were given pretty long tours of duty, so they got to know
many people in the communities where they lived. They would also take on left-wing student
groups in debates about American policy. I would say we had reasonable access to the moderate
left, and also some parts of the more radical left.
Q: During the Kennedy administration there was a great push to identify and cultivate youthful
leaders. How did you work with that?
GORDON: It didn't come at the very start. There was the Peace Corps, and Brazil had one of the
largest contingents. My first high level official visitor from Washington was Sargent Shriver, the
Director of the Peace Corps. He came down to complete negotiations on a bilateral Peace Corps
agreement with the government. In the next week or so, the two of us together worked out with
the Foreign Minister the first formal Peace Corps agreement in the world. Our first Peace Corps
group was a bunch of young 4-H Club leaders -- young farm types who would work with
Brazilians in the northeast on what they call 4-S Clubs -- essentially the same idea. It was a very
successful project. The second project was an effort in the far west of the country to promote
"community development.” Nobody had defined the concept clearly and I predicted to our local
Peace Corps director that it would be a fracasso -- a failure. The idea of a special embassy officer
assigned to try to cultivate youth and the youth groups came only around 1965. My first youth
officer has become rather well known since. It was Frank Carlucci, who had just been declared
persona non grata in Zanzibar. That was before Zanzibar and Tanganyika had joined to form
Tanzania. He was back in the Department and nobody knew what to do with him. Then came
this program which I think was inspired by Bobby Kennedy to have youth officers in each of the
larger embassies; so Frank was assigned to our Political Section. He did a terrific job, organizing
all kinds of activities. We only overlapped for about six months, but when I left in early 1966 he
had all sorts of projects going.
Another youth program was supported by us financially although it was developed by a private
organization called the Inter-University Foundation. It was a student leader exchange, led by the
wife of an American business man in Sao Paulo, Henry Sage. His wife, Mildred Sage, was a very
intelligent woman who had developed a program for locating potential youth leaders in Brazil,
mostly at the university level, and bringing a group of them to the United States each summer for
about three weeks. The first week was at Harvard with a program on U.S. history, politics, and
culture organized by Henry Kissinger. The second week was here in Washington sightseeing and
governmental visits under guidance from the State Department. The third week involved some
kind of experience elsewhere in the country, either in an industrial city or on a big farm, in order
to get some feel of the United States outside of Boston and Washington. I must say that Mildred
Sage did a superb job. They had competitive contests to become selected for the program and she
made it a point to lean in favor of left-wingers, not to take half-Americanized types and give
them this extra boost. They had representatives all over the country whose task it was to identify
student leaders. The student organizations in those days, before the military take-over, were not
uniformly radical, but they tended to be on the left or far left. The UNE, the National Union of
Students, with its headquarters in Rio, was a very radical body.
I suspect that the UNE was responsible for the stoning of the American Embassy windows after
Quadros's resignation in 1961. On the very day of the 1964 Revolution, they were calling for
rallies in our neighborhood. One group assembled two blocks west of our office building and
another group two blocks east. We anticipated a possible effort to storm the Embassy office. We
had a general evacuation, except for our Marine guards and half a dozen senior officers. We
turned off the air conditioners, because the building wasn't well designed for resisting a siege,
although we enjoyed the big glass green-tinted windows. If a fire started anywhere, the air
conditioning system would send the smoke right through the whole building with great speed. It
was a rather warm and humid day, April 1, 1964. Vernon Walters, the present Ambassador to the
U.N., likes to tell the story. He was our military attaché. The others huddled in my office
included the DCM, Gordon Mein, who unfortunately was murdered in 1968 in Guatemala where
he had gone as Ambassador. He was the first American ambassador to be murdered in recent
years. It happened in broad daylight in downtown Guatemala City, and they were probably trying
to kidnap him. Then the group in my office included the Economic Minister, Jack Kubisch, who
was also the head the AID mission. He later joined the Foreign Service and became Ambassador
to Greece and perhaps somewhere else.
Q: I'm not sure, I think so.
GORDON: He was also Assistant Secretary for Latin America at one point. Then there was our
Political Counselor, John Keppel, and the CIA station chief. I think that was the entire group that
stayed behind in the Embassy.
Q: This was really your operating team?
GORDON: That is right.
Q: Did you feel that you were well supported by the CIA and the attachés?
GORDON: I was just getting acquainted with these arrangements. I believe in the country team
idea, which originated with the Marshall Plan. In London in 1952-55, as the head of the
economic side of the Embassy and the Marshall Plan mission, I was part of it. I believe in giving
ample time for communication among the senior members of the staff. I had a staff meeting
every day at 10 o'clock. It varied in size. There was a core group of about eight, but two days a
week it was enlarged to get in some of the outlying officers. For example, the science attaché
would come in once a week. We had two different enlargements, one on Tuesdays and one on
Fridays. These meetings were all in my own office. There were physical limits to the numbers
we could have there. In any case, we wanted a conversation, not a mass meeting.
As to total numbers, I said earlier that we had the second largest U.S. diplomatic mission in the
world. There were at the time I left, if I remember correctly, about 2500 in all, equally divided
between American and Brazilian nationals, on the official U.S. staff in the country as a whole.
They were not all in Rio. These figures include the consulates, the branch embassy, and all the
military missions. The largest single component would have been the military because of their
advisory groups.
Q: What were the military advisory groups? Were they really necessary?
GORDON: In theory the MAAG (Military Assistance Advisory Group) was advising on the use
of the weapons we were supplying -- overseeing their arrival, and then training the Brazilians in
their use. They would have to work through the manuals, all of that kind of thing. In the case of
the Navy Mission, which is the oldest, they were supposed also to advise us on the kinds of ships
that would make sense for the Brazilians and their maintenance. Then we had a big naval
exercise covering all of South America every year in September. It was called UNITAS and it
still takes place. It is a joint anti-submarine exercise, led by the United States, but involving the
ships and officers in groups from different South American countries. It starts in the Caribbean.
Then it has Colombia and Venezuela in one group. The next group consists of Brazil, Uruguay
and Argentina. Rio was the headquarters for that part of the exercise. It was a big annual event
for the Brazilian Navy. I would always be invited. We would have a party at the Embassy for the
officers and I would be invited for a meal at the Brazilian Navy headquarters. I happen to like the
sea, so I went out with them on a couple of occasions. One year, because the fleet was going on
down to Argentina they sent me back on a destroyer escort.
Q: I was asking whether you felt that the support you were getting was adequate.
GORDON: Outside the State Department group itself, the important other supporting agencies
were the USIA, the military, and the CIA. We also had first-class financial attachés named by the
Treasury Department. The USIA then was theoretically subordinate to the State Department, but
it was really independent. Ed Murrow was in charge of it -- the great Ed Murrow from Columbia
Broadcasting. The two largest groups were the military and the USIA. The USIA not only had
branches with each of the consulates and a very large group in Rio, but also what we called
binational centers. They were set up in every city of Brazil of significant size. Brazil today has a
population of 140,000,000. At that time it was 60,000,000. It is very decentralized, so there are
good-sized towns all over the country. In the larger towns and the big cities they were run by
full-time USIA personnel. But in the medium size cities they were run by private Americans,
usually teachers of Portuguese or students of Brazilian history. They were paid modest salaries
and their travel expenses. They wanted a chance to live in Brazil and learn more about it through
a part-time job. The main activity of the centers was teaching English; that was the main thing
that brought people in. But we also had American newspapers and books and magazines, and
some films which could be rented out. They had showings of films, the usual sort of things that
are done in United States libraries all over the world. But it wasn't limited to the very big cities
where we had Consulates. It was spread all over the country. So the USIA staff was large and
busy. There were loads of Brazilians applying for scholarships and fellowships. English had
displaced French as the main second language, and we found it hard to get enough English
teachers to meet the demand. The demand came from all ages and really all classes of Brazilian
In general, the staff support seemed to me very good. They clearly liked an ambassador who
seemed to be actively interested in what they were doing. I am not suggesting that Jack Cabot
was not, but there had been a fairly long interval there while Niles Bond was in charge, and he
was very busy reporting on the crisis in the fall of 1961. I was very well received by the staff.
Soon after arriving, I drafted my first speech, which was to the American Chamber of
Commerce. It was a tradition in Rio that they would be hosts for the first speech there by a new
American Ambassador. The subject was the Alliance for Progress. When I finished the draft, I
circulated it around to the top staff of the Embassy and sent a copy to the Consul General in Sao
Paulo, hoping to get comments and suggestions. They may have been intimidated by the notion
of suggesting corrections on their new boss's words but didn't think the speech was all that good.
I was really disappointed not to receive more constructive criticism.
Q: They were probably waiting to get your measure before . . .
GORDON: I think that is probably right.
Q: That often happens.
GORDON: In any case, I was disappointed. I was not used to the Foreign Service hierarchy,
although I had been in the London Embassy for three years. I don't like being called "Mr.
Ambassador". I had to get used to it, but never became happy about it. The automatic deference
one is supposed to give the rank didn't sit very well with me. That is just a matter of taste.
Certainly the general impression I had was of a hard-working, competent collection of people. It
turned out an enormous mass of paper. Our daily telegram output was huge. There was a lot
going on in Brazil. On the Alliance for Progress side, we were in the early stages of working out
what was supposed to become a several hundred million dollar per year program. The rule of
thumb, at least in my mind, was that Brazil was a third of Latin America and the Alliance for
Progress was roughly a billion dollars a year; so Brazil ought to be getting 300 or 350 million
dollars each year. We had to face the questions: What is the best use of that kind of funding?
How do we distribute it among the different types of projects? We began with the help of a lot of
background information. The World Bank had been in Brazil already on quite a large scale.
Brazil later became easily the Bank's single largest borrower. It was automatically the single
largest borrower from the Inter-American Development Bank because of its being the biggest
country in Latin America. It was a very large borrower from the Export-Import Bank. In fact, the
then president of the Export-Import Bank was an old personal friend, and every time I was in
Washington I would argue that he should extend more loans to Brazil. He would say, "Oh, but
there is too much exposure concentrated in one country." I would reply that Brazil happens to be
four times bigger than any other country in their bailiwick -- they were mainly Latin American in
their interests.
Q: You were mentioning the great mass of reports that went out. Now, let's exclude the Alliance
for Progress reports. As to the ones that were reporting on the situation in Brazil -- looking back
on it, do you think all this was necessary? I am wondering about the enormous paper flow,
because you can get a lot of information about what amounts to a huge country but finally it
boils down to probably a few yes and no recommendations by people at the top. Can all of this
reporting be absorbed?
GORDON: It couldn't all be absorbed by any one person. The question is: was all of it being read
by anybody or was it just dropped in people's wastebaskets or left totally unread. I didn't read all
of it myself. I could have spent the whole day doing nothing but reading our outgoing material.
After Niles Bond left, my Deputy was Gordon Mein, an extremely diligent officer. He read a
great deal that he screened for me. We had rules about who could authorize outgoing telegrams.
He and I could do so, and on certain subjects we delegated authority down to the counselor level,
but within limits. If it were really important or controversial either Gordon Mein or I was to see
it before it went out. And with the CIA there was a complete understanding: I didn't try to clear
all their communications in advance, but I saw them all afterwards, and if there was some line of
reporting on which I had a difference of opinion the Station Chief and I would talk about it and,
if necessary, he would send a correction.
People have asked me -- including Jan K. Black in a recent letter -- whether by any chance there
might have been a so-called Track Two as in Chile under Nixon with poor Ambassador Korry.
He was almost driven mad by what he later learned about what was happening around him in
Chile without his knowledge. By definition, one can't be a hundred percent sure that things done
without one's knowledge didn't happen, but I am morally certain there was no such action in
Brazil. The instructions from Kennedy were absolutely clear-cut. Kennedy had revised the
Eisenhower rule to withdraw the CIA's exception. Under Eisenhower, ambassadors did not have
to be told about everything the CIA was doing in their country, but Kennedy had changed that
rule. My personal relations with each of my CIA station chiefs were good. The last one who was
there at the time of the military take-over, seemed to me exceptionally good. He was a very
cautious fellow and worked very hard on improving intelligence collection in the literal sense.
Q: Did you find that the CIA was a good source of intelligence about what was going on that
would be of particular interest to you as the ambassador to anticipate events?
GORDON: Yes, but not exclusively. We got intelligence as to what was going on from the
whole staff. That included the consulates spread around the country, our branch embassy in
Brasilia, the political section, and on the economics side, economic and commercial officers, the
AID mission, and from the CIA. I certainly feel they were a very valuable source of intelligence
but only one among several. There were the military attachés on the military side. I am not sure
that I have ever written about this, but have you run across anywhere a description of how it
happened that Vernon Walters was assigned as military attaché?
Q: I think it was covered in Miss Phyllis . . .
GORDON: Phyllis Parker's book.
Q: . . . that he had been working with the Brazilians during the War in our Fifth Army.
GORDON: . . . in Italy. He was liaison officer.
Q: . . . and he was in Italy at the time... you asked for him I believe because you wanted
somebody who spoke Portuguese.
GORDON: That is right. It was a personal decision by President Kennedy. That was the
interesting aspect of it. I wouldn't have done this on my own. I had known Walters because he
was military advisor and interpreter for Averell Harriman in the Paris office of the Marshall Plan
back in 1948 and 1949 when I was working there. That is where I learned that he had been with
the Brazilian Expeditionary Force in Italy during the war. In 1962, he was military attaché in
Rome, which is considered a very important post for the military intelligence service. In April
1962, President Goulart came to Washington on a state visit for a couple of days, followed by a
couple of days in New York and a visit to Chicago. Then, at my suggestion, he went out to the
SAC base.
Q: S.A.C.?
GORDON: Strategic Air Command, in Omaha, Nebraska. I had heard rumors that Goulart
believed, because of Sputnik, that the United States was finished as a superpower. I thought it
would be a good idea to cure this illusion. Also I had never seen the SAC headquarters myself,
and this was a good excuse. It worked out very well actually; it had the desired effect. On his
way back to Rio, Goulart stopped in Mexico, where he had a slight heart attack of some kind.
When he got home -- this was around May Day -- he made some speeches which shifted far to
the left. His speeches here before Congress and other audiences had been very moderate indeed,
but he seemed to be taking a much more radical lurch to the far left for reasons unclear.
That was somewhat disturbing. Then there was another crisis in Brazilian politics (this is a very
complicated story which I won't try to include in this interview; it is well described by Skidmore
and others). The first cabinet that had been appointed under the parliamentary system all
resigned in June or July because they all aimed to run for reelection to Congress in October. The
Brazilian constitution had an obsolete provision that you could not run for Congress if you held
any executive office within either 90 days or 120 days of the election. Under a parliamentary
system that is ridiculous, because all of the cabinet members are members of parliament by
definition. They hadn't amended that particular clause. They should of course have disregarded
it; they chose not to for reasons I learned from his legal advisor. I was on good terms with him; it
was one of my operating methods to befriend people in the palace to get light on the President's
frame of mind. Goulart thought that enforcing this provision would be a good way to give him
freedom to choose a new cabinet, and also to negotiate an early plebiscite to get back his
presidential powers.
That is what he wanted most of all. That comment of his about not being the Queen of England
really came from his heart. He was a kind of cowboy character himself, a gaucho from the far
south. He had been slightly crippled in a riding accident; so he walked with a limp and that
bothered him a great deal. He had a typically gaucho macho kind of conception of himself. There
were rumors that his own air attaché had cuckolded him with his rather pretty but simple-minded
young wife. Rumors of that sort, which were published all over the place, didn't sit very well
with his self-esteem -- Goulart was trying to prove his manliness in one way or another. The
notion of being the only president in Brazilian history with sharply curtailed powers was
absolutely unacceptable to him. So he was clearly politicking to get full powers back by every
conceivable means. Kennedy had been supposed to go to Brazil on a return visit in July, but with
this new political crisis and great turmoil, it was agreed on my recommendation that he not
Q: This was Robert Kennedy?
GORDON: John Kennedy. This was supposed to be a presidential return visit. Goulart had been
here in Washington in April and Kennedy was supposed to come to Brazil in July. Kennedy
agreed to postpone it, but he said, in order to save face for Goulart, “Let us postpone it to a date
certain.” So we negotiated a date around Thanksgiving time. Then Kennedy said he would like
me to come back on consultation. He was following events in Brazil in fantastic detail. I was
astonished by it. There were then 22 states in Brazil, and several of the governors came up to the
United States on visits, including visits to Washington; Kennedy always wanted to receive them
personally. Of course they would come back with PT boat tie pins, overjoyed with having met
President Kennedy in the White House. Each time, of course, we had to send briefings on what
these people were like before they were received. But Kennedy had an astonishing memory. He
would see me every time I was back, and at some length. (It was entirely different with Johnson.)
When we met Kennedy would quiz me: "How is Governor so-and-so coming along -- whom I
saw three months ago?" Now in July 1962, he wanted to know about the general conditions and
prospects for Brazil in this rather murky situation. We had a long conversation late one morning
at the White House. He asked me all kinds of questions about political developments, the
economic situation and whether there was any serious danger of instability in the regime. I
thought there was. There had been some rather serious riots, the economic situation was
worsening, and the outcome of the short-range "mini-crisis" was not at all clear. We were
speculating together about various possibilities, Kennedy then said, "In a situation like this, the
military attachés might get to be very important. How good are they?" I said that the air attaché
was quite good, the navy man had just been changed, so I didn't really have much acquaintance
with him yet, but the weak sister was clearly the army attaché. The army was by far the most
important of the three forces in Brazil anyway. I would welcome a first-class army attaché. He
asked if I knew anyone. I told him that in general I didn't know who was in the army intelligence
service, but that I did happen to know one, because I had worked with him on the Marshall Plan.
I said: "He would be marvelous. You may know him. He was Eisenhower's professional
interpreter, during all kinds of summit meetings. His name is Vernon Walters, and he is presently
army attaché in Rome." Kennedy said, "Yes, I don't know him well, but I recall his fabulous
reputation for handling any number of languages with absolute fluency." I said, "Yes, that is the
man." He said, "Look, McNamara is out of the country, but Ros Kilpatrick is Acting Secretary of
Defense, and he is on his way over here for a late lunch. You wait in the outer office and
intercept him when he comes in. Tell him you have it from me that you should be sent the best
army attaché the Pentagon can find, and unless they can find the equivalent, that would be
Vernon Walters.” I conveyed that message to Kilpatrick.
I was going back to Rio via Miami the next day, leaving in the afternoon. I was awakened early
in the morning at the Cosmos Club, where I stayed on these consulting visits, by a call from the
Brazil desk man who said, "General Fitch, the head of army intelligence, desperately wants to
talk to you. Can you meet him here at the State Department at 8:30?" I said, "Sure." So I got
down there at 8:30. There was General Fitch, whom I had never met before, in a state of high
dudgeon -- absolutely fit to be tied. He impressed me -- I may be unfair to him -- as a typical
Pentagon bureaucrat. He said, "My God, you can't take Walters from Rome. You will destroy the
whole system. We have got a man in training for you as a replacement for. . ." whoever my
colonel was. I said, "In training? What is he being trained in?" "Training in Portuguese
language." he responded. I said, "You mean he has never served in Brazil before? That doesn't
sound very good to me. Look, I don't want to destroy your system or do serious damage to it. But
I have very serious problems. Brazil is a huge, important country, and the President himself, your
Commander-in-Chief, wants to be sure that we have got the best attaché there that can be found.
I don't insist that it be Walters, if you've got somebody else as well qualified." He said
pleadingly, "Give me a week to identify someone. Will you give me a week?" I said, "Sure, I will
give you a week." And I went back to Rio. About three days later I got a telegram from him with
five nominees, all of whom had served in Brazil before. But the fact that they had served there
meant that they were known around Brazil; so I was able to make some inquiries. None of them
could hold a candle to Walters. I sent a polite telegram back saying I was terribly sorry, but these
nominees were not of the desired quality. "If you can't do any better than this it had better be
Walters." He fired back within a day another telegram with another nominee who, in fact, was
very much better -- not better than Walters but better than his first tries.
I was pondering about that, wondering what I should do, when by good fortune on that very day I
was having a visit from General Andrew O'Meara, who was the CINCSOUTH, Commander-inChief of the Southern Command in Panama. He regularly made the circuit around South
America, coming to Rio about three times a year. By this time, I had been in office for almost a
year, and had received him a couple of times. I liked him very much; we were on good terms. I
called him Andy, he called me Linc. He came in late morning with his top staff people who were
traveling with him and we had a business conversation. When that ended, I said: "Before we go
out to the residence for lunch, Andy, could you spare me a few minutes on a private matter. I
would like your advice on it." Then the others all left. I gave O'Meara the whole background and
showed him this last telegram. Then I said, "I am really undecided about this. I would like to
accommodate General Fitch if I can without doing disservice to my own requirements here, but
this is a very uncertain situation. I already know Dick Walters." "Look," he said, "you shouldn't
have any qualms about this. You are probably the only American ambassador in the whole
history of the diplomatic service that has ever had the personal backing of the Commander-inChief, the President of the United States, on the selection of a specific, highly qualified army
attaché. You should take Walters. Fitch will find some way of patching up the system. Don't
worry about that. The system is like a self-sealing gas tank. It will patch itself." With that advice
from a four-star general, I had no further hesitation. Walters told me later that when he got the
news that he was to be transferred to Rio, he thought he was being demoted. In Rome there were
two assistant army attachés, in Rio there was only one. He was a mere colonel then; he thought
he would never get a star.
Q: It is interesting. You know the thread of Vernon Walters has run through successive
administrations, even at a lower, I mean less than a colonel's, rank. From World War II and
through 1987. Now he is Ambassador to the United Nations and constantly being called on for
special missions. Someday somebody will find out about all that he has done, will deem this The
Age of Walters or something like that.
GORDON: Walters was a very able army attaché, of course. He arrived about two weeks before
the Cuban missile crisis, and he describes this in his own book of memoirs.
Q: "Secret Missions."
GORDON: "Silent Mission.” It is not a hundred percent accurate, but it is basically on the mark.
He is reputed to have total recall, which isn't quite true, but his memory is pretty good. In
essence what he says there about my instructions to him and what he did for me are correct.
When we would go to a state for our first official visit, I used to take him along because he
always knew army people there. He had fought with them in the Italian campaign. He knew them
all by first names. They had anecdotes about "that day looking at Monte Cassini" or whatever.
He also was a very deep reader. This is something many people don't know about him. In
addition to his linguistic capacities, which are astonishing, he had read a lot of Brazilian history
including regional history as well as national history. He would turn up in some place and say,
"In 1890, this, that or the other important episode in Brazilian history took place right here." He
was a bachelor, and I assume he had more time for reading than he would have had if he had
with a family. (I say that as the father of four children.) His political posture is a lot more
conservative than mine. I guess that was already true at that time; it certainly has become true in
subsequent years. But the notion, which some people, including Jan Black have tried to suggest,
that he might have been running an independent policy of his own and might have been actively
involved in the military conspiracy without my knowing about it, I find impossible to believe. In
any case, that is how he got assigned to the job.
Q: Do you feel that when you came down to Brazil and in connection with everything that you
did with Brazil, that the sort of fiasco of the Bay of Pigs in Cuba and the fact the Kennedy
Administration didn't want to be tagged with the idea of losing Brazil. Did you feel that this was
a sort of albatross around your neck?
GORDON: No, I didn't have that feeling. At the time I came down, that kind of question didn't
arise. The Bay of Pigs didn't count nearly as much in Brazil as it did further north. After all there
had never been an American intervention in Brazil. In the late 19th and early 20th century, unlike
most of Spanish America, Brazil and the United States had been on very good terms.
Economically, these were complimentary. Now they are competitive in all kinds of manufactured
goods; in those days Brazil sold coffee and cocoa and sugar, the tropical export products, unlike
Argentina, which was directly competitive with beef and wheat.
Brazil had a professional diplomatic service very early. It was organized originally by Peter, the
Second. The Pan-American Union, which later became the Organization of American States,
reflected a very long tradition of special relationship between Brazil and the U.S., rather like the
Anglo-American relationship in European affairs. There was really very little popular antiAmericanism. There was no fear at all when I went there in '61 that there might be a left-wing
capture of power. That developed only in 1963. Our whole approach was positive rather than
negative. Here was the Alliance for Progress, that was going to push Brazilian development,
which had been going strong under Kubitschek, on to a new level of modernization. The book
that I am planning to write now if I get Twentieth Century Fund financing is called "Brazil's
Second Chance." The concept behind the book is a second chance to make itself a genuine firstworld country. The attitude with which I went -- and this was the general attitude toward Brazil
here in Washington on Kennedy's part and the administration generally -- was that Brazil was a
potential modern big power, and it would be strongly in the interest of the United States for them
to realize that potential as soon as possible. The purpose of the Alliance for Progress in Brazil
was to speed that up. It was purely a positive approach.
Q: Here is probably the biggest question of all: The main task that you went down there with was
the Alliance for Progress. What was accomplished, what wasn't accomplished, what happened
with the Alliance for Progress?
GORDON: It is a very large question. This forthcoming project of mine will try to deal with it
much more systematically than a conversation like this can do. I still have to do some research
on it. But I think there is a substantial positive legacy on balance, particularly in the development
of skills, cadres of skilled people needed in a modernizing society, which were very limited in
Brazil before the period of the Alliance for Progress. I can give you a couple of examples. When
I went there first in 1959 a big geological survey project was going on. At Brazilian request, the
U.S. Geological survey had a team doing a survey of what they call the iron quadrilateral -- one
of the biggest deposits of high-grade iron in the world. Jack Dorr was the geologist in charge. I
struck up a fairly close friendship with him as the years went by. He didn't like Rio, which
seemed to him an enervating coastal city. He lived in Belo Horizonte, which is the capital of the
state of Minas Gerais and very close to this iron quadrilateral. He had a big Brazilian team
working on the project. He also had a training element in the program. It was about a seven year
program, and he told me that when it had started a couple of years earlier, there were only six
qualified geologists in the country. Here is a country larger than the forty-eight lower U.S. states,
with a lot of minerals and a mining tradition that goes back for three centuries. There was a big
gold boom in Brazil in the early eighteenth century, plus semi-precious stones and mining of
iron, manganese, and so on. Yet here was this large country, with a sixty million population but
only six qualified geologists. That was appalling! By that time, through this new training
arrangement, Dorr was turning out more than six every year and now they have a reasonable
In economics, which I have a special interest in, as an advisor to the Ford Foundation I had
started some technical and financial assistance to the most promising of their economic training
institutions, including the Getulio Vargas Foundation in Rio. I was back in Brazil in 1976 and
had lunch with the director of the Economics Institute there. I asked him how things were going.
He said: "I know the history of this place and I know how much we owe to you personally, both
as an advisor to the Ford Foundation and then through the Alliance for Progress." We had had a
substantial program of assistance. Their brightest students were sent up here, to get M.A.'s and
Ph.D.'s. He went on: "You will be interested to know that before the end of this year, we will be
giving the first three Ph.D.'s in economics entirely made in Brazil." Then he described the three
dissertation subjects. They were all on applied, practical, useful subjects for Brazilian
development. He said: "Without the Alliance for Progress we never could have accomplished
that." The same kind of thing was reproduced in various fields, such as agricultural
modernization, through special training institutions, the equivalent of our land grant colleges, the
development of extension services, and things of that kind. These have left a permanent impact
on institutional development. Then there was the creation of new financial institutions in 1964
and 1965, after the revolution, when Roberto Campos became the Planning Minister. He was
very keen on institutions to provide access to credit for small business. He believed strongly in a
highly decentralized working economy with a lot of initiative, a lot of entrepreneurship. Through
the Alliance for Progress we helped a number of such credit institutions and they have had rather
dramatic effects.
They played an important part in the so-called "Brazilian economic miracle" from 1968 to 1974,
which was a period of high economic growth but also very severe political repression. That was
the period when torture and disappearances, not on a major scale as in Argentina, but on a
significant scale did take place and in my view was clearly too much. They were successful in
suppressing the incipient stages of urban guerrilla movements, which they considered very
dangerous, I'm sure, however, that they caught a lot of innocents along with the guilty. And the
procedures were barbarous. In those same years, without any causal connection in my mind but
by coincidence, Brazil experienced very dramatic economic growth. They were running over 10
percent a year for about 5 years on end, 1968 through 1973, a record matched by very few other
countries. South Korea has had something like that, and maybe Singapore, but very few
developing countries have ever had that kind of record. That couldn't have happened without the
foundations laid by the Alliance for Progress.
I would like to believe, but I don't think that this is proved, that we left in many minds the notion
that development with equity, with more equity, is possible and ought to be aimed for. That was
a core idea of the Alliance.
If you look at the Brazilian experience over the last twenty years, what has happened is a vast
amount of development, a considerable reduction of poverty, but a worsening income
distribution and certainly lots of inequitable aspects. Nonetheless, the ideas of more equitable
development didn't disappear. Increased social mobility through the expansion of education,
particularly secondary education, is still the main theme. We pushed hard for that. We thought
the Brazilian education establishment was very lopsided. They had free higher education and a
theoretical constitutional requirement for four years (now it's six) of free primary education, but
in fact, in the poorer parts of the country, a lot of kids either never saw a school at all or would
attend for only one year or take the first year twice. But there was still a large amount of
illiteracy. Then there are things that you can't measure. There would of course have been
Brazilian efforts taking place without the Alliance, but the Alliance greatly helped. In the area of
public health, for example, life expectancy increased by about ten years over the course of a
decade. Infant mortality fell dramatically. Introducing clean drinking water up in the northeast,
for example, helped tremendously. Here was a region which had had infant mortality of roughly
50 percent. Half of the kids born would die within the first year. Clean water would reduce that
in one jump to maybe twenty percent. Twenty percent is still a terrible infant mortality figure,
but compared with fifty percent, it's tremendous progress.
I dedicated a number of these projects myself when they were inaugurated and it's a very moving
experience. You go to a place which previously had only well water. The women in the little
communities would spend half of their days walking to the well, filling those huge pitchers, and
carrying them on their heads. When a town water supply is inaugurated, even if they don't have
taps in their own houses, there is one close by. They weep with joy at the running water. I was
present at the switching on of the first electric lights in places that had not been electrified
before. The experience was similar. Electricity makes all kinds of things possible.
Q: Do you feel that many of the seeds that you planted really took root? This was not a program
that you mentioned in your letter -- you certainly disagreed with the idea that the Alliance of
Progress died on November 22, 1963. But was it really continuing through the Johnson
GORDON: Oh yes...Johnson has been treated very unfairly by what I call the Camelot
Mythmakers, for example, Arthur Schlesinger. He is a long-standing personal friend, but on this
score the worship of the Kennedy clan has really destroyed his objectivity.
Q: Because of his reverence for Kennedy?
GORDON: Of course. But bad mouthing Johnson seems to me an unnecessary part of Kennedy
worship. It really is quite unfair. When Johnson asked me to come back from Brazil to serve as
Assistant Secretary, he asked about the Alliance for Progress. He told me he had been very
unhappy at learning how long the pipeline was when he took office. He gave me full support in
carrying on the Alliance. He helped with the congressional appropriations on a couple of
occasions when they were trembling on the balance and we needed a presidential push. Johnson
had a personal interest in Latin America which went way back to his early days in Texas as a
young man. That experience gave him this very warm attitude, which was not purely vote
catching directed toward the Chicanos.
Q: Many of the things that you are talking about, such as lack of electric lights, clean water, and
education, were things that actually he would probably have experienced. Certainly John
Kennedy never did.
GORDON: That is right. Johnson had a feel, a kind of personal sympathy about these matters
because he was much closer to the soil, so to speak, and to poverty than Kennedy.
Q: Did you have a feeling, coming from outside of the foreign service establishment, as a
political appointee, but not from the politics side, rather from the expert side, being an
economist, that knowing Rusk, having served in what I suppose you would call the Eastern
Establishment, that you had much greater clout that could be used effectively as an ambassador
than, say, a normal foreign service officer?
GORDON: You mean in Brazil?
Q: To perform your mission in Brazil.
GORDON: It is easier to answer that question about Washington than it is about Brazil. I have
no doubt, and I think this was demonstrated, that in Washington I had a greater delegation of
authority than my counterpart Assistant Secretaries. And in Brazil as well, Washington looked to
me more fully for advice on policy toward Brazil than would have been likely with a career
diplomat. Obviously, an outstanding foreign service officer, if you had had the equivalent of a
Chip Bohlen or a Tommy Thompson or a Dean Rusk for that matter, could have been equally
effective, but with the general run of officers we had in the Latin American service, they would
have been unlikely to have as strong an influence on Washington thinking about Brazil as I did.
In Brazil itself, moreover, there were some things that I couldn't have done as a foreign service
officer. I often took on the role of a university professor and economist. I would make speeches,
for example, about Brazilian economic policy which would have been, in the mouth of a
professional foreign service officer, considered very inappropriate, because they weren't
particularly diplomatic. I was always polite about them, but they were dealing with matters that
weren't strictly the business of the United States. And I would often be asked to give speeches at
universities, sometimes at the beginning of the academic term and sometimes at the end. They
were often to faculties and students of economics, and I would say, "Here I am speaking not as
an American ambassador but as a former professor at Harvard, greatly interested in Brazilian
development. Before I had any notion of becoming an ambassador here I was working on a
research project on Brazilian development, and here are some of my ideas. Take them or leave
them." It gave me a kind of freedom to address in public topics which were useful from the U.S.
government's point of view, but would have been embarrassing or impossible if I had not had a
professional academic background.
Q: I know this was true. Richard Gardner, when I was in Italy, could do the same thing. He
could put on his Columbia law hat, an economic law hat, and talk in those terms at universities,
that just a normal foreign service officer couldn't have done.
GORDON: I think the Brazilians assumed when I came that I was closer to Kennedy in person
than I really was. I came to be fairly close to him in person because he had this intense interest in
Brazil. Every time I was back on consultations, he wanted to hear from me in person. At the time
of the Goulart visit of state in April 1962 we were in more or less continuous communication for
several days. He had asked me up a week in advance to help prepare him for the visit. And as the
mini-crisis developed in Brazil in the summer of '62, the Kennedy return visit was called off.
Instead we worked up the idea of a visit by Bobby Kennedy, which took place in December of
'62. I don't know whether that had a useful effect or not.
Q: Sometimes expectations get too high, don't they? When somebody comes, when we are in a
position to give something and they are not after advice . . .
GORDON: They are usually after something substantive. The Bobby Kennedy visit was
unexpected on their part. It was at our initiative. We pretended that Bobby was going to be
somewhere in Puerto Rico or the Virgin Islands anyway, and that because of congestion of
congressional business at home, the President could not come. Wouldn't it be nice if Bobby
could come instead, and talk to Goulart on his brother's behalf? Goulart, I think, realized that it
was a pretense when I told him this. He at once said, "Of course. I would love to receive him
here." In that case they weren't asking anything from him; they were curious as to what message
he had to convey. He came back later, after the military takeover, in the fall of 1965 on his own
personal campaign business. That was different. I am not sure what he was campaigning for at
that moment.
Q: The Senate seat from in New York, I guess.
GORDON: No, he had just been reelected Senator in '64. In the interview he had with President
Castelo Branco, Castelo asked him what the object of the voyage was. Afterwards Bobby
Kennedy seemed amazed at the question. He kept saying to me as we drove away in the car,
"Why did the President ask me that question? What was in his mind about that?" Bobby
Kennedy handled himself very badly on that trip. Now you want to talk a little bit about the
military period?
Q: I think we ought to talk a little about the military.
GORDON: I have just given you a twenty-page, double-spaced memorandum I wrote in 1971 or
'72 about my personal relationships with Castelo Branco, the first military president. He was the
only one who was president while I was Ambassador. That memorandum should cover a great
deal of the territory. I believe you are going to keep that on file with this interview.
Q: Yes, I am going to keep that on file with this interview. During the previous period of the
gradual and then quickening move of Goulart towards the left, were you acting under any
particular instructions from Washington? What sort of orders were you giving and what sort of
orders were you receiving at this time?
GORDON: I got very little in the way of particular instructions on anything from Washington in
that whole four and a half years, other than on certain very specific negotiations. When the
Cuban missile base crisis arose, I got a specific instruction to try to see the President between
two and four hours before Kennedy's speech was delivered on that Monday night, to read him (in
Portuguese) an advance text of the speech, and ask for his votes in the U.N. and the ISTH. next
day -- that was a very specific instruction. There were occasionally very clear negotiating
instructions on a variety of formal agreements including a protocol to our extradition treaty. But
with respect to our general posture toward Brazil, we were reporting constantly. I was
recommending policy positions, and generally speaking they were endorsed. I am sure that if you
had the whole file now of telegram exchanges, you would find many examples of Washington
saying, "That is fine; go ahead."
Let me give you a couple of examples where I acted first and then got confirmation later. This is
probably contrary to the way a professional diplomat would have done, and maybe unwise,
though I don't regret either of these. One was in November 1965. An election had been
scheduled for October, under the old constitution, involving half the state governors. In spite of
the military takeover of power, the government went through with that election on schedule. In
two very important states, candidates sympathetic to Kubitschek were elected. One was in
Guanabara, the old federal district which was the city of Rio and its suburbs. The other was in
Minas Gerais, an important centrally located state. The election results created quite a furor. The
harder right wing within the military -- the so-called "linha dura" or hard line -- was very
unhappy about it. They didn't want to let those governors-elect be inaugurated, and they put
Castelo Branco under tremendous pressure. He finally agreed to sign a Second Institutional Act,
which extended his arbitrary powers to deprive people of their political rights for ten years.
Those powers had been created under the Institutional Act of April that had expired. That phase
was supposed to be over. The Second Institutional Act revived those powers; it also dissolved the
old political parties, enlarged the Supreme Court, and made other drastic political changes. It was
obvious that Castelo had been very unhappy about signing this piece of paper. When he
announced his acceptance of it, he also made clear that he was going to use any additional
powers that he had to make sure that these two governors would, in fact, get inaugurated. And
they were, on the scheduled date. Kubitschek rather foolishly came back from Paris in a wave of
euphoria after this election. He was greeted by hundreds of thousands of his friends at the airport
in Rio. There was a big parade for him, and this got the hard liners worried. They were afraid
that there might be new kinds of protest demonstrations against their regime. The people at the
top of the government, including Castelo Branco himself, and his then foreign minister, Juracy
Magalhaes, were aware that I had been extremely unhappy about the First Institutional Act back
in April. I had seriously considered resigning from the job because it was so contrary to all of my
notions about what constitutional government ought to be about. During the middle of the March
31 - April 1 crisis that actually resulted in Goulart leaving and the military taking over, I tried to
use my influence to strengthen the spine of the Congress through Kubitschek, the ex-president
who was the most popular man in the country. He was a Senator then. All without instructions -I was acting on my own -- I went to him on the night of March 31st and tried all get him to
strengthen the role of Congress on what was to happen if Goulart departed, including the way a
new president would be elected. The acting president would be the Speaker of the Chamber of
Deputies. Nobody thought of him as a long term president, and the Constitution itself, the 46th
Constitution, provided that he would be interim-president only for thirty days. During this time,
if it were the first half of the term, there would be a new popular election. If it were the second
half of the term, the president for the remainder of that term would be elected by the Congress in
joint session. Nominally, they in fact went through that process, electing Castelo Branco without
much dissent. I think there were a few negative votes but not many. That was later, on April 11,
but it followed the Institutional Act decreed on April 9 by the military. That was a very arbitrary,
really fascist document, which said in effect that the revolution makes its own law -- if we
maintain any parts of the 1946 constitution that is because we want to maintain it, not because
we are bound by it. The Act was signed by the three military ministers. In fact, a sort of junta had
declared itself entitled to exercise a revolutionary constituent power.
I thought that was a pretty lousy doctrine, since the Brazilian Constitution had said, more or less
in the spirit of ours, that it is "all power emanates from the people." My intellectual formation
was very strongly in line with the eighteenth century Lockean political philosophy which
underlies our own constitution. So the Institutional Act came as a very shocking document to me.
In 1976, on a return visit to Sao Paulo, I was asked in a press interview what my expectations
had been at the time of the revolution about the political future of Brazil and how they
corresponded with reality. I gave an honest answer. I said that I had been well aware that during
the previous six or eight months prior to the revolution there had been growing chaos: political,
economic, and social. When Goulart was thrown out, and the military took over, I thought there
would be a period of exceptional rule for a number of months. I expected a good deal of purging
of people who were considered subversive in various institutions. But I thought that at the latest
by the time of the next scheduled presidential election, which was to be in October 1965, the
military would, in keeping with the old Brazilian tradition, get out of political office, go back to
the barracks, and turn the government back to civilians. Speaking in 1976, I went on to say that
obviously did not happen. The headline in O Estado de Sao Paulo the next day surprised me,
because it wasn't true. It read: "Gordon condemns revolution." In fact, I hadn't condemned the
revolution; all I did was to contrast what I thought was going to happen to what actually
That example shows, incidentally, some weaknesses in my judgment about the Brazilian scene.
However, I did retain confidence that democracy would ultimately be restored. In the 1966
Senate hearings when I was nominated to be Assistant Secretary, I said that the democratic ethos
was sufficiently well developed in Brazil that after an interim period they would return to
constitutional institutions. In that respect, I was right although it took a lot longer than I
expected. But it is very interesting that at no time during these entire 21 years of military rule did
any of those military presidents -- they were all Army generals -- argue for permanent military
rule. None of them ever acted like Pinochet in Chile. There was never a serious attempt to get
renewed in office or to become president for life. And no notion of a permanent military
dictatorship. Indeed, when they dissolved the old set of political parties, they didn't do what a
truly fascist group (or, for that matter, a communist group) would have done, that is, set up a
single party. They said there should be two parties. In effect: "We don't want a Mexican solution,
because Mexico is not a true democracy. We can't have a true democracy if we have only a
single party. And therefore, even though we are going on for a while with these exceptional
powers, we want to conserve the basis of a democratic system." That is an interesting aspect of
Brazilian society.
Q: You were speaking of actions that you took on your own initiative.
GORDON: Kubitschek's return in October 1965 was one of the events that led to the Second
Institutional Act. I was in Washington at the time. On getting back to Rio, I found an urgent
message from Foreign Minister Juracy Magalhaes, asking that I call on him at home that very
evening. He knew how much I disliked the Institutional Acts, and he was probably worried, not
only about my possibly resigning, which, of course, wouldn't have been a fate worse than death,
but also my possibly recommending that economic aid be cut off. Brazil at that moment needed
financial help from the United States quite badly. He explained to me in some detail the
circumstances. He himself was an ex-Army officer long since out of the service. He knew the
generals -- their names and numbers -- very well. He was himself a distinguished figure in
Brazilian history. He had played an important part in 1945 in getting Vargas thrown out as
dictator, and he had firm constitutional principles. He had been governor of the state of Bahia. I
had called on him as a Ford Foundation consultant back in 1959, when we were his guests for
dinner in the governor's mansion. We had maintained a very cordial acquaintance after that.
Later he was ambassador here, too.
He explained what lay behind the Second Institutional Act and I commented that I was glad to
know the background. He described in detail who the hard-liners were and how they practically
forced Castelo Branco to sign the document. He described what lay behind it, but he also
emphasized that Castelo was going to use these powers to get those two governors inaugurated.
Therefore, he went on, he hoped that the U.S. government wouldn't take too dim a view of it.
I made an appointment as soon as I could to call on Castelo Branco, whom by then I had seen a
fair number of times. Without instructions, I scratched out some talking notes in the office before
going to the palace. It was a polite but extremely vigorous statement of my concerns about the
Institutional Acts. I said to Castelo Branco that it had been bad enough to have one. After a
revolution, one can understand one such measure, and had been called THE Institution Act. But
if you go on to have a second, that implies the possibility of a third, a fourth, a fifth... who
knows? That practice puts an end to the rule of law. He was very responsive. He didn't like
having signed the document but he felt he had no choice. What I said to him really came from
the heart as far as I was concerned, and it was not a very pleasant interview from his point of
view. I then went back to the office and wrote a full, detailed reporting telegram. The next day, I
got back a message saying: "Bravo! You did exactly right." I don't think that a professional
Foreign Service officer would have acted that way.
Q: I think you are right, except perhaps in very exceptional circumstances. Normally we are
trained to check before doing something like this, no matter what you believe.
GORDON: You draft it first and send it to Washington and say, "Is this okay? This is what I
would like to say to the President." Looking back on it, it wasn't all that urgent, and probably I
would have been wiser to clear it in advance. That is one decision when I acted on my own. The
other unusual one had to do with military assistance. We were getting requests separately from
the Army, Navy and Air Force, each of them submitting lists of desired items. We were running
into financial restraints because Congress was pressing to limit military aid to Latin America.
The Administration by then was so interested in Vietnam that they were prepared to sacrifice
these smaller regions to the cause. I was rather unhappy about it, especially when I became
Assistant Secretary, because in Peru our predictions came true: namely that the Peruvians, when
refused jet aircraft from the United States, bought them from France. Then later they started
having military relationships with the Soviet Union. It wouldn't have cost us very much to have
warded that off.
In the Brazilian context, while still Ambassador, I thought something had to be done to
rationalize all of this; so I worked up a memorandum on planning for military modernization and
procurement. It said that we were entering a period of constraints on the funds available for
weapons modernization; therefore priorities were very important; and we were baffled by getting
separate requests from the three services, which added up to more than we could supply. We
didn't want to be responsible for setting Brazilian priorities. I knew there didn't exist at that time
an institutional mechanism for setting priorities. I went on to say that we had lots of experience
in the Pentagon with this kind of problem, with which I was familiar as a War Production Board
alumnus. Some of my thinking was based on the work we had done on priorities during the War
It would be a great help to us as their military providers if they could have a more rational
program. I suggested some possible guidelines and said that if they wanted technical assistance
in setting up the program, I was confident that I could get appropriate people from our Budget
Bureau or Defense Department to provide it. I took the memo to President Castelo Branco. He
read it with interest, and he gave it to General Geisel, who later became President also but was
then head of the "military household" in the presidency. I brought along the chief of our MAAG
for a long talk with Geisel. Then I sent a detailed reporting telegram, along with the text of the
memorandum. As you can imagine, McNamara was overjoyed by this. He sent a cordial and
enthusiastic endorsement. But again, it was a case where I acted first and got the approval later.
In hindsight, I think in both these cases time wasn't all that urgent, and it might have been better
to get approval from Washington first. I don't think it would have changed anything. It reflects
the degree of confidence I had that I understood generally what was going on in Washington's
mind. I felt sure I would be backed and in fact always was. That was partly due to my frequent
consultations in Washington.
Q: You said you went back and forth approximately every three months.
GORDON: That is right. When I was here I saw all the key players, because I had the advantage
of personal acquaintance with all the cabinet-level people. I had worked with Dillon in these
early days of the Alliance for Progress. After he left the Treasury, his successor was H. H.
Fowler, who for some reason or other has the nickname "Joe". He had been on the legal staff of
the War Production Board when I was Deputy Program Vice-Chairman and later Program ViceChairman. We became quite good friends and are still close colleagues on the Atlantic Council
of the United States. As a result, first as a Ambassador and then later as Assistant Secretary I had
no hesitation in going directly to the Secretary of the Treasury. Those were advantages not so
much of being a political appointee as having a particular set of personal acquaintanceships.
Q: And a normal Foreign Service officer would not have been able to make these acquaintances.
GORDON: That is probably right.
Q: Just two more questions. What would you say was your greatest achievement that you felt
being ambassador.
GORDON: That is hard. I can describe my greatest disappointment more easily. I was
disappointed at the fact that the Alliance for Progress did not become a main objective for the
Brazilian government. What became Goulart's main purpose was trying to get much wider
powers. You describe Goulart as moving to the left, but the left to right scale is not exactly
correct. I was convinced that Goulart was not a communist, and said this often in telegrams. He
struck me essentially as being like a Tammany Hall boss, a seeker after power. He had two
heroes, one being Getulio Vargas, who had been his political mentor, and the other Juan Peron in
Argentina. I am morally certain that what he wanted to do and in fact was manipulating things to
do, was to become a populist dictator in the mold of those two. I mean the mold of Vargas in his
pre-war dictatorial period, pre-war, not his presidential period.
Goulart and I saw each other quite often. I saw him more than I ever saw Castelo Branco,
contrary to the usual mythology about my role in Brazil. Goulart talked candidly about many
matters. Then I cultivated people in his palace guard. Some of them, probably because they were
uncertain about his intentions and what was going to happen, thought it useful to drop an anchor
to windward, by knowing the American ambassador and having lunch with me. I did a lot of
business with these people in one-on-one lunches at the Embassy residence. We had a marvelous
chef, and it was a very agreeable surrounding. Brazilians tend to be talkative, and their tongues
loosen quite easily, so they revealed a good deal about Goulart's intentions and frame of mind.
So I had a number of confidants, in effect, in the palace guard, some of them full-time officials,
and others Goulart's cronies in private life -- a sort of kitchen cabinet. There was a fellow who
worked for the German seamless steel tubing company, Mannesman, which had a big factory in
Brazil, who was a kind of private economic adviser to Goulart. He and I worked together in
trying to avoid a moratorium on Brazil's foreign indebtedness.
Brazil had to restore diplomatic relations with France, which had been cut because of a "lobster
war". De Gaulle had sent ships into Brazilian lobster areas north of the hump and Goulart had
become furious. I happened to be in the palace one night when Goulart was talking to his Foreign
Minister denouncing de Gaulle in wild language. Then, the next day, they cut diplomatic
relations. But they couldn't renegotiate their debt without the help of the Paris Club of creditor
governments, and the Paris Club was chaired by a Frenchman. So they had to restore diplomatic
relations with France. This personal adviser to Goulart came over to the Embassy and we worked
out together the documents which made it possible for Brazil to resume relations with France,
and then appeal to the Paris Club for help in rescheduling the debts.
We also worked out together the text of a letter from Goulart to Lyndon Johnson. Goulart had
had some correspondence with Kennedy, and after the period of mourning for Kennedy, he
wanted to start a personal correspondence with Johnson. What should he say? At that time, he
was tacking toward the left internally in Brazil. That was not, in my view, because he was a real
reformer who wanted to bring about left-wing goals -- whatever they might be. He talked in
terms of socialist goals, much greater equality and basic reforms, but I don't think for a moment
that he believed in the substance of basic reforms. What he believed in then was the motto of
basic reforms, the slogan of basic reforms, as a way of advancing his claim to power.
To come back to the point, I was disappointed because I had hoped, starting with this great
interest in the Alliance for Progress, that I would spend two years helping to put the Alliance into
operation. At the end of those two years I would go back to Harvard, and great new enterprise
would have been launched in Brazil. Instead of that, after two years, the country was in terrible
economic condition: inflation was rising, growth was almost totally stagnating; there was
political turmoil. There was great uncertainty towards the fall of 1963 as to what the future was
going to bring. Then my own President was shot in November, and those months between
Kennedy's death and the military takeover in Brazil were a very gloomy period.
I am not a religious man, but our Embassy was located just under the shadow of the Corcovado,
which has on top the monumental statue of Christ. It is floodlit at night, and seen at that distance
it is a very moving statue. It is called Cristo Redentor -- Christ the Redeemer. There is an old
slogan in Brazil that God is a Brazilian and was born in Bahia, and the slogan in used in the same
way as Mark Twain's remark that God takes care of drunks, fools, and the United States of
America. Somehow or other, whatever crises Brazil may go through, God will provide. Some of
those nights in late 1963 and early 1964, after dinner, I would look up at the statue from the
terrace of our Embassy residence and ask myself, "I wonder whether God really is a Brazilian. Is
the country going to survive this time?"
So from my point of view, things really were getting worse and worse in those months. And the
dramatic events at the end of March were really nerve-wracking. There was the possibility of a
genuine civil war. This is why I developed the proposal for a contingency naval force, which was
called "Operation Brother Sam.” The people who think that I helped to plan the military
conspiracy always point to this naval force. I find that insulting. If it all had been according to
my plan, at least I would have had the naval task force handy by the time the Brazilian troops
began to move, but it wasn't anywhere near; it was way up off the northern coast of South
America. The whole revolution was over in forty-eight hours. I advised Washington and
CINCSOUTH to call the task force off and turn it back, except for three tankers loaded with
petroleum in them which I suggested be kept coming at least until we could see if they were
needed. The Petrobras trade union leadership was very radical and there was some concern about
sabotage at the refineries. As it turned out, there was no problem of that kind. The top officials of
Petrobras were changed right away, and I went around to see the new ones. I told them we had
three tankers on the way and asked whether they had any use for them. They said “no.” They
were satisfied that everything was under control. So I had the tankers turned around, too. When
the telegrams were declassified and published, the Brazilian journalists thought POL meant
something political. They were quite amazed. There was a long story years later in the Jornal do
Brasil about this. The telegram said, "Turn the task force around, except for the POL which
should be kept going until Ambassador Gordon advises that it is not needed." This was thought
to be some deep political conspiracy, and there were many readers eager to believe in
So I was disappointed that instead of a couple of years of essentially constructive activity like the
Marshall Plan, we had economic stagnation and political crisis and then the military takeover. I
was happy about the military takeover because the alternatives seemed to me to me so lousy, but
I was not at all happy with the principle of a military take over. I believe in constitutional
democracy as a superior form of government. But I was deeply concerned about the way things
were moving. I did not believe that Goulart was a communist, but I was convinced that he was a
very weak president. Unlike Vargas or Peron, he would not be an effective dictator. He might
turn out to be the Naguib who would be followed by some solidly left-wing Nasser. I never
identified a particular person for that role, but I know there were a number of individuals who
saw themselves in it.
Q: Nobody knew where Nasser was until Nasser appeared on the scene.
GORDON: Exactly. That works on the right wing too. Nobody ever heard of Pinochet before he
turned up in Chile, and after all Sadat was not much of a known character.
Q: The same was true of Nasser.
GORDON: Exactly. The ultimate successor to power turned out to be an entirely different
character. That was a real concern of mine regarding Goulart. I reported that in a number of
telegrams as a serious danger. For those reasons, I probably made a mistake in being as overtly
welcoming to the military takeover as I was.
Q: You didn't give the cool hand to the military. What was the phrase?
GORDON: Milton Eisenhower's advice. No, I didn't give the cool hand for two reasons. As I
already mentioned I thought seriously about resigning over the Institutional Act of April 9. But
on April 2, the telegram that I advised Lyndon Johnson to send -- and a lot of people forget this
too -- was not addressed to Castelo Branco. It was sent to Ranieri Mazzilli, the Acting President,
the Speaker of the Chamber of Deputies. I wanted to confirm the role of Congress as the symbol
of constitutional legitimacy. I even had a word in my draft that George Ball took out,
"Congratulate Mazzilli on his accession as a constitutional president of Brazil." From the legal
point of view I wanted to maintain the notion of continuity -- that this was not really a new
regime that required a new act of recognition. There was some basis for that position. When
Goulart went into hiding on the second day of the revolution, the Congress, led by the President
of the Senate, held a joint session and they voted to declare the presidency vacant. There was no
constitution provision for that, but still, it was an act by the properly elected Congress which was
the closest thing to a constitutional body. The leaders had walked over to the Supreme Court
with Mazzilli and had the Chief Justice swear him into the presidency. So there was a kind of
semblance of legality and continuity of the constitution that was maintained for the next eight
days, until April 9. It was in that period that I welcomed the takeover of power and advised that a
congratulatory telegram be sent to Mazzilli.
I had some dealings with Mazzilli as President concerning emergency economic aid. They
needed it desperately, because they were terribly worried about inflation and they needed
emergency supplies to keep food prices down. On April 2 or 3, I was awakened early in the
morning by the Acting Finance Minister and requested to stay at home until they could pick me
up and take me to the presidential palace for a session with Mazzilli. He himself was a puppet,
simply reading what these ministers had written for him. But they were serious men, some of
them left over from Goulart's cabinet. This is one of the odd things. Goulart, even at the very
end, still had a mixture in his cabinet. Certain members of cabinet skipped out of the country
right away. They were very scared about what the military might do to them. Some went into
voluntary exile; some just went into hiding, some resigned and didn't go into hiding, others
stayed in office for a while at least to carry out the necessary transition.
When Castelo Branco did come in after April 11, the quality of his appointments was very high.
His first foreign minister was the senior professional diplomat in Brazil, Vasco Leitao da Cunha,
who was universally respected. He had been a political adviser in North Africa during the war, in
the African campaign. He had been Ambassador to Moscow after they renewed relationships in
1961, and also Ambassador to Cuba. Shortly after I arrived in Brazil in the fall of 1961, Foreign
Minister San Tiago Dantas announced in the Chamber of Deputies that Brazil was going to
recognize the Soviet Union again. I was asked by the press to comment on that. I said: "The
United States recognizes the Soviet Union; I don't see why this should be a subject for me to
comment on. It is for Brazil to make up its own mind." Some conservatives in Brazil regarded
that move as very dangerous. Some half celebrated our Thanksgiving day, and considered it
particularly inappropriate on a day dedicated to thanks to God to be recognizing this atheistic
The impression I had was that Castelo Branco wanted to restore democratic government within a
quite short period of time. I intend to check this impression against the semi-official biography of
his regime by Luiz Viana, and also the book about Castelo by Jack Dulles, who teaches out at the
University of Texas. My conviction at the time was that Castelo first became a conspirator only
because he was convinced that Goulart was trying to violate the constitution himself. He seemed
to be a genuine believer in constitutional integrity, as he said in the famous memorandum of
March 1964 sent to the officer corps. Left to his own devices, I thought that he would try to
restore civilian rule pretty rapidly, presumably improving on the 1946 constitution which had a
lot of defects. If not in 1965, I thought by 1966 and certainly by 1970. His successor, Costa e
Silva, was much more of the hard line type and less of an intellectual. He was a kind of "barracks
general", as they called him. He was much cruder and less sensitive to the possible consequences
of a prolonged period of military rule. He favored action, without worrying too much about legal
niceties. But Castelo Branco was a very cultivated man. I think he had the wish to see civilian
government restored, a wish not fulfilled during his lifetime or for a long time afterwards.
Now, coming back to the question of achievements during my tenure, I suppose the greatest
single achievement was in the substantial positive results from a lot of these aspects of the
Alliance for Progress we have already covered. There was another one in the months before the
revolution, the military takeover, that I am quite proud of and was essentially my own
contribution. That was to deflect the internal turmoil in Brazil away from anti-Americanism.
There was, for example, a big push from the left for repudiating the debt. I managed to deflect
that into opening up the channels for renegotiation instead. That took a lot of doing in
Washington, in Paris, working in Rio with the man in the palace to re-open relations with France.
I came up here to the annual meeting of the Governors of the World Bank and IMF to attend a
special meeting of Brazil's creditors from different countries. I gave them a strong argument for
being receptive to the idea of renegotiating with Brazil. That was all before the revolution.
There were other smaller accomplishments. There was a widely accepted theory in Brazil that
the terms of trade were being deliberately turned by the United States against an already
impoverished Brazil. I had been asked to give a speech to their National Economic Council,
which is not a very powerful body, but fairly dignified. So I chose that theme and wrote a long
article on the subject, which was later published in English in the Department of State Bulletin. It
took a lot of research. It was entirely based on Brazilian data. It showed that the arguments being
tossed around always took as a base year, I think, when there had been a severe frost in the
coffee area of Brazil. The price of coffee had shot way up, to over a dollar a pound, which in
those days was considered astronomical. The normal price was around 20 cents a pound. That
year had been taken as the base year for measuring changes in the Brazilian terms of trade. I
went back to around 1900, as far back as the Brazilian figures would permit. The article had a
chart showing the sharp peak, which I said was like Mount Fujiyama, in the year of the frost.
Over a longer period, the terms of trade improved from time to time as much as they worsened. I
put in some pretty strong language about careless politicians trying to make this into an
international political issue and got some good publicity for the speech. It was published in full
in the serious newspapers in Brasilia, Rio, and Sao Paulo. The cliches about the terms of trade as
anti-American slogans pretty much disappeared from the vocabulary.
There were some other accomplishments. Brizola, Goulart's brother-in-law, was always a trouble
maker. He had the Peace Corps thrown out of his state, Rio Grande do Sul. He accused them of
being spies or CIA agents, which was totally untrue, and called on Brazilians to treat them like
enemies. I took this issue to Goulart, and was very serious about it. I said: "If any of these
youngsters gets attacked physically, you know, your brother-in-law will have been responsible.”
He took steps to calm this down, and to provide some special security protection for the Peace
Corps volunteers.
So many of the accomplishments were fending off trouble, particularly during the nine months
before the revolution. You have read my testimony in 1966 in which I classified the Goulart era
into four phases, two up phases and two down phases. During that last down phase which started
roughly in July of 1963 and lasted until Goulart was thrown out, things were getting worse and
from month to month. There was very little redeeming social value. And during that period every
time some theme would emerge in the public debate that had a strong anti-American twist to it, I
took some kind of action to deflect it.
Secretary to the Assistant USAID Mission Director
Recife (1962-1964)
Ms. Edwards was born and raised in Virginia and graduated from a Business
School in Richmond VA. After passing the Civil Service Examination she worked
with the State Department of Health in Richmond before moving to Washington,
D.C., where she worked with Naval Intelligence. In 1951 she joined the
Department of State and worked in both Washington and abroad as secretary to
AID and Marshall Plan Office Directors. Her foreign assignments took her to
Ankara (twice), Katmandu, Tel Aviv and Recife. She retired in 1964 and
continued working in various organizations. Ms. Edwards was interviewed by
Charles Stuart Kennedy in 2003.
EDWARDS: Then when I got home they wanted to know if I wanted to go to Recife. One of the
girls in the office said, no, don’t go there. She was giving me a tip, don’t go there. I went there
and stayed two years.
Q: Recife is in Brazil?
EDWARDS: Yes, but the interesting part of it, you see, Brazil is big, big this way. Rio was here
and that was the big capital. Recife was way over here in what they called the Nordeste; the
northeast and we were the cowboys compared with these people. We lived there and we were
right on the beach and it was the most beautiful beach. I’m sure the most beautiful beach
anybody has ever seen. These little white sailboats would go around. That was quite a thing and
that was my last post. After that I came home and soon after I got home. I was supposed to work
for John Dieffendorfer who was the assistant chief. He was like some of these others, not really
much of a mission chief person, but he was a nice, nice person. A woman who died here later
who used to be personnel officer was posted to go down there to get it straightened out. She went
down there and came to me at my desk one day and said, “Mr. Dieffendorfer says that you can
go downstairs and take somebody’s place, a girl in C&R, Communications and Records.”
Maureen was her name, Maureen Nelson. I couldn’t believe it. I thought he liked my work and
that he was so dependent on me that he wouldn’t think of saying “yes, you could take her.” But I
said, “oh, in that case I’ll go right away.” So, I got up and walked down there, didn’t even say
goodbye to him, didn’t say anything, just went down there. She came back to me and said,
you’ve got to go back up there and all that business you know. I finally stayed down there for the
rest of my tour and they had to get somebody new to work for this fellow. He’s a nice, nice
fellow, but it was the personnel officer who really got it all mixed up. He had said that I could do
it. He would release me because that girl had walked out. Well, it gave me a chance to have a
really good job. So, that’s where I stayed until the end of the time.
Q: That was until ‘60?
Q: ‘64.
EDWARDS: That was the end and then I came home.
Vice Consul
Salvador (1962-1964)
Wade Matthews was born and raised in North Carolina. He attended the
University of North Carolina and served in the US Army between 1955 and 1956.
He then entered the Foreign Service in 1957and held positions in Munich,
Salvador, Lorenzo Marques, Trinidad and Tobago, Lima, Guyana, Ecuador, and
Chile. He was interviewed by Charles Stuart Kennedy in 1991.
Q: From Germany you were transferred to Salvador, Brazil - an entirely different environment.
You were there between 1962 and 1964. How did that assignment come about?
MATTHEWS: Once again, I was lucky; I had listed Salvador, Brazil on the annual “wish” list
that we used to fill out in those days - known as the April Fools list because it was due April 1. I
specifically said that I would be interested in a position at my level - that is an FSO-6 since I had
received two promotions during my Munich tour - one at the time of my arrival and one around
departure time.. Contrary to Dick Johnson’s advice - he was my boss and probably an FSO-4
under the grade system then prevailing. I put on my list a “coastal consulate in Brazil.” El
Salvador was close enough. So in the first two assignments I was lucky, having gotten the exact
post - Munich - on the first try and close enough on the second.
Johnson had given me good career advice, which I recognized as such at the time. He thought
that I should try to get a political job in an embassy in an area of importance. I didn’t follow that
advice because I think I was still a bit of dilettante - some of which I never lost. I was still
attracted at the time by the challenges that had attracted me to the Foreign Service in the first
place. I was interested in the new, in different things, different cultures, learning a new language.
I thought that entering a new area with a new language would put me at some disadvantage with
my colleagues in a political section staffed by experts or near experts. I would be low on the
totem pole in any case because of my grade; add to that my lack of area experience and I think
that suggested to me to look in a different direction. I felt that a small consulate would give me
some more supervisory experience, more an opportunity to work in all of the facets of work in
the consulate. My work in Munich had been very circumscribed. I had learned visa work - I
thought pretty well in light of the many differing visas problems I had faced. I thought I knew
political work, especially that dealing with internal politics. In the late 1950s and early 1960s, it
was possible to have such experiences in a constituent post; today you really to be assigned to an
Embassy. Today consulates, with rare exceptions, are not involved in political analysis, even at a
level which would engage a junior officer. Many of the consulates are of course still very active
in the visa issuing process.
So I felt that a small consulate in Brazil would have given me a better knowledge of the totality
of U.S. representation; furthermore, I would add knowledge of a another language. I always liked
the idea of living in the tropics - I had lived in Florida and that was the closest I got to the
tropics. I saw Brazil as the country of the future.
Salvador was at the time was the second largest city in North-East Brazil. It had a population of
about 650,000. In our consulate district which included the states of Bahia and Segip - central
North-East Brazil. The whole consular district had a population of about 6,500,000. Salvador
was the original colonial capital of Brazil in pre-independence era. It was the center of African
culture in Brazil. The district had a variety of climatic conditions - a tropical jungle area, a
coastal area, a semi-arid area in the interior.
I was assigned to Salvador before I went to Rio for Portuguese language training - for about
three months. I knew a little bit of Spanish and French, but I had to start at the beginning with
We don’t have a consulate in Salvador anymore. We have only a consular agent there now, as we
have in many parts of the world. The smaller consulates in Brazil were closed as money saving
proposition. But in the early 1960s, Salvador was the center of petroleum production. The
Brazilians controlled the production very tightly; they did not give concessions to American
companies. There were a lot of American companies in Bahia on contract to Petrogas, the
Brazilian monopoly of the energy field. They dealt with the broad spectrum of exploration and
production. That was of some interest to us.
Brazil was a federal republic. The states had considerable political influence and power. At the
time, Brazil was a flourishing democracy - disorderly, unclear to observers where the country
was heading. The society was not very stable. No one knew whether Brazil would take the “Cuba
road” or some other direction. Cuba at the time was very much on our mind following Castro’s
take over in ate 1959. He was articulating the need for revolution throughout Latin America.
The early 1960s were the hay days of the Alliance for Progress which raised Latin America on
the U.S. foreign policy agenda. This newly developed U.S. interests was one of the major
reasons I volunteered for a coastal consulate in Brazil, instead of a similar post in India or
elsewhere in the world outside of Latin America.
We had a relatively small consulate in Salvador. There were two American officer positions, and
one American secretary, one American administrative specialist - both FSS positions. The
Consulate supported a number of Americans working for other agencies. We had a USIS
operation; there were a couple of people from the assistance agency - although we did not have a
mission. Those two technicians were assigned to the University and the Geological Service. In
fact, after my arrival, I became the Alliance’s officer in Salvador, in addition to my other
responsibilities. I did not mind because it meant when there was no other Alliance official in
town, I was able to take the Alliance’s jeep. I took good care of it, housing it in my garage; I did
use for official purposes giving much greater flexibility in covering our consular district than I
would have had otherwise. I took a number of trips into the interior, making sure that my
itinerary covered inspection of some “Food for Aid” work project. I always wrote reports on
those projects. At the same time, I would visit with mayors and other officials of the towns I
visited. I wanted to find out what the political thinking was.
Q: The Ambassador at the time was Lincoln Gordon. It was also a period when the military took
over the government - which lasted for many, many years. How was your work before the coup
and after? How did we view the developments in Rio from Salvador?
MATTHEWS: We were a relatively small part of the picture of Brazil. When I arrived, the
governor was Juracy Magallanes. He was an old-line politician - center-right, having held a
number of governmental and political positions. Later, Magallanes became the second Foreign
Minister of the military government. Before that, he had been named as Ambassador to the U.S. appointed by the military government which took power in 1964. When I first met him, he
believed in democracy, but before the coup so were most politicians. He was a firm anticommunist.
Magallanes was governor for about one half of my tour. As I suggested earlier, he was a member
of a relatively conservative party, which was supported largely by business interests and the
upper middle class - not so much by rural agrarian interests. He was succeeded by Antonio
Lomanto, Jr., who belonged to the PTB, the party which also included Joao Goulart, the
President of Brazil and Leo Brazolla.
We reported on political developments, on what the media was saying, on economic
developments. The reports that were send in State channels were written by either by my boss or
myself. My first boss was Dirk Keyser who was followed by Herald Midkiff. I was the viceconsul and therefore the number 2 officer. When ever the Consul was away, that put me in
charge; that I enjoyed. Not many junior officers had such opportunity. I was about 30 when I was
in charge.
Brazilians are quite open and hospitable, making it easy to make contacts with them. I had good
language fluency; I used Portuguese almost exclusively with Brazilians. I had access as a viceconsul to whomever I wished. I went on a trip through the Bahia interior as part of a little
delegation mostly from the Brazilian Navy, headed by the Admiral in charge of the Navy in the
Bahia region. That was the beginning of a friendly relationship, which involved reciprocal
invitations to our homes. We were friendly with journalists; had good relations with the governor
and his Cabinet. We had very little contact with any representatives of the federal government which was in the process of moving from Rio to Brasilia at the time. I don’t believe I ever met
Joao Goulart while in Salvador.
We reported from our prospective. I believe that our messages went directly to the Department
with info copies to the Embassy. I may be wrong on that, but I believe that was the process. We
had a large American community in our consular district - mostly involved in the petroleum
industry. They required a certain amount of care; we didn’t have to intervene very often on their
behalf. Those Americans had good relations with the government and Petrogas. We did push
American goods. We had an active USIS program.
An active Communist Party operated in Salvador. I met some of the leaders of the Party. One of
them identified himself soon after my arrival; he invited me to Makumba and Candelblay
sessions. The latter is a type of dance with musical accompaniment which evolved from a type of
fighting that the slaves brought with them from Africa. It is now ritualistic and stylistic,
emphasizing use of feet and elbows and hands. It could be compared in part to karaoke, but it is
more of a dance now than fighting. There were matches which put a premium on movements hand and feet. You were not supposed to actually kick the competitor. Makumba, on the other
hand, stemmed from voodoo with African music putting some people into a trance.
I would discuss political issues with him. If he was trying to subvert me, it certainly was not
evident. I reported this contact, but I must say that I didn’t gleam any new insights into the
working of the Party, but I did learn a lot about the sessions I mentioned earlier.
Q: Talk a little about the military coup. First of all, is that the proper word for what happened?
MATTHEWS: One could call that almost as one wishes. In some ways, if you believed the
pronouncements of the leaders, it could almost been called a revolution. They pledged to
transform Brazilian society. It turned out to be far short of a revolution. I think a better
characterization would be a “military take-over.” I remember that event quite well. We did have
some clues which suggested something was going to happen. The day before the take-over, the
head of our assistance program, Jack Kubisch, visited us in Salvador when I was the senior
American at the post. He was going to sign an assistance agreement with the governor of Bahia,
Antonio Lamato, Jr. There were too many rumors floating around and Kubisch cut his visit short
to return to Rio. He turned over the final documents to me and authorized me to sign on behalf of
the Alliance during a signing ceremony which was to be held the next day with the governor.
That evening or the following morning, it became quite clear that the military take-over was in
process. It was clear that Brazil was in a state of flux. Nevertheless, I went to the governor’s
office where the signing was to take place. I was ushered into Lamato’s office where we
exchanged few preliminary remarks. All of a sudden, someone came into the office and
announced that the President was on the phone for the governor. Lamato rolled his eyes and
when I volunteered to leave the room, he told me to stay. So I sat there while the governor talked
to Goulart. There had been no signs of movement by the military in Bahia; everything was quiet.
The population was monitoring events in Rio through their radios. It was very uncertain how this
process would end. Would the military take-over be successful or not?
At this point, there was still doubt about the military’s chances for success. As I said, Lamato
was on the telephone with Goulart. I of course heard only one side of the conversation during
which Lamato pledged his support for the President, but refused to issue a statement - ”it as not
the right time.” Lamato wanted to wait a while before issuing the statement, but he reassured
Goulart that he was in his corner. He assured the President that all was quiet in Bahia and
guessed that it was not likely that the military would support the President.
Then the conversation turned to making a phone call. Apparently Goulart asked Lamato to call
someone; the governor demurred saying that it would not be appropriate at that moment. He
opined that the best thing for him to do under the circumstances was to sit tight and wait. He did
add that as soon as he felt it was prudent, he assured the President that he would go public with
his support.
Then Lamato turned to me and said:” Doesn’t he realize that if I said anything now, I would be
put out office in a second?” He was not going to say or do anything until he saw what would
happen. He told me that he was not at all sanguine about Goulart being able to retain power.
Then we proceeded and had our signing ceremony for the assistance package. As a matter of
fact, the take-over was extraordinarily non-violent in Bahia. The center of the take-over was Sao
Paulo; the pro-Goulart military factions were based in Rio. The two factions met at about the
state borders; I heard that the deal would include telephone calls from the Sao Paulo faction to
the Rio faction saying that it was moving from town to town. “We hope we don’t meet up with
you. Since the Rio faction had not yet decided what it would do, it pulled its troops as the Sao
Paulo faction moved northwards. So the two factions never met.
In Bahia, the military sided - as Lamato expected - with its Sao Paulo colleagues. When the
military took over the state, they posted a few guards here and there. Initially, they did not expel
Lamato; he remained as governor for another few months. They did arrest Doria, the governor of
Sagipy, which was in our consular district. As a matter of fact, Doria was on a prison ship which
anchored in Bahia harbor. He was much too left of Lamato.
The first casualty in our district was in the interior of Bahia, after three or four days of military
rule. A soldier had been to a bar and had his fill of liquor. Someone made some comments about
the take-over and shots were fired resulting in a death. There may have been few other deaths,
but they took place after the take-over had taken place. Leo Brazolla was still unaccounted for,
but he was found in Montevideo after slipping across the border from his ranch. That was the last
piece of the puzzle enabling the miliary to take over power in Brazil.
There was not much negative reaction from the U.S. Government. There may well have been
some individuals in the Embassy who felt that the take-over was inevitable after the military
decided that the economic situation was deteriorating rapidly and sharply. There was
considerable lawlessness in Brazil toward the end of Goulart’s Presidency. The government was
trying to subvert the military process. That caused a rebellion of sergeants, even after Goulart
informally appealed to the enlisted men to support him. I think that had we vocal about our
objections to the take-over, I doubt if the Brazilian military would have paid much attention.
After the beginning of the march from Sao Paulo to Rio had started, Goulart appealed to the
sergeants publicly. Whatever resistance was offered was led by Brazolla, Goulart’s brother in
law. Brazolla saw himself as the Brazilian version of Castro; he wanted a revolution which
would cast out the upper middle class. Goulart was much more cautious and accommodating. So
it was Brazolla who was viewed by the military and others as the source of Brazil’s problems; he
became the target.
The situation in Brazil was somewhat akin to what happened in Chile before the Pinochet coup.
There was a great deal of disorder; the economy was in serious trouble because investments had
dried up in light of situation in Brazil. I remember well one headline from one of Bahia’s
newspapers - a conservative paper: “ Someone should kill President Goulart” (or something
similar.) This was before the take over and was one of the most noticeable headlines I have ever
read. The paper went on to blame Goulart for all of Brazil’s miseries which at the time were
numerous. Nothing happened to the newspaper. That was indicative of where the winds were
Q: Was there any great change in what you did after the take over? Did you find it more difficult
to make contacts?
MATTHEWS: No. Our contact on the far left - the communist acquaintance I mentioned earlier was arrested of course. Those who were not arrested, went into hiding - some left the country,
the others were mostly arrested later. But all these people were later released. Cesius Doria went
out to Fernando de La Roina, the prison island. After 9-12 months, he was released and later
became a very successful business man in Rio. That kind of evolution became not uncommon.
The take over in March, 1964 was not violent. But certainly the left pretty well disappeared - in
prison, or out of the country or just silent. The take over stimulated a terrific genuine outpouring
of hope and sympathy among Brazilians, especially from the middle class and much of the
poorer class in Bahia. The largest demonstration which I saw in Brazil - matched only by
Carnival - was one that supported the military. The march consisted of a variety of civic groups,
neighborhood associations, Candelblay clubs, etc. This took place about a week after the take
over; people marched spontaneously through the streets - some actually cried. Some carried signs
supporting restoration of order, some demanded that democracy be restored, others wanted
reform of the political system. I remember thinking that if the military then installed a typical
Latin American military dictatorship without making fundamental changes in the system, it
would lose most of its public support. The next time that there might be another revolution, it
would probably be violent led by the left; the military would have lost all credibility.
So the population in general viewed the take-over as an opportunity for change; it hoped that the
military was going to take advantage of its opportunity. There were of course some people those in jail or fleeing - who would not have shared these views, but I think the vast majority of
Brazilians did. I would guess that in the early days, the military had overwhelming support.
General Officer
Brasilia (1962-1964)
Mr. McLean was born and raised in Seattle, Washington and was educated at
Seattle University and the University of Indiana. He entered the Foreign Service
in 1962. A Latin American specialist, his service in the State Department in
Washington and abroad, primarily concerned Latin American Affairs. His foreign
posts were Brasilia, Edinburgh, Panama City, La Paz, Milan and Bogota, where
he was Deputy Chief of Mission. In Washington Mr. McLean held positions
dealing with Latin American Affairs, including that of Deputy Assistant Secretary
for South America. Mr. McLean was interviewed by Charles Stuart Kennedy in
Q: Before you went, did you have any idea where you wanted to go, and how did it work out
about your assignment?
McLEAN: I had had a little bit of French in college, and I thought, well, that’s what I should
follow up. I was trying to avoid going to Africa because of my small child, and my wife was
already very set, so I was hoping to go to the Middle East, somewhere like Lebanon or Northern
Africa, somewhere of this nature. There was a personnel officer who noticed my wife’s name
was Espinosa and decided that I should go off to Latin America, so I was first told I was going to
go to Guatemala, which made some sense with Spanish, but they had me sent off to Brasilia.
Frankly I don’t think that probably anything of this had to do with anything else. It was where
they needed me at the time, and I had no strong background that argued one place over another.
Q: Did you take Portuguese?
McLEAN: I took Portuguese; it was three to four months of Portuguese. I certainly didn’t arrive
speaking Portuguese.
Q: Where did you go when you came out? Did you go right to Brasilia?
McLEAN: I went right to Brasilia.
Q: You were there from when?
McLEAN: September of 1962 to September of 1964.
Q: What were you getting sort of in corridor talk and all about going to Brazil?
McLEAN: Not an awful lot. Not many people knew about Brazil to any great degree, certainly
not about Brasilia, because Brasilia had just been opened. They had a program, and they still do,
at the Foreign Service lounge where you could look up people who had recently come back from
that place and interview them so you could get a sense of what it was like. In fact, my wife, who,
as I said, say, was sort of timid about this whole process, went down and the ladies there helped.
Their first reaction was, “Nobody’s ever come back from there.” She was very upset by that, as if
we’d never come back from there. Actually I saw pictures of Brasilia. It was horrible. It was
during the rainy season and there was red mud everywhere. At that point, just before I got into
the program, they had moved the Portuguese language school to Rio. They didn’t have the
money in the budget to send us to Rio. I think it was actually that they didn’t have money in the
budget to have us stay in Rio collecting per diem. So they kept us in Washington, and they tried
to invent a short Portuguese language program, and it wasn’t terribly successful. In fact, it was
the least good language program we had. For three or four months we just sat there trying to talk
Portuguese with these teachers who were not prepared.
Q: Did you go straight to Brasilia, or did you get indoctrinated or briefed in Rio before you went
McLEAN: No, I didn’t get to Rio for some time. Here I was. I had two months of the basic
course and in a jumbled way got a month’s worth of consular law, then got Portuguese, then an
area course, a very short area course, a course that was led by Warren Robbins, sort of a general
anthropology course. In December we went up to Seattle for a week, then to Brazil. I didn’t get
to Rio for three or four months.
Q: What was Brasilia like when you arrived? What were your impressions?
McLEAN: Well, it was really weird. It was a strange place. I can remember as we flew in at
night, we flew over this city with all these lights, but then as you got close and looked down,
they had streetlights on but there was nothing on the blocks, under the streetlights. There was
nothing filling up the blocks between the streets. The streets were laid out. And Brasilia has a
very strange arrangement. The embassy was one of the few modern, elegant buildings that they
put in place as the era of construction came. There was a movie called “That Man from Rio”
which was done in Brasilia at that time. If you see that movie, it’s full of dust. They had built
some buildings, but most of the construction had ultimately come to a stop as the economic
chaos in the country just wrecked the country fiscally. It was not a great place to begin to know
Brazil, and maybe not even a great place to begin a Foreign Service career, because it was such
an isolated and unusually different place. But eventually it came around. One thing we had was a
very talented group of officers there.
Q: Could you talk about it: I mean, in the first place what you were doing and then, because this
was an interesting time, could you talk about the officers and how it was sort of a divided
mission at that point?
McLEAN: That’s correct, it was. The embassy was in Rio, of course, with the ambassador, and
the theory was that the Political Section was in Brasilia, but soon after I got there, the man who
had headed the Political Section, Phil Rain, departed, and they tried to bring in a Soviet specialist
to come and be the head of the Political Section. Well, that was a strange idea, and they tended to
do that at that time, bring in Soviet specialists, because they were quite sure Brazil was going
communist, and so we had a series of Eastern European specialists. I called John Keppel from
Brasilia. He knew Portuguese and didn’t know the ambassador.
Q: The ambassador being...?
McLEAN: Gordon.
Q: Lincoln Gordon, yes.
McLEAN: Very soon it became evident that John Keppel was going to stay in Rio, close to the
ambassador, close to the country team, not take himself out to Brasilia, so the place was left
without leadership four or five months, which was not good for any officer. Eventually we got
Bob Dean, very experienced in Brazil and a great linguist, who came and took over and gave the
place some direction and spirit. He was one of the brightest Foreign Service officers I’ve known.
We had a small USAID (United States Agency for International Development) office. A public
safety AID program was going on there, which was a little strange. We can talk about that too,
but that was a strange operation. But the basic thing, Brazil was falling apart. On the night that I
arrived in Brazil--my wife arrived in the middle of the night--the Congress had agreed on the
change of the Constitution, but the way they did it was unconstitutional. I remember it was
throwing me off a little bit, because in very realistic American terms they had agreed to change
the Constitution through a referendum with a simple majority of the Congress. They agreed on
doing a referendum that would change the Constitution and would be a way of moving the
country from a parliamentary system to a presidential system which was supposed to resolve
some crisis that was going on. But it didn’t stop the crisis, because the government was quite
weak in terms of its control but was looking for more power. So it became a crisis in institutions.
We were in a clearer position to know the country, because we knew journalists who understood
what was going on in the country, and what the other institutions were doing. By being in
Brasilia we got to know people perhaps more intimately than our embassy did. I can now
remember that I as a very junior officer could invite senators and subministers to my apartment,
and they would accept, because at that time at various points there were one or two restaurants in
the whole city, so just to go out to do something helped break the boredom. So in some ways it
was a good place.
Q: You were what, the consular officer or sort of a mixture?
McLEAN: At that time you were supposed to rotate through sections. When I first got there, they
put me in the political section and I worked with them about three or four months. I was in the
political section, but I was also the consular officer. In fact, at one point I was moved into the
administrative section and I was the acting general services assistant, and then even for a short
time, two or three months, I was the administrative officer. But this is a post of about 24
Americans, so it wasn’t a big operation.
Q: I’ve heard particularly in those days that work stopped as far as the Brazilians were
concerned on Friday or something, and everybody took off for Rio.
McLEAN: We had about three active days a week when Congress was in session, from Tuesday
to Thursday, but Friday, Saturday, Sunday and Monday were lost days in terms of talking to
anybody important, because everyone was out of town. And there was even a month or so in
which Congress was out of session, so time was really down, and much of the activity was going
on in Sao Paulo and Rio. We did all of our reporting in that period out of newspapers, and that
was unfortunate. There was, I think, something wrong with the way we were structured.
Q: The major ministries and all got moved out there?
McLEAN: Most of the administration went out there. They had token representation. The foreign
ministry, I think, had three or four people, and their main job was to build the building into
which the Foreign Minister, would move. They had to get one guy who was attached to the
Protocol Office of the Presidency, but otherwise there wasn’t much of a function of government.
The Congress was the important one.
Q: What about connections to the embassy? Did Lincoln Gordon come out often?
McLEAN: Gordon came about once a month. There was an apartment there for him to be in, and
he’d have a very intense schedule, and then leave. By the time Dean arrived, he listened to my
Portuguese and said, “That’s terrible.” He said, “I want you to go out. You are now the consular
officer for the state of Goya,” this huge state that surrounds Brasilia, “and maybe you can talk to
them.” When I suggested my wife come with me, he said, “No, leave her here.” He had the
precise desire to get me out into the countryside speaking Portuguese so that it would improve
very rapidly. I would make three- or four-day trips out, and each time I did I came back my
Portuguese got better. That, of course, made my effectiveness in the new job and political work
increase greatly. And then as we moved towards the revolution on the 31st of March of 1964, it
became much more important. And then after the revolution, it became even more important,
because the government did have more of a presence in Brasilia and everyone was needed and
everyone was used. So for the last six months I was in Brasilia, it was a more effective time
Q: Let’s talk about the revolution. Was it one that one was seeing coming? How did you see it
from your perspective?
McLEAN: From our perspective, of course, Brasilia was at the edge of Brazil, Brazilian
civilization, and we saw that the chaos was just intense. Things just stopped working. The streets
were not being cleaned and nothing worked. You ran out of sugar and coffee in Brazil, the
products that Brazil produces. If you didn’t have sugar and coffee, you had a sort of molasses for
sugar, and coffee just didn’t exist, and so it was a very difficult time for the country. You just
had the sense that nothing was coming together. So, yes, there was a very strong sense of chaos
and something was foreboding. Goulart and his forces were trying to stir things up on the
populace side and trying to gather political support.
Q: Goulart being...
McLEAN: The President.
Q: the President and coming from what, more or less...
McLEAN: He came from the left of the Getulio Vargas’ political system that had been set up in
the ‘40s and early ‘50s. He himself was not a laboring man, but he was a product of these people
who had worked through the labor movement, through the Labor Ministry, and created a leftist
force on that side. And so Goulart was trying to force a crisis in which he could get extraordinary
powers. You can understand how difficult it was to run the country at that particular point. I do
remember Harry Winer, a very bright, insightful person, turning to me one day and saying,
“Could it be, Phil, that maybe the crisis that is coming is not one of Brazil falling to communism
but of Brazil falling to fascism?” Let me say two things that happened early in my time. One is
just after I got out there, an advance party for President Kennedy’s visit came to town. My job
was to take Bobby Kennedy’s secretary around. The advance party came. It was very exciting,
doing papers and, of course, planning his visit.
Q: This is for Bobby Kennedy?
McLEAN: No, this was first for John Kennedy. What happened was in October the Cuban
Missile Crisis took place. We happened to be the target of a visit by a very large Congressional
delegation at that point headed by Strom Thurmond and Henry Talmadge. There were some
funny stories about that, but the basic story is that Kennedy didn’t come because of the Cuban
Missile Crisis. He was scheduled to come, I think, a week after the Crisis took place, so he
canceled the trip. Then Bobby Kennedy came in November or early December, and, of course,
he comes and we gave him a very big party. The idea was to try to duplicate the original
schedule of the President Kennedy visit. Bobby Kennedy’s visit was to try to save Brazil from
falling into communism. That was at least the message that we were hearing. I don’t think there’s
a lot of evidence that the country was going towards communism, because the left was seen to be
very weak in terms of the country. But what was clear was the country was going towards chaos,
and one could have argued that anybody could take advantage of the chaos.
Q: How did the Bobby Kennedy visit go?
McLEAN: Well, I was not on that level really... I wasn’t a participant in any of the meetings
themselves, It didn’t resolve anything. I think typically with minorities he gave commitments, he
gave assurances, but in fact nothing really happened. He was living in his own world. I don’t
think he really felt the pressure of the United States to do anything.
Q: Did Goulart spend much time in Brasilia?
McLEAN: Actually he was there a good time. I can remember on Thanksgiving Day that we
were suddenly invited over to a benediction, because Brazilians celebrated Thanksgiving as a
time for celebration, not in our typical way. I think it’s something they picked up from World
War II when our forces were there. I can remember being at this benediction, and people were
kind to the American embassy people.
Q: What about the military? Were there many military in Brazil?
McLEAN: There was not a large delegation, but there was a military presence and we certainly
did have contact with them. There was like a presidential brigade, but Brasilia was really, and
still is, but at that time particularly, way out in nowhere. It wasn’t in the middle of the jungle; it
was in the middle of a flat, high plain. It was very isolated.
Q: The military contacts then would probably be made between us from Rio and Sao Paulo?
McLEAN: Our military mission was in Sao Paulo, and there was a particularly effective military
attaché, Colonel Walters.
Q: Norman Walters.
McLEAN: He knew many of the generations of leadership that reached the top.
Q: Well, I take it then, at least early on when you arrived, you weren’t waiting for the military
shoe to drop. It was more almost a communist shoe.
McLEAN: There was much more of a focus on the communist left and what the left would do,
and that’s what our focus was on and our attention. There weren’t any of them in our group. We
didn’t have a lot of contact with the military, so we didn’t feel that. We had contacts that were in
the Congress with pretty much the full panoply from right to left, and that was the same thing
with the journalists. I can remember Duke Ryan introducing me at USIS (United States
Information Service), introducing me to a leftist journalist whom I got to know. I guess I
particularly got to know him after the revolution, and friendly Americans became a much more
interesting thing to them after the revolution, but even before that. The Brazilian left wasn’t
really interested in the State Department.
Q: I was wondering: What was the Brazilian left like? Was it a strong sort of communist-type
left, Marxist left?
McLEAN: There was such a thing, but you didn’t feel it in the Congress. Most of the left was
highly nationalistic. Clearly they had a sense that the state would have a major role, but in many
ways they weren’t Marxist as they were nationalists. I can remember one of the people that we
knew, Darceo Vermetto, who was the head of the president’s civil household. He was a
distinguished professor, an anthropologist, very leftist in reputation, very extreme sometimes in
his statements, and yet when you listened to what he was actually saying, he was not saying
anything that was particularly shocking. In fact, I always noted one of the lines he gave us was
explaining to us why the Brazilian educational system worked. The reason why it worked was
they gave education, free education, at the elementary level and not at the university level. At the
college, obviously the high school level, you had to pay in most cases to go, and that weeded
most everyone out. I thought that was an extraordinary elitist point of view. Strange enough, I
returned to Brazil only once in the immediate subsequent years and ten years later, and I can
remember talking with a military government official, and he gave me exactly the same line, so I
can remember thinking, well, that’s a Brazilian point of view; it’s not a right/left point of view;
it’s a Brazilian thing that’s very elitist.
Q: Was there a university in Brasilia at that time?
McLEAN: It was just getting started.
Q: So the student class was not a factor?
McLEAN: Not much of a factor, and I must say, we tried to have some contact with them, but it
was just really getting started out there. Like most things in Brasilia, the city was half-built
buildings, and in the university campus they had just some half-built buildings.
Q: How did the revolution hurt you? It was a coup essentially.
McLEAN: It was a coup. We got advance word about 24 hours ahead of time from Herbert
Levy, who was a senator of representative, I can’t remember which, from Sao Paulo. He through
marriage was related to Bob Dean, and he was one of our better contacts. He tipped us off. But
we heard the troops were moving, and then, of course, that night in fact the U.S. National War
College was supposed to come through. Dean, in his usual imaginative way, planned to hold one
big benefit, and then split them up into small groups. Some of them were supposed to come to
my house, and the young diplomats from Intematachea were supposed to come to my house.
What happened, as this thing begins to start, the National War College flies over and doesn’t
come to Brazil. That night we sat in the embassy listening to different reports. Congress was
going into session but was locked. I got into the Congress because the doorman saw me and
recognized me. I had always taken him coffee and practiced my Portuguese with him when he
came over, so we had a good, friendly relationship and he let me in. So I was the American
inside the Congress that night when the presidency was declared vacant. That was part of the
recognition. We very rapidly recognized the government, and in part that was because that night
we had been able to report the circumstances under which the leadership of the Congress had
taken over the government. An important part of it was to communicate that to Washington and
to the Op (Operations) Center.
Q: Well, Phil, in a way it wasn’t the tanks in the streets. I mean it was Congress saying enough is
McLEAN: Well, it was tanks in the streets in other parts of the country. It had begun by troop
movements in different parts of the country. So it was almost like a chess game, moving around.
I don’t think anybody was shot in that whole process. It was just a moving around of troops.
What happened eventually was that Goulart that night decided to fly to his home state, Congress
took advantage of that to say that he had left the Presidency without the Congress’ permission as
the Constitution required. I’d have to say, that isn’t what the Constitution says; the Constitution
says if he leaves the country, if the President leaves the country. They used that provision to
justify declaring the Presidency vacant and turning over the Presidency to the President of the
Q: Was there much debate, what you were watching...?
McLEAN: The night it was taking place, the Congress, Vonsele himself and Monomaraji, the
president of the Senate, and the other leaders that I recognized stood on the high mesa, the high
tribunal in front of the Congress, and they shouted this out over the shouts of the largest
majorities certainly of the people on the floor of the Congress but also the people in the gallery
that managed to get in, including the young diplomats who had been my guests that night. They
were all furious that this was happening. But they declared that they had this power as the
leadership of Congress to make this decision by vote. So there was a number of things. I was
able to check that, call the embassy, and get that storm over.
Q: While Congress was taking this stand, or at least elements within Congress, this being the
rightist, I guess...
McLEAN: Well, I think a right or left... They were not leftist.
Q: I mean there weren’t armed guards standing around saying this is what you do and all?
McLEAN: This was the unarmed guards. God knows what they overheard. History would have
to say directly what they all were hearing, whether they were being threatened or something of
this nature. But it wasn’t obvious on the streets. The chaos in the country was really
extraordinary. Some months before, many months before, we woke up to machine gun firing,
and it was the sergeants rebelling, trying to take over because they hadn’t been paid. It was that
type of atmosphere.
Q: What were you getting from your colleagues about why there was chaos?
McLEAN: I’ll have to put my mind back into that particular time. I think people had focused in
that Brazil was going through a very strong modernization crisis and the system that had been set
up by Goulart was breaking down. There were pressures in all directions, but the basic thing was
that Goulart and his people were attempting to govern but without a strong plan, without strong
public support. Then you had an economic crisis that was going on. That was undermining the
country. It was a very difficult situation. For Gordon it had to be difficult, because he didn’t have
good people, interlocutors, people he could talk to in the country. My recollection is that Gordon
had a very hard time in talking with responsible figures in government, perhaps because they
weren’t responsible, no one taking responsibility or making decisions.
Q: Well, we were mentioning an attempt. Gordon had come out of the Marshall Plan in Europe
and all, and still he was around, the Brookings Institute. But he was particularly there to sort of
help with AID, the Alliance for Progress and all that. I mean, that’s why he was there. What was
our feeling about our AID effort?
McLEAN: There was enormous frustration, because here’s Brazil, which one-third population,
probably more than one-third of the land mass of what is Latin America, and it wasn’t working.
You had a theory that the United States had propounded, but in reaction to demands from
progressive people in Latin America, Kubichek being one, Fray and others had made these
demands. So the United States began to pay attention to it after Castro came along. It tended to
be a policy that would favor center-left governments throughout Latin America. But in the Brazil
case, it didn’t work. It ran up against people who ran off in a radical direction who nationalized
the telephone companies and caused the major investment problems. In terms of other parts of
the country, conditions were not there to make a major change. There were no institutions in
place to try to deal with a major AID program. Gordon came in and found it immensely
frustrating and designed a policy that he called trying to identify islands of sanity in this process,
and he began to go through and identify who he could work with generally. We tried at one point
to do balance-of-payments but that didn’t work. Again, Brazil couldn’t live up to any
Q: How did things develop after... The coup happened, or the take-over happened, when?
McLEAN: It took place the night of March 31st, April first my recollection.
Q: ‘63?
McLEAN: ‘64. So for the next six months that I was there, it became a period when suddenly the
dam broke to do anything and everything. For instance, when you had something like USIA,
your travel program would be given each year with a certain number of positions, opportunities,
for people from Congress to travel. We didn’t say anything in the previous years, but suddenly
we had lots and lots, very large numbers of Congress people from the United States who were
suddenly looking around for projects and finding projects that we could fund. On the AID side,
we were working with Congress. Congress had decided that there should be profits remittance
type tax. Working with Congress we lobbied rather shamelessly and openly with Congress to get
that turned around.
Q: Well, I take it then from your perspective this was beginning to be more a functioning
government rather than sort of a military take-over where you ended up with a major general
sitting at the head of each department, who really was not very responsive.
McLEAN: Well, I would say that was one of the things. I was still quite young; I needn’t worry,
but to me it was stunning to have watched. I arrived in Brazil when things were becoming
chaotic and more and more chaotic, so that’s what I had seen. The Foreign Service Institute had
told me to be highly sensitive to the local society and culture and don’t be judgmental, but I must
say, it was very, very chaotic and getting more so and then suddenly overnight people are
picking up brooms and cleaning the streets and buses were running, and all this chaos rather
visibly changed overnight. In Brasilia, and I think to some degree the rest of the country, but
certainly in Brasilia things began to happen. So, yes, it was not a simply military take-over. They
had, for the most part, civilian ministers. They said they were going to support, that they were
democratic. In our heart of hearts, I think we all wanted to be believe it was democratic. Some of
the justification I had given them to use that night was used, and they were saying that the new
President, first Mazzilli, who was the head of the Congress, which was the Constitutional
succession, and within a month’s time the Congress had, as the Constitution provided, elected a
military man but a man of some kind and goodly reputation, Castelo Branco. He was well known
to Walters and a very good close friend. There’s a story that Walters was so close that he was
actually plotting with him. I had some new evidence of that particular thing. I don’t know that
that’s true. What I do know is true is that the morning of the inauguration Walters... Later on, I
remember, I was in my consular office, which was just off the entrance to the embassy, and my
secretary for the consular work was the receptionist. She had little enough to do, but she was a
very dramatic lady, and I remember her answering the telephone and she says, “No, Colonel
Walters is not up and around yet, but can I take a message?” And I remember her screaming,
“Oh, Mr. President!” I thought they’re calling to invite Walters over to have breakfast that
morning, and I reminded Walters of that recently, about that conversation. As I say, as the people
in the Congress, more conservative people in the Congress, took over part of the government.
Q: Well, did the pace of the--I don’t know what you’d call it. Was it called an embassy where
you were?
McLEAN: It was called an embassy office.
Q: Did it pick up?
McLEAN: Oh, yes. From that period on, we were very oriented, very busy. I know myself,
somewhere in that period I began to travel to Rio every six weeks or so, and carried the pouch
down. We would start the weekly reports, and I would carry them down to Rio. Even in Rio we
were there to work, and we were much more busy. There was enormous appetite for written
reports. As I say, when I traveled, I traveled with a frontier team with the Minister of
Agriculture. So it was a very active, exciting period.
Q: Did Dean stay there throughout the whole time you were there?
McLEAN: As I say, he arrived six or nine months after I was there, and he stayed for the rest of
my time, and he stayed on for a period beyond that. He was really a first-class officer.
Q: By the time you left in September 1964, what was Brasilia like by that time? Was it changing?
McLEAN: By that time the city physically hadn’t changed, but the sense of tempo, sense of work
was much greater. There were stupid things like the water in the swimming pool at the yacht club
had not even changed. It was these things that popped up in our daily life that had changed. So it
really had turned around in that sense.
Q: Well, I’d like to stop at a particular point of interest. I think it’s a good time to stop here, but
we’ll pick it up the next time when in September of ‘64 you left Brasilia. Where did you go?
Country Public Affairs Officer, USIS
Brasilia (1962-1964)
Frank Oram began his Foreign Service career in 1940 as an auxiliary officer of
USIS. He served in Brazil, Spain, and Argentina. Mr. Oram was interviewed in
April 1989 by Allen C. Hansen.
Q: Your next assignment was as country public affairs officer in Brazil. Rio was the capital of
Brazil in those days, is that right?
ORAM: No. It was Brasilia.
Q: What year was this?
ORAM: Let me qualify that. On paper, Brasilia was the capital. I remember at a cocktail party
talking with a fellow who had just been elected to Congress. I was congratulating him, and his
wife was there. She said, "I won't go. I will not go."
I said, "I beg your pardon?"
She said, "I will not go to Brasilia."
I said to him, "What are you going to do?"
He said, "Well, I have got a problem."
The true carioca (resident of Rio) would be caught dead before he would go to a place like
Brasilia which is high plateau country -- dry, no ocean or beach life. What I am saying is that
Brazilian officials were very, very reluctant to go to Brasilia. If they could possibly avoid living
there, they would just fly up for a couple of days a week and fly back to Rio.
Q: This was 1962 when you arrived there. What were some of the problems Brazil had? They
were probably the same ones they are still having today such as inflation and a growing
ORAM: By this time inflation in Brazil was really out of hand. There was a great deal of labor
unrest; the labor party was very strong. Communist influence was evident but to what degree -you know what that is -- but can always seem to be more than it is in real numbers. The President
of Brazil, Janio Quadros had suddenly quit. He had won in an open election, then resigned
reportedly in a state of depression. Joao Goulart succeeded him. I don't know how he is going to
be rated as time goes on, but he wasn't on top of that chaotic situation. Finally, the military took
One of the pressures, again not identified, was the question of population growth. Brazil is a
huge country, but the population is concentrated in small areas, such as Sao Paulo which now has
about 14 to 16 million people. It has slums the like of which you have to go to India to find. Rio,
with almost no flat land, has over 10 million people and slums without end. Brazil today, of all
the countries in the world, has the greatest disparity between the rich and the poor. Scarcely 1%
of the population owns nearly all the land. If Brazil can solve these inequities without going
through a really horrendous social revolution, I will be surprised.
Q: It is a problem all over Latin America, but it's accentuated in Brazil.
ORAM: In Brazil it is extreme. The combination of high birth rate and migration to the cities
means that cities are becoming unmanageable. The cost of any service is multiplied such that the
whole infrastructure of social services, health, education, is overburdened. I am rather
Q: Your mention of the problem of population in those days and even after you had left Brazil -USIA was not doing anything in population. We stayed away from it, as I recall, until much,
much later.
ORAM: Yes. You have to remember what Eisenhower said while he was still in the White
House -- that birth control is not a proper subject for government. In all fairness to him, he
retracted that statement several years after leaving the White House. But you are right. It is the
kind of subject that is difficult to discuss. It raises too many personal and religious issues. It is
also hard to grasp. Population growth is like a glacier. You don't see a glacier grow, but you
know that it is moving because the icebergs keep splitting off. You know something is
Population is like that. Suddenly you become aware that your surroundings are very crowded.
Like a glacier, population stays around. You can't get rid of it. You can reduce inflated currency
by lopping off a zero and giving it another name, but you can't reduce people already born.
Q: You must have had a fairly large USIS post there in those days.
ORAM: Yes. We had American officers and binational center grantees in nine cities.
Q: Was this during the Alliance For Progress or was this prior to it?
ORAM: It was during the Alliance For Progress. When President Kennedy proclaimed the
Alliance, he provoked negative reactions among Brazilians and others for taking over a Brazilian
concept already adopted by the Organization of American States. In August 1960 at Bogota, the
Inter-American Conference had approved a new hemisphere initiative known by its Brazilian
name, Operacao Pan Americana, conceived and promoted by Brazil to be the largest cooperative
hemisphere effort for development and infrastructure -- agriculture, education, health. The US
Delegation, chaired by Milton Eisenhower, had pledged $400 million -- a lot of money at that
time. Then, only months later in March 1961, Kennedy with much publicity launched the
Alliance for Progress as a new US initiative for the same purposes and used the same $400
million for the initial US pledge, with a following commitment of $1 billion a year for ten years.
Q: It wasn't the term but was the concept that the Brazilians...
ORAM: The Brazilians had already proposed a large-scale hemisphere program and were
promoting it at the Bogota meeting. What came out of the Bogota meeting was what the
Brazilians and others had really been promoting. I guess what I am trying to say is that we
probably would now be much better off if we had not given that whole effort our own label and
made it our own program.
When I got to Brazil in mid-1962, I asked an old friend how the Alliance For Progress was
coming along. He said, "What have you done for us lately? What are you going to do
I said, "What do you mean?"
He said, "It is your program, isn't it?"
I said, "Now wait a minute, this is supposed to be a cooperative effort with all the countries
working together."
He said, “That is what we were talking about when we were promoting our hemisphere effort. It
now appears that it is all tied to US appropriations and a lot of people coming down for the US to
run things”.
Now, this was one man's point of view, but shared by others.
Q: Is there anything else on Brazil that you might want to comment about?
ORAM: I just wish Brazil all the luck and I wish it were in better shape than I think it is.
Economic and Commercial Officer
Rio de Janeiro (1962-1965)
Charles Grover was raised in Gloversville, New York after several years of
moving when his father was permanently assigned. He earned a major in
American History from Antioch College in Ohio and then received his master’s in
history from the University of Oregon some years later. He joined the Foreign
Service in 1956 and in 1971 served as principal officer in Medellin, Colombia. In
addition to Colombia he was posted to Bolivia, Spain, Brazil, Chile, and Ecuador.
Charles Grover was interviewed by Henry Ryan in 1990.
Q: You were there two years.
GROVER: I was there for two years and then went to Brazil.
After the desk officer position, I was assigned to be the second man in the American Consulate
General in Mozambique, and I took the Portuguese language which I did not have. The Foreign
Service Institute very carefully, those of us going to Portuguese areas, were very carefully
segregated from those going to Brazil because there were those there who thought our language
would be ruined if we got too much of that Brazilian slang into our Portuguese. And then at the
end of four or five months of language training I learned that the Portuguese would not visa our
passports, and therefore I was going to Rio instead of Mozambique with all of my Portuguese.
Q: They wouldn't visa your passports.
GROVER: go to Mozambique, and it was sort of pre- PNGed, because, I have always
assumed I worked in this never- never land that they didn't recognize, working for Governor
Williams on Portuguese African problems. That was not a position that the Portuguese could
ever agree to. I had made a trip to Angola...
Q: Just let me put in here that PNGed means declared persona non grata.
GROVER: I had made a trip in 1962 to Angola-Mozambique and I'm not aware of the fact that I
saw any revolutionaries there. I don't believe I did. They weren't around in public in the
Portuguese areas that one visited. But whatever view the Portuguese government took, it was that
I was not going to go out there, nor was my family.
Q: It was just you specifically, it was not...
GROVER: No, it was me specifically. But I have a feeling it was related to the position.
Q: Was the position filled by somebody else?
GROVER: No, I don't mean that position. Let's go back on this. I'd been working for the African
Bureau in ways that they imagined were prejudicial to their interest. They wanted ideally,
although they could hardly demand to have a role in personnel assignments that someone from
the European bureau would go to Mozambique and would have a more balanced view of things
that were happening. But they didn't think it would be useful for someone who had been listening
to the talk of Governor Williams, and been marinating in that bureau for year or so to develop
any kind of balance on Mozambique. I think that was really their problem. At the same time I
suspect that my trip to Angola and Mozambique was very carefully monitored and they may
have misunderstood some of the things I was doing. It was a very routine kind of visit, mostly
with the Consulates General and taking some trips out in the country to see what country these
two places were. I'd never been there before.
Q: Did you talk to any bad guys when you took your trip into the country?
GROVER: There was no way of identifying bad guys. All of the bad guys were identified in Dar
es Salaam, or in Leopoldville, or what later became Kinshasa.
Q: The bad guys from the Portuguese point of view.
GROVER: ...from the Portuguese point of view. Anybody you talked with...Luanda at that time
was really a Portuguese city with a hurricane fence around it. And the rest of Angola was Africa.
But inside that hurricane fence, which was Luanda, was a Portuguese city. There was no one
really to talk to. You really had to talk with people in neighboring capitals who harbored a sense
of, and heard of revolution. They weren't going to do that at home. This was a period during
which the Portuguese secret police would do away with people on fairly short notice--at least
they disappeared from view. The famous P-Day.
Q: P-Day is...
GROVER: I don't know. They are initials for something-- police--I don't know what it is, but I
just remember the...
Q: The Portuguese police.
GROVER: The acrumin, yes. It was the Portuguese secret police, I suppose. Probably the
equivalent, with additional tasks, of our FBI--the internal security kind of police. But anyway,
the Portuguese desk officer, who was Frank Starrs at the time, was working on this and he raised
this issue several times--the issuance of the visas for our passports--with the Portuguese embassy
and finally he got the clear signal that the passports could be there until doomsday but they were
never going to be visaed. Well, we ended up leaving our passports there and getting a new set of
passports. We weren't going to withdraw them. We left our five passports there to be visaed and
as far as I know they are still there waiting to be visaed. In the meanwhile we got a new set of
passports, and got a diplomatic visa to go to Brazil.
I came on the scene there in 1953 just as Brazil was going into...
Q: '63.
GROVER: '63, I'm sorry. Brazil was getting into a sort of a very unruly situation under Joao
Goulart, which ultimately led there to the Castelo Branco overturn on the 31st of March in 1964.
That sort of came in the mid-point of our time in Brazil. I was a commercial officer in Brazil-economic and commercial.
Q: You arrived in '63 to be an economic and commercial officer.
GROVER: That's right. To be industry officer, actually, in Rio. The second year I became the
assistant commercial attaché, and this was about the time that the revolution took place. And
after the Brazilian assignment, which was a very interesting one but from the economic and
commercial side, you could see chaos coming but there wasn't much that you really understood
about it. Certainly I didn't understand very much about what had happened in Brazil, especially
at the beginning with my freshly minted European Portuguese I didn't understand a word that
was being said. It took me a while to get a sense of the music of Brazilian Portuguese, and after a
while I think I spoke it adequately but I have trouble bringing it back now with too many
overlays of Spanish on it.
But anyway, we had a very pleasant assignment despite the turmoil. We had at that time, as you
recall, Duke, a Defense Attaché by the name of Vernon Walters.
Q: I've heard of him.
GROVER: ...who Brazilians thereafter I think were persuaded that Vernon Walters was more
than he was. There was a lot of belief among the Goulart forces that the CIA and others had been
in collusion with the far right and turned Goulart out of office. As far as I could see, from my
commercial point of view, that government ceased to exist about four or five months before the
revolution. We, in the embassy, going to the Foreign Office to explain positions, and trying to
seek agreements on things, found we were talking to people who were shell-shocked by what
was happening in Brazil, and could not make decisions. Government decisions were being made
by Joao Goulart in public squares without any preparation of his own bureaucracy. There was
nobody to make any kind of decisions in the country except these pronouncements in public
Q: You said industry.
GROVER: I was industry officer which was mostly doing periodical studies on industrial sectors
Q: It was a reporting job.
GROVER: It was a reporting job, that's right.
Q: ...promoting American industry...
GROVER: No. The section was not that large. One aspect was doing sectoral reports, the steel
industry, the wood industry, the fishing industry. But those were sort of term papers that you
worked on and hopefully you met the CERP date.
Q: You better tell what CERP is.
GROVER: Comprehensive Economic Report Program I think is what it was and everybody had
a CERP book. In those days when economic sections were fairly large the CERP was a real
crown of thorns and you were always running late on your CERP requirements. Eventually they
became very much relaxed.
Q: Is the requirement an on-going requirement or just a once a year report?
GROVER: On-going. Many of these industry reports were reports to be updated every two years,
but they were expected to be very comprehensive.
Q: So through the year you'd have reports due on various industries under the CERP
GROVER: That's right, under the CERP requirements. There was also a monthly economic
review. I was the editor of that during my two years there, as well as being industry officer and
finally being assistant commercial attaché also. The line was not too clearly drawn between the
economic section and the commercial section. The only clear line was in finance. State had a
finance officer, and there was a treasury officer, and understanding Brazilian finance was an area
that I never mastered.
Q: I don't think you're alone.
GROVER: There were too many Brazilians, including ministers of economy, and ministers of
finance who understood it too well.
Q: But from your position then, because obviously you had to do a lot of reporting, what did the
economy look like, or at least the industrial sector in the economy.
GROVER: Of course, since it was a chronically an inflationary economy one of the solutions
was to simply print a few more cruzeiros. Characteristically the economy of things was very
lively; manufacture of automobiles, trucks, whatever; because since money wasn't worth too
much, people who saved, saved in commodities, and the more manufactured the commodity was,
the more valuable it was because it increased in value rather than decreased in value which
finished industrial goods do in a non- inflationary economy. In an inflationary economy they
gain value, at least nominally so. And so a doctor who was doing fairly well instead of putting
his money in the bank would invest in a new car which he would put up on blocks and not use
and hope to sell at some point. He would buy things--refrigerators. And, of course, in a way that
artificially made the economy look better than it really was. It was an escrowed economy that
was based upon creating goods that could be purchased for almost a kind of a barter economy. At
some point things would be traded off.
Q: That brings two questions to mind. The first is, was that before monetary correction, which
we subsequently in this country started calling indexing, which was designed to sort of alleviate
that problem in contracts, for example.
GROVER: There was a certain amount of indexing but it wasn't as widespread at that point. If
we got a contract on a house-- occasionally you could get one. In fact we got a contract that
didn't have a monetary correction built into it. It was in cruzeiros and at the end of the year we
voluntarily gave him a 50% increase in the cruzeiros. Otherwise he would have really taken a
bath on it. But about that time the monetary correction was becoming very standard. The
economy is sort of like a samba. At carnival time when its really roaring, it's fast moving. And
then on Tuesday, at midnight of carnival, there's a silence maybe for a week before they start
practicing for the next carnival. There are no sounds around and that's the noisiest silence that
I've heard, and that's the way the Brazilian economy was through Joao Goulart. He disappeared
and then suddenly the post-silence carnival came. The economy tried to reconstitute itself and
make a real economy rather than one of these artificial economies in which commodities were
used instead of cash.
Q: The other question I wanted to ask you about was about that. Roughly what percentage could
participate in that sort of saving? In other words, saving through acquired commodities.
GROVER: It must have been relatively a small percentage of people but nonetheless there was a
fairly sizeable middle class in Rio. But I think in terms of the total population of Brazil--I think
there were about 80 million Brazilians at that time--the middle class was mostly a southern
Brazil phenomenon, and I don't know what the numbers would be but it would be relatively
small. But they had an awful lot of money.
Q: You were talking about then the post-revolutionary economy.
GROVER: Well, post-revolutionary economy, they did get a kind of stability. I do recall that it
became very expensive for us, and that happens from time to time in Brazil. Brazil is going
through one such period now; it's very expensive for dollar holders. And that's probably due to
monetary policy that makes cruzeiros or crusadoes very scarce and therefore there aren't very
many chasing dollars. And therefore dollars that need to be converted have to do it on cruzeiro or
crusado terms. Anyway, trying to understand Brazilian finances is something that I've never
managed to do very successfully. It's something that happens, and that's constantly out of control.
The Brazilian minister of finance is simply trying to subject this to a degree of control. The irony
of it all is that the Brazilians, without having a currency that works, still have the liveliest
economy in all of South America. You see that at the borders between Brazil and Argentina,
Paraguay, Bolivia, Peru, on up. The Brazilians are much more active commercially even though
they don't have a currency that works. So there's something in there that does work. I don't know
what it is. Maybe it's the Brazilian himself. We're getting kind of off the mark but I guess I
wasn't really on the main line in Brazil. I was a member of the American Chamber of Commerce
as an employee of the commercial section. I listened to the complaints of American enterprises
who were not being paid. They were concerned about profit remittance legislation which they
thought was changing the rules and prejudicary...
Q: What do you mean they were not being paid?
GROVER: The legislation, and I don't think my memory is good enough to try to remember it.
Many of these firms had come in at a time when profits were freely remittable to the United
States but by 1963 in order to try to keep much of its money at home, and given the turn of mind
of the Goulart administration, it had passed legislation that limited the amount of remittances that
could go abroad. Some companies like Caterpillar reinvested it all in Brazil and made a very
strong company. Brazil was a very good place to manufacture caterpillar parts and tractors for
export from Brazil to other locations. But that wasn't universally the case. That was one set of
The other set of problems dealt with pharmaceuticals and the tendency of Brazilian
manufacturers, at least according to our pharmaceutical companies, to impinge on patents and
copyrights-- patents on medicines--and duplicate American medicines that incorporated the cost
of research. This is a problem that we have with several European countries, and several South
East Asian countries. We certainly had it with Brazil at that time. I don't know whether we have
come to terms. But those were two of the major sets of problems that we had: profit remittances,
and problems with pharmaceuticals.
We were beginning to have problems--one might say they were principally our problem--of
exports of cotton goods to the United States. I think I began the first negotiation on the restraint
agreement on the export of gray goods, which is the basic cotton cloth that Brazil was producing
in large volume and beginning to export to the United States. They argued that, "With all of your
aid you're trying to promote our manufacture of whatever, and to sell it on the international
market." We were arguing, however, that this is artificial, that you shouldn't try to base your
future on this because the only reason you have this opportunity is that the Far Eastern countries
have already agreed to restraint agreements. And which, I think, the truth lay somewhere in
between. I think actually probably Brazil is so swamped by foreign textiles that it probably has
trouble competing now with the Far Eastern textiles.
From Brazil--that second year, at least as an observer of Brazilian affairs--was fairly quiet
because it was all in the hands of the Brazilian military.
Q: Did you get into coffee issues at all?
GROVER: I didn't get into coffee issues. That was in this foreign exchange and the financial
world. I don't know if you remember John Kryzak, and Ralph Korp. They were involved in what
coffee meant in terms of foreign exchange. That's really what coffee seemed to be all about at
that time. This is before soluble coffee became an issue. It was just all of those bags of coffee
that the Brazilian government had under its control and was trying to dole out. No, I didn't have
anything to do with coffee.
Q: Then you were saying the second year things were very...
GROVER: ...were very quiet. I went to Tulane for a year after Brazil, Latin American studies,
which having gone to Brazil in the first place was sort of accidental. I really had a very keen
interest in Africa, but having invested in a year of Latin American studies at Tulane it was pretty
clear I was going to be in Latin America for maybe even the rest of my career because the Latin
America bureau tended to be an officer trap. Once you got in it was hard to get out. Latin
American affairs tended to operate in policy isolation, also. You worked in Latin America; you
weren't necessarily known by the cold warriors east and west. You weren't necessarily known by
the people who dealt in the big economic issues, which were east and west issues too, like Japan,
United States or European market in the United States. We were north-south issues, and they
were, as Henry Kissinger used to say with a certain amount of puzzlement until he mastered the
business himself, which didn't take very long of course, "You people deal in theology, I don't
understand what you're talking about." The language of the OAS, the mysticism of Raul Prebisch
who was in charge of ECLA at that time and was talking about deterioration, the deteriorating
terms of trade of Latin America. This was Latin American theology and he didn't
understand...this was Henry Kissinger, "You people need to be exposed to other parts of the
world." And, when he became Secretary of State, he tried to break up the Latin American bureau
and cause other people to get the Latin America experience, and the people assigned to Latin
America to get more in the main line. Not a bad idea. It didn't work particularly. This goes ahead
many years, it's a digression that goes into the mid-'’70s. But, the fact of the matter was, that
people who worked in Latin America affairs did, and continued to work, in a degree of policy
isolation in terms that they understand but people from the outside tend to be slightly mystified
by. It may be that that's broken down somewhat, since the Reagan administration had no great
love for the OAS. I don't think paid their bills and probably still haven't. That may be breaking
down. It's really a language and a series of problems that pertained to the Inter-American system
and the dialogue between the members of the system. And there's no reason why it shouldn't
have special characteristics, because there have been special characteristics in the relationship.
It's just the way it is.
But anyway I took the year of Latin American studies and remained in Latin America, became
even more specialized. I spent the last twelve years overseas all in Andean countries so that's the
ultimate in specialization. Four years in Bolivia, four years in Chile, two in Colombia and two in
Ecuador. We've done the Bolivian portion which came after the year of Latin American studies.
Political Officer
Rio de Janeiro (1962-1965)
David E. Zweifel was born in Colorado on September 13, 1934. He received a
bachelor’s degree from Oregon State University and served in the U.S. Navy
overseas for five years. He joined the Foreign Service in July 1962 and served in
Brazil, Lebanon, Jordan, Mexico, Oman, Yemen, and Washington, DC. Mr.
Zweifel retired in 1995 and was interviewed by Thomas Dunnigan on September
3, 1996.
ZWEIFEL: Since I had not previously studied any foreign languages, I anticipated a lengthy stay
in Washington for language training after completion of the A-100 course. Instead, I was among
the first of my class to depart. I was assigned to Brazil where I was to study Portuguese at the
FSI Institute at Rio de Janeiro.
Q: Was it good training there or not?
ZWEIFEL: It was excellent. At the outset, I did not show as a naturally gifted linguist. But,
through my absolute determination to succeed and my love for Brazil, which continues down to
the present time, I mastered the language and still have a good command of Portuguese.
Q: What did you do on your first job after training?
ZWEIFEL: I had been assigned to a junior officer rotational slot at Brasilia. During the time I
was in language training in Rio, my orders were changed to assign me to the embassy which, at
that time, was still located in Rio.
I had the good luck to begin my rotation in the Political Section. Then, as a result of the tragic
death of one of the middle-grade officers in that section, I ended up spending my entire first tour
doing political and labor reporting.
Q: Lincoln Gordon was the Ambassador at that time?
ZWEIFEL: Yes indeed. Ambassador Gordon was a very able and distinguished diplomat who
had come from academia as a political appointee in the Kennedy Administration. He did an
outstanding job in my opinion. Shortly after I began in the Political Section, John Gordon Mein
came as DCM. He, too, was an outstanding officer and diplomat. Tragically, he was later
assassinated while serving as our Ambassador to Guatemala.
Q: I’d known Linc Gordon in London, where he was our Economic Minister at the time. He was
a true intellectual. The government had not completed its move to Brasilia, I gather, by the time
you were in Brazil.
ZWEIFEL : No, we had an ‘Embassy Branch Office’ in Brasilia at the time. As I recall, there
were three or four Foreign Service Officers assigned to it. Bob Dean, who later served as
Ambassador to Peru, was the Officer In Charge in Brasilia. It was a small operation, and all
reporting was routed through the embassy in Rio.
The Brazilian Federal Government had nominally moved by that time, but even the members of
Congress rushed back to Rio every weekend. A standing joke was that the only weekend
recreation in Brasilia was to ride the only escalator installed there at the time. Most governmental
functions were still located in Rio.
Q: Were the Communists influential in Brazil in those days?
ZWEIFEL: When I got to Rio de Janeiro at the end of October, 1962, the Brazilian President was
Joao Goulart. He was clearly left-leaning in his political orientation. It was during a time of
intense maneuvering in the Cold War between the U.S. and the Soviet Union, and we tended to
think in zero-sum terms. If Goulart followed through with his socialist policies, we would ‘lose’
a round to the Russians. Thus, were very concerned by developments in Brazil.
Indeed, the situation continued to deteriorate, culminating in the military coup in April, 1964.
Q: What about the Cubans” Did they have a strong influence there?
ZWEIFEL: The Cubans enjoyed good standing with the Goulart regime. This was an added
concern for Washington.
Remember, I had departed Washington for Rio at the end of October, 1962. You will recall what
was happening during that time.
Q: The Missile Crisis.
ZWEIFEL: Precisely. The Cuban Missile Crisis. As a matter of fact, when I left New York on
my way to Rio, everyone was glumly half-expecting the bombs to fall. I stopped for a weekend
in Caracas. Without a knowledge of Spanish, I spent those days frustrated at my inability to find
out exactly what was going on. It was like being in another world.
By the time I got to Brazil, the crisis had begun to abate, but it was still a tense, interesting time.
Q: Was there a strong amount of anti-Americanism in Brazil when you were there?
ZWEIFEL: On the contrary, the Brazilians were very, very friendly. Even though they had a
government which, as I noted, was quite antithetical to our own philosophy and opposed to many
of our policies, the people were by and large very well disposed towards Americans, very
hospitable. They especially admired then President John F. Kennedy.
Q: What was the reaction there to the Kennedy assassination?
ZWEIFEL: There was a tremendous outpouring of grief and disbelief. All of us who were then
adults can clearly remember that experience, where we were, what we were doing. Everything in
Rio came to an absolute halt that afternoon. Long lines formed for days after as people came to
the embassy to sign the condolence book. The Brazilians to this day worship the concept of
everything that Kennedy stood for. He was a very, very popular figure in Brazil - as he was,
obviously, globally.
Q: Yes, but there particularly, I suppose. He did a lot of things for Latin America: the Alliance
for Progress, the Peace Corps.
You mentioned the Army revolting against President Goulart. Did that have an effect on the
Embassy at all?
ZWEIFEL: Our Military Attaché during that time was an Army colonel by the name of Vernon
“Dick” Walters. An exceptional person in so many ways, he had been the Liaison Officer with
the Brazilian Expeditionary Force which fought in Italy during the Second World War. As a
result he had become a very close friend and confidant of his Brazilian counterparts.
The so-called “Revolution” which unseated Goulart in early 1964 was led by these officers,
many of them by then generals. Walters knew what was in the offing. Indeed by the time the
coup took place, it was widely expected, only a matter of time. It was not a surprise to anyone.
The reaction among Brazilians was one of great relief. Sadly, the revolution ushered in twenty
years of military dictatorship - headed by those same friends of Dick Walters. But at the time,
there was tremendous popular support for the movement.
Q: Were there any threats against the Embassy or not?
ZWEIFEL: No, the Embassy itself was never under any sort of threat. In later years many
Brazilians increasingly saw an American hand behind the coup. More specifically, some blamed
Lincoln Gordon who remains a somewhat controversial figure in Brazil down to the present day.
Of course this was nonsense, although we welcomed the ouster of Goulart and his leftist cronies.
Q: The change?
ZWEIFEL: Yes, the change, believing that it would stabilize a situation that was deteriorating
very rapidly. The Kennedy Administration was not keen to see another Castro-like, radical
regime in the Hemisphere, and this seemed to be in prospect under Goulart.
Q: After three years at your first post and an exciting three years they were.
ZWEIFEL: Two years.
Q: Two years. You were brought back to Washington and assigned to the Office of Personnel.
Deputy Chief, USAID
Rio de Janeiro, Brazil (1962-1966)
James Howe was born and raised on a farm in Gage County, Nebraska. After
spending two years in a small teacher's college, he transferred to the University
of Nebraska, where he majored in foreign affairs. He received a degree in public
administration from Harvard. He has also served in Brazil. He was interviewed
by Sam Butterfield on April 24, 1997.
HOWE: Yes, briefly, and then on to Brazil. I came back to Washington in, I guess, about '61. I
spent a year in Washington in the Planning Office of Asia, and then off to Brazil as the Deputy
Chief of the AID mission to Brazil. That was 1962.
Q: Another big mission.
HOWE: That was a big mission, yes.
Q: What are some of the highlights or particular impacts on you of your Brazil experience?
HOWE: First, I got there as the Deputy. Then, for a period of two or three months, I guess, I was
acting because Len Saccio, who had at an earlier period, been a Republican, got sacked for the
sin of being a Republican in a Democratic administration, which was not to be tolerated, and out
he went. He was a good guy. I served as acting for a period of time. Then Jack Kubisch came
down, a very strong guy, another good guy, as the Mission Director and I was the Deputy there.
Q: Could I interrupt for just a minute to put a note in the record? Jack Kubisch was one of the
products of Operation Tycoon. I'm sure why they chose somebody like Jim Howe, an absolutely
solidly grounded AID officer, as his Deputy was because he was brand new to the agency. He
needed a Jim Howe to make sure he didn't get too far off the track or went tearing off in the
wrong direction.
HOWE: He was a very careful operator and a man of good judgment. Maybe it was of some
benefit to him to have me there. So, we served there for two years. My big impression there, I
remember that there was always pressure from the State Department to use our AID programs in
ways that would affect the elections. I remember making a list and consulting with people
including, particularly people on the political side in the embassy about it, of what are the more
important things that are going to affect the outcome of this coming election? João Goulart was
then the president. We made a list of about 20. The AID program didn't make the list of
important factors. And yet the State Department was convinced that the way in which we gave
aid and to whom would make a big difference in the elections. That was one big impression that
I had.
Q: Was there a serious effort to try to influence the elements of the AID program or the timing of
this or anything of that order?
HOWE: Don't press me for details on that.
Q: Right. It's not fair. It's a long time ago.
HOWE: It's a long time ago, but my impression that I took away was, yes, that they did. They
did have a view that, if we did certain things in certain areas, it would impact favorably. I'm not
sure that they were successful in changing the direction of our program. It's kind of hard to
change this great battleship, the direction in which it's going. But in any event, that was their
Another view, which didn't come from State, but really from AID headquarters itself was the
thought that we could have great influence in the policies of the government using our aid
program. It turned out that we could get them to sign things saying that they accepted our
policies. This had to do with things like inflation and agrarian reform and things like that . But
they weren't serious about it. Our aid carrot wasn't big enough. Even though that was one of
AID's largest programs in those days, particularly because of our emphasis on trying to help the
northeast of Brazil, even though it was a very big program, it still was a tiny fraction of their
GNP, of the disposable income that the government had. It was very important to certain
individuals, guys who were trying to get something done, roads or hospitals or whatever it may
be, to get the dollop of American aid for this particular project, but to the government, to try to
influence central policies, fiscal policies, monetary policies, it was so fatuous. Somehow, AID
remained impervious to that insight. This is one of the things that sort of carried over. I had it
again in Africa. I certainly saw it over and over again in the 10 years that I was with the
Overseas Development Council. There was a notion on the part of AID that they were very much
more central in the affairs of the host country they were helping than reality would have
Q: Right. After you and I both were doing other things, the Reagan administration resurrected
that as a particularly strong effort to try to be influential on policy.
HOWE: Of course, the Congress was about as guilty as AID. A lot of the things that we tried to
do were because of the "statutory requirements." At one time, there were 70 or 80 statutory
requirements that had to be satisfied before we could give aid. They became a burden, but that
didn't stop the Congress from insisting, for example, “are they spending too much on the
military,” if that's one of the statutory requirements. You have to go through a process to make
sure they're not spending too much on the military. “Are they doing anything bad about the
environment?” You have to make sure that they straighten up and do the things there that the
United States has never been able to do. But, by God, if we can't do it at home, we're going to
make sure those guys do it overseas. So, the Congress was far more arrogant than AID. AID's
arrogance, I think, was a kind of a reflection of what their bosses on the Hill wanted them to do.
Q: When one testifies before the Congress, one said, "Yes, we'll do that."
HOWE: Central AID, I didn't think, ever made an effort - and maybe it would have been a
quixotic effort - to educate the Congress. Our great friends down there on the Hill really never
got educated. They were very much in favor of AID and they supported us, but they would load
statutory requirements on the poor aid vehicle also.
Q: Are you ready to leave Brazil? I'd love to go on and on.
HOWE: People there in Brazil... Yes, we had some great ones in Brazil.
Q: The language... You had taken Spanish at Nebraska.
HOWE: Yes.
Q: And in Brazil, you spoke Portuguese.
HOWE: I spoke Portuguese in Brazil. So, we took weeks (I've forgotten how many) at the
Foreign Service Institute, learning Portuguese. We got to where we could find our way to the
men's room in Portuguese, barely. But it was a language that we did use down there, more
socially than in business. As is true all over the world, their English is so much better than our
language. Besides, if it isn't, they'd still like to practice it. So, they tend to push you into that.
In Vietnam (staying with language, but jumping countries a bit), we had to learn French. They
knew that we couldn't find the men's room after two years of studying Vietnamese. It was too
difficult. So, we learned French, which they knew quite well. That is to say, the Vietnamese
officials all were good French speakers. But again, they preferred to speak English. We had
trouble with their accent in French, in any event. Language is awfully important and I did admire
the guys who became really fluent in the local language. Some of them did become fluent in
Vietnamese, particularly guys that were sent up country and spent time up county.
Q: CORDS, was it?
HOWE: Yes. After my time, it became known as CORDS.
So, we're in Brazil, and I guess we're about ready to leave Brazil. It was a big experience, a big
program, a large staff.
Q: What was the program aimed at or what things was the program aimed at?
HOWE: The biggest part of it was the northeast, which was the drought-ridden part of the
country. We had a special sub-mission up there. Of course, there was the usual amount of
wrangling between Rio, which was the headquarters, and the northeast office. It consisted of
agrarian reform and of an import program.
Q: Aimed at local currency generation again?
HOWE: No, it wasn't really. It was more stuff for industry. We had a training program for
industry in the Sao Paulo area of Brazil, Sao Paulo being a great, big city, kind of like Chicago,
dirty and powerful. I remember talking with the merchants, that is to say, the businessmen, the
industrialists, in the Sao Paulo area about our training program. We had a technical training
program to try to get people from the various parts of the county up on the rudiments of technical
work. They said, I remember, that they didn't think much of our program, that they felt more
comfortable taking a guy fresh from the northeast and training him themselves because the
training that we gave them was sort of generic, broad training. We couldn't know exactly the
needs of each factory. It failed in applicability. They thought what it did bestow on the trainee
was arrogance. The trainees thought they knew something. These merchants said they would
rather take workers in and train them from scratch. Of course, this is not a new thought. We find
it here, too, that although we set a great store by education in general, usually, when you get on
the job, you start over and learn what the job has for you, rather than drawing, directly, at least,
on any of the material that you got in education.
Q: From our own early experiences.
HOWE: Yes. So, there's much more rich material in Brazil, but it doesn't present itself to my
sieve-like mind, which hasn't thought about these things for 15 years. It's been so full of
activities that have nothing to do with foreign assistance.
HOWE: Back to Brazil, Link Gordon is a guy who deserves a word or two. He was the
ambassador there. Again, one of those great minds that just sops up things so fast. He spoke the
language just by exposing himself to it.
Q: He didn't come with that?
HOWE: He didn't come with the language, no. He got it by being there. He learned up things
fast. He was terribly courageous. When they asked him if he would come onto a talk show
talking Portuguese, sure, he came onto a talk show. Probably butchered the language, but it's all
right. He communicated. He played cello. This was a kind of a man bites dog thing for the
Brazilians, for an ambassador to play the cello, so he was in a little string quartet and he would
play around. I'm told that he played kind of atrociously, but he was an ambassador and it's not
every dayQ: The remarkable thing is not that he played well, but that he played at all. It's like a dog
playing checkers.
HOWE: Right. But he was a strong guy. One tiny vignette: one day, we were in his office having
our weekly staff meeting. We were talking about Joao Goulart, the then-president. Some
question came up. I don't remember what it was, but he said, "I've got to talk to him," so he
buzzed his secretary and he said, "Get the president on the line." He said, "Maybe you guys
better get out and let me talk with him." So, we all got out in the waiting room. He came out
maybe 20 minutes later and he had the strangest look on his face. He said, "Guess what I've been
doing?" We said, "What?" He said, "I've been talking to Jack Kennedy." The secretary got the
wrong president on the line and Link said, "Oh, I'm sorry, Mr. President. I asked her to get the
President. I was thinking of Joao Goulart. I'm sorry. I won't bother you." "No, wait a minute,
Link," Kennedy said, "I want to talk about Brazil." So, they talked about Brazil for 20 minutes.
Do you remember who the Brazil desk was in those days? I can see his face, but I can't say his
name. I remember him saying, "We've got the highest paid country desk on earth. It's the
President of the United States. There isn't a two week period that he doesn't call me and ask
about this or that item on the Brazil program, for heaven's sake."
Vice Consul
Salvador Bahia (1963-1965)
Robert E. Service was born in 1937 in China to American parents. He received a
B.A. from Oberlin College and an M.P.A from Princeton University. His postings
abroad have included Managua, Salvador Bahia, Mexico City, Santiago, Madrid,
Buenos Aires, Brasilia, and Montevideo. Mr. Service was interviewed in 1998 by
Charles Stuart Kennedy.
Q: You were in Brazil from 1963 to?
SERVICE: 1965.
Q: What was the situation in Brazil when you got there?
SERVICE: There was a great deal of ferment because those were the last days of João Goulart. I
don’t know if you remember, but Goulart had won election as the vice president. The president
was Janio Quadros. Quadros was rather eccentric. At one point he up and resigned. This pushed
Goulart into the presidency. Goulart had come out of the left, populist side of Brazilian politics,
which was then quite effervescent. A lot of people, conservative people, the military, were very
worried about having Goulart as President. There were almost continual rumors of plots by the
time I got to Rio in December, 1993. The military finally did overthrow Goulart in late March of
1964, shortly after I had gone from Rio to Bahia. I first spent three months in Rio studying
Q: Were you in Bahia when the overthrow came?
SERVICE: Yes, I was. I had gone up there about March 20th. I drove from Rio. I think the coup
was actually the 31st or so. We had very little idea of what was going on and the radio stations
wouldn’t say anything. Our communication with the Embassy was not the most effective. I
suppose we did call, or could have called. The radio stations played music. We just hunkered
down and hoped that it would be all right.
Q: I was just looking at the map.
SERVICE: Bahia is not on it, but it is right there below Recife.
Q: It’s a long way away from everybody.
SERVICE: Yes, it is about 1,000 miles north of Rio, and probably 400 or 500 south of Recife.
Q: What was Salvador Bahia like? I always hear Salvador Bahia. Was that a different place than
SERVICE: No. Bahia is the state. Salvador da Bahia is the city, the capital. But Bahia is often
used for the city, too. I think the full name is Salvador da Bahia de Todos os Santos (Salvador of
the Bay of All the Saints). It was the colonial capital. It was the capital until the late 1700s,
before the capital moved down to Rio. Bahia at one time had a great deal of money and the
Church was very strong. It has a pretty location, up on some hills overlooking the bay. The
population is and was quite heavily black, so you had the whole African culture or cultures
mixed in with the Portuguese. There are beautiful beaches. It is a very romantic, idyllic, down-atthe-heel kind of place, with a lot of history. They have good food, their own cuisine essentially. I
spent a very enjoyable year and a half there.
Q: Did the military make much of an impression from your perspective?
SERVICE: No, it was a very pacific revolution, if you want to call it that. The Brazilians pride
themselves on not spilling blood in these things, and they didn’t on this occasion. The opposition
came later and became quite intense by the 1970s when the military showed no signs of giving
up power. In the beginning, people sort of went on with their business. The civilian governor of
the state of Bahia, Antonio Lomonto, Jr. was allowed to continue. Some governors were allowed
to continue. Some were not. He apparently was okay. He ran the state but with the military
looking over his shoulder. Again, there was very little overt sign of military rule.
Q: What were you doing there?
SERVICE: I was Vice Consul. It is amazing what we used to have in the old days. Here was a
little place, which we have now closed, where we probably had ten or more Americans full-time.
We had three USIA [United States Information Agency] officers, including two bi-natural center
directors. We had an Air Force officer. We had an AID officer. We had six State Department, or
nominally State, personnel. We had a variety of things. Anyway, I was the second State
Department officer, Vice Consul, as opposed to Consul. I basically did the consular work and
whatever economic and political reporting there was to be done, and also kept an eye on the
administrative functioning of the consulate.
Q: What sort of consular work would there be there?
SERVICE: We issued both IVs (immigrant visas) and NIVs (non-immigrant visas), but not a
great many. I had a very good Portuguese lady for my consular assistant, Cecilia Peixoto da
Silveira by name. She would tell me what to do and I would generally do it, and ask a few
questions from time to time. It was not particularly difficult and not very time consuming. I
suppose there were some days where we didn’t even do one NIV and there may have been other
days when we did three, four or five. The IVs became sort of interesting at one point because an
immigration lawyer in New York did some research and discovered that Bahia had almost no
backlog in immigrant visa issuance. In those days you could not change your status from nonimmigrant to immigrant without first leaving the U.S. So this lawyer started sending his people
to Bahia. I think they were mainly Dominicans who came down to Bahia. Then we would
process them through. We had one case I remember particularly. The immigrant visa regulations
say that a person has to be able to read in order to receive a visa. I got one poor young women
and gave her something to read in Spanish and found out she couldn’t read it. I said, “I’m sorry I
won’t be able to issue you your IV.” Eventually the lawyer found a way around that by bringing
her boyfriend down, and having them get married. Once they were married, it didn’t matter
whether she could read.
Q: Who was the Consul then?
SERVICE: A guy named Harold Midkiff. Harold Midkiff had a missionary background in Brazil
that was sort of parallel to that of my father in China. He knew the country well and spoke
Portuguese fluently. He knew the manners and culture and what not. He was a very nice person.
Q: Was AID a big deal in Bahia?
SERVICE: It was a big deal in Brazil, but it was not all that evident in Bahia because the main
bases of operation were in Rio and Recife. We would get people in and sometimes they would
come to the office. The only AID-related people who were stationed there that I remember were
a bunch of college professors, some from Michigan State and some from the University of
Southern California who had AID contracts to teach business and public administration at the
University of Bahia.
Q: What was the social life like for you?
SERVICE: I had a girlfriend who was Brazilian. We used to do a lot of things together. Near
where I lived there was something called the British Club where I used to go when I didn’t have
anything else to do, and play snooker, usually with a Brazilian named Jaime Cerqueira. There
were a few Anglo-Brazilians who hung out there. Most of them were quite far removed from
anything British. One time, a real Brit came in and nobody said a word to him. Finally, he
shouted in anger, “What kind of British club is this? Nobody says hello. Nobody asks who I am.”
He stormed out. There were a few Americans in Bahia. Some were in the oil business. There was
a Lone Star cement plant. Another American raised chickens. In the summer, students would
come down from U.S. universities. The ones I remember best were the anthropologists from
Q: Was there any disquiet within our diplomatic and consular establishment about how to deal
with the Brazilian military?
SERVICE: If there was, we were not aware of it. I don’t remember any guidance messages, or
warnings about what to do and not do -- although there may have been. The USG [United States
government] view at the time was that the military-led revolution was a positive development. It
would be good for Brazil and good for our relations. Only later did we become more skeptical
and critical. You’ll remember that in the first year or two, at least, of the military government,
the official U.S. position as stated by the Ambassador and perhaps somewhat less strongly by
Washington, was that this was a great thing. This was a country on the road to development and
would return to democracy very soon, too. Lincoln Gordon was very high on the military
government. I suppose all of us sort of reflected that. In retrospect, I think what surprised many
of us was how long the military were able to stay in power.
Q: The expectation then, I assume, was that they will put things in order and then go back to the
SERVICE: Yes, I think most of us thought that. It was only gradually that it became clear that
they intended to stay as long as was necessary. And nobody knew how long might be considered
Q: I’ve heard other people say that if a military government doesn’t get out in about two years,
they just aren’t going to leave.
SERVICE: There is something to that. If they don’t relinquish power voluntarily within a certain
period of time, then they are eventually forced to do so. They will sort of be pushed out the door.
In the Brazil case, as in many others, they eventually overstayed their welcome. To put it another
way, they eventually ran out of solutions to Brazil’s many complex problems.
Q: Was there any reaction to the death of President Kennedy while you were there?
SERVICE: That was before I was in Brazil. I had left Managua in September 1963. I was in San
Francisco. I learned of Kennedy’s death while I was in San Francisco sitting in a restaurant
having a cup of coffee.
Q: Did you get to travel around much?
SERVICE: I saw a good bit of Bahia.
Q: It is a big state, isn’t it?
SERVICE: It’s a big state. Soon after I got there, the Consul and I went off to the interior and
visited Peace Corps volunteers. We went west from Bahia to the São Francisco River, and then
followed it north and west to the Paulo Afonso falls. There was a big power plant there. One time
we had a professor of anthropology from Columbia visit Bahia. He and I drove up through the
interior of the state. I visited a friend who was doing a Ph.D. thesis on the coast, in Sergipe,
which is the next state up. On weekends, with my friends, I would drive up and down the coast to
various places. I took a boat down the coast one time, and worked my way back by various
means. In some ways Bahia was the most idyllic of my assignments. I was young and single. I
had a fairly steady girlfriend for the last year or so, María França Machado Pinto. When I left the
Consulate for the last time and turned to look at the door, I actually shed a few tears. I have not
done that on leaving any other post.
Q: You left in 1965. You were a four-year veteran of the Foreign Service by this time. Where did
you go?
SERVICE: I went back to Washington, to ARA [Bureau of American and Regional Affairs]
Personnel. Bill Lehfeldt was head of it at that time. I worked for Bill for a year, I suppose. Then
Roger Brewin took over for him. I did two years in all.
Information Officer/Policy Officer, USIS
Rio de Janeiro (1963-1965)
Patrick E. Nieburg joined USIS in 1962 and served for more than 25 years in a
variety of positions in Latin America, Europe, and Asia. Among the countries in
which Mr. Nieburg served are Brazil, Vietnam, Sweden, Germany, and Turkey.
Mr. Nieburg was interviewed in 1988 by Allen Hansen.
Q: After Bolivia you went to Brazil. What year was that and what position did you fill?
NIEBURG: We went to Brazil in 1963 and arrived there actually just two weeks before the
impending coup which we, of course, did not know was going to happen at the time of our
arrival. I was to take the job of information officer and also double at that point as policy officer
at the post. I should add here that in my day and age we were lucky because the Embassy had not
moved to Brasilia yet. We were still stationed in Rio. It turned out to be one of those absolutely
delightful posts. And, of course, anybody who knows Rio knows what I am talking about.
I remember very vividly though while we were still hunting for a place to live, there were
various incidents that showed the tenseness of the situation -- the political situation that we were
under. For example, in front of the hotel where we lived the Army decided to make a strong
point and occupied it with a platoon of troops.
But in Brazil things don't work quite that way. There was a football game going on, on the beach
and the game was tied. So all the players prevailed upon the Army to wait until at least one or the
other team would score a goal. The match would be decided. So the Army stood down, waited
and then, once the final deciding goal was scored, they leisurely occupied the strong point as
they were ordered to do. I mentioned it really not in a jocular fashion. But it showed that there
was an approach, a civilized way of looking even at military operations. That was Brazil! I
would not have thought this possible, let us say in a Portuguese-speaking Latin American
country, let alone in Europe which I know very well. And from then on, after I started to analyze
it, my approach to Brazil and to Brazilians was changed to a point that I had a great deal of
empathy, sympathy and liking for Brazilians.
Q: What was your position then?
NIEBURG: I was information officer and doubled as policy officer. I would later, during my
tour there, actually relinquish the information officer’s job and concentrate on the policy officer's
job which involved also, unfortunately for me, the drafting of speeches for the Ambassador. He
was a very prolific man. So there was a lot of work to be done in that particular phase of the job.
Q: What was the situation with regard to U.S. Brazilian relations at this time? Were they warm?
NIEBURG: Our relations were actually in flux when we arrived. There was the government of
Janio Quadros who was a left-wing socialist with a great deal of reform minded programs on his
mind. It did not sit too well with the Americans. A certain amount of American baiting was
always present in this very populist and popular president. So the relations were really strained
both because of their barbs at the United States, but also in terms of economic relations. The
Brazilians thought that they could finesse rapid inflation, you know, by adjusting to it and not
taking the hard measures that both the IMF and the U.S. government recommended to them. So
one of the problems was, since we also had a very extensive aid program going, that the aid
program not be swallowed up by the continuous inflation. And obviously there was friction
there. Our Ambassador, if anything, was a top notch economist and a lovely person.
Q: Who was that incidentally?
NIEBURG: That was Ambassador Lincoln Gordon who later became President of Johns
Hopkins University. It was very difficult for the U.S. in the substantive arena. But I should
mention again as I said before, Brazilians, and especially Cariocas, are such a lovable people that
on a personal basis relations with Brazilians were excellent.
Q: What was the role of USIS in improving the relations between Brazil and the United States at
that time?
NIEBURG: Well, during the Quadros era and that was only a very short period during my tour of
service because it lasted only two weeks, the policy to this point had been that we needed
primarily to document and explain our economic policies. Some of them seemed harsh. Some of
them seemed politically very difficult for Brazilians to follow. And it was up to USIA through
examples -- through proper means in terms of exchanges on the professorial level to try to
explain our motives -- make Brazilians understand why it was that we advocated what we did.
We had to attempt, in our explanation, to put our economic issues advocacy within a framework
that could be politically acceptable and doable for Brazilians.
Brazil, even then at the threshold of an emerging nation, presented all of us with a tremendous
substantive challenge. It was not enough for a USIS officer to be an impresario of "events and
programs." You had to be solidly grounded in substance and issues before hoping to be at least
somewhat effective in your information/cultural work. In those days, there was no such thing,
nor would the Ambassador have stood still for it, as "when in doubt, bring in an Ampart." The
USIS officer and his colleagues in the Mission were it!
Assistant Director, USAID
Brazil (1963-1967)
Donor M. Lion was born in Manhattan and raised in Brooklyn. He attended
Erasmus Hall for secondary school. He received his undergraduate degree from
Harvard University. He then earned a master's degree in Buffalo before returning
to Harvard to obtain his Ph.D.. All of his degrees were in the field of economics.
His first overseas assignment was working with the Marshall Plan in Norway. He
has also served abroad in Brazil, Jamaica, Guyana, Peru, and Thailand. He was
interviewed by W. Haven North on June 25, 1997.
LION: ‘Joined USAID and assigned to Brazil - 1963
Around Christmas time, maybe the day before or the day after, I came to Washington to be
interviewed by Lincoln Gordon, who was then ambassador to Brazil and was one of the speakers
at our 50th Marshall Plan anniversary here. It was a 2-hour interview and one of the charming
things about Lincoln Gordon is that he has about three or four different kinds of encyclopedias,
all in his head. He likes to share them with you when he meets with you. The interview took two
hours and I spoke all of ten minutes. Link started with the history of Brazil from, I don’t know,
pre-Cambrian time or whatever, and then an hour and fifty minutes later said, “Would you like
the job?” And I said yes. We talked for a few minutes more and that was it. I was sworn in in the
first week of January. They could do things more quickly in those days.
I went to Brazil as the assistant director, as the number three man, in charge of capital
development and planning. That was a very interesting experience.
Q: What was the situation in Brazil at that time?
LION: In January ‘63, Brazil was in tough shape. Not just a serious kind of dual economy
structural situation with Sao Paulo being in great shape but with three-quarters of the country in
mass poverty. But they were also having balance payments problems that were enormous. Brazil
was the largest recipient in the Alliance for Progress which had been relatively recently
launched. It was launched in ‘61 by President Kennedy.
So, it was the most important country, from the US point of view, in the whole program. It had
serious development problems, it had serious economic problems as well as structural problems.
I was learning on the job, again.
There was a famous agreement between Administrator David Bell, who was head of AID at the
time, and San Tiago Dantas, who was the Brazilian minister of finance. It was called the BellDantas agreement. The US pledged to make 300 million dollars available if the Brazilians did
certain things. It was the first example that I experienced, the first experience I had, where
assistance was conditional, where conditions were set forth which presumably if they weren’t
met aid would be cut off.
I think maybe 50 or 100 million of that actually was made available under that agreement. There
was some fall-off in performance.
Q: What kind of conditions were we talking about.
LION: Freezing up the price of wheat, for example, liberalizing imports. They were trying to
encourage wheat production in Brazil, which may not have been the best thing to do but there
was a substantial import bill for wheat. And in certain parts of Brazil the climate is not out of the
question. But the price was too low, as we found subsequently in almost every developing
country in the world. The agriculture sector was almost always sacrificed to the urban sector.
So that was one thing, the price of wheat, as I recall. There was some trade conditions, a move
towards freer trade and so on. But there were other problems too that came up a year or two later.
In 1963 the vice president was elected president and he was pretty much in the Marxist camp,
Jango Goulart. There were some things like human rights abuses and what not. So aid was
reduced. Except for northeast Brazil.
Director for USAID program in Northeast Brazil - 1964 and a second tour in 1968
In 1952, the head of an organization in Brazil called SUDENE, which was The Superindencia for
the Development of the Northeast. The head of the organization, a fellow named Celso Furtado,
contacted Kennedy and asked for help to northeast Brazil. Lo and behold, after somebody was
sent down, an ambassador, to do a study and come up with a program, an agreement was signed
between the United States government and the government of Brazil to help in the development
of a region. It was a diplomatic agreement and it was the only such kind of agreement, before
and since, that’s ever been signed. Not before or since has the US signed a diplomatic agreement
to assist the development of a region in a country. It called for about 143 million dollars over a
two-year period. It stipulated that at the end of two years a review would be undertaken to see
what next might be done.
Assistance to the Northeast was not stopped. It was not reduced. Northeast Brazil, for the first
two years was the priority in Brazil. There was, actually, a sort of sub-mission there. I ultimately
went up there in 64 as the director. There was really the first time that I ever experienced major
infusions of counterpart that was used for development projects. Our education program was one
of the largest in all of the Alliance for Progress. It was mainly funded by US-owned counterpart.
This was when they could repay US loans in local currency. That has subsequently changed.
They paid us back in their currency and we used cruzeiros for building schools, training teachers,
and so on. All expenses in Brazil were covered by cruzeiros. The training in the United States
and other countries was paid for in dollars.
A massive program for those days. We trained secretaries of education, ministers of education, in
Brazil, in the northeast. So that, five to ten years later, they were the leaders of education reform
in all of Brazil. That was a very successful program. Can’t say that about a lot of programs. We
started something called GERAN which was to reform the sugar sector in northeast Brazil. The
owners of the fazendeiros, the growers and the producers of sugar in northeast Brazil, were really
exploiting the people in northeast Brazil in terms of wages and health conditions and education
and housing. They were virtual slaves.
We came up with an ambitious proposal, together with SUDENE, which we jointly designed. It
was a wonderful example of international cooperation, a program that would modernize the
sugar sector in northeast Brazil so that it could compete better with Sao Paulo. It would raise
living standards, it would provide education, it would do a lot of great things. It started off with
all kinds of fanfare. It was on television. The head of SUDENE and I were interviewed. Good
thing that I had learned to speak the language, which we had to do up there. Less so in Rio
because the government people spoke English but in northeast Brazil not so. But the program
was killed by the Paulistas in the federal congress.
Q: Why?
LION: Because it would threaten the Sao Paulo sugar industries. Sao Paulo was terribly
powerful. Northeast Brazil is probably the largest homogeneous area of poverty in the whole
western hemisphere. There were something like 30 million people there and they were in terrible
terrible shape.
Q: What other kinds of programs were you launching? You were a mini-mission director, not so
mini either. You were really on your own mission and all that, I suppose.
LION: It was an interesting situation. We had three “enemies.” The Brazilians, of course, when
they didn’t want to do the kinds of things they should do. They were occasionally difficult.
SUDENE, also, had been under the influence of a very leftist superintendent in the first few
years. Even though Celso Furtado had asked for help from Kennedy, he was still anti-US and
was something of a socialist or whatever, more than very liberal even. So SUDENE was one of
Another one was USAID Rio, which was the boss. We were a sub-mission.
Q: Rio was the real USAID mission for Brazil.
LION: Yes. The third “enemy,” as always, was Washington which always gave you problems.
Failure to understand, failure to support fully except when you were in Washington running the
bureau, there were others who weren’t always supportive and helpful. So we had a real
interesting time and for many many years after that, the spirit that we had in Recife--we’re
number two and we try harder and all of that -- held on so that people used to meet at homes,
reunions for years after that, who served in the Recife mission.
I must say that I went back there, I left in ‘67, came to Washington and worked as the associate
assistant administrator in PPC under Gus Ranis and then Paul Clark, then Hollis Chenery who
was quite a character. I went back in ‘68, this time not only the head of the northeast aid program
but also the consul-general. That was the first time they had ever combined those jobs. That
might have been the best job I ever had. Being, in effect, a little ambassador and also the AID
Q: What did you feel that you had accomplished. Elaborate more about the program and the
situation in the northeast because this has been a subject of great interest to a lot of people.
LION: Northeast Brazil was, as I mentioned, extraordinarily poor so that almost anything you
tried could be positive. As I mentioned we were very much into education, and we were also into
a big road building program. One of the major problems that the northeast suffered were
droughts. Every seven years on the average they had massive droughts. In fact, perhaps as many
as one-third of northeasterners had left the area to work in Sao Paulo and elsewhere. For
example, the nordestinos were the ones who built Brasilia.
One of the problems we tried to deal with, as I mentioned, was the drought problem. They had
what used to be called and maybe still are, acudes, which were holes in the ground. Big, big
holes to collect water. We tried to help with that program. We also were trying to raise, as we did
in every poor country, the nutritional standards, and levels. So there was a big nutrition program.
That worked out to be our big health program.
We also supported literacy programs. We worked very closely with an organization called
“ABC” which was a protestant-episcopalian denomination-supported activity, a wonderful
program. We used food in that program. When the children came to the class, the parents too
could come, they were given food. That, we found, did help with attendance which was an
important finding. We also used food, PL 480 to support cooperatives particularly chicken
cooperatives. In fact, it helped to develop the poultry industry in northeast Brazil.
We were very active. We had, in terms of money, the fourth largest program in the Alliance for
Progress just for northeast Brazil. The rest of Brazil, we used to call ROB, was the largest. As I
recall, Chile and Colombia and sometimes the DR, the Dominican Republic, had larger
programs. But for two or three years it was northeast Brazil.
Q: Did you have a large technical staff?
LION: We had a much larger one than most missions today. We had a lot of foreign service
nationals, we had our own printing equipment and produced an awful lot of our own documents,
booklets and so on. In fact, when the mission, we called it the mission, when the Recife office
was closed we helped find jobs for people including in the private sector with the equipment that
we had in that office. Some of them got quite good jobs. We also placed them in Brasilia where
the Rio mission was transferred.
Q: Were we the only donor?
LION: We were the largest, absolutely, of any -- bilateral and international. The only other
international donors, when it comes to the ones of those years, was the Inter-American
Development Bank. But not significant. We were it. The US assistance program and the mission
was on the front pages of newspapers almost everyday. The AID director of that program was
known throughout the region.
That’s the reason behind my appointment as both consul general and AID director. Because until
then the consul general and the AID chief did not get along. It’s a little understandable. The State
people, particularly the minister-consul general, resented like hell that the director of the AID
mission was the most important American in northeast Brazil. There were unnecessary conflicts
and disagreements and problems.
So they decided to combine the job. They looked around for somebody. A State-AID committee
was examining all candidates and turned down every single one. AID turned down all the State
candidates and State wasn’t happy about any of AID’s. Until finally the head of the Brazil desk
who was then in State and who had been the AID mission director in Brazil, Jack Kubisch. (He
made a lateral transfer into State.) He subsequently was very important in the negotiations.
Kubisch was the mission director in Brazil when I came down to Rio, so he knew my work. And
for some strange reason he thought that I might be an acceptable candidate to his State
colleagues. He knew I would be to the AID people. So I went down there with both hats and for
the first time the consul general and the AID director got along very well.
It was an interesting experience.
Q: You were both.
LION: Yes.
Q: Obviously you got along.
LION: Right.
Q: Did you find the jobs were compatible or did you get pulled in opposite directions?
LION: It was a smooth and productive operation. I used our AID staff to help in their political
reporting. We had AID people working in the nine northeast states and because the US was so
prominent they had access to the governors and to the state cabinets. As a result, their reporting
from Recife turned out to be exceptional--that was the judgment of people in Washington. When
I finished there and I was debriefed, some of the intelligence colleagues in Washington said it
was the best political reporting coming out of South America.
When you have that kind of resource you can do many things. I was in a lucky position. We used
to have joint parties which we didn’t have before. We used the AID executive office to do the
things that the State executive office never got done. The political counselor or the equivalent in
the consulate, said that he, himself, became a better political reporter. He had been anti AID
before that but changed his mind after experiencing the combined experience. We had an
inspection, a State Department inspector, come by and see how this worked out, this new
experience. What he said was that we ought to do this more often, this has worked very well. I
don’t think they ever did.
Q: One or two places.
LION: On a regional level?
Q: No, it was at the national level where they combined the AID director and State economic
LION: In Korea, for example, Mike Adler, was the economic counselor. Yes, and the AID chief.
In Chile the State man was the AID director, Deane Hinton. And also in Guatemala, he occupied
the combined positions.
Q: You were there, how long did that program in northeast go? Over how many years?
LION: The northeast agreement was signed, I believe, in ‘62 and when I was last there, I was
there twice.
Q: You filled this position twice?
LION: The first time was just as the AID guy. Then I came to PPC for a year under Gus Ranis.
We’ll come back to that. In ‘68 I went back for the second time as the two-headed monster.
I left in ‘71 and about a year or two later, the program was finally shifted to Brasilia. I started the
process of closing the shop in ‘71. It was continued, but from Brasilia for a few more years.
Q: Why did we close?
LION: Centralization. Economies of scale, we can do it from Brasilia, it was alleged.
Q: I see. But that’s quite an extended period for one person. What is your sense of the situation
in northeast Brazil as a result of several years of US assistance?
LION: Well, I think we had an important impact in a few areas. In the education and health
areas, as I mentioned. And we did something for infrastructure in terms of roads. Like what we
do in every other place, which is training of people. Which we all agree is maybe the most
important thing that we do. However, in terms of the overall macro situation, we didn’t have
much of an affect. All-in-all northeast Brazil today is still way behind the rest of the country.
Q: We weren’t involved in the more economic activities, such as agricultural production,
industrial development or any of that kind of thing?
LION: There was a program called RITA which was Rural Industrial Technical Assistance.
Where we connected a US university with a university in a state, one of the states in northeast
Brazil. The university in the US would send down a professor or two and some graduate students
over a period of years. Graduate students for only three months or four months a year and then
there would be rotation. They would work with the university people in the Northeast state and
the government people to identify economic opportunities, company possibilities, small business
prospects. And then help to promote financing of that company featuring community ownership.
Mixed results. As you might expect, if you have leadership in a community and a quality
university, you’re more likely to be successful. If you have outstanding people from the US who
are helping, you’re more likely to be successful. Those two things didn’t always come together
in every one of the programs.
Q: What’s the underlying economic potential? Pretty limited?
LION: Pretty desperate. It’s arid for most of the territory, with terrible droughts. The only part of
that whole area that has decent agricultural possibilities is a narrow strip along the coast where it
rains. In fact, northeast Brazil is defined, geographically, by a law that referred to the Poligano
da Seca, which is the drought polygon. What is the area affected by the drought? And that is
northeast Brazil. And that’s the area that SUDENE was responsible for, which was the largest
regional development agency in the world. It included nine states and a little piece of Minas
Gerais which are affected by the drought as well, a piece of the tenth state.
This is a terrible area. Out-migration is considerable. It’s sort of like Guyana. I discovered there
are more Guyanese who lived in Brooklyn, New York than there were in Guyana, or something
like that. At least in New York City.
Q: But we were not in agricultural development in a general way, rural development.
LION: We did some agricultural development work. We did some but it doesn’t stand out in my
mind as a major activity but we did have agricultural staff. And GERAN was, in large part, a
proposed agricultural program. What stands out in my mind is the education, the health and the
Q: What did you do in education? You’re talking about building schools?
LION: We built schools, we trained teachers, we helped in something that was a dirty word
before the Alliance for Progress, planning. Can you imagine developing educational plans for the
first time in our history? That’s what we did. I think one of our major contributions was to a
literacy program, not just in northeast Brazil but it spread and went throughout the country. They
had a pretty good literacy program.
Q: This was a massive scale.
LION: Yes, it was. I think, all-in-all, we may have put in, mostly local currency, US-owned,
maybe as much as 80 to 100 million dollars in the education sector.
Q: Was there a lot of external technical assistance in this?
LION: As I said, there was training. That was primarily a transfer of technology approach. We
had on our staff, and this is may be the major reason for whatever successes the program had,
Brazilians who were quality folks. They were all women except for one man, Francisco. They
were energetic, they were gutsy, they were smart. The Governor of one of the states, Ceara,
Vergilio Tavora, said that Silvia Bahia and Donor Lion were the only two people who could say
no to him. Silvia was our education consultant for Ceara and maybe one or two other states. She
was great. I remember her very well. Altogether, there were five or six Brazilians who worked
directly with state ministers of education and governors.
Q: Anything more on northeast Brazil experience? What was the public health program all
about? What were you trying doing on that?
LION: I seem to remember one problem. Don’t forget, Haven, this was maybe 30 years ago. We
encountered an interesting problem, problems with blindness in northeast Brazil. It was
attributed to our milk, our powdered milk. Not that there poisoning or anything but it was
helping the body grow faster than development of the eyes. There was a disconnect and that had
a negative impact on sight. So we enriched powdered milk to guard against this, to help with
vitamin A.
I remember that problem. Imagine being accused of causing blindness. I mean we were accused
of a number of things up there including genocide because of our family planning programs. You
know, something that was rattled around in certain circles for years.
Q: Was family planning accepted though?
LION: There was a meeting in Fortaleza, which is the capital of Ceara, of family planning people
and it included some people from the church, the catholic church. Brazil is 90-95% catholic, it’s
the largest catholic country in the world. There was this priest, he got up and he said something
that I’ll never forget. He said, “The Lord said be fruitful and multiply but he left it up to man to
determine at what rate.”
Q: Wonderful.
LION: Wonderful. The church was against this business but there were some church people,
soldiers, development soldiers, I called them, who were really working for the poor. We had a
few of them helping in the program. We had a few of them helping in the sugar program I was
talking about. Trying to work with the sugar unions which were in tough shape. We did not have
monumental success with family planning in northeast Brazil but we had some surprising
successes considering the religious situation.
Q: And the health program? Were you in primary health care, maternal child care, and all that
kind of thing?
LION: I haven’t thought about this for a long time. Primary health care, yes. Maternal child care.
All the good things.
Q: Did you ever write a sort of summary piece about your experience in northeast Brazil?
LION: I did a couple end-of-tour reports but I don’t have them, I never made copies. I also did a
major study. I was sent up there from Rio before I went up as mission director of the program.
The people in Rio couldn’t stand it when we referred to our office as a mission.
Q: I’ve heard that.
LION: In ‘64 I was sent up there, I was still in Rio, to do a study called for in the northeast
agreement. What should we do from now on? The next two, three, four, five years. That turned
out to be an important piece of work. It was the basis for subsequent programming. I really
learned a lot when I did that.
Q: Did you do this on your own or were you part of a team?
LION: I was the head of team. We had a Brazilian secretary, a Brazilian professional, sort of an
assistant, he was not really a trained economist. And we used the US Recife staff a lot. In the
process I got to meet Gilberto Freyre, who was an outstanding anthropologist, sociologist. He
helped us in terms of understanding the northeast and the history of the northeast and so on. That
report, by the way, was what Hollis Chenery read when he decided to ask me to do some work in
Q: How were these people to work with in the northeast, your counterpart of sorts. How did you
find them?
LION: As I mentioned, SUDENE was headed up by Celso Furtado at the beginning, who was
ultra-left, anti-capitalist, anti-imperialist but a man of integrity. If he said he would do
something, he would do it. Maybe I shouldn’t say “but.” He was just a man of integrity even
though he was all these bad things, terrible things, right?
So the relationship between SUDENE, which was very left, and USAID, at the outset was very
chancy and not productive before I got there. But when I got there, it was after the military had,
in effect, taken over the government of Brazil. Had thrown out Jango Goulart and sent several
people away for 10 years, sent them out of the country. Celso was one of them. A new person
came in named Joao Goncalvez da Silva. I met him in Rio before I came up and I gave him my
northeast study. We became very close personal friends. And he and my deputy, and he and his
deputy had lunch once a week, just to talk. We also got to be personal friends which continued
many years after, here in Washington.
So starting when I got up there, our relationship at the top level couldn’t be better. Joao invited
me to speak to his people, who were still Celso Furtado-oriented. So relationships at the personal
and senior level were extraordinarily good but the working relationship with SUDENE staff was
a struggle. And it depended on how successful the people involved were, how good they were,
how open they were, how willing they were to work together. In some cases it worked very well.
In other cases there was foot dragging and opposition and stuff like that. So, it was a constant
challenge to work with this very large important regional development organization. Even more
powerful than any individual governor. And that was a problem for them because AID worked
closely with the governors. So many development diplomacy issues arose. It was a good
experience. As I said, it may have been the most exciting job I’ve ever had.
Q: I hope not. Anyway, I’m sure it was a very exciting time to be in-charge of a program in a
defined area like that, a lot of resources, very appealing. But during this time you also went to
work for PPC. What was your function in that?
Assignment to the Program and Policy Coordination Bureau (PPC) - 1967
LION: The first time I went to PPC was in ‘67. I was assistant director of PPC. I worked on
some interesting things. I was presumably in charge of the budget but I was never very good at
that. So the fellow, who was a senior staffer, under me, really did the work. A fellow named Sid
Brown, he was very good.
But I was very interested in a couple of things and found them challenging and of some
consequence. One was called Title 9 - political development. Remember Title 9? That was
participation, participation, participation. An idea that you wanted beneficiaries to participate in
the design of the project, in the benefits from the project and in the implementation of the
project. It became a sort of a conventional wisdom--talked about Title 9 all the time in the late
‘60s and the early ‘70s. I was in-charge of that work.
Q: It was also involved in some political development, wasn’t it? Does this sound familiar to you
or not?
LION: I don’t remember that so well. I know that this came a lot later--democratization.
Q: That’s an interesting point because that’s now very standard, as though it were recently reinvented--this whole question of participation. Everybody talks about participation.
LION: How many times have we done that over the last umpteen years. Rediscovering.
Q: What was the reception to what you were proposing at that time?
LION: Two congressmen produced this, one subsequently became mayor of Minneapolis, Don
Fraser. Brad Morris of Massachusetts who subsequently became head of UNDP was the other.
These two guys had their names associated with this paragraph that went into legislation called
Title 9. I don’t think many people took it seriously in the agency. I became a believer. But it was
not so much that the legislation suddenly illuminated the problem for me. I had experience, twice
in my life, of examples of participation by host-country people in our work.
One was in Norway, where we worked hand-in-glove with their economists and I learned more
from them than them from me. And the other was with SUDENE, working with the head of
SUDENE, and working with some of the people in SUDENE, and working with them on the
sugar program that we developed in northeast Brazil. So, whether I knew it or not, I was learning
something about participation. It certainly made me a strong supporter of that legislation and we
tried to do the best we could.
Q: Were there any particular thrusts that you were trying to make when you wrote this policy
paper guideline?
LION: Mostly it was to try to get people to include it in their project design work. How do you
make sure that the benefits are shared, that they don’t come just to the well-to-do. How do you
make sure that the poor are consulted and influence what is done. How do you make sure that
they help carry it out. What do you do at the community level to ensure participation. Those
were the kinds of issues we raised. But I don’t think we made much of a dent in those years. It
became one of the traditional priorities and whims that you have for two or three years; and then
you have something else and then you have another emphasis. In fact, for a while, it got buried
by the basic human needs focus which came in the early ‘70s. In 1973 there was legislation that
emphasized so-called basic human needs. In a sense, that may have been part of this whole
participation movement but Title 9 was no longer what we were pushing, we were pushing BHN,
basic human needs stuff.
We’ve had these cycles, these whims, these new priorities every few years. It was infrastructure
for one time. Now, what is it? Hopefully these are not just whims. Democracy, environment,
population, growth. Now, growth, that’s a real specific. You can do anything you want and call it
Q: I don’t think it’s emphasized now, is it? It used to be.
LION: I think it’s emphasized in the rhetoric. It’s one of the four priorities.
Q: So Title 9 just went by the boards. It never had any real application?
LION: It sort of lost a lot of zip
Q: It never got infused in the system?
LION: I think it’s come to be conventional wisdom without being called a special emphasis. The
whole notion of participation, everybody knows about it now and everybody thinks it should be
part of the approach to development.
Q: Whether they do it or not is another matter.
LION: That’s true too. I think, though, that it’s more than just rhetoric. In Thailand, when I was
there, I was consulting with UNDP. I was running their cooperation with the Thai government in
the development of the Thai government’s five-year plan. That kind of cooperation would
absolutely not work unless there was a real equal partnership participation kind of thing. So
that’s really become a part of the donor community’s approach these days. I’m sure that it’s
beyond the United Nations. I’m sure it’s in some of the other bilateral programs, particularly the
Scandinavian bilateral programs.
I think it’s an example even though it didn’t necessarily take hold right away. It’s an example of
one of the things where the US bilateral program led the way. On BHN, Basic Human Needs, I
think we led the way. On the importance of population, the US led the way. On the environment
stuff, the US has led the way. On participation, we led the way on WID. On participant training,
it’s always been a very important part of our program, maybe we didn’t lead the way but we
certainly were a major influence in that area.
Q: We’ll come back to those some more but in that position, you said there were other things
that you were responsible for?
LION: I’ll mention one other thing that was a real pain in the neck. There was a senator called
Symington. His legislation required that we look at the arms expenditures, the military
expenditures by governments, to determine if they were excessive. If so, we had to penalize them
in the AID program.
PPC and my part of it were responsible for producing the required analysis. Every bureau had to
do it. We had to review it, we had to do the final analysis, we had to make the recommendations
and so on. When they would purchase an F12 airplane we had to figure out whether that was
excessive. It was a real time-consuming effort.
Q: Did we ever implement the consequences of violating Symington’s amendment?
LION: For most of the time we did our damnedest to show that the country shouldn’t be
penalized. Some of it was really reaching, the justification we came up with for saying this was
all right. That doesn’t mean that we were in favor of military expenditures. There’s a line, isn’t
there, where the United States should not impose its own values or policies? I think we’ve gone
over the line on that one. We may have done it with the Symington amendment. That took an
awful lot of my time.
Q: Were there any other dimensions of your work in PPC that stand out in your mind?
LION: I can recall that the Latin American regional coordinator in PPC reported to me. I was
sort of interested in Latin America bureau’s work. I had been in Brazil before that so I was sort
of part of the Latin Mafia. For a long time there was a Mafia. They only promoted their own
people, used their own people. For a long time they were the best bureau. Not any more. In the
early years. I think that was because of the Alliance for Progress. All the stuff that surrounded it,
the excitement, the Kennedy’s, Camelot, the Alliance, so good people were attracted to it. They
hired good people. So, for a while, they had some of the best people.
The Symington-Long amendment. Long was the other guy. Had to implement that. The Latin
Bureau’s work, Title 9. Another thing that I worked on, that was really difficult for me, was to
write the instructions at PPC which was sent out to the field for their submissions on country
programs. I did a first draft of that and Hollis Chenery, Assistant Administrator for PPC, almost
fired me, it was terrible. He got angry with me. Sometimes that helps, and in that case it helped
and I produced a decent draft the next time. I remember that, that was one of my highlights.
Q: What was Hollis Chenery trying to do and he obviously came to AID with a certain ambition,
I suppose.
LION: Hollis was one of the last, well-known, highly regarded, first class economists that were
hired from the outside to head up PPC. He was a macro economist of the first order. He was the
one who made it quite clear that there was a high correlation between growth and exports. This
was one of his major contributions to the agency’s policy framework. He was tough to work for,
a non- pleasant person often.
Q: Was there any particular programmatic push he was making?
LION: Well, I think he was one of the early pushers of the emphasis on growth, which is not
something that we started with.
Q: This was in 1960?
LION: It was the middle ‘60s, I guess. A long time ago.
Q: Because the question was that in the early days of the formation of AID, what was the
development strategy, policy, philosophy of that time. Later we got into the basic human needs
and the new directions and so on. But in the founding of AID, in effect in 1961, do you recall
what its major development strategy was or concept?
LION: If you think that the Alliance for Progress, described in the Charter of Punta Del Este set
up in 1961, if you think that that was a reflection of AID’s value system, approach to
development, or whatever, then you could say, even then, there was some notion of sharing, of
participation. Because this 100 billion dollar program that the Alliance called for in a 10-year
period, was to be financed largely by non-AID, non-US public resources: private sector, host
country and the United States. That was one of the values in our approach to the economic
systems at that time. I would say that we were impressed, to begin with, with assistance to
infrastructure in that first few years of the Alliance. And, I suspect, elsewhere where we had
money. You see, in those days, there was money. There were significant US resources. You can’t
do infrastructure unless you have substantial resources. It wasn’t until some years after when our
budget began to decline that we said, “Let the World Bank do it, they have the big bucks.” But
infrastructure was a priority in those days. We talked about electricity, dams. The major sector in
the Alliance, if not infrastructure, was agriculture. Agriculture development was something that
was pushed very hard.
We did not focus on the first years on exports, as I recall. We focused on, as I mentioned,
agriculture and infrastructure. I would say that in northeast Brazil we departed a little bit because
the basis of that program was found in the report that had been written by this ambassador who
came down after Furtado asked President Kennedy for help. The Bohlen report, Ambassador
Bohlen, was not a typical economist’s report. As I mentioned, we focused on education and on
health. Those were not the typical priorities of the bilateral programs and the Alliance. Maybe
some but not generally pervasive as I remember it.
We did not have as developed a programming cycle and approach as we subsequently did
develop in the agency. It’s hard to say what were the overall priorities and program focuses and
so on in those days. I suspect that it depended very much on the region, and then in the region on
the countries within that region. This was the beginning. Except for the little development work
that we did in the Marshall Plan, let’s say in Turkey, Greece or Yugoslavia, we hadn’t had true
development experiences. So we were all learning.
I should say, by the way, that I think that even though we didn’t do a lot of development work in
the Marshall Plan, one of the consequences was the training of a lot of American people who
subsequently stayed in that business after it became development work. I think that may have
been one of the best training programs that American economists and other development people
ever went through. You remember we said earlier on that there was not a development discipline.
You didn’t have any graduate schools in development.
Q: What was the overall objective of the Alliance for Progress? What was the US trying to do
with that?
LION: As I recall, they were trying to increase the average standard of living, like double in ten
years or something like that. That was the development side. But the basic rationale for the
Alliance, if one might want us to focus on just one element, was that we were afraid of Castro.
We were afraid of the spread of communism in the western hemisphere. In northeast Brazil there
was an additional element. There were bands of people who were destabilizing the state
governments there. We were interested in the northeast especially as part of the anti-Castro, antiCommunist political stability concern. That was what really pushed the Alliance, at least on the
US side.
But the Marshall Plan, why was that launched? Why did we ask Europe help itself and help us
help it? There was something called the Big Bear around. Post World War II the climate chilled
pretty quickly right after that, after the war ended. Isn’t it too bad, that something negative
stimulates, unifies, pushes, promotes such good things.
Q: It is. What do you think the Alliance accomplished? It was going on for how many years? Ten
years or so, or did it last for ten years?
LION: I don’t know, let’s say this. For one thing it became important politically in each of the
Latin American countries for the parties and the government to be concerned with development.
They had never been really. Governments in Latin America had always been the tool of the elite,
of the rich, or of the military. What the Alliance did, among other things, was to make
development a priority for many countries. If only in terms of rhetoric, the political rhetoric
changed. And in some cases more than the rhetoric. So that was one thing.
Technically, economic planning became institutionalized. They didn’t have that in Latin
America before the Alliance, before the ‘60s. Planning was no longer a dirty word. Like today if
you’re a liberal it’s a dirty word, if you were a planner in those days it was a dirty word. It
became respectable and even necessary. There was a Brazilian miracle in the ‘60s: extraordinary
rapid growth. It was called a miracle. I never was happy about it because the northeast did not
share in it.
Q: Can you attribute that part to the foreign assistance effort?
LION: I think there was a push on the policy side that was accepted by some people. For
example, Roberto Campos, who was an outstanding Brazilian minister of planning and minister
of finance sound policy character.
They had some decent policies in the ‘60s. Chile, I think, did very well after a while partly
because they had some very good economists there, partly because they had some excellent,
excellent external advisers, some of them US. Hard to attribute that to the Alliance because it
certainly really blossomed after the Alliance.
Another thing that I think the Alliance may have helped contribute, actually two other things
come to mind quickly. One is that the US wasn’t such a son-of-a-bitch after all. We weren’t such
a hated imperialist, squeezer, exploiter as we had once been regarded. In some quarters still, of
course. But I think the Alliance of Progress did something to ameliorate the bilateral relationship
with the Latinos. I also think that maybe one of the longer term effects was political
development. I think there is only one real dictatorship now in Latin America, maybe two. That
may have been this effort at development, this effort at economic growth, this effort at
participation, this concern for the poor, some of the basic human needs thoughts were in the
charter in Punta Del Este in 1961. The BHN, the basic human needs stuff that came out of
legislation in ‘73, drew on those priorities. So, there’s a lot of this going on in our business. A lot
of connections. Marshall Plan, Alliance for Progress. The Alliance for Progress designed how the
process was to be implemented. There were people in Washington who would review country
programs, Latinos. In the Marshall Plan, this process was referred to as Reciprocal Scrutiny or
something like that. A little of that went on in the Alliance. It wasn’t very successful or effective.
But there was some effort at it. CIAT, it was called.
As I said, there was an influence on political development and on the fact that today you have
countries that can be described as democracies for the most part. Before that you did not. Before
the Alliance you had military governments mostly. You had governments that were concerned
with staying in power and serving the elite. That changed and I think the Alliance had a lot to do
with it.
Q: We can come back to that, if you want. What was your next assignment. You left PPC and
went out to?
A year off at the State Department and Senior Seminar - 1971
LION: Let’s see, where are we. From ‘68 to ‘71, I was the consul general/AID chief in northeast
Brazil. I came back to the Senior Seminar for a year. I recommend that.
Q: How do you find the senior seminar?
LION: Excellent, excellent, wonderful year. We traveled all over the country, visited a lot of
activities. This is where I first met the current mayor of Washington, DC. He had a program in
Washington that he was running, Pride, I think it was called. I also met Jesse Jackson in Chicago.
He also had a program along the same lines. I forget what it was called, Push?
We went to see some military stuff, some of the bases, some of the satellite stuff, NORAD out in
the west in a mountain, fantastic. But the thing I found most extraordinary about this seminar
was that they said, “You make believe that you are in the State Department, that you’re a foreign
service person and you can go anywhere in the world for three weeks on any project you want.”
A lot of folks in the seminar took advantage of that in meaningful ways, in substantive ways.
Others regarded it as a wonderful vacation opportunity. Another fellow and I decided to do this
together, we liked each other.
Q: Who?
LION: Adolph Dubs, Spike Dubs. Spike was our ambassador in Afghanistan, got killed there,
remember? Spike and I were very fond of each other. We decided we would make believe we
were Australian foreign service officers and we would design Australia’s foreign policy for the
next ten years.
There was a little bit of a fun reason for that, in a way. We had not been to that part of the world,
we hadn’t been to Japan. Spike knew some Japanese foreign service officers but he hadn’t been
there. We hadn’t been to southeast Asia. We decided we would visit all these countries: Japan,
Indonesia, Singapore, Hong Kong, Australia--make that swing. We worked very very hard. We
interviewed people all over the place but we also played hard. On the weekends we had tennis
and golf. But we worked from eight in the morning till ten at night. And we produced a nice
report. That was the highlight for me.
Q: Foreign policy of Australia?
LION: The next ten years.
Q: Did Australia ever see it?
LION: I don’t know, I doubt it. That was ‘71, ‘72. That was when you traveled in Australia, they
were concerned about the “Yellow Peril.” They were concerned about the Japanese coming and
taking over. That was the peak expansion period of Japan in southeast Asia. You would look at
maps of the world and you would see an arrow coming from Japan pointing right at Australia, a
yellow arrow. The Australians were worried about that.
That was fun. The seminar was great, in many respects. You got to know people from the State
Department, from the CIA, from the military.
Q: Anybody stand out in terms of the people who spoke to the group and what their views were?
LION: I think we had Kissinger speak and of course he was very impressive. I found that some
of the people who were attending the seminar were people who I really enjoyed learning from.
The caliber of most of them, not all, was high. It was also a place to put somebody that you
didn’t know what to do with. Just like some of our training programs. But, for the most part, they
were quality people and I was really impressed. Spike Dubs became our ambassador to
Afghanistan and he was a very impressive guy. There were a few others in that class, my class,
the 14th year, who subsequently rose to higher positions.
Q: After the senior seminar what happened to you?
Assignment in the Latin America Bureau and international conferences - 1977
LION: ‘72. I went to the Latin America bureau and was made head of an office that consisted of
entities that really didn’t belong anywhere. But they put them together. It was called the Office
of Multilateral Assistance and Regional Social Development Programs, MRSD. Title 9 work, I
was one of the few people still interested in Title 9 work in 1971, 72, 73, 74.
That office was responsible for the bureau’s coordination with multilateral organizations and
other bilateral donors. So we worked with the IDB, the World Bank. During that period, I was on
every single delegation that the United States sent to regional annual economic meetings: the
IDB, the Latin Economic and Social Committee, whatever. The Organization of American
States, sponsored annual meetings of various commissions or committees. The US would send a
delegation of five, six people. There would be four State people or five State people and one AID
person. I was the AID person. I attended more meetings, inter-American meetings, than any US
officer in the whole bureaucracy because I was doing AID stuff and State-AID stuff. It was fun.
Q: Any particular thrust or programming interests that we were trying to promote at that time?
LION: At that point, there was a lot of anti-US feeling around, still, in a few of the countries. In
Chile, by that time Allende was thrown out, so it wasn’t Chile. Argentina was very anti-US at
that point. So what we ended up doing, in many respects, was defending the United States in
these forums. Countering speeches and arguments and stuff like that. It was still important to do.
One of the meetings we were at was in Lima, Peru, a military government, anti-US. The papers
were talking about “terrible gringos.” One of the few things that I was asked to do, really, was to
accept an interview opportunity from one of the newspapers. I loved that opportunity because I
said, “Poverty was not something that the United States was responsible for in your country. You
are. You are.” I went back to the 19th century and all the stupid stuff that they did, I wasn’t very
politic. “Your problem, don’t try to finger us.”
That’s a lot of what we did in those meetings, defending the US against attacks. But in the
committees, insofar as we tried to do any substantive stuff, it was always to try to make the OAS
a more effective development institution. That was our push. At least that was the push that I was
involved with. The State people, for the most part, felt the same way. But there were a lot of
political problems in the OAS.
Q: What kind of development capacity were you trying to forge in the OAS?
LION: We were trying to improve the technical level in the region, we were pushing education. I
must say, Haven, the OAS was, I can’t speak for it now or for the last some years, that it was the
most politicized organization that I have ever been exposed to. There were cliques within the
OAS: the Argentines, the Chileans, the Central Americans, the Costa Ricans. The OAS was
used, in those years, by the governments to place people they couldn’t deal with. They all
insisted on having a certain measure of participation and staffing. So you did not have, in the
early years anyway, a first-class organization, to say the least. It was too bad. Highly politicized,
corrupt in many ways.
My expectation, my assumption, my impression, I should say, is that it has improved since then.
But I can’t really say more than that, except that in those years, I was very disenchanted with
Latinos in how they approached important problems. Personalities, political power plays,
Q: Was this also the case with IDB?
LION: Not as much. It was a much more technical organization, I suspect. We had more
influence in the IDB than we did in the OAS. In the IDB we had an executive director who was,
invariably, a person of some quality and we had a lot of technicians, excellent Latino technicians.
The head of SUDENE, for example, when he finished his work (he also was head of the Bank of
Northeast, at one point), not Joao Goncalvez da Silva but his successor, Ruben Vaz da Costa,
went to the IDB years ago. We have very good people there now, e.g. Fred Scheck.
So I think that the quality of the people, in terms of technical work, in terms of planning and
management and what-not, may have been significantly higher than the largely politicized OAS
staff, at least some years ago. I’m not qualified to describe the current situation.
But there were some good people in the OAS too, at that time. I remember the people in the
finance end of it, Ernesto Betancourt, who had been a Cuban central banker but got out of Cuba an excellent man, quality man. Some of the technical staff that I got to know were good. But the
organization as a whole, I don’t think, came up to the IDB.
The IDB had its problems. For example, its representatives in different countries were often
people whose government didn’t know what to do with them. Not entirely, not so that it spoiled
the situation across the board.
Q: Were there other areas of activity for you in that position? You talked about social
LION: The Title 9 work, that’s where the social development title comes from. We also were
responsible for the WID work, Women in Development work, that we ended up doing.
Multilateral stuff I’ve talked about. That took a lot of time. Meetings with the World Bank, the
IDB and the bilateral donors, going to these conferences, traveling and what-not.
Q: What about the WID work or some of those others.
LION: It was just beginning then in those years. It was a senator from Illinois, Senator Percy,
who introduced the first WID legislation. We were just beginning on that. I didn’t think people
took it seriously then either, something like the early years of Title 9.
Q: After that you went overseas, didn’t you?
One year as Acting Assistant Administrator in Latin America Bureau - 1976
LION: That was ‘74, ‘75. Then I became the acting administrator of the bureau. Herman Kleine
resigned in ‘76. I was acting head for a year. He resigned in July and Lalo Valdez was approved
in the Senate in June of the following year. I had the title of acting eleven months. I was only
really the acting for the first eight months or so because Lalo sat at the desk for two or three
months before he was finally approved.
Q: Any particular issue that came up during that time?
LION: Lalo began appointing people to missions and offices in Washington who were largely
unqualified. Lalo was very much concerned with Hispanic interests and objectives. This was a
bright man and a person, in substantive terms, you could respect. He had been a lawyer with
IDB, I believe. But he had this drive, this mandate, this mission and promptly hurt the bureau.
That was the beginning of the downfall, the weakening of the bureau from its high position as
best bureau in the agency. For example, a baseball coach, an Hispanic, was made deputy director
in one of the missions. He put someone in as deputy in Panama, I believe it was, who sent a letter
to the Secretary of State saying he wanted to be the Assistant Secretary for Inter-American
Affairs. He was a young Latino, 30 years old. I went down there to try to help him understand
what his role and his position were.
So that was a major problem I had to deal with in my last few months while I was still in
Washington. I honestly tried my best to help Lalo do good things, obviously, in the agency and
the bureau. But Lalo, I don’t believe, ever trusted anybody who was not a Latino.
Q: Did he have any program interest?
LION: You know what a deputy does.
Q: I mean Lalo.
LION: I thought you were talking about me. As far as I could see, no. He had a mission and the
mission was to redress the imbalance that he saw existed in the personnel profile of the bureau
and the agency. That was his consuming objective.
Q: After a year there, then you went where?
LION: The US ambassador to Jamaica, designate, came to the bureau and I was asked to brief
him on Jamaica. That selection was made because we had decided to help Jamaica some months
before that, resume a bilateral program or something. I was made chief of a group that went
down there: a fellow from Treasury, a fellow from AID, a fellow from State and I were asked to
draw up a program of assistance to Jamaica, a multi-year program. So I learned a lot about
Jamaica and what its needs were during that time. I don’t know how many weeks we were down
there. I was considered the expert on Jamaica in the bureau, which meant that nobody else knew
about Jamaica and I knew a little bit.
Fred Irving, who was ambassador to Jamaica, newly selected or designated at that point, I don’t
remember, came to the bureau and I was asked to brief him. We sat down, chatted for a while
then we had lunch in the executive dining room. He said to Lalo, “I want this guy in Jamaica.”
Lalo said to me, “Donor, you can go anywhere in the bureau that you want to.” I said, “I’ll go to
one of two places, please, I’ll go to Jamaica or Haiti.” I was a glutton for punishment.
Q: Was the Food for Work an effective way to operate?
LION: It’s a mixed bag. Sometimes it worked, sometimes it didn’t. Invariably there were
management problems, invariably there was losses of food at the docks. It didn’t matter what
country you were in, these things happened no matter how hard you tried to control it and keep it
Two food programs that I remember in my lifetime that seemed to work well were in northeast
Brazil. One was when we combined it with a literacy program, and the other was when we
combined it with stimulating, promoting, developing chicken cooperatives. We would provide
the feed. Those two programs stand out in my mind as having worked fairly well.
The other thing we were doing in Peru, it was kind of interesting. We were concerned with
environmental issues. Not only were the growers of coca denuding the hillsides of the Upper
Huallaga Valley, so that you fly over it and you’d get sick when you see the bald hills. It was
terrible. When Dwight Ink flew over he became a strong proponent of environmental initiatives.
It was so shocking. Not only were we concerned about what was happening because of the
narcotics problem to the forests in the hills, but tropical forests in Peru were being decimated.
Part of Peru’s territory is part of the whole Amazon region.
The previous Mission’s staff had come up with a proposal and a project that represented
somewhat a new approach to tropical forest management. Commercial production plus renewal.
The technology was to cut a swath, about fifty yards wide and a mile long, for commercial
purposes and let nature replant. That happened beautifully. What we learned was that not only
will the seeds from nearby trees end up germinating but apparently half the trees that grew in this
swath world grow from seeds that animals dropped, deposited. Either they’re flying, birds, or
they’re some kind of four-legged beasties that traverse this area. Within five years we could see
that not only were the same species being regrown but there were new ones, that hadn’t been
there before, from birds which dropped seeds or animals that had eaten something, miles and
miles and miles away. So that was a technology that seemed to be working but I wasn’t there
long enough to see the results.
Q: How were you and the embassy getting along on this situation?
LION: I think I mentioned that I was nominated in ‘86 for Honduras and the ambassadordesignate said, “No.” So I ended up in Peru with John, who was in Lima, going to Honduras.
That couldn’t have happened unless the person who was going to Peru as ambassador wanted me
there. Alex Watson, with whom I had worked in the ‘60s, he in the consulate in Bahia, and I was
up in the northeast Brazil as the consul general and the AID director. So I got to Peru before he
did, actually. That was only because he was able to get the Inter-American Bureau and the State
Department to say “yes” even though one of their ambassadors said “no” for another assignment.
He had to work on that, apparently, for a week or two. I don’t know what he did but he swung it.
We were acquainted, we liked each other from way back. That helps. You can’t beat that.
But, for the rest of it. It was one of the best situations in terms of embassy-AID interagency
collaboration. You couldn’t have asked for a more collaborative group. Alex, himself, stimulated
this kind of thing. He’s very open, relaxed, informal, very bright, so people respected him
enormously and were fond of him. That’s a nice combination.
This proposal for a regional approach that I mentioned? Was thoroughly endorsed by every other
agency. The people who reviewed the proposal made some useful suggestions. It was a team
effort. It was fine. That’s why I think even though there are some natural, almost institutional,
reasons for some sort of conflict between State Department and AID, even though that’s there, if
the people are of a certain sort, that stuff doesn’t matter. If people get along, like each other,
respect each other, don’t have any hang-ups or biases and so on, there are a lot of people in all
these agencies that meet that description, just as there are those who don’t. If you happen to find
that most of them do in the place that you’re stationed at, you’re in good shape. And we were in
Q: Quite a few “ifs.”
LION: That happened a number of times. I was especially pleased at those places where I felt
that the embassy and AID and the country team were really supportive of each other. Where AID
was regarded as an arm of the US government, of the ambassador and not just another section in
the embassy, reporting to the economic counselor. That happened frequently, so that was good.
I loved the combination--consul general and chief of the AID program--in the northeast Brazil
job. I saw there how wonderful real integration, cooperation would work. But only if the AID
person was the boss! That’s not true, I’m just joking.
Student Affairs Officer, USIS
Rio de Janeiro (1962-1964)
Public Affairs Officer, USIS
Fortaleza (1964-1965)
James L. Morad was born in California in 1934. He received his BA from the
University of Southern California and his MS from Columbia University. His
foreign assignments include Rio de Janeiro, Madrid, Fortaleza, San Salvador,
Madrid, Brussels and Paris. He was interviewed on June 9, 1994 by Allen C.
Q: After your leave without pay for three months or so, you recovered completely and then went
on assignment as Student Affairs Officer to Rio? Was this based on Robert Kennedy's emphasis
on Youth?
MORAD: Yes it was. I was the first Student Affairs Officer in Rio. I was among the initial group
of Student Affairs Officers assigned at the beginning of the Kennedy administration.
Q: Do you think that emphasis was warranted?
MORAD: Well, I didn't at the time. In fact, I resisted the assignment. I was not interested in
student affairs. I was not a student activist as an undergraduate. I considered myself a journalist.
Journalism, press and communications were my interests, and my main motivation for joining
the Agency. The combination of my interest in foreign affairs plus my journalism and
communications abilities were what motivated me to join USIA. Then suddenly I was assigned
to what was essentially a job that was part of the cultural section and related to student politics,
which never particularly interested me.
Q: Did you have any guidepost as to what you were supposed to do?
MORAD: No guideposts whatsoever. One of the interesting things again, is, as a young officer, I
resisted the assignment as much as I could and finally I was told by Personnel that I either had to
accept the assignment or resign. So, I wasn't given a choice. I think in today's Agency, there is
much more flexibility in the assignment process. Officers are given more choice of positions and
where they are assigned. In my case, there was no sympathy whatsoever for my background and
my interest in the press work. So, in the end I accepted the assignment to Rio de Janeiro, which,
as it turned out was paradise and quickly overcame my resistance to the assignment. There was a
huge influx of official Americans in Rio at the time, primarily AID employees and AID contract
employees, who were being brought into the country to accelerate our economic development
projects in Brazil. There was a strong fear that at the time Brazil was on the verge of being
dominated by the Communist Party.
Q: And Rio was the capital at that time?
MORAD: Rio was the capital of Brazil at the time. This was before the move to Brasilia and
when many of the leading institutions in the country, the National Assembly, key labor unions,
the Peasant Leagues, student unions, etc., were all under the influence or domination of the
Communist Party. Because of the perceived threat and its size, Brazil, was a priority Third World
country at the time, and the United States was pouring resources into it. The Foreign Service
Institute even transferred the Portuguese language classes from Washington to Rio, and
everybody assigned there at the time was taught Portuguese. As a result, my first three months in
Rio were in language training. Picture this: I was still a bachelor, and my temporary quarters
were an ocean front hotel on Copacabana beach. Portuguese classes would end at three in the
afternoon, and by 3:30 I was on the beach, studying Portuguese while basking in the sun in one
of the world's great resort cities. It was a wonderful experience.
Q: How long after that were you sent to Fortaleza?
MORAD: After language training, I started work as Student Affairs Officer. There was no job
description and there was fundamentally no interest in USIS Rio in the job. Nobody really knew
what it consisted of, what I should be doing, what its purpose was. So I was given free hand to
do whatever I felt needed to be done. The National Student Union was essentially a communistrun organization at the time. So I decided that my job would be to rescue the Student Union from
the hands of the communists; rather than pursuing the job in a cultural context, I pursued it in a
wholly political way. In a sense, a Cold War warrior political way. As I gained experience, my
contacts developed with students, student leaders including the communist leaders of the Student
Union and they became rather close friends of mine; in fact, my daily "modus operandi" was to
drift further and further away from USIS and more and more toward the CIA station, which was
already active in its own way in that field. Essentially I became a surrogate CIA officer and
worked very closely with the station in international student organizations, trying to prop up
democratic students against the leftist rabble rousers and, in student elections, helping
democratic students issue proclamations and giving them resources to mimeograph statements
and that kind of thing.
Q: You did that for how long?
MORAD: I did that for 2 years
Q: And these were what years?
MORAD: This was 1962 to 1964. Coincidentally, the job turned out to be a lot more interesting
and challenging and demanding than I expected. It also turned out to be a lot more relevant
because, increasingly, the Student National Union was seen as a major player in the national
political scene because of its domination by the communists. In fact, there were four pillars of
the Communist Party in Brazil at the time: fellow travelers in the left leaning National Assembly,
the Peasant Leagues, the labor unions and the National Student Union. In the process, I gained a
lot more attention and notoriety and was given more importance than a junior officer normally
would receive in a huge operation like USIS Brazil, which had over 65 Americans and 250
Brazilian employees at the time. So it worked to my career advantage, and led to my becoming a
protégé of sorts of the Deputy PAO, Hoyt Ware..I don't know if you remember him...
Q: Yes, I know him.
MORAD: He was an old salt of a newsman; he used to be a correspondent for Associated Press.
In fact, he headed the Associated Press Bureau in Buenos Aires at one time. He was the Deputy
PAO, and, for reasons that were never clear to me, he was very unhappy with the USIS Rio Press
Office. Both the Information Officer and the deputy IO, were highly professional, highly
experienced newsmen themselves; for some reason, Hoyt was always critical of them. Because
he had no confidence in them, he used to feed me a lot of press work in addition to my regular
job, including writing articles for Jornal do Brasil, the leading newspaper in Rio. These articles
he got placed into Jornal because of his friendship with the publisher of the newspaper. Rather
than assign them to the Press Officer, he would give them to me, and I became a kind of ghost
writer for him. As a result of that collaboration I developed a close relationship with the Deputy
PAO. Then we had an opening for a Branch PAO in Fortaleza when USIS had a branch post
there. Hoyt offered me the job, which, for me at the time, was a real advancement since Brazil
was only my first assignment following my Junior Officer Trainee tour. I accepted
enthusiastically and went to Fortaleza which was in northeast Brazil. At the time it was seen as
the real focal point of communist insurrection in Brazil. If the communists were ever going to get
a foothold in the country and there was going to be rural and guerrilla warfare, it was expected to
start in the northeast.
Q: Poverty had a lot to do with it.
MORAD: The Communists organized the Peasant Leagues and dominated them. On occasion
they were involved in armed confrontations with the military and police and were seen to be only
the beginning of what was going to be a larger insurrection at some future time. So a lot of AID
resources were going into the northeast, and even though Fortaleza was close to the end of the
world. In that context at that particular time the region was given more importance than it
normally deserved. A few years later, the post was closed after the military took over. Actually
the military coup in Brazil took place the day after I arrived in Fortaleza. With the arrival of the
military, the communist threat literally disappeared overnight. All the communist student leaders,
labor unions, labor leaders, Peasant League leaders and fellow travelers in the National
Assembly either fled or disappeared. There wasn't much violence. The coup took place very
quickly, and it taught me a lesson in terms of where the real power of a country lies. The labor
unions and student leaders can make a lot of noise and seem to be disruptive but when the
military decides to move, basically there is very little anybody can do, at least in the short run, to
resist it. In the long run, of course, opposing forces can undermine the military but in the
Brazilian situation, the military remained in power for 20 years.
Q: How long were you in Fortaleza then?
MORAD: I was in Fortaleza for a year and a half and then my assignment to Brazil ended. I
could have extended if I had wanted, but I chose to move on and was assigned as Information
Officer to El Salvador.
Cultural Student for the U.S. Army
Rio de Janeiro (1964-1965)
Brigadier General Clark M. Brintnall was born and raised in Omaha, Nebraska.
He graduated from West Point Academy in 1958. His career included service in
Brazil, Panama, and Vietnam. Brigadier General Brintnall was interviewed by
Charles Stuart Kennedy in 1996.
Q: You were in Brazil this time from when to when?
BRINTNALL: July of 1964 until December of 1965.
Q: What was your job when you got there? I mean, what was an attaché your level?
BRINTNALL: I wasn't an attaché. My job was to learn as much about Brazil as I could in one
year. It was a marvelous assignment. I had absolutely no responsibilities other than to travel and
study. My new wife was happy to be there too. We had no children. One of the things I wanted
to do was to attend the Brazilian Army Command and General Staff College, which my
predecessors had done. But the Army, in its wisdom, decided that the program should be kept to
one year only. And since I arrived in July, and the course began in January, I would not have
been able to complete a full academic year. As a consequence, I spent my time in travel, study at
two universities, and teaching English part time at the Command and General Staff College.
Q: Where were you living?
BRINTNALL: In Rio de Janeiro...and I had the great good fortune to have a boss, then Colonel
Vernon Anthony Walters who was the Defense Attaché.
Q: We will come back to him obviously. But what were you finding in Brazil, as you traveled
around in those days, of Brazilian society, the politics, the dynamics of the country?
BRINTNALL: I was busy trying to learn about so many Brazils. There was the Brazil of the
Amazon. There was the northeast. There was the Brazil of the south. There was the political
Brazil of Rio de Janeiro, and of course, there was the dynamic state of Sao Paulo. There was
considerable unrest -- this was just after the March 1964 revolution. I was enrolled in the
Catholic University and the Federal University in Rio de Janeiro -- two very different
universities. I found a great deal of antipathy towards America and Americans at that time. This
was July and the revolution had taken place only three months earlier. There was a lot of unrest.
A lot of labor unrest. There was resentment from the left against the military government, but
most Brazilians were relieved to have the military take over and end the disorder. I didn't feel so
much of it at Catholic University which was pretty much business-as-usual. Classes went on
uninterrupted. But at Federal University there were strikes. The professors would show up -- they
wouldn't show up ; the students would show, they wouldn't show. I felt a great deal of resentment
and anger towards me at that time.
Q: Did you get the feeling that there was an agreement or collusion of the United States with the
military coup or not?
BRINTNALL: Sometimes. Some saw a heavy US involvement. And some didn't. But they didn't
like me as an American. They particularly didn't like me as a military officer.
Q: Of course, this did come up. An American military officer was killed, wasn't he? On just such
an assignment as yours?
BRINTNALL: Yes. In 1968. I believe his name was Chandler, Captain Chuck Chandler, an
Olmstead Scholar studying in Sao Paulo. But it was interesting to take part in the university life
and observe the students. One day I was present for the assumption of class officers at Catholic
University. The President got up and gave an impassioned speech about what he was going to do,
and the Vice President did the same. Finally, it was the secretary’s turn -- a freshman. But she
didn't speak. She went to the front of the room and wrote on the blackboard...”and now let's go to
the beach.” (laughs) It was Friday. That was true of demonstrations, as well. The student
demonstrators were serious about their marches down the broad avenues of Getulio Vargas and
Rio Branco, during the week, but the gorgeous beaches of Rio de Janeiro called on the
weekends. The demonstrations could be put off until Monday.
Q: How did you see the role of the Unites States at that time in Brazil?
BRINTNALL: The United States had a very strong presence at that time. It exercised a great
deal of influence. The military presence was really too strong. During World War II, we had
established a joint military commission in Brazil. But even before that we had a Naval Mission
that predated World War II -- 1922. In 1964, there were still three U.S. general and flag rank
officers in the Military Commission, representing the Army, Navy and Air Force. This was in
addition to the military attachés. Later on, Colonel Walters would be promoted to brigadier
general. So really the U.S. military presence was overwhelming. We can get into this a little bit
later, but we should have begun to down-size the presence as soon as World War II was over. I
believe our hosts were beginning to resent our large presence. We occupied the top floor of the
Brazilian Army Ministry for example. It was counterproductive to occupy the entire floor, the
top floor of the Ministry.
Q: Did you deal with our Attachés who were there at all?
BRINTNALL: The Army Attaché was responsible for overseeing our activities. I traveled a great
deal to get to know the country. In fact, I traveled to every state and territory. General Walters
loved to travel. We took a trip down the San Francisco River with Mrs. Lincoln Gordon -- the
Ambassador was in the U.S. and could not go. We traveled from Brasilia to Belem when the road
was only a clearing -- just a cut in the Amazon jungle. It was an adventure that few Brazilians
could understand our taking. Yes, there was a great deal of contact with our attachés, particularly
General Walters. We all learned a great deal from him.
Q: While you were doing this did you have much contact with the Brazilian military?
BRINTNALL: Yes, as much as possible. That was one of the principal reasons we were there.
To learn about the Brazilian Armed Forces. I made it a point to get to know as many military
officers as I could, and I developed friendships that I treasure to this day. One of my activities
was to teach English at the Command and General Staff College. I made a number of friends
through this. Selection for the Army Command and General Staff College was critical to one’s
army career. The graduates went on to positions of ever greater responsibility. I associated
myself with the class which graduated in 1967. Many went on to four-star rank, and the current
Minister of the Armed Forces is a member of that class. One of my best friends today was a
Captain I knew at that time. Yes, I did have a lot of military friends -- and still do.
Q: What did you think about the military government that had taken over and about the situation
that had caused the military government to take over?
BRINTNALL: Most Brazilians were very much in favor of what had been done. They saw no
other solution. They saw the chaos, the strikes, inflation which was reaching an annual rate of
64% per year-which seems pretty modest today. The military didn't go in by themselves. They
were asked to come in. Generally when there is a military take-over, it is because the people in
the country want them to come in. That was the case in Brazil. They were convinced that they
had done the right thing.
Q: Did we see sort of a Communist menace in the country?
BRINTNALL: Absolutely. There was a Communist menace in the eyes of the Brazilian Armed
Forces and it was their duty to nip this in the bud and to do everything possible to see that didn't
grow in strength.
Q: How were we looking at it? I mean there is always a difference between what you might call
the Communist menace and to basic social unrest which would come from mal-distribution of
wealth or what have you.
BRINTNALL: We must have gone along with the view of the Communist threat because as I
recall we were the first government to recognize the new government.
Q: Who was the Ambassador during this?
BRINTNALL: Lincoln Gordon.
Q: Obviously you weren't sitting at his right hand side, but did you have any contact with him or
get any feel on how he ran the Embassy?
BRINTNALL: I was a very junior officer and had little contact with him other than an occasional
exchange. He was very respected within the Embassy -- for his seriousness, for his knowledge of
Brazil, for his knowledge of economic affairs. He was well respected, I believe, both within and
outside the Embassy.
Q: How about our AID Program? This would be our Alliance for Progress, I guess.
BRINTNALL: AID was massive. In Recife, the AID mission occupied an entire building. The
AID Mission was very big and controlled a lot of money. It was a very strong presence.
Q: From the students you were teaching or from the people at the University and all, what was
their feeling towards this massive American presence?
BRINTNALL: There was resentment. I think it was seen as too large, too pervasive.
Q: One of the things being this junior sort of in a familiarization tour, you were sort of off from
having to implement a program and all, were you feeling any disquiet about the size and
pervasiveness at that time, of Americans?
BRINTNALL: No. Those feelings came later. At the time, I just accepted our presence without
questioning its size or its mission. That is the way it was.
Q: In working with, I mean, accompanying as part of your familiarization time, accompanying
Vernon Walters at that time, what can you tell me? Can you tell me anything about how he
operated or your impression of his work then?
BRINTNALL: It was like following in the wake of a large ship. He filled the room. He was
totally fluent in Portuguese. He knew everything about Brazil. He was also very, very kind, very
thoughtful of his subordinates. For example, he called me one night and said, "Have you met
President Costello Branco?" I answered "No.” He said, "Come over to my apartment. I am
having a party and he is here." He would think of his young captains and he would think of his
secretaries and he would think of everybody else. He was a marvelous man to work for.
He loved to travel. We borrowed a three-quarter ton truck from the American Geodetic Survey
and traveled from Brasilia to Belem. We would change drivers every half hour because no one
wanted to be in the middle since the road was awful and the passenger in the middle had nothing
to hang onto. The driver had the steering wheel. General Walters took his turn just like the other
two of us. He was simply a marvelous man to work for. And very good at explaining Brazil to
others. I had the good fortune to be chosen as an escort officer for Senator Hugh Scott when he
came down to the OAS Conference. Frank Church, Hugh Scott and some other Congressmen
were there. Then Colonel Walters took them into his office and he began to talk about Brazil. At
one point, he took a large map of South America from the wall, drew a heavy line around Brazil
and then tipped the map on its side, making a vivid impression on the mind’s of his guests of the
size of the country. He never seemed to forget a fact or figure. He was a spellbinder.
Q: He of course, had served with the Brazilian Expeditionary Force including Castelo Branco
who had been with that force.
BRINTNALL: He formed friendships in battle that have lasted to this day. He was particularly
close to Castelo Branco then, and after the war.
Q: I was just wondering because he is almost a phenomenon. Did you find as you were traveling
this road, did he absorb knowledge and ask questions of the people he would meet?
BRINTNALL: Absolutely. And he had a tape recorder and every night he would lie on his bunk
and record the impressions of the day. He would observe everything -- everything military and
everything civilian. He had a great interest in everything that was happening in Brazil. He loved
to be with people. I was indeed fortunate to be able to study under him, to watch him and to learn
from him. I tried, as he did, not to see Brazil in narrow military terms, but to understand its
culture, its economy, its history, its society, its dreams and its aspirations.
Q: Did you get any feel -- .you weren't in the crucial position at this time -- , but did you get a
feeling that there was a problem between General Walters and Lincoln Gordon? Because the
Ambassador and then the somebody bigger than life like Vernon Walters there, I think there
could be a problem.
BRINTNALL: He was always very careful to observe the proper protocol. Lincoln Gordon and
General Walters had worked together in NATO years before. Lincoln Gordon had asked, the
then Colonel Walters, to come to Brazil to be the Attaché. He said at their very first meeting,
"Mr. Ambassador, I am your attaché, Colonel Walters.” He put himself in the subordinate
position immediately. I saw him do this at other times too. One time I introduced him to a
Deputy Assistant Secretary of Defense. He had held positions higher, but referred very
respectfully to the DASD as "Mr. Secretary.” He was always a gentleman, always courteous.
Program Officer, USAID
Rió de Janeiro (1964-1966)
Noel Marsh was born in San Francisco in 1931. He received his bachelor’s and
master’s degree at the University of California in 1958. His career in US AID
included positions in Nepal, Brazil, Colombia, and Liberia. Mr. Marsh was
interviewed by Yin Marsh in 1999.
Q: So Brazil was your second post with AID.
MARSH: That's correct, but when I left Nepal, I had no idea what my next onward assignment
would be. I was surprised and, pleasantly I might add, to learn that we were being posted to Rio
de Janeiro. As is not unusual in AID, the post wanted us there right away. There was no time for
language training, and I was supposed to get Portuguese lessons when I arrived at post. But as is
often the case, work takes over and there was no time to study the language. I was in class for
about two weeks, but the pressure of work meant that I had to forego the class. This is one of the
regrets and one of the few regrets I have about the assignment. I never really became proficient
in Portuguese. Other than that, it was a very challenging, exciting, and professionally rewarding
experience. As in the case of my first post, I was very lucky. It was an ideal time to be assigned
to Brazil. The pro-leftist government had just been overthrown and the military government of
Castelo Branco had just got in and seemed quite moderate. They were very eager to strengthen
ties with the United States and the U.S. was also eager to extend its program into Latin America.
In a sense, Brazil became the center piece of the Alliance for Progress. At this point, the military
dictatorship was not unduly harsh, at least it seemed to us to be that way. Later it became more
repressive. Rio was a wonderful place to live, and at that time very safe, which is not the case
Q: Going from Nepal, which was a small mountainous kingdom, and then going to Brazil where
Rio was a big metropolitan city, must have been quite a cultural shock for you. How did you
manage to cope with that?
MARSH: Yes, it was a cultural shock. It was as different as night is from day, but we settled
down rather quickly, and enjoyed life in the "big city" as well as the beaches and wonderfully
vibrant people. The work was quite demanding and quite absorbing. In the first few weeks I was
quite deeply enmeshed and needed to often work late into the night. I was the Assistant Program
Officer at that time, but the Program Officer left after I had been there only a couple of weeks.
This only left two Americans in the office, myself and a young and very talented State
Department officer who was assigned to AID for a tour so he could become familiar with AID
Q: Who was the State Department guy?
MARSH: Sam Lewis, who later had a very distinguished career in the foreign service and served
for many years as our ambassador to Israel. Sam, at that point, knew very little about how AID
functioned, but in a sense it was an ideal division of labor. Sam was familiar and comfortable in
the policy side of the program, and I concentrated my efforts on the programming and
implementation side. We worked very well as a team. The program itself was very large and
complex. It consisted of a very large program loan, very large and quite a number of capital
development loans, and at this time it was the largest technical assistance program in AID, or one
of the largest, and certainly the largest in Latin America, plus there were PL-480 programs and a
large number of nongovernmental organizations involved in the program. The Program Office
focused on overseeing the technical assistance part of the program. We were understaffed but
fortunately had the strong support from the office of management headed by Bill Parks. They
took a lot of the administrative load off of what was normally a program function. Apart from the
sheer size of the program, it was further complicated by the fact there were numerous sub
projects. They called them units of management or project activities. At one point I calculated
there were 150 separate and active project activities on the books. Project responsibility was
divided between two offices, one in Recife and the headquarters office in Rio. The Recife office
had a good deal of autonomy and in many ways functioned more like an independent Mission;
they used to call themselves the Recife Mission responsible for the programs in the northeast,
and refer to Rio as having ROB (rest of Brazil) responsibilities. This administrative arrangement
required a lot of coordination between the two offices. Sometimes it went quite smoothly and
other times it caused tensions which were always resolved but not without a lot of extra time and
effort on everyone's part.
Q: Wasn't that a lot of projects for a two person office to keep track of?
MARSH: Yes it was. It was only possible really because we had a well-trained and dedicated
Brazilian staff. They not only were extremely capable but they were willing and able to work
extra time, sometimes even around the clock. I cannot heap enough praise on the Brazilian staff.
It was quite outstanding and one of the most professional staffs I have ever had the pleasure to
work with anywhere. This really made the task possible. A new Program Officer was finally
recruited, but that was only a year after I had been there. Later on, two Assistant Program
Officers were added. But as I mentioned, the Recife office operation had its own staff, and of
course they took some of the administrative load for the projects that were centered in the
northeast. I served under three Mission Directors during my time in Rio, Jack Kubisch when I
first arrived, then Stuart Van Dyke and later Bill Ellis. All three were experienced officers used
to managing large organizations. They knew very well the importance of delegation, and I
always appreciated their management style and the trust they put in my ability to take care of the
day-to-day running of the programs under my charge. This contributed greatly to our ability to
handle such a large portfolio. My authority was always clearly defined and quite extensive, and I
felt very comfortable making decisions. I always felt I would be supported as long as I was
operating within my authority. For me this was a very important factor in being able to manage
such a program, and in fact in my opinion, the only way a program of this complexity could have
been managed.
Q: During this assignment, were there any particular events or tasks that stand out or that you
would like to comment on.
MARSH: Yes, I can think of several. Let me concentrate on one that put my management skills
to their greatest test. Unlike my first post where I was working pretty much across the board in a
small program, in this case I pretty much concentrated on the technical assistance aspect of the
program and as I mentioned earlier, it was a large complex program, and it required a lot of
operational and management discipline. The Mission was organized into technical officers; each
dealt directly with the appropriate Ministries. The Program Office had very little to do directly
with these technical Ministries, but we did worked closely with the Ministry of Planning. The
task that really stands out in my mind was the preparation of the Annual Program Submission.
This actually began a few weeks after I arrived. The Brazil Mission submitted one document to
AID/W requesting funding and approval for all the projects including those operating in the
northeast but as I mentioned earlier the Recife Mission operated fairly independently and was
very protective of its autonomy. The need to submit a combined single program document did
create some friction resulting in a traditional headquarters vs. field office stand off situation, with
Rio in this case being the headquarters. The procedure was for AID to assign a planning figure
for all of Brazil, and then it was up to the Brazilian Mission or Missions to allocate the funds
between the two regions. Needless to say, it was a time of intense lobbying, appealing decisions,
and arriving at some kind of compromise. The annual program exercise is always a difficult
challenge, but having to allocate funds between the needs and priorities of two competing offices
within one program compounded the difficulty of the task. It was a nightmare. There were
intensive negotiations going on throughout the whole process. Every time we made a change
there were a myriad of program documentation changes that would have to be made in order to
make the supporting documentation consistent with the program being planned, and this was
before we had computers. I would often have the entire local Controllers staff working through
the night to get all the various parts of the document to jibe. Somehow it all worked out. We met
the deadlines and produced the combined single document and still managed to maintain friendly
relationships between the two competing offices; but it was at times quite stressful and difficult.
Q: So what you are saying is you had more problems dealing within the agency itself than with
the host government.
MARSH: That's right. I think a lot of our energies were spent arguing in house. I suppose the
technical divisions did the arguing with the ministries before they got the submitting programs to
us, but it was a very intense time. As I said, somehow we managed to get through it. I remember
one error that occurred during the whole process of trying to put this tome together. It was a
particular livestock program that we were touting, and we somehow got the before and after
photographs of the research animals mixed up. This did not serve to illustrate the point we really
wanted to make, but it was a great source of amusement and probably added a little levity to
what was a pretty serious and sometimes dreary document.
Q: How long did you stay in Rio?
MARSH: Actually I only served in Rio for 20s months. I shortened my tour.
Q: Why was that?
MARSH: Towards the end of my first tour in Rio I was offered the Program Officer's job in
Bogotá, if I were willing to agree to a direct transfer to Colombia. After initially declining the
offer I was persuaded that this would be in my best career interests and accepted. In hindsight, I
regret this decision, but at the time I felt that it would allow me to continue operating at the same
level I had become accustomed to in Brazil. By this time the Rio Program Office was fully
staffed. The new Program Officer had arrived, two additional assistant program officers had been
added to the staff and I thought that this was a good time for me to transfer to a position of
greater responsibility. The Rio Mission graciously agreed to let me go. We left with very mixed
feelings four months before my first tour was due to end. From a personal and career point of
view, I believe I learned a great deal about program management while serving in Brazil. I
appreciated the support and trust I got from the top management and feel that the experience I
gained in Rio really served me well in my future assignments with AID. It was a very rewarding
to work in Brazil. The quality of the direct hire and contract staff was uniformly high. The
program was well planned and well executed. It was a pleasure working with the Brazilians, and
I also enjoyed living in Rio very much. So I look back on my second post in much the same way
as I do on my first; with fond memories, offering an opportunity to grow and a great feeling of
Personnel Officer
Rio de Janeiro (1964-1967)
Ambassador Clint A. Lauderdale was born in 1932 and raised in Texas. He
attended Tarleton State, a branch of Texas A & M University. He joined the U.S.
Army at the beginning of the Korean War and was stationed in Germany. Upon
returning to the United States, he enrolled at the University of California at
Berkeley and received a bachelor’s degree in political science. Ambassador
Lauderdale’s Foreign Service career included positions in Brazil, Mexico,
Germany, Belgium, and Spain. He was interviewed by Charles Stuart Kennedy on
August 16, 1964.
Q: You left there in what, 1964? Where did you go then?
LAUDERDALE: Rio de Janeiro.
Q: What was the political situation like there in Brazil when you were there?
LAUDERDALE: Very unstable. There had been a revolution, a coup, around six months before I
came. The elected president had been ousted and some general had taken over the government as
president and was bloodless, by the way. But it looked ominous. GIs on the street, on the
city streets of Rio with submachine guns on every corner. They'd scare the hell out of you. But
actually there was no violence. It was a military dictatorship at the time, and a real challenge for
the United States, because obviously we wanted restoration of democracy, we wanted stability,
reliability and so forth. And here you've got a military dictatorship with machine guns in the
Q: You were what, the Personnel Officer there?
Q: When you first arrived, it was Lincoln Gordon as Ambassador, and it was a very large
Embassy, wasn't it?
LAUDERDALE: Yes, it was big. Big AID Mission, big military mission.
Q: Was this comparable to Mexico?
Q: Well now, what were you as Personnel Officer, what were you doing?
LAUDERDALE: Well there were two sort of broad categories. Nationwide, we had something
over 500 Brazilian employees, and the Embassy personnel officer administers their entire
system. There's no statute and very few regulations, all the way from recruitment, setting
salaries, classification system, promotion, keeping the jobs filled, the people paid, and so forth.
That's on the foreign service national side. On the American side also, keeping the post staffed,
helping people on the way out to deal with their preferences for onward assignments, welcoming
the people that come in, orientation, processing, efficiency reports and all of that stuff, for
Q: How was living at that time in Brazil? Was Brasilia already established at that time, or what?
LAUDERDALE: We had in Brasilia a branch office of the Embassy. The capital was still in Rio.
Brasilia was under construction, there were some government offices up there, some
parliamentary sessions were held there, but none of the ministries had moved yet. We had a
branch office up there with three or four people. It was a big Embassy, we had the big question
again of planning for the move. Were our FSNs going to move to Brasilia? The Americans you
can deal with easily. What about housing for Americans and for FSNs? Also, nobody wanted to
move. Not only our employees but nobody in the Brazilian government wanted to move. Yeah,
the Embassy was big. It was too big. And Lincoln Gordon's successor fixed that.
Q: It was Operation Topsy. What was your impression of how Lincoln Gordon operated? Did
you get any feel for his work?
LAUDERDALE: We had a military attaché there, Colonel Vernon Walters. He was the Defense
Attaché, and there was a military government so the president was a general. So he was the
principal player in the Embassy. He was Political Counselor, Defense Attaché, Intelligence
Officer, Deputy Ambassador; he speaks six languages, was fluent in Portuguese and so forth.
Q: And if I recall he had been the liaison officer to the Division which fought in Italy, which the
now dictator had served on.
LAUDERDALE: Yes, they had a relationship where they could go for martinis together. In style,
Lincoln Gordon I would describe as professorial. Competent, as far as I know, administered U.S.
government interest with competence. But a lot of the operational, day-to-day stuff was taken
care of by Vernon Walters.
Q: So, were people basically taking orders from the military attaché, as they never would at any
other post, I think?
LAUDERDALE: Maybe taking orders isn't...
Q: Direction...
LAUDERDALE: I would say that the tone and thrust of the Embassy's view and the Embassy's
recommendations to Washington and the Embassy's analysis were dictated by Vernon Walters.
And the others obviously had to conform. Whereas normally that might be by the Political
Counselor and the Ambassador together.
Q: Well, you were still a relatively junior officer there, so you were with the other sort of junior
officers there, you know, this was a military dictatorship and all, was this...What was sort of the
atmosphere there from your colleagues who were having to deal with the political officers there?
Were they, how did they feel about our relations with the Brazilian government?
LAUDERDALE: There were some strains. We didn't know where it was going. We were
unhappy with the military dictatorship. We wanted to get them to turn authority back over to the
civilians. There were no commitments to do so, in the short term. So it was one of, one might
say, frustration. It's not so dissimilar from the situation in Haiti today. I think our relationship,
because of the circumstance of Brazil, it's great size, its important economy, it's a much more
important relationship and the ties between the two countries are much greater, but some of the
frustrations are similar.
Q: I've never served in Latin America, but I've heard that in Brazil not only the language is
different, but the attitude is different, where the United States is not looked upon as the
bogeyman of the North, that there is a different attitude toward the United States than there is
not only in Mexico, but down in Argentina, where they're always thinking, it's sort of a little
paranoia, but that it's not true in Brazil. Did you find that....
LAUDERDALE: Yes, that is true. It is a different relationship. The Brazilians are completely
friendly and open to the United States and to Americans, and to each other! They're not a people
or society with a lot of hangups or ulterior motives; one might say simple, pleasant, happy
people. We used to laugh about the Brazilian revolution because they're always bloodless,
nobody gets killed.
Q: What about inflation? I don't know if it was at this time or later when one would hear horrific
accounts about inflation and all that. Was this a factor when you were there, particularly as a
Personnel officer, having to deal with local staff and cost of living for locals and Americans.
How did you work it?
LAUDERDALE: It was a big problem. Inflation was great, something like 40% a year. And they
had then as they have now provisions where all contracts are adjusted periodically and so forth.
Individual Americans had to gauge when and how much money to exchange, whether they
should exchange for a week or a day or sometimes an hour! Because the rate would change,
often daily, and with FSN salaries it was always a burden. They're behind, you can't do a wage
survey every day. Let's say you go six months. In six months they're 20% behind, then it takes
Washington a couple of months, with everything having to be sent to Washington. So you have
the problem of the lag. It was a chore. We adjusted salaries twice a year and on some occasions
gave as much as 40% pay raises.
Q: Did you find Washington could work out a system for dealing with this? I've often heard it
said that the American government gets an awful lot from its foreign service nationals but it is
not very good in dealing with them in circumstances that are not unique to Brazil. Did you find
the machinery antiquated, was there a problem?
LAUDERDALE: Well yeah, it worked a little better at my post, because in the time that I was in
the civil service, before I joined the Foreign Service, I had participated in wage surveys. So I
knew how to do them and I did the one in Brazil myself. I did the one in Mexico City, when I
was there in the Administrative Section. I did a wage survey for foreign Service nationals and
did a compensation plan. So I did that in Rio. The problem was the time that it took...first of all
you have to wait until the local firms adjust their salaries, and then you have to do the survey,
and then you have to send the data to Washington. My view then, as now, which didn't sell by
the way, is that when you have inflation of 40% a year and you have to adjust 20% twice a year,
let's say, and employees lose money during that time, that 100% accuracy isn't that important.
Timeliness is more important. Because if you miss the mark by, say, 5% -- let's say you raise
salaries by 25% when it should have been 20%, two weeks later you're up to date. This great
delay and great analysis to avoid making a 5% mistake is not worth it. That was my view. So, it's
approximately 20%, let's give 'em 20%, let's do it now, and if it's off a little bit it will all come
out in the wash. Didn't sell. No, we want the data, we want exactitude, so forth. So we all
struggled by somehow.
Q: When John Tuthill came as ambassador -- he again, like Lincoln Gordon, both were
economists I believe, and Tuthill was very much a Europeanist, how did he fit in?
LAUDERDALE: I can tell you about Operation Topsy, which I think was very interesting. I
wasn't there for its execution but I was there for it's beginning. He was an economist. He had
been ambassador to the Common Market (USEC). He came to Brazil and found this big Mission
that you described, and I'll tell you two or three of his techniques. One was that within the first
month I got called up as Embassy Personnel Officer. He called up me and the doctor, and the
Administrative Counselor and he said: "I'm very worried about the health of this community. An
AID officer had a heart attack last week, everybody's charging around trying to conquer the
world and move the earth and the pace of life here is very hectic. Let's slow this down! So, we're
going to have some rules. Thursday afternoons is volleyball on the beach. Recreation and
exercise. No representational activity on the weekend. I'm not going to host any except for force
majeure, diplomatic necessity. But this routine stuff is going to be during the week and I expect
weekends to be family time. I'm going to slow this pace down. We're going to stop setting
unrealistic deadlines, we're going to stop causing people to have heart attacks. We're going to
pay more attention to health and so forth. So, go work out the details."
So that was one meeting. Another meeting was with AID. He said to them: "I see you have three
hydro-engineers. What are they for?"
"Well, we're building this great dam.'
"Well, don't the Brazilians have hydro-engineers?"
"Yeah, but ours are better."
And he said, "I don't care if ours are better. Let Brazilian engineers do this. We don't need
American engineers down here to build Brazilian dams. They can build their own dams."
So he put AID working on a different concept, even though (it reminds me of the Vietnam war)
"Americans can do it better," this is their country, let them do it, and so forth.
So he slowed the pace down, he cut down the concept of what Americans needed to do and what
the Brazilians could do. Once he did that, he said, "Now we've got too many people. We can cut
this place by 25% or 15%," and put it into effect.
Q: Well how did the bureaucracy respond to that? Because one of the things that I think is
endemic in the Foreign Service is this rushing all over the place and doing things that I think in
retrospect, now that you and I are both retired, you kind of wonder what was all the rushing
about? How did you find the system, at the early stages, responded to this?
LAUDERDALE: I really respected his technique. Before then and since then I've been involved
in retrenching government. The history of the Foreign Service is retrenchment, just about.
Cutting back. Establishing new programs with no new resources, you've gotta cut old ones. And
I've learned over the years that there are basically two ways to do that and I've seen both tried.
One is, you just cut staff, you cut an Embassy, you tell an Embassy you can't have four political
officers you can only have three, we're going to cut one. Now you guys work out how you're
going to cut the work. I never liked that system. Because what I find is that Foreign Service
people in particular are ego-driven, they're end-product driven, and they'll work themselves to
death trying to do the same old thing.
The other way to cut, or retrench, is to cut the work first. Cut the work first, then cut the staff.
That's what Tuthill did. He cut the work first by challenging it. What is all this rushing around?
Who says this has to be done by Friday? I think this could be done by September 15th, it's quite
enough. Why do you need an American engineer? Why can't you use Brazilians? So you cut
down the expectations, cut down the demands. Then you can say: "Now we can cut staff by
15%." I consider that really professional.
Q: How did you find... were there any... in your dealings because anything particularly when
you're dealing with an administration you're always up against your opposite number. How did
you find the Brazilian government as a deliverer, particularly now as it was under military rule?
LAUDERDALE: On the administrative side, it worked, with airport arrivals and departures,
customs and immigration, with the thousands of interchange things that we have, it all worked.
We talked about the mordida in Mexico, in Brazil they have a word called "jeito." You pull a
jeito. What is a jeito? A jeito is a deal. It's not a bribe, it's a favor. You get things done with
jeitos. So we had some jeitos. What is it? It's smoothing relationships, maintaining... of course
we sent over our Christmas gratuities and so forth. But I don't remember any particular head-tohead dealings with the Brazilian government on the administrative side.
Q: You didn't have any of the problem you had in Mexico of visas and all that, because people
would only get visas if they really had a reason to come to the United States and probably come
back. So that didn't turn into...
LAUDERDALE: No, no visa mill there. Our consular section was quite small. Had three or four
Americans only. No great non-immigrant visa lines. Most of the people who applied, qualified. It
was a completely different environment.
Q: What was your impression...we had what, three or four consular posts there? It's a big
country, what was your impression of how they were used, their utility and all that?
LAUDERDALE: They had one down in Porto Alegre, one up north in Belem, we had one in
Curitiba which later got closed. We had one in Salvador, Bahia. Recife, we had not only a
consulate there but an AID Mission. Some of those have been closed since that time. Some of
those still survive to this day. I think they were probably all appropriate in those days. The only
ones I might question was Curitiba, which we closed. I don't know if we need a post in Porto
Alegre. I don't know if we need a post in Belem. Salvador, probably yes. Recife, probably yes.
Because the distances are so great. From Rio to Recife you're talking 1,000 miles, so you need a
little presence up there.
Q: Was there any problem with staffing or keeping Brasilia going during the time you were
LAUDERDALE: In the posts yes, we seemed to have problems in the posts. In Belem, when the
inspectors came they relieved a couple of people; they relieved the principal officer in Belem. I
think he was sleeping with the female USIS officer or something. And maybe not coming to
work every day. And staffing Brazilian posts was always a bit of a problem; I guess one thing is
the Portuguese language. They used to have a Portuguese language school in Rio in the old days,
which they had to close. So keeping people, new officers speaking Portuguese...So one thing I
spent some time on was keeping the posts staffed. The problem in Rio was just the numbers. In
the posts it was sometimes personalities, people didn't want to go, so forth.
Q: How about Brasilia itself? Was it hard to get people to go, from what I gather...
LAUDERDALE: It was a frontier.
Q: That was the whole idea. Was it Kubitschek, or the president before, that was his great
dream, that we'll move...we'll get the Brazilians away from the coast and out into the interior.
LAUDERDALE: You're right. People didn't want to go. The only asset Brasilia had was a
beautiful blue sky. It was a great flat plain, the climate wasn't that bad. But there was absolutely
nothing to do, nowhere to go. So people didn't want to go, and those that went used to use the
shuttle to Rio pretty regularly.
Q: I have to ask, having never served there, did Mardi Gras pretty much shut things down in
those days?
LAUDERDALE: Absolutely. Just closed down. As a matter of fact my wife and I bought tickets
and we were going to see the Mardi Gras parade, and we had children at home. We had a maid,
but we forgot to check with her. So as soon as Mardi Gras came she said "Adios, I'll be back next
Tuesday." And we said, "Wait a minute." But we had to let her go. But we found a babysitter
somehow to go to one parade. I'm never going back. We went down about midnight and left at
about three in the morning. I guess we went down at eleven o'clock, but the parade didn't begin
until midnight. It's nice, it's worth seeing, but you wouldn't want to do it twice.
Q: As a post, let's do a little compare and contrast, how would you compare Mexico and Rio in
those days in terms of people? Were there any differences?
LAUDERDALE: Yeah. For Americans, Brazil is a better place to live. The living conditions in
Mexico City were better than in Rio, but the relationships with the Brazilian people were a lot
better, it's a lot more open, it's a lot friendlier. You feel less threatened. So I think the
relationship between the two countries and between the two people's were probably more
friendly with the Brazilians, and that's why I think it's a better place for Americans to live. In
terms of amenities, Mexico City in those days was superior to Rio, but that may not be true
Q: Was Vernon Walters still there when John Tuthill came?
LAUDERDALE: Yeah I believe he was.
Q: Well how did that work out?
LAUDERDALE: You know, I don't know. Maybe about that time I left. I left shortly after
Tuthill...he'd only been there three or six months. So either the relationship wasn't settled by the
time I left... I don't have any particular memory of it. I think Walters may have left also, maybe a
little after I did.
Q: Well with Walters, because he is such a phenomenon, when he was there during the Lincoln
Gordon time, did you sense any resentment on the part of the Political Section there, or not?
LAUDERDALE: No, not particularly. Frank Carlucci was the Political Counselor, another
officer that was there was Sam Lewis, Bob Ryan was in Econ. He was a young officer like
myself. He and I and Frank Carlucci used to go out to lunch pretty regularly. Max Krebs was
Political Counselor before Carlucci. I don't remember anything Max Krebs said. It wasn't
anything that Frank Carlucci complained about.
Q: Was Herb Okun there at that time?
LAUDERDALE: Herb Okun was up in Brasilia.
Q: I heard that some people were sort of annoyed about...I came into the Foreign Service with
Herb. I heard that he was a little bit difficult to deal with when he was up in Brasilia.
LAUDERDALE: Yes, he was. But if I can digress, I was later in the Embassy in Spain when
Franco was still in power. He died during my tour. But the situation was not that different. Under
a military dictatorship like Franco and Madras (of Haiti), and whatever his name was in Brazil,
where generals are in power, the contacts are military contacts. And the source of information is
Intelligence. So in Spain, guess what I found? The CIA Mission is important. Military attachés
are important. What does the Political Section do? Very little. What do you read in the
newspaper? Nothing. Parliamentarians to talk to? No. So the Intelligence and the military side of
the house was predominant. It changed in Spain while I was there when Franco died. We had to
change the staffing. We need econ officers, we need political officers. You can cut the
Intelligence out. I think that they accepted that as inevitable under a military dictatorship.
Executive Officer, USAID
Rio de Janeiro (1964-1966)
Brazil Desk Officer, Bureau for Latin American Affairs
Washington, DC (1966-1968)
Ambassador Samuel W. Lewis was born in Texas on October 1, 1930. He received
a bachelor’s degree from Yale University and a master’s degree in international
relations from the Johns Hopkins University. His career included positions in
Naples, Florence, Rio de Janeiro, Kabul, and an ambassadorship to Israel.
Ambassador Lewis was interviewed by Peter Jessup on August 9, 1988.
LEWIS: I went off then to Brazil on loan to AID as a program officer in the AID mission. I had
arranged that assignment. I knew the then-Deputy Assistant Secretary and Coordinator of the
Alliance for Progress, Bill Rogers, and had gotten to know him through my work with "Chet."
So when I volunteered for a job in the Alliance, he was anxious to have me, and they worked out
this assignment.
I spent almost three years in Rio. The capital was still in Rio effectively in those days, though
technically it was already in Brasilia. The ministries hadn't moved. After about a year and a half
in the AID mission, I was moved to the Embassy to work for Jack Tuthill, who had come in to
replace Linc Gordon -- Linc Gordon was ambassador when I went down -- and then Tuthill,
from a European background, came to replace him.
Q: Tuthill was career, and Lincoln Gordon wasn't?
LEWIS: Lincoln Gordon had an academic background. That's right. He's been in the New Deal,
also, basically an economic development scholar, a very powerful ambassador, as it turned out.
He had been there for two or three years when I arrived. He was there during the coup or
revolutionary takeover, when the military overthrew Goulart in 1963, just before we went down
in 1964. The military were already in control by the time we arrived.
Jack Tuthill, after about a year and a half, came in, and he had a rather weak DCM, who was
extremely good on political affairs, Phil Raine. He had been political counselor years earlier, and
had come back as DCM in a way like Outerbridge Horsey had done in Italy. He was still the
political counselor in his own mind, and he was only interested, really, in that side of the work.
Tuthill needed somebody to kind of run the embassy, and he asked me to come over as his socalled "Executive Officer". He created a new job in the front office, made me a sort of juniorgrade DCM called executive officer. I actually supervised for him the consular section, the
military attachés, the science attaché, two or three other parts of the embassy, while the DCM
concerned himself with the political and economic sections and one or two other things that he
enjoyed. That was a terrifically good experience for me, obviously, still at a pretty young age. I
spent the last part of my tour in Rio, therefore, there.
Incidentally, when I arrived in Rio as a program officer, Frank Carlucci, now the Secretary of
Defense, was the number two in the political section, and we became close friends. Then when I
moved to Tuthill's office, he was still number two in the political section. We worked closely
together on a lot of projects.
I had to leave prematurely. I was going to go back for a second tour, but my mother became very
ill with cancer, and I was the only son, and we really just needed to get back to the United States
to try to look after her, so I asked for a transfer back to Washington. Frank then took over the
executive officer job from me, and I went back to the Brazil desk, where I became deputy
director for both AID and State. We had an integrated bureau at that time in Latin American
Affairs. AID and State, as in the field, were integrated, so you had some AID officers as country
directors, and State officers as deputies, and vice versa, in mixed staffs. I was the deputy director
with an AID officer, Jack Kubisch, who was the office director at that time. Jack had been,
earlier, the AID mission director in Brazil when I first arrived there.
I want to say this about Brazil. My experience in the AID mission was really invaluable. In some
ways it was, once again, a kind of new world. They were different kind of people. Evaluating
projects, traveling around, looking at what AID was actually doing, and struggling with the
budgets, trying to figure out how to mesh theory with practice, how to deal with the Brazilian
bureaucracy in ways that you could see some eventual product out of the money, and relating to
a different bureaucracy, all of this was very educational, and I enjoyed it. We didn't have any real
representation responsibilities in the AID mission. We didn't have to go to a lot of cocktail
parties, which I never have liked. We spent our social lives very much privately, with the
Brazilians and with some of our AID friends and some friends in the embassy. As in too many
places, there was kind of a first-class and second-class citizenship there, and if you were "of the
embassy," then you were regarded as kind of a cut above those AID people or those Peace Corps
people. But because I stayed with the AID people, I was neither fish nor fowl. And every now
and then we would get invited to the Residence, to help entertain visiting firemen, and the other
AID people wouldn't, and they couldn't quite understand why, but they really weren't that jealous
anyway, because they didn't like cocktail parties much better than I did.
Q: Was the military regime not as difficult as some on that continent?
LEWIS: In those days, particularly the first years, '64, '65, '66, '67, the military governed with a
pretty light hand. That is, there was no question who was in charge; the politicians took their
orders. The bureaucracy took its orders. There were relatively little, you might say, human rights
issues at that time. It was not a brutal regime, nothing like what happened in Argentina or in
Chile. They got rougher later on, but they were never anything like as bad. Part of it is the
Brazilian temperament, the Brazilian lifestyle, and the tradition of the Brazilian military, but it
was not a repressive regime. You really didn't know you were living under a military regime,
except that the president was a general and the legislature had been dissolved.
Q: You could get along with the bureaucracy just as well as with Goulart. It was the same
LEWIS: Actually, from the point of view of an aid-giving country or the U.S. Embassy, trying to
help encourage a lot of reforms in a social system, you got along much better with the military,
because they were a lot more efficient. The Goulart regime and its predecessor, the Kubitschek
Government, particularly the Goulart period was just chaotic. What had happened was that the
trade unions had been stomped on and almost eliminated, so that economic reform by
technocrats was made easier, the civilian technocrats who had the key positions in the
government under the military umbrella. They could carry out those reforms a lot more easily,
not having a powerful political left to deal with or powerful labor movement to deal with. In the
long run, it had many drawbacks, but in terms of operating with the government, we had very
cooperative, good relations with the Ministers of Finance, Ministers of Planning, and so forth, all
of whom had their political power from the military, but the operators were civilians, and they
were technically able.
I thought Brazil was a fascinating place and a depressing place, in the sense that the social
problems and the social agenda is just unmanageable.
Q: It still is, isn't it?
LEWIS: It still is. It's no better 30 years later. I was back there two years ago, and I was very
depressed to see how Rio has slid backwards in certain respects, and as far as the social gap is
concerned, crime is up a great deal. But there's also a huge economic dynamo that's part of
Brazil, and it's really a continent, not a country. It's a world unto its own. Brazilians are
delightful people to work with.
Q: Did you ever get any chance to do any theater work there?
LEWIS: No, we didn't do any theater work in Brazil. We did a little later, however.
We came back to Washington in 1967, and my mother didn't live a great deal longer, as it turned
out. I went to the Brazilian office for a while and helped to manage the AID program and the
economic side of the work, particularly, from the Washington end.
Then one day in mid-1968, lo and behold, I was asked if I would go over to the White House to
the NSC staff, and take over that Latin American account for Walt Rostow, then Johnson's
National Security Advisor. So I was in the White House during the final months of the Johnson
Q: Viron Vaky had been there before?
LEWIS: No, Vaky came after. He replaced me.
Q: Bowdler?
LEWIS: I replaced Bill Bowdler, that's right. Bill Bowdler had been in that job through most of
the Johnson Administration, and had done a very good job.
Q: He'd replaced Jorden.
LEWIS: He'd replaced Bill Jorden, that's right. Then Bill was going out as ambassador
Q: To Panama.
LEWIS: To Panama. Yes, at that stage. So they had to replace him. It was a one-man NSC
account handling Latin America, with a couple of secretaries. Once again, exactly why they sent
me, I never precisely knew, but it was a good opportunity to see how the White House was
functioning in those days. I was getting a little bored after four of five years of Brazil.
Mission Director, USAID
Brasilia (1964-1968)
Stuart Van Dyke was born in Idaho in 1915. He received a bachelor’s degree
from Indiana University in 1935. His Foreign Service career included positions in
Germany, Turkey, Brazil, and Chile. Mr. Van Dyke was interviewed September
18, 1997 by Scott Behoteguy.
VAN DYKE: In 1964. Brazil was a completely different environment. It is a big, heterogeneous
country, stretching from the rain forests in the north to the pampas in the south, and halfway
across South America from east to west. When I flew back from Rio, I was half way home when
I had crossed the northern border. It is a real melting pot. Although the natives were mostly
wiped out by early settlers, a few tribes remain -- barely out of the stone age. The early
immigrants were mostly Portuguese. They came, not to settle, but to extract minerals and
precious stones, so they did not bring their women. The Portuguese men married or lived with
native women, or slaves who were brought in large numbers from Africa. Later immigration
brought Germans and Italians and Japanese and almost every other nationality which wanted to
relocate. There was very little racism, and all these newcomers married across racial and color
lines. As a result, there are few people today who can claim to be pure white or pure German or
pure anything. Most of the immigrants settled along the eastern coast. Brazil's frontier took much
longer to develop than ours did, and the frontier mentality often played fast and loose with the
law -- if there was any law at all.
Q: Wasn't the capital moved to Brasilia during this period?
VAN DYKE: Yes, the Foreign Office moved to Brasilia. I traveled there a good deal, usually
with Jack Tuthill, who was the American ambassador at that time. But many of the ministries
wanted to stay in Rio, and dragged their feet about moving.
Q: How did the program work out?
VAN DYKE: Results were very spotty. I once calculated that, during my four years in Brazil, the
AID mission processed about two billion dollars worth of project assistance, commodity
program assistance and PL 480 foods, either as loans or grants. Some of it was very effective,
such as the contracts under which American universities helped to upgrade Brazilian universities.
The commodity assistance and PL 480 food helped raise consumption, but whether they had long
range development importance is doubtful.
In one respect the Brazilian program was quite different from the Turkish program. In Turkey we
had been pretty much satisfied with the institutions of government, the functioning of the legal
system, and the absence of corruption. So we did not hesitate to turn over money and
commodities to them without imposing special controls. Brazil had major macro-economic
problems, and its institutional infrastructure was less mature. Prices doubled about every year,
and the government kept the printing presses busy. The legal system was considered to be mainly
for the upper classes; the little guy had little faith in it as a means of getting justice. Conflicts of
interest were common in government and business. The way to get things done was to use your
connections -- your friends or relatives or anyone who owed you a favor. There was even a
special word for it in Portuguese -- jetu, as in "I'll try some jetu and see if it works."
We tried in various ways to influence government behavior and policies. Our primary Brazilian
counterpart was Roberto Campos, a brilliant U.S.-.trained economist who was Minister of
Planning and was later elected to the Senate He knew as well as any of us what needed to be
done but was not always able to muscle it into practice. Our principal tool was borrowed from
the IMF. Whenever we were in the process of signing a commodity loan agreement, or a project
agreement, we developed a letter of compliance which stipulated that, in return for the U.S.
financing, the Brazilian government would take certain action. Program loans were accompanied
by a letter which usually dealt with the money supply and the budget deficit. Sometimes other
policies were included, such as tariff levels. Project loans had conditions attached which
involved strengthening the executing institution and improving its management and accounting
procedures. The rather specific stipulations accompanying project loans were usually successful
in bringing about changes for the better. But the government almost invariably found itself
unable or unwilling to meet the money supply and deficit targets to which it had agreed, so the
terms of the agreement would have to be renegotiated to conform to the realities.
It wasn't until some years after the aid program stopped that a government was installed which
had the courage to tackle its macro-economic problems. Inflation had been a constant headache
for a generation. Years of inflation has some insidious effects. It undermines morality. It distorts
the sense of values. It gives rise to a lot of minor corruption. It took many years for Brazil to
break the old inflationary habit. I am afraid that much of the money which our aid supplied was
used as a crutch to justify postponing the basic reforms which were essential to rapid and orderly
economic growth, and which might have been made earlier if we hadn't been subsidizing the
Q: Should we have been more strict in offering the money?
VAN DYKE: I think we went about as far as we could in trying to influence their behavior. They
had their own ideas about what was possible. They were just not prepared at that time to do what
had to be done. And the last thing they wanted was to give the public any reason to think that
they were knuckling under to the big bully from up north.
Q: Was it the IMF that finally got them to change their policies, to cut back the inflation level?
VAN DYKE: The IMF wasn't any more successful than we were. We were working hand in
hand. I think it finally just became politically unprofitable for the Brazilian government to
continue irresponsible fiscal and monetary policies. And when that point arrived, they began to
introduce the necessary reforms.
Despite the inflation and the uncertainty of those years, the economy grew. Somehow people
adjusted to it, and some of them made a lot of money. The inflationary environment probably
exacerbated the gap between the rich and the poor, which remains a problem today. But in recent
years the government has gotten the inflation problem under control. The country is probably
now on the verge of an economic boom, just as Chile's economy boomed after the government
finally achieved an atmosphere of stability which rewarded those who were productive rather
than those who could play the financial angles.
Q: As far as personal job satisfaction was concerned, you felt much better when you left Turkey
four years before than you did when you left Brazil?
VAN DYKE: Yes. I'm afraid we did some things in Brazil we should not have done, and left
undone some things we should have done.
Q: Can you think of any examples? We were working against heavy inflation. Would anything we
did really have worked out?
VAN DYKE: Well, hindsight is always a big help. As I said earlier, I think that our PL 480 food
and our program loans, which didn't do much but subsidize consumption, enabled the Brazilians
for a while to avoid undertaking reforms which were politically unpopular. It is also likely that
sending a lot of U.S. agricultural products to Brazil, which itself is a big agricultural producer,
depressed prices and discouraged increases in production which could have been sold locally or
exported to advantage.
Toward the end of my assignment, the then U.S. ambassador, Jack Tuthill, concluded that the
AID program was simply too big and too intrusive, and told us to cut back. Although the AID
mission itself was not large, we were financing a considerable number of technical assistance
projects, through contracts and direct hire. I don't remember the exact numbers, but at its peak I
guess USAID accounted for about a thousand employees. Half of these were Americans and half
were locals. In a country of a hundred million people, this was a drop in the bucket, but we had
managed to attract the attention of the local left wing. Street demonstrations had been staged
protesting our education projects. U.S. technicians were alleged to be trying to indoctrinate the
Brazilians with capitalist ideas by re-structuring the curriculum. Although this was patently
nonsense, we did close out the project in order to avoid any further confrontations. Other projects
were ended before their scheduled close-out date, and we stopped planning new projects which
brought U.S. technicians to Brazil. All of this was unilateral action by the U.S. The Brazilian
authorities did not request any downsizing; on the contrary, they were usually pleased to be able
to get free assistance from U.S. experts. Reducing their numbers probably produced no serious
adverse consequences, since the size was minuscule compared to the number of Americans in
Brazil under private sector auspices. Ambassador Tuthill's initiative did raise some eyebrows,
however, since his predecessor, Lincoln Gordon, had been an exponent of increased AID
spending and more technical assistance. It also generated publicity which may have helped
produce a particularly unhappy visit to Rio by a subcommittee of the House Government
Operations Committee, chaired by John Moss of California.
We first heard that the subcommittee was going to tour Latin America and look at how AID was
performing. Then I began to get phone calls from colleagues reporting they had heard that Brazil
was the only country which would get a real scrutiny, and that I was personally in the
committee's cross-hairs. I searched my memory to try to recall some crime of which I could be
accused. After a whirlwind visit by one of the committee's staff members, we got word that the
tour was underway. The group consisted of Congressman Moss and his wife, another
congressman who was not a member of the committee but nevertheless joined the tour together
with his wife, and several staff members. They stopped for perfunctory visits at a handful of
Latin American capitals, and then arrived in Rio. The first day of "hearings" was with the
ambassador and the military attaché and his staff. Everything was sweetness and pleasantries. I
attended the sessions to see if I could detect what they were especially interested in about
USAID, but encountered no clues.
Then began the first of five full days with the group. One of those days, a Sunday, was taken up
with a boat trip on the bay with Roberto Campos and some of his friends. This proved to be a
tactical mistake, since the Moss group quickly tired of the boat and wanted to go home. They
were pretty unhappy to learn that Campos was determined to spend the whole day afloat, as was
his usual Sunday custom. The other four days were taken up with "hearings", or with trips to
projects in the city. USAID staff members who spoke at the hearings were required to take an
oath before speaking. During my tenure in Washington, I had attended many congressional
hearings, and testified at most of them, but I never before encountered an atmosphere where the
hostility was so pervasive and so complete. You could have cut it with a knife. We were
obviously guilty of something, but it never became clear what it was. Things weren't helped
when the congressman asked to visit a certain housing project for which AID had provided some
funds. Although I had told the staff to be sure that the driver of the car made a test run to the site
before our official visit, to be sure he knew the way, he got lost in the maze of streets. To save
time, I suggested visiting an alternative housing project. It was indicative of the atmosphere that
I was accused of deliberately causing the problem in order to cover up something we didn't want
to be seen.
At the end of the six days I was physically exhausted. I retreated into the hills above Rio and
slept for thirteen hours, non-stop. When the report of the committee was issued a few months
later, it was critical of the lack of leadership in the Rio mission. I have often wondered why I was
the lucky guy who attracted the attention of Congressman Moss. If you spend as many years
around the same people as I did, you not only make some wonderful friends; you also make
some enemies, or at least some detractors. I was minister for economic affairs in the Embassy as
well as being head of the Aid mission, and I knew there were guys who wanted my job, either for
themselves or for a friend. But no, it couldn't have been that. Whatever it was, I still have
nightmares about that week.
I was ready for a change. But before leaving Rio I should mention some of my colleagues there
who turned out to be foreign service superstars. Jack Tuthill was one, and I liked him immensely
even though he caused us some problems. Another was Sam Lewis, a junior foreign service
officer detailed to AID and assigned to our program office. He subsequently was named
ambassador to Israel and, incredibly, lasted in that job for nine years. Then there was Colonel
Vernon ("Dick") Walters, head of the military group. He left Rio about the same time I did, and
we both were assigned to Paris. Later he was named Deputy Director of the CIA. He was one of
the few guys mentioned in the Watergate hearings who emerged from them with his reputation
enhanced. His capacity to learn foreign languages was legendary, and he served as an interpreter
to presidents and secretaries of state in many high level conferences. He still appears
occasionally on the evening news with comments on world affairs. Another was Frank Carlucci,
a foreign service officer in the political division who was the ambassador's liaison with USAID.
He was named ambassador to Portugal after leaving Brazil, and later was, first, Deputy to the
Secretary of Defense and then the Secretary. When the administration changed, he left
government for Wall Street, where he continues to make news.
Assistant Program Officer, USAID
Rio de Janeiro (1965-1970)
Marshall D. Brown was born and raised in California. He received his
undergraduate and master's degrees in political science from Stanford University.
Mr. Brown's service with USAID took him to Peru, Brazil, and Honduras. He was
interviewed December 4, 1996 by W. Haven North.
Q: You worked on that for about a year and a half. And then what?
BROWN: Then I had the good fortune to go to a dinner party and meet Stuart Van Dyke who
was in the AID director in Brazil. I guess I said something sensible to him because the next thing
I knew he was offering me a job in the mission in Brazil. So I joined AID.
Q: What year was this?
BROWN: It was 1965. I went to Brazil, learned Portuguese and spent my first year as a assistant
program officer, working for a State Department officer on detail to AID, named Samuel Lewis.
That was a marvelous introduction to government; I could not have had a better role model that
Sam Lewis. He was politically astute, highly energetic, brilliant, articulate, and highly respect
and well liked by everyone. I only worked for him for a year before State prematurely pulled him
back to work as special assistant to our Ambassador to Brazil, Lincoln Gordon. I learned an
enormous amount in that brief period about how to succeed in the foreign affairs bureaucracy. I
would note that Sam capped his highly distinguished career as the longest serving U.S.
Ambassador to Israel, during which time the Camp David Peace Accord was signed.
Q: He was a regular foreign service officer.
BROWN: Yes. He was a regular foreign service officer who had been selected for a tour with
AID. Unfortunately for AID, because Sam was so talented, Ambassador Gordon managed to get
him recalled to State before he had completed his assignment with AID.
Q: Did you get any orientation to AID or you just came in and went out?
BROWN: Very little. As I recall, there was two weeks of general orientation, but I didn’t get the
program documentation course. So there I was, a newly hired assistant program officer who
didn’t know the first thing about program documentation, which was very big in those days. And
never being entirely comfortable with my new profession, once Sam left I ended up changing
jobs with in the mission. I joined the capital development office.
Q: So, you just had one year in Brazil in the program office?
BROWN: Yes. And then moved over to the capital development office where I spent the last
four of my five years in Brazil..
Q: What was the program in Brazil at that time that you were working on?
BROWN: Well, before Vietnam came along it was AID’s largest overseas program. As I recall,
something like $200 million per year, including Food for Peace. There had been an
anticommunist coup in 1964 and the new government was very pro-U.S. In turn, the U.S. pulled
out the stops in support of the new government. Lincoln Gordon was the ambassador. He was an
excellent ambassador. Not perfect, of course. He had the unfortunate tendency to gratuitously
second guess Stuart Van Dyke, our director. But it was a very exciting time to be in Brazil. We
had lots of money, and we were working in all the then-known development sectors, and we
were doing very exciting, cutting edge things. I had the opportunity to conceptualize and develop
the agency's first sector program, for a health sector loan in 1967. In 1968, I developed an even
bigger education sector loan program.
Q: Was there any particular development philosophy or strategy that AID was following or the
mission was trying to follow at that time?
BROWN: Well we were working within the framework of the Alliance for Progress, which as I
recall was concerned with the increasing economic growth and economic reform and promoting
democracy. We also had lots of money. I don’t think the mission really had to make hard choices
between projects; in a sense, we did all the sensible proposals and sorted out the losers later. I
suppose the mission philosophy was to respond to any opportunity where we thought we could
be successful. We had major commitments in agriculture, roads, power, water and sewage, health
and education and university development, municipal development, public administration,
economic planning, tax collection, feasibility studies and housing. We were not in family
planning, not until many years later. I even developed a loan to strengthen the Brazilian Census
and Statistical Institute, intended to improve their capacity to conduct the 1970 census and to
carry out sample surveys. Unfortunately it was a good idea whose time had not yet arrived. The
leadership of the Institute was very timid, not really up to the job of managing and directing the
program. This project was only marginally successful. The program overall had both a very large
technical assistance component and a large loan-funded capital development element. There was
also a large program loan for economic stabilization.
Q: Did you have a general commodity import program ?
BROWN: Yes, there was a large commodity import program as well. And that's really how the
sector loan program came into being. You had all this money for Brazil but they weren't meeting
all their disbursement related, macroeconomic conditions, and yet we wanted to keep assisting
them. So somebody, I believe it was Jerry Levinson, the director of the capital development
office in the LA Bureau, conceived the idea of a sector loan where you'd set your conditions
related to performance within a sector, and if they met these conditions, you could release the
funds and still have the desired balance of payments impacts but wouldn't get caught up with
IMF macro-conditions. And so we moved from the commodity import program and stabilization
lending to sector lending. (Years later I learned from the IMF that the coordination of IMF and
U.S. bilateral economic conditionality was pioneered in Brazil, Chile and Argentina during this
period (the 1960s).) The sector loan concept also was in response to the new emphasis that came
out of the White House (President Johnson’s) to allocate much larger amounts of assistance to
the “social sectors”.
Q: I see. And you did the first sector loan for health. What was the sector program in health?
What did it cover?
BROWN: Well, it was an interesting experience. The chief of our health office was an old-line
technical assistance believer. He was overseeing what he thought was a very good technical
assistance program, and he didn’t see the need for a sector program, conditioned disbursements
or a new sector analysis. So, I ended up developing the sector analysis, drawing heavily on
several recent studies done by the AID-assisted economic planning group in the Ministry of
Planning, plus a contracted study to identify key health problems. Based on that analysis, I
developed a strategy for attacking key problems-and for spending the $15 or so million we were
asking for. Lack of potable water and sewage disposal were major problems. This in turn was the
cause of the major health problem-waterborne diseases and high child mortality. Interesting, the
solution to the cause of the underlying problem required both political reform and a new
infrastructure finance approach.
We developed a program of water and sewerage loans for middle sized cities and created a
national sanitation loan fund to carry it out. The national government also made a financial
contribution, and the participating cities had to pay a share of the costs and repay the loan. This
was a new approach in Brazil; they had always been working on a grant basis from a dozen
different agencies. It was a real pork barrel. Influenced by politicians in both the executive and
legislative at both the state and federal level, these agencies would give grants to build parts of a
system, a few kilometers of pipeline, an intake, etc., and the political sponsors would inaugurate
them at the appropriate time. The problem was that the cities couldn’t get enough money to build
a complete system. We negotiated a change in that approach. We told them to reallocate the
money that went to these various agencies and consolidate it in the national sanitation fund.
Second, we told them to finance only cities which were willing to conduct a feasibility study of
the cost of building an entire system, that is, intake, treatment and distribution, and to charge
rates sufficient to repay the loan and maintain the system. This was a radical change in thinking,
and a big stumbling block at first, because the Brazilians said in effect, "Hey, this stuff always
came free. You don't have to pay for water." Aided by the attractiveness of the $15 million and
supported by Minister of Finance, we finally got them to agree. I would note parenthetically that
this would not have been possible had we not been dealing with a reform-minded military
government, which had overthrown the far left government of President Goulart three year
earlier. Eventually this program became an enormous success.
Q: How many municipalities were you working in? It is a big country, so...
BROWN: That I can't recall. We probably started with a half dozen cities. Interestingly, the
wealthier cities in the south were much more receptive to the approach that the poorer cities in
the north and northeast, who seemed to believe that they had a right to a “free lunch.” A key
player in the marketing and implementation of the program was a Brazilian NGO called IBAM,
the Brazilian Institute for Municipal Administration. They were working with many
municipalities, were widely respected and were highly effective in explaining why this new selfhelp approach was in the cities’ best interest. By the time I left Brazil, three years later, there
were several hundred cities involved in this. We developed a second loan for the fund, the
government increased its contribution as well..
Q: What was the size of the sector loan program?
BROWN: Our initial loan was $15.4 million dollars, $400 thousand for technical assistance. I
believe our second loan was $25 million. The program really worked very, very well.
Q: Why did it work well?
BROWN: Because it was addressing a crying local need, for safe water and adequate sewage
disposal, throughout Brazil. It was both a political priority and a health priority.
Q: They hadn't had anything like this before?
BROWN: No. They had always dealt with the problem on a pork barrel, grant basis, but there
was never enough money on a grant basis and nobody had a complete system. All you had were
pieces of systems. The politician would say, "I got you this many kilometers of pipeline or I got
you a little water spigot (which doesn't work most of the time)." And it was all, "Just get me
elected and I'll get you a few more kilometers." That was their mentality. We introduced a new
approach which said to the mayors in effect, “Analyze your problem, see what it will cost to
construct a complete system, how much you will have to repay, how high the rates have to be to
maintain the system. Then explain to the people that they are going to have to pay to get the
water system they want." Those mayors who were willing got loans. Interestingly, it worked best
in the smaller-and wealthier-cities. We worked from the bottom up, starting with the smaller
cities where we had agreement to the financial soundness approach. And because politics in the
bigger cities were more resistant to political reform, they held out and they were the last ones to
come on board. And indeed, cities like Rio and San Paulo had to be financed by the World Bank
and IDB. They were far to big for our fund. We could be most effective in the medium sized and
smaller cities. Ironically, I doubt if we could developed this program had we been burdened with
the ideological baggage of the “New Directions”. If we had been required to focus on the poorer
cities of the north, I do not believe they would ever have agreed to the self-help reforms. Or if we
had been required to assure that x% of the poor neighborhoods were covered by the initial
system, and that they charge higher rates to cover the cross subsidy for the poor households, I
have doubts the cities would have been willing to undertake the new approach. I do not believe
that the prospects for achieving institutional reform abroad are enhanced by imposing ideological
blinders on the negotiators.
Q: Were there institutional issues? Did you have to give a lot of attention to the institutional
concerns of the management of these systems?
BROWN: That was critical. And that was the key role that IBAM would play. We required a
feasibility study, which again was a new concept for the Brazilians. A study, before the project
was approved, of how much would it cost, how many people would you cover, what would the
rates have to be to sustain this system based on adequate maintenance as well as repaying the
loan. And then you have to train a staff to operate and maintain your utility.
Q: But you were able to get people to pay for the water and sewage and repay the loan and all
BROWN: Yes, as I said we started in the wealthier south, where there was a higher education
level and better municipal administration generally. They were the pioneers, and eventually the
new financing approach was extended throughout the country. Once the poorer cities realized
that the free lunch was no longer available, they bought into the concept. I believe both the IDB
and IBRD eventually channeled their water and sewerage financing through the nation sanitation
Q: And you also said that you worked on an education sector loan. What were the
characteristics of that?
BROWN: We developed a program of secondary education reform which attacked the
qualitative and quantitative deficiencies in the existing system. This was financed with a $32
million education sector loan. A key feature was the introduction of a practical, work-related
curriculum at the secondary education level. The Brazilians had a rote system of memorization
and classical studies. And we had three education planning teams that had gone into Brazil after
the 1964 revolution to work with Brazilian counterparts at the primary, secondary and higher
education levels. The education sector program was an outgrowth of work with the secondary
education group. The higher education team effort exploded into a political problem. The team
was accused of interfering with Brazilian educational development and they were eventually
asked to leave of the country. The leftist students at the universities were still quite powerful.. At
the secondary level, however, we were very successful. The team had very good acceptance by
their Brazilian counterparts. They believed in the concept of creating practical curriculums with
vocational education tracts as well as the academic options.
I designed the project approach or operating mechanism along the lines of the national sanitation
fund-a national fund which would provide financing for secondary education reform for states
which were willing to undertake the reform commitments and met the eligibility criteria. And so,
we were again working on a national fund approach, but one offering grants rather than loans.
Q: What kind of commitments were you talking about roughly?
BROWN: They involved the existence of full-time secondary school planning team in the state,
satisfactory multi-year plans focused on the expansion of the new work-oriented secondary
schools. They also involved implementation of those plans, increasing educational expenditures
at the state level, curriculum reform, teacher training, better teacher salaries and proper school
maintenance. In essence, quality improvements in education and administration and increased
access. We had four states out of seven which had expressed interest which ultimately were
willing to undertake the reforms. So, the loan was put together on the basis of that package, taken
to Washington and approved. There were also policy and financial reforms required of the
ministry of education. Based on the existing state plans we were able to get the program
underway in those four states quickly. We developed a follow-on loan the next year, adding
another four or five states to the program. I think Brazil has 20 states or so, so there were maybe
ten that got into the program. And they were the ones in the forefront of change in the system.
Eventually the whole country shifted over. But we got the program going based on states willing
to make the financial and program reforms. Once again, I suspect that if we had proposed this
approach during the Basic Human Needs era, it would never have been approved because it
wasn’t focused on poverty. It was focused on whichever state governor was prepared to accept
the conditions and pursue this reform agenda, never mind whether his state was a high income
state in the south. If we had been required to restrict it only to poor states in the north I doubt the
reform program would ever have got off the ground. But that's just an aside.
Q: Where were the people, the wealthier states by and large?
BROWN: The wealthier states were in the south. One of them was in the program. One was in
the north and the two others were in the center of the country. So we actually had a good
geographical mix of states.
Q: The money mostly went for school construction?
BROWN: The bulk of the funds went for school construction, plus equipment. materials and
teacher training. We had excellent Brazilian leadership at the secondary education level. The
leader of the Brazilian counterpart team was a fellow named Peri Porto; he emerged as the leader
and manager of this whole program. He was a very bright and capable guy. He made sure it
worked within the Education Ministry. Of course we had negotiated the program with the
Ministries of Finance and Planning as well because they wanted the financial resources. More
than once they had to get involved to assure compliance on the policy front and remind the states
that they had to comply because the government needed those financial resources for the
treasury. It was a great help having the leverage of the Planning and Finance Ministries to call on
from time to time.
Q: Were there problems with this federal/state structure relationship?
BROWN: Yes, but not fatal ones. The country was highly politicized, but it was the politics of
the individual more than the national party. The parties were more like associations of regional
fiefdoms. Every state had its governor and its politicians, and they tended to be out for their own
narrow interests. You needed the federal government to step in when they started to depart from
the agreed course of action and bring them back in line. It didn’t hurt that the President was a
general in the Army.
I just thought of one interesting anecdote that had to do with reform process for the education
sector loan. We were in the process of trying to negotiate the conditionality of the loan with the
government, and the Mission Director, Bill Ellis, called a meeting of the project committee to
discuss his recent meeting with the Minister of Education, Tarso Dutra. We met in the Director's
office. The Minister was a former governor of the state of Rio Grande do Sul and a deputy in the
congress. He was also a very wily politician who didn't want any reform really. He just wanted
the money to build schools to name after him. So he had been lobbying our director to reduce
some of the financial contribution requirement and other reforms. Our project committee was not
impressed with what the Director was telling us. Finally, at one point Bill said, "Look, put
yourself in Tarso Dutra’s shoes." And I made the mistake of immediately jumping in and saying
"But our job is not to put ourselves in Dutra's shoes; our job is to advocate education reform",
not realizing that with my helpful clarification I had just told our Director that he didn’t know
what his job was. Bill threw a book down on the coffee table looked daggers at me and said,
“You-get out of here!” I left, followed shortly by the other members of the committee. Well, I
became a kind of folk hero of the reform group within the mission because I had said what
needed to be said-carried away with my enthusiasm for our agreed reform agenda. Eventually
Bill came around to our approach, and bought the reform package we were proposing. Whatever
it was that Tarso Dutra had wanted, Bill told him we couldn’t accept it. Being tossed out of the
director's office made a lasting impression on me, and at that moment I was wondering where my
career went from there.
Q: Because this was Bill Ellis, director of the mission!
BROWN: Yes. Bill Ellis came out of OMB and the program side of AID, favored technical
assistance and technicians and didn’t have much use for capital development officers. And
despite his reputation of being one of AID’s “best and brightest, he seemed to prefer developing
good personal relations with the Brazilian to pushing policy reform. So I was worried for a while
about my future. My clarifying comment, though well-intended, was presumptuous. Bill found it
insulting, as I’m sure I would have too, if one of my young, hot shot staff had done that to metelling me what my job was.
Q: That sounds familiar. Were there other sectors you worked on?
BROWN: I developed the loan I mentioned earlier for IBGE, the census and statistical
organization. And I worked on the implementation projects loans that were already underway. A
housing project in Sao Paulo and loans financing technical assistance in planning, system design
and management for the water and sewer companies of the city-state of Guanabara, where Rio is
located. And they were successful projects, due to good local leadership. The IBGE project was
not so successful.
Q: What was it about?
BROWN: It was giving them the capacity to do the 1970 census and to conduct periodic sample
survey. But IBGE had a very cautious, timid director. We in effect had to sell him on the project.
I recall going over to his office with my boss, Lou Perez. The project paper was all prepared,
ready to go to Washington. After an hour of our persuasion he signed the loan application., but
he clearly had second thoughts about undertaking the project.
Q: But it was more our idea than his?
BROWN: Well, we had en excellent technical assistance team that designed the project The
senior IBGE staff supported the proposal, but they lacked executive leadership at the top to make
timely decision and tough decisions. In a sense, the project was also beyond his technological
grasp. We provided him a new IBM 360, which was the top of the line computer at the time,
technical assistance and training in designing and conducting sample survey and in conducting
and processing the census. But he was a guy who was afraid to make decisions, and the project
did not achieve its objectives, due basically to the lack of host country capacity really. We sold
them a very good bill of goods.
I remember Jack Heller, who was one of our excellent legal advisors, identifying the fatal flaw in
the project in our internal mission review meeting on the proposal. Jack was a very clever guy
and he always had a clever remark to make. In this case, he said something to the effect that,
"This project is designed like a Cadillac when we should be providing a Chevrolet." I took great
umbrage at that but he was absolutely right. It was too advanced, had to many state of the art
bells and whistles for them. We would have had better results with a much simpler project. IBGE
was my first project, and I learned a lesson from it, which was, that the best laid plans will not
work if you do not have the necessary host country capacity and commitment
Q: Well, you mentioned that there were some other areas as well that you worked on, program
BROWN: Well, there was housing, the two water and sewerage loans for the city of Rio, the
Health Sector Loan and the two Education Sector Loans, the second of which was for $50
Q: Were you the one responsible for their implementation? Or was that taken on by others?
BROWN: We had a project committee system, and during implementation primary project
responsibility passed to the technical office. The committee typically consisted of the technical
officer, an engineer, lawyer, controller, and the capital development officer. We had a full
service mission. During the project development phase, the capital development officer would be
the chairman of the group. Once the borrower had satisfied the conditions preceding the first
disbursement then the technical officer would take over the chairmanship of the group, and he or
she would manage the implementation with the help of the other members. My specialty was
conceiving, conceptualizing and devising project and program models or mechanisms. I was
happy to leave implementation of someone else. I found the project design process to be more
intellectually challenging, more fun. However, over the years I learned that the real satisfaction
comes from seeing successful implementation.
Q: Well, how did you find working with the Brazilians?
BROWN: It was my first experience in an AID context, but I found them to be capable, likable
people. They were also good negotiators. Of course, those were the days when we thought
government was a good thing; more was better! And so we were trying to build up their
government. They had a very good group of career people in finance and planning ministries. I
enjoyed working with them. It was a obviously a wonderful country to live in.
Q. What happened to the program in Brazil?
In fact, my career was downhill thereafter! After starting your career in Rio, where do you do for
an encore? We were a very big mission, with a big staff. Following the 1964 “revolution” when
U.S. policy was to give top priority to assuring political stability and economic growth in Brazil,
the Embassy had no problem with the AID staff build up. Indeed, they encouraged it. However,
five years and two ambassadors later, and with Brazil no longer a crisis case, then-Ambassador
John Tuthill decided that AID was just too big. At that point, an unfortunate worldwide air gram
came out on the subject of “bats, rats and noxious birds.” He used that air gram as proof that AID
was too big and getting into too many areas-creating too great of an American “presence.” He
made a name for himself within State for having launched “Operation Topsy,” the reduction of
AID field missions.
Q: That was the famous one.
BROWN: That was the beginning of State going after the size of AID missions abroad. It started
in Brazil about 1968 or 69.
Q: What political context? Was there any sort of State Department pressures in your earlier
times to do things or not do things?
BROWN: Not really, other than keeping up the flow of balance of payment assistance so as to
support the Government’s political stability and economic growth. There was a debate on
macroeconomic issues, but no micro-management. I would characterize the late ‘60s as the
“golden era” of AID: we had ample resources, no congressional earmarks or micro-management,
State tended to set the policy framework and let AID carry out its program within that
framework, rather than trying to tell you what to do. And we could respond to pressing
development priorities within the host country-rather than trying to address a prescribed
congressional agenda. In my view, it really was a marvelous time to be working for AID.
Q: But then, was it during your time there that you began to see the change in terms of cutting
back and so on?
BROWN: Yes. I was on home leave in late 1968. Tuthill's argument had found support in
Washington. AID was required to look at each person returning to post and to certify that they
were “essential” to the mission before they could return. Fortunately, I was found to be essential.
Q: And were there major cuts in the mission then?
BROWN: We took a cut at the margin, but it was not noticeable. What was significant is that
was the origin of what has become one of the State Department’s principal peacetime pastimes,
namely, reducing the size of overseas missions-and particularly the AID component.
Q: Were there any particular issues in Brazil that reflected this concern? Were there any
problems of having that many Americans and so on?
BROWN: Not that I can recall. I believe it was more was just Tuthill’s seeing an opportunity to
advance his own career, combined with his disinterest if not disdain for what AID was trying to
do. In addition, he was not well liked by the Brazilians. When Lincoln Gordon was Ambassador
AID enjoyed strong support-conceptually and politically. The U.S. was supporting a new
government that had thrown out the Communists in 1964. AID was a priority element of that
strategy. That was in 1964. By 1968, the government had consolidated itself in power and had
gained economic stability. The U.S.-Brazil relationship had cooled quite a bit. There was a
change of Presidents from General Castelo Branco, who was very pro-American, to General
Costa e Silva, a less talented leader with a group of much more nationalistic advisers. And we
had a different ambassador. Relations were less cordial. State was now much less concerned
about maintaining a high level of AID assistance to Brazil.
I do not know if the initiative came originally from Washington or the Embassy, but began to
focus on AID staffing level-a strategic national security concern that the State Department seems
to become obsessed with as soon as its most recent crisis has passed. Urged on by Ambassador
Tuthill, they decided it was time to cut the AID mission. There really wasn’t a U.S. “presence”
problem; the Ambassador simply decreed that was such a problem. Yes, we had quite a number
of Americans in country, and we had hundreds of contractors-but Brazil was an enormous
country of some 90 million. Rio was a sprawling metropolis with million of inhabitants. You
never saw the Americans. The Embassy never seemed to see them between 1964 and about
1967. But once the priority for Brazil had diminished somewhat, the Embassy became obsessed
with the U.S. “presence” question. Often this is largely a petty bureaucratic preoccupation. I have
seen it in country and after country. It seems to be what State/Embassies instinctively revert to
when they don’t have any real work to do, or any White House policy directives telling them
what they should be doing..
Q: Were there any major issues or events during your time there?
BROWN: There was one. It was the enactment of “Institutional Act Number Five”. I have
forgotten the year; it was probably 1967. That's where the government cracked down on their
dissidents and scheming politicians and “cancelled” (there really is no good English translation
of Portuguese word) the political rights of a lot of the politicians and were left leaning and
corrupt. The Act in effect said, "You can never run for office again; you are a non-entity
politically." They barred the “cassados” from any future political activity.
The U.S. reacted and suspended our assistance program. They put it “under review.” I remember
it was ironic because the day of the suspension I was supposed to deliver the draft health sector
loan agreement to my counterpart in the ministry of finance. By chance, I ran into him that
morning coming out of my apartment building. He is driving by; he stops and waves, and I tell
him “I’ll have the draft agreement to you today.” “Good,” he replies. Then I arrive at the office
and discover we have suspended the program, and I can't deliver it to him as I promised. But
more than that, State has decided that we can't tell the government we have suspended the
That was one of those clever strategies where we send a political signal by not telling them we’re
sending a political signal! At least initially. And so, in my situation I couldn't explain to my
counterpart why I wasn't delivering the draft agreement. He kept calling, "Where's the
agreement? You said you were going to send it." And I said, "Well, you know, it got hung up
with the typist, then, it is in the mail, then something else." For about two weeks I had to make
up stories why I couldn't deliver the agreement. Finally we came out and told them, "Our AID
program is under review because of the adoption of Institutional Act Number Five", restricting
political freedom.
There was a big meeting in the Embassy, chaired by the DCM, to discuss our policy because
there were some dissenting views within the country team about our strategy. And most of the
AID Mission was there arguing against holding up the program. They said that it didn't make any
sense, that we were doing things that help the Brazilian people and holding up our aid and
assistance is not going to change Institutional Act Number Five. I remember the DCM saying, "I
don't understand you AID people, how you can think like that." He was lecturing us that we were
all off base. Eventually State decided we could resume our program. The government may have
softened Institutional Act Number Five; I’m not sure, but we went back to business-after a
several week hiatus in our program.
What eventually led to the phase out of the AID program in Brazil was the human rights issue, as
dramatized by the sanctimonious Senator Church. He visited Brazil several times in the 1968-70
period, and he didn’t like what he saw. He launched a campaign on the Hill to close down or
sharply phase down the AID program. That was the beginning of the end for the AID program.
By 1971, I think the decision was made to phase out.
Q: Were there severe human rights issues?
BROWN: No there weren't; but Senator Church, who was the political precursor of the later
Carter Administration’s preoccupation with human rights, didn’t like military government, no
matter how benevolent. Ironically, in terms of honesty and good administration, the military ran
the country much better than the preceding democratically elected governments. The Brazilians
are not a brutal people. There was no widespread torture or abuse of prisoners. I’m sure there
were cases of police brutality, but that was true in most developing countries. It was not a brutal
dictatorship. Brazilians are not that kind of people.
There is a famous story about Brazilian conflict resolution. It involved an uprising in the south.
You had two opposing factions, with generals and tanks, deployed and lined up facing each other
from a distance. One general called the opposing general on the phone and said, “How many
tanks do you have?" The other replied, "I have so many, how many do you have?." The caller
replied, "I have so many." Then they compared numbers of soldiers. Then they discussed how
the battle would go and who would win, based on their comparison of the two forces. The
general with the smaller force said, "Well, OKAY, you win." Brazilians are not a violent people;
they look for ways to solve a problem without violence. They have a easy going, relaxed style,
and a very creative, musical culture. It was a delightful place to live. But you had a military
dictatorship. You had some restrictions on some political freedom. It was a benevolent military
government, staffed by civilians. No one lived in fear or was afraid of the government-except for
the far left. But the situation was not like the oppression which existed under the military
dictatorships in Argentina, Chile or Paraguay. Nevertheless, Brazil situation did not meet Senator
Church’s human rights standards, and he began a campaign to stop supporting the government.
As I recall, OMB was looking for a reason to reduce the size of the Brazil program, so Church’s
attack fed into their efforts. That was the beginning of the end. In 1971 the mission was directed
to prepare a phase out plan, and proceeded to carry it our over the next three or four years.
Eventually, all that was left was an AID Rep and a family planning program.
Q: Did you travel around the country a lot?
BROWN: Brazil is an enormous country. I saw quite a bit of it, from Fortaleza on the coast in
the Northeast to Rio Grande do Sul on the Argentine boarder in the south. I visited Brasilia and
the center, but there is also a lot of it I didn't see.
Q: Were you involved in the northeast then? In that particularly severe area of poverty?
BROWN: Actually, we had a separate regional mission in the city of Recife, which was unique.
Q: Explain the structure and situation.
BROWN: Because of the extreme poverty in the northeast, AID had set up this regional office
with its own staff, strategy, budget and projects. It was a part of the Rio mission, and everything
had to be approved by the Rio office. There was considerable tension between the two over the
funding level for the NE office. The Brazilian Government also had created a regional
development authority for the development of the NE; it was called SUDENE. SUDENE was
over-staffed with nationalistic state planners. They were a difficult group to work with. Though
the NE Mission and SUDENE were frequently at each other throats, at budget time each
organization used the existence of the other to justify their respective indispensability and to
argue for more funding.
The problems were severe: a feudal agriculture system based on sugar; a mass of poor farmers on
marginal soil; frequent and severe droughts; and as a result, a high level of migration to the
larger cities, leading to health, housing and other social problems. During my five years in
Brazil, I did not see that we made much of an inroad on the most severe problems in the region.
Q: But these sector projects you worked on, weren’t they in the northeast?
BROWN: Yes. We had four NE states participating in the education sector program, and a
number of cities in the northeast received water system financing. And there were other
programs, adult literacy, preventive health care, self-help housing, addressing some of the
symptoms of poverty.
Q: There was no real concept of how to address the development of that area?
BROWN: Yes, there was. At two different times, Donor Lion was appointed assistant mission
director for the NE. The second time he was also the Consul General. Donor understood the
nature of the region’s problem, and he had developed a strategy to solve it: a transformation of
the whole rural sector, the “zona da mata.”. Unfortunately, his master plan was much more a
theoretical construct than an operational plan. At that point in his career, Donor was a grand
strategist. If I recall correctly his idea involved land reform, integrated rural development and
other costly interventions. It was a very expensive proposal, and probably completely infeasible
given the low level of human resources in the proposed implementing agencies, the lack of
support from the Brazilian Government and the resistance of the large landholders, among other
obstacles. Donor’s proposal, which would have taken most of the Mission entire budget, did not
get a warm reception in Rio. Frustrated with the lack of support, Donor decided to submit his
proposal directly to Washington-and go around the Rio mission.
Q: He was supposed to report to the Mission Director.
BROWN: Yes he was. He was as assistant director and worked for the Mission Director. The
budget for the NE Mission was a part of the whole mission budget to get funding it was going to
come from Rio. But he was frustrated at what he considered the lack of support out of Rio, and
so I think he decided that as Consul General he could take his case directly to Washington. He
found out he was wrong. He was removed from his job shortly thereafter. That was the end of his
career in Brazil, and the beginning of the end for the regional mission as well.
Q: Bill Ellis was the Mission Director at that time?
BROWN: I’m not sure. I think it was near the end of Stuart Van Dyke’s tenure.
As I said, once Donor left, they began to phase down the regional office. SUDENE was
increasingly difficult to work with. Their approach was “better living through better state
planning.” They were anticapitalist, leftist planners who had a state enterprise solution to every
problem. Donor had implicitly adopted a part of this approach is his transformation proposal.
Even if you accepted a statist approach, the competence to carry out such an effort was unlikely
to be found in the northeast of Brazil.
With respect to the Brazilian Government’s view of the NE, I believe they decided to put their
money were the returns were the greatest-which was not the northeast-so as to maximize
economic growth and productive capacity. I think they concluded that the problems of poverty
would have to wait.
Q: Any other aspect of your work in Brazil that we haven't touched on?
BROWN: Well, I returned to Brazil in 1971 or 72 to help the mission develop a very interesting
science and technology loan.
Q: What was that supposed to do?
BROWN: That was supposed to develop an enhanced capacity for science and technological
research and create a capacity for doing applied research for the industrial sector. It was centered
in the state of Sao Paulo, with subsequent outreach to a similar capacity in other states. sell
applications to industry. To promote practical, as opposed to pure, research, the institutes were
required to cover a certain percent of their budgets by conducting applied research activities for
industry. A major marketing effort was also required to convince the industrial leaders that such
research really would pay off.
Q: Where did the motivation or interest in doing something like this come from?
BROWN: It came from the Brazilian leadership, in the state of Sao Paulo. The Brazilians were
very interested in improving their research capacity and in becoming leaders in science and
technology. The key individual on the Brazilian side was a U.S.-trained social scientist named
Pastor, who worked for the state of Sao Paulo. He got acquainted with the AID mission and got
them interested in the science and technology development idea, in particular, Bill Ellis, the
director, and Owen Lustig, in the program office. After the mission had been unable to put
together anything resembling a fundable activity, I was asked to return to Brazil on TDY to
conceptualize a program-that is, to convert the mission’s enthusiasm for this area into a fundable,
workable program. It was a fascinating experience. I was dealing with a high tech world that I
hadn't had any previous experience with. I brought in two consultants, Sadia Shore, a former
G.E. senior scientist, and Jim Blackledge, an expert in the operation of research institutes. They
advised the Brazilians on how you might structure the proposal. Ultimately, the program was
successful in strengthening the research capacity, building these linkages to other states and
fostering the fee-based industrial research business. They weren't fully recovering all their costs
but they were picking up a good bit of their costs from selling their services.
Q: This was a loan?
BROWN: This was a loan to the Brazilian state of Sao Paulo guaranteed by the Federal
Q: Anything else you want to touch on in Brazil at this point? You can add to it later.
BROWN: Just to observe that AID had a tremendous impact in assisting Brazil develop, even
though we phased out the program, prematurely in my view. There were a great number of
success stories that were never properly written up and shared with other missions-and the
Congress. An effort was made to do an impact study in the mid-’70s. Due to some unfortunate
contracting requirement, the mission hired a retired AID officer, David Steinberg, to do the
study. I believe he had been director of technical services in the NE Bureau before he retired. He
had no experience in Brazil, and no sense of the significance of the study on Capitol Hill. Instead
of showing how AID has contributed to strengthening Brazil’s human resources, trained its
leaders, build many of its key institutions, transferred essential technology and helped improve
the standard of living for large segments of the population, Steinberg saw the glass as half empty.
He didn’t look at the bigger picture; he looked at individual projects, sought out and focused on
flaws and imperfections. He was one of those self-appointed, professional truth-seekers whose
specialty is fault finding. Such people, who are the curse of AID, apparently are only happy
when they are criticizing the imperfections in the agency and denigrating its program. The result,
in this case, is that the story of AID’s remarkable role in Brazil’s development goes untold.
Q: You left Brazil when?
BROWN: I left Brazil in the summer of 1970. I came back to Washington and took the FSI six
month Economic Studies Program.
Q: Well, let's turn to some of the countries that you were associated with in that DR work. What
were the countries that you found most promising or most responsive and vice versa?
BROWN: Well, the countries which were graduated from AID assistance tend to be the most
successful. Chile is probably at the top of the list, with Brazil close behind.
Q: What was your criteria for the graduation?
BROWN: Well, the L.A. bureau didn't graduate-or want to graduate-any country. Typically it
was the White House, OMB or PPC. We would have kept helping everybody as long as there
was money there. There were always development needs to be addressed. Moreover, a country
could also stumble after being graduated. That happened in both Chile and Costa Rica. And we
went back into both of them, at State’s direction. In the case of Chile, General Pinochet’s rise to
power accelerated our departure. When he left, we returned.
Colombia was a unique case in that they graduated themselves. That was provoked by our
discovering that the internal resource allocations we thought we had been effecting with our
sector lending were not being made; they had been scamming us. When we pointed that out to
them, and cut off our sector assistance, they decided to declare themselves a developed country
no longer in need of AID assistance. What could the USG say but “OKAY, we’ll phase out the
program.” When a new Colombian Government came into power of couple of years later they
said, “Hey, we didn’t mean that! We need U.S. assistance.” We said, “Sorry, you are an AID
graduate.” And so Colombia graduated a little early while the drug problem was developing. It
might have been just as well for our interests that we got out of there when we did because then
the drug problem became much more serious. And I'm not sure how effective we could have
Brazil, as I mentioned earlier, was graduated prematurely, courtesy of Senator Church, for
human rights reasons. We could have done a lot more there if we if we had stayed. I suppose it
was a moral victory for the human rights advocates: AID departs and the World Bank and IDB
provide massive amounts of assistance to Brazil! Argentina became a graduate early on; in fact,
they never were a major AID recipient. It was a strange country, a country full of haughty Italian
descendants speaking Spanish. They were almost a developed country in the 1930s. They had all
the human resources and all the natural resources but like good Italians they couldn't manage
themselves. And so they floundered for many years, mostly under various forms of dictatorship.
And Peru and Bolivia were major recipients throughout the ‘70s and ‘80s and have continued to
be major AID recipients, and they have made great strides. Bolivia particularly. Going from a
socialist disaster in the ‘50s and ‘60s to a free market based economy that is attacking poverty.
That is a remarkable transformation. In the 1960s, Central America was regarded as a kind of
backwater. That's where AID officers were assigned who got in trouble or were found to be
somewhat lacking in the talent department. The joke used to be that Central America was the
“elephant’s graveyard.” However, by the time I became deputy assistant administrator in 1981,
Central America was on the front burner; it had become our top priority in the region, courtesy of
the new Reagan Administration.
Q: This was the Kissinger Initiative?
BROWN: Yes. That was the Kissinger Initiative in the early 1980s. Central America went from a
series of ten million dollar country programs in the 1960s to a multibillion program under the
Kissinger Initiative.
Q: Was the ROCAP there at the time?
BROWN: The ROCAP had been there since the 1960s.
Q: What was your perspective on what ROCAP was supposed to be doing and why?
BROWN: Well, during most of its life it was intended to promote regional economic integration
and to develop common services-that is, create regional institutions or services which could
function most efficiently on a regional basis such like a science technology institute or agresearch operation, or an industrial research operation. Things that had economies of scale that if
the countries would get together and do them centrally rather than each little country trying to
develop the same function or service. However, that was largely an idea in search of an audience.
As long as we paid most of the costs, the Central Americans would go along. The whole ROCAP
concept proved to be light years ahead of its time. The Central Americans really weren't that
interested in regionalism, they gave it lip service, but they all wanted their own national
institutions-no matter how inefficient or poorly funded. They would grudgingly agree to put in
their small part of the funding for the regional activities..
Q: What was the prime motivation for trying to promote this concept?
BROWN: Well, going back to the 1960s, there was always a group in the LA bureau who had a
vision of an integrated Central America. During the 1970s Larry Harrison became ROCAP
director and pushed the concept very hard. Finally he got disenchanted with the prospects of
getting the Central Americans to really work together, and so he concluded we should close
ROCAP. (Of course, whenever Larry left a mission he argued we should close it out.). I argued
against Larry and was successful, and we kept ROCAP alive. Only to have it phased out several
years later. I should have supported Larry’s recommendation, he was right in that instance.
Q: Why did you keep it alive?
BROWN: Well, a combination of reasons. One was the optimistic hope that at some point the
Central Americans would see the advantage of the integration and common services approach
and really buy into the concept. We hoped that they would see the benefit of regional exchange
or commodity stabilization funds or grain storage facilities, appreciate the economies that could
be achieved in many areas. The other argument, more crass, was budgetary politics. ROCAP was
one more program we could argue for to increase the bureau’s budget total. Ultimately,
everyone, except the ROCAP director and most of the mission’s staff, agreed that we have given
the concept every chance, and it was time to make a change. We had pushed the idea for thirty
years; the Central America didn't deserve any more regional assistance.
Q: ROCAP still there?
BROWN: No. It was abolished as a separate mission during the later part of the Bush
Administration and what was left became an arm of the Guatemalan mission, reporting to the
Mission Director and limiting itself to certain regional activities.
Q: In your LA/DR experience, what were some of the projects or programs that you felt
particularly good about? That you felt were effective, worked and had an impact?
BROWN: That covers a lot of ground.
Q: In ten years you ought to have seen a lot of things come and go?
BROWN: Yes I did. For example, every year we reviewed about 70 projects. So during my last
five years in the office I probably chaired reviews of 60 to 70 projects. At this point, they tend to
run together.
Q: That's right. But were there any particular area or type of activity that stood out in your
mind? Not necessarily individual projects, but an area that you felt...?
BROWN: Well, we pioneered sector assistance in agriculture, education and health. And I think
we were successful in negotiating sectoral policy reform. The “New Directions” policy
essentially got us out this business. We also pioneered municipal development projects. Our rural
health delivery projects were important in reorienting host country health policy, moving them
toward more cost effective preventive investments. And in the 1979-81 period we conceived a
new public investment-employment generation program in several key countries facing serious
macroeconomic problems. These hybrid activities were financed with Development Assistance
funds since we didn’t yet have ESF available to us. ESF authorizations rose sharply in the early
I also believe we were successful in stimulating employment-generating activities in the private
sector, such as creating new private financial institutions and small enterprise credit systems.
Q: What approach did you have there?
BROWN: Well, for the most part they were mission sponsored projects, many of which we had
strongly encouraged them to pursue. The missions would work with interested private sector
leaders in organizing a private development bank or new credit system. Many of these became
very successful. We had one very interesting regional initiative with a group called LAAD (the
Latin American Agri-Business Development Corporation) in Coral Gables, Florida. Over a
period of several years we made several loans to them totaling something like $50 million
dollars, which they would partially match with private funds they would mobilize. LAAD in turn
would lend those resources to small and medium agribusiness producers in the Caribbean,
Central American region.
Q: These were American investors?
BROWN: The LAAD Board members were Americans. The prime mover was Bob Ross, an
American raised in Latin America who had a Harvard MBA. LAAD limited their loans and
equity investments, however, to local agribusiness ventures. The project was designed to
increase agri-business investment and nontraditional agricultural exports, both of which tended
to be labor-intensive.
Q: Was that effective?
BROWN: It was both effective and successful. Since the project covered an entire subregion, it
obviously didn’t have a massive impact in any one country, but LAAD had a significant overall
impact in terms of transferring new technology in the subregion, creating or expanding agribusiness investment, involving small farmers in the production needed by the agribusinesses, and
in interesting entrepreneurs in nontraditional export crops, such as melons, pineapples, cut
flowers, and other products that had strong demand in the U.S. LAAD was a project largely
development and managed out of LA/DR.
Another ultimately successful project was a graduate business school in Central America.
BROWN: Yes, INCAE, with the help of Harvard.
Q: What does INCAE stand for?
BROWN: Central American Institute for Administration of Business. Originally it was a
ROCAP project. We made a mistake in the beginning by funding the project with a loan, Not
may business schools get endowed with loans. I don't know why Harvard didn't point that out to
us. At some point INCAE named a Nicaraguan with a Harvard MBA as rector; he was a disaster
for the school. He proceeded to build a large office complex, buy an expensive Mercedes Benz
and do a number of other dysfunctional things as an administrator. So, over a few years he
brought the school to the point of bankruptcy. Finally they fired him. I was director of LA/DR at
that time and was faced with the question of what do we do with INCAE? Do we let it go under?
They were defaulting on the repayment of our loan. I concluded that it was not in anyone interest
to let it go under. So we put together a follow on $6 million grant project to enable them to
regain their solvency-and to repay our loan.
Q: You were giving them a grant to repay their loan?
BROWN: Well, the Sandinistas had taken over in Nicaragua by this point. They were harassing
INCAE; they didn't want any U.S.-sponsored business school in Nicaragua. So, we helped
INCAE move to Costa Rica and open a second campus. They had two campuses. They would do
public sector management in Nicaragua and private sector in Costa Rica. We helped them
acquire the land and construct the new facilities. It was a former country club location, a golf
club. So, we used a large part of the money for that purpose. But part of the money enabled them
to free up sufficient cash to resume payments on our loan, because if they were in default to us
we couldn't do anything to help them. Although it raised some eyebrows among the BHN
believers in the bureau, I believe I made the right decision.
Q: It has been a very successful institution.
BROWN: Yes it has. I don't take credit for that first loan; that was before my time. I did manage
to save INCAE years later. And it has proven to be very important education center as well as a
form of regional “think tank”. That is one regional institution that has worked very successfully
in Central America. Students from all over the hemisphere come to INCAE for training.
Another successful private sector project that I can recall is the creation of a private development
bank for the Eastern Caribbean. During the latter part of the Carter period there was a growing
concern over potential instability in the Eastern Caribbean, where the small island states had
been on very short notice “graduated” by the British who felt they could no longer afford to
underwrite the cost of these Western Hemisphere dependencies. There was the clear risk that a
number of these ministates could be taken over by the left, as had happened in Grenada. So the
US, was looking for extraordinary ways to help them, and the Acting Assistant Administrator,
Ed Coy, looked to DR for ideas. One of the first things we did was to create a special facility
through the Caribbean Development Bank to finance labor-intensive public works and
infrastructure projects in the islands. It was a form of disguised program assistance focusing on
the local currency impact of the assistance Again this was before we had any ESF authority. It
was a short term, economic stimulation effort.
Our longer run response was to create a private development bank to lend to the private
enterprise in the region. I went down to Barbados on TDY to lay out a plan for Bill Wheeler, the
mission director for the Eastern Caribbean, for how to put the project together, including how to
finesse the objections of the problem-creating regional legal advisor stationed in Barbados. Bill
and his team put together a sound project, involving the best private sector leaders in the region.
Over time, the new bank proved to be an important source of capital for new businesses and
business expansion in the Eastern Caribbean. These were very small economies and the existing
banks wouldn't think of doing any capital investment financing. That was an important initiative
in the period just before the Reagan Administration came in and developed the Caribbean Basin
Q: These are making loans for new businesses?
BROWN: For starting new businesses or expanding ongoing businesses in the countries that
make up the Eastern Caribbean. These were the small, English-speaking islands that for years
had been British colonies or protectorates which the British concluded in the late 1970s they
could no longer afford. The islands had been highly dependent on the British, financially and
psychologically. They were not prepared to take responsibility for their own affairs. I had a
fascinating exchange with one of the Prime Ministers at a World Bank conference on the
Caribbean in Washington. We were having a one-on-one meeting, and I told the PM that our
regional mission in Barbados looked forward to assisting him in attacking his highest
development problems. Then I said, “Tell me Prime Minister, what is your highest priority
need?" And he thought for a moment and said, "I need four new tires for the fire truck at the
Q: A big thinker.
BROWN: That was his understanding of development, and how he had viewed the role of the
British: They pay the bills. You send them the bills and they pay them. And AID was taking on
their role. And at that moment the fire truck needed new tires, and he needed someone to pay for
them. So, I said, "Well, I'll pass it on to our Mission and I'm sure they will look carefully at that
request." The people of the Eastern Caribbean were charming people and they spoke delightful
English, but they did not have an understanding of the concept of self-help; they were from the
entitlement school. They had always had the British around to pay the bills. And while there was
never enough money to really address their needs, that wasn't a problem as long as there was just
enough to get by.
Q: They weren't thinking in development terms.
BROWN: No. They never had to set priorities, make choices or sacrifices because the British
took care of them. But then suddenly the Brits cut them loose and said, "God speed, you are on
your own." Our mission had a very difficult time trying to get them to accept the idea of self
help-that you have to do something to get something. They did not understand why we couldn’t
just write the checks to cover their needs, as the British as always done. It was hard to counter
that mentality. It was unique in my experience in Latin America. I guess ultimately they have
come to understand what is meant by self-help.
Q: What happened to the old sector program, loan financing concepts?
BROWN: Well things tend to go in cycles in AID, and sector program assistance was done in by
the New Directions/BHN enthusiasts in the Congress who wanted to refocus AID solely on
directly assisting the poor. Plus, we had lost all of our ESF assistance-or whatever it was called
in those days-because that was considered “political” money and the liberals on the Hill didn't
like that. So Congress told AID: "DA only." Thus we had lost all of our tools for doing sector
assistance in the early 1970's and only had projectized DA money to work with. As a result I
spent a considerable amount of time in the latter part of the ‘70s devising assistance modes that
minimally met the DA's legal requirements but really had broader sector impact, like the
employment sector program we developed with Caribbean Development Bank. We were
working right at the margin, addressing broader development needs with DA projects that looked
a lot like sector programs. By the end of the Carter Administration, there were some small
amounts of ESF that were appropriated for the Eastern Caribbean to deal with their pressing
employment problems. Fortunately we were already working there, with a precursor instrument
conceived to meet a broader sector problem that we really didn't have right tools to address at
that time.
Q: There was some question that people raised in Colombia where there was a problems of
spending the local currencies that were generated by sector programs and budget issues?
BROWN: That was true particularly true in Colombia. We had been doing sector lending for
several years in Colombia with considerable success in terms of policy reform. Overtime, we
became more and more demanding in our conditionality-particularly in terms of internal resource
allocation. I suppose we exceeded the Colombians’ tolerance threshold. We discovered they had
been playing a game with us and telling us one thing regarding budgetary allocations while doing
something quite different. This had been going on for a couple of years. I believe Ron Venezia
who uncovered the scam they had been running on us. Ron was working for me in LAC/DR at
that time, backstopping the Colombia program from Washington. He discovered that the
Colombians were not being honest with us. They were telling us one thing about how they were
using both budgetary funds and sector program local currencies in accordance with agreed
reform targets, while they were actually spending them just the way the politically powerful
wanted. That led to the end of sector assistance in Colombia. And that in part was what led them
subsequently to declare their own graduation from AID assistance. They got annoyed that we
pulled them up short and said, "You’re lying to us." They didn't like that. And then after, I don't
remember how long exactly, they decided they would graduate themselves.
Q: Were there other things in the DR area that you were concerned with?
BROWN: Probably the most important influence on me when I came back to Washington, in
terms of forming my mind set, my style of operation and my organizational values, was the
leadership of Herman Kleine, our Assistant Administrator. He was very professional, very
serious, very hard working and wanted to do everything right-and to the highest standard..
Herman didn't cut corners. He didn't fool around. He was a professional and that was the
standard he set. I was deeply influence by him and internalized much of what he stood forthough I did cut some corners and certainly did fool around more than I think Herman would
have approved of. He was a great role model for me, a stern father-figure.
I can recall one review meeting on the Brazil portfolio which he chaired; it was probably around
1972. I was a still young officer and I knew Herman well from having worked for him when he
was deputy director in Brazil. We used to have monthly reviews of implementation in the field. I
was back-stopping the Brazil program and Herman asked some question which I didn't know the
answer to. I tried to distract him with some humor because I couldn't answer his question.
Several people laughed at my humor. Herman however pulled his reading glasses down, looked
down the table at me and said, "Buster, I take these reviews seriously even if you don't." I
hunkered down in my chair. That was the last time I tried to distract Herman with humor. But he
saw what I was doing so he embarrassed me; he zapped me good. He was a very revered figure
in the LA Bureau as a career guy who made it to Assistant Administrator. He did an excellent job
running the bureau.
Q: I see. What would you call his style?
BROWN: He was a very serious, responsible manager who expected and got the best from his
people. He was not what you would call a conceptual person, however. That was not his forte.
Q: He did not have a development philosophy to push or anything of that sort?
BROWN: If he did it didn't come out. Congress, the White House and the AID Administrator
laid out the policy and priorities. I think Herman saw his job as carrying out that policy and set of
priorities. It was simply that here were the rules and we want to be the best in carrying them outto meet deadlines, to address the priorities and respond to new initiatives, to obligate our funds
on a timely basis. I think Herman wanted us to be the leaders within the existing framework. He
wanted to have everything done properly and responsibly. He was not a conceptual thinker. He
didn't espouse a particular development philosophy other than good management. Perhaps his
ego was not a large as some of our other development philosophers who wanted to leave their
mark, or make a name for themselves through their particular crusade. Interestingly, Herman was
nowhere near as effective when he was deputy director in Brazil or when he was deputy assistant
administrator in Latin America. His talent for leading people only emerged when he was in
Q: On the DR side, are there any other events or areas that you want to comment on?
BROWN: Well, talking about problems with the New Directions mandate, a major one was
Congressman Clarence Long, or “Doc” Long as he was known. He was the Chairman of the
House Foreign Affairs Subcommittee-Foreign Operations Subcommittee who became the patron
saint of appropriate technology or light capital technology crusade. In his later years the
Chairman was suffering from something that caused him to be rather wacky on many occasions,
particularly field visits. He wasn't "all there" all the time. He was also irascible and authoritariana delightful combination for those who had to deal with him. He was pushing us into activities
that were very cheap per beneficiary, employing what he called light capital technology. One of
his favorite innovations was the sharp stick, which you stuck in the ground and made holes for
seeds, and that was an agricultural project. He argued against much of our program as being too
expensive and too high tech. While there is a grain of truth to that, he carried the opposite
approach to the extreme, to the point of becoming irrelevant. My sense was that, by the end of
the 1970’s, AID had become almost totally irrelevant in foreign policy terms; we had no tools
available to us to respond to foreign policy interests. We were also becoming only marginally
relevant in terms of development. Clarence said all we were supposed to do was look for the
low-cost, appropriate technology innovations that could assist the rural poor-never mind the
broader range of development issues and policy problems that countries were facing.
So in my view, one of the great contributions that Peter McPherson made when he was appointed
administrator by President Reagan was to make AID relevant again. I call it the "McPherson
Restoration". He made us foreign policy players, mobilized support for ESF assistance, got us
into policy reform again, in a major way, and made us a full service development agency. Instead
of only focusing on the poverty problem, he broadened our focus to include policy reform,
institution building, human resource development the technology across the board. And his great
contribution, I believe, was to restore AID's relevancy in the foreign policy and foreign
assistance arena in the 1980s.
Q: Why was the Assistant Secretary so determined to spend the money?
BROWN: I suspect because he had been called by the President of Costa Rica and had promised
the President he would solve his problem. I thought Motley was a delightful character, but he
was also a hip shooter. He was quick to make decisions. I got to know him on a trip to Brazil in
the early 1980s when he was our ambassador to Brazil. I went duck hunting with him and the
AID Rep in Brazil, Sam Taylor. Motley was raised in Brazil and spoke idiomatic Portuguese; he
went back as a political appointee as ambassador under President Reagan.
Q: I see.
BROWN: I don't know quite how to describe him. He was outspoken and irreverent and had a
marvelous sardonic humor-often directed at some of his stuffy State staff. In Brazil he was
famous for going on TV and debating Brazilian politicians in sometimes earthy Portuguese. I
believe those in State who take themselves most seriously would describe Motley as “colorful.”
He was action-oriented, wanted to get things done quickly and liked to put deal together. He was
a “man’s man.”
In any case, when he came to Washington to become Assistant Secretary, I was the acting
Assistant Administrator, and we had a good relationship-on everything except this Costa Rica
disbursement problem. His position was, “Damn it, I want this done now." Tony, I’m sure,
thought he could intimidate me into disbursing, which was his normal style. But I knew he would
have to get Peter McPherson to direct me to make the disbursement, with the conditions unmet,
and I was pretty sure McPherson was not likely to do that So I told him somewhat apologetically,
“I don’t think we can do that., noting that his ambassador opposed disbursement.”
Motley couldn’t believe it. He definitely was not accustomed to and did not like people going
against his decisions, so he took it out on Curt Winsor. Curt was in that far right, anticommunist
camp closely connected to the White House and Ollie North. That group had had a recent dust up
with Secretary Shultz over whether the latter was sufficiently hard line, so I think Winsor was
already on thin ice as far as the Secretary was concerned. Motley played golf with Secretary
Shultz every week and I’m convinced he used that opportunity to get his licks against Curt.
Shortly thereafter Ambassador Winsor was no longer ambassador. Too bad, Curt was a very
decent guy who had stood up for what was right. We held to our guns by the way; we didn’t
disburse until the Costa Ricans met the conditions.
Q: In a more general sense, what is your view of the effectiveness of foreign assistance over the
years-particularly the years you've been working in it? Has it made a difference or has it been
BROWN: I think where we have massed resources in a given country or against a given set of
objectives, we've been very successful. The success of the Central America Initiative, including
economic stabilization and revitalization plus socioeconomic progress-despite its premature
termination. Our program in Brazil. The modernization we helped to bring about in Bolivia.
Certain parts of the Egypt program. Our small enterprise programs in Latin America and
elsewhere. Our work in child survival or family planning around the world. The transfer of
technology, creation of new, cost-effective approaches and new institutions in the private sector
to attack development problems. We have a lot of very positive results to show.
Foreign aid policy tends to go in cycles, and during those periods when economic policy reform
was not in vogue-such as the New Directions era under Carter, we were limited to working on
the human side of development. We need to work on both aspects of development: promoting
sound policies to promote economic growth, which in itself helps to reduce poverty through
increased employment and incomes, and increased revenue for government; and targeting social
investments on education, health and small farmer agriculture and enterprise. We were able to do
both under the Central America Initiative, and we got results.
On a related topic, too often we have handicapped ourselves by not giving sufficient attention to
systematic marketing of our success stories. And here I don’t mean publishing scholarly
evaluations; I mean publicizing good results, the kind of thing a congressman can related to and
I believe we have lacked a marketing or public relations mentality-except for Jay Morris who,
unfortunately, was so superficial and insincere that his public relations efforts seemed to be
discounted on the Hill. We have been an agency obsessed with self-criticism. We never did
enough, never reached poor enough people. We were never satisfied with the results. We had too
many “truth seekers” always devising new and better programming system to link every AID
activity to some transcendental goal, always in search of a better evaluation system to
demonstrate how our projects failed to meet some arbitrary and unrealistic set of predetermined
targets I think AID has attracted too many “truth seekers,” liberal ideologues, and frustrated
scholars and social scientists who were never satisfied with of performance of the AID “lab rats,”
better known as field staff. People who had a hard time understanding why our projects fell short
of perfection. Too many of these people ended up in PPC, in the DP offices and in charge of
evaluation. They helped the poor by devising highly complex and time-consuming programming
systems that forced missions into a fantasy world of interconnecting linkages and indicators. The
current system is an embarrassment to try to describe to an outsider.
Congress, the source of AID’s life blood, is a totally political entity by definition. They know
how to appeal to the American people; that’s how they got elected. If a congressman were going
to explain to his constituents why he is supporting AID, he, or she, needs some short but
significant success stories of human interest, of helping poor people, of transferring US
technologies-but not exporting jobs of course. They don’t need scholarly and scientific
evaluations pointing out how AID failed to reach its original indicators-which may well not have
been relevant or reasonable in the first place. If a congressman who opposes foreign aid looks at
one of those evaluations, all of his suspicions are confirmed-courtesy of AID’s corps of “truth
seekers.” From my experience, I would argue that the typical congressman wants to see how we
are helping people, improving lives, creating new opportunities. They like anecdotal human
interest stories, sound bites they can use back home. They don’t care how elegant our
programming system is or how rigorous and scientific our evaluation system is, they are
interested in what we did for the people in Honduras or Ethiopia or South Africa. They don’t
care about intercountry comparisons by sector, they want to hear about how we used the money
they have us to get some positive results.
I think we spent too much time trying to perfect our internal methodologies and not enough
selling ourselves externally-where we should have been emphasizing the many successes we’ve
had. These two activities are not mutually incompatible. But AID’s prevailing mentality gave
primary importance to the former, and in the process, undercut the latter. We should have
followed the World Bank’s approach. They produced and publicized a great deal of material on
how they were helping the world’s poor, which quietly devoting the bulk of their resources to
infrastructure projects. They also had a reasonable good evaluation system, but they were careful
not to broadcast negative results. Obviously at the top of the Bank there are a few politically
astute thinkers, as well as good economists and social scientists. It’s too bad AID never learned
that organizational survival lesson from the Bank.
And then the IG comes along and takes a few examples of missed indicators and exaggerates
them into examples of waste and inefficiency; and the media picks up the story and we get
trashed. And so our image is one of a bunch of incompetents, wasting the taxpayers’ funds.
Whereas I believe we have always been the leader among the major development agencies-ahead
of the World Bank and the IDB-innovating new approaches, new activities, new ways to attack a
sector. We have traditionally been the first one to get into a new area, whether it was sector
programs in agriculture, education and health; the environment; small enterprise; democracy;
improving the justice system; or family planning. We were always there first. And frequently the
two banks would come along and piggyback on what we had done, copy our model and put more
money into the program. Unfortunately, AID never got any recognition for that.
Q: Good point.
BROWN: The World Bank puts out slick propaganda pieces saying they were the world leaders.
They weren't. In almost any sector, they were several years behind us, time after time. The first
time I saw it was in Brazil in the mid-60s, they came in behind us in the education and health
sectors, and put money into both programs utilizing the structures we had put in place.
Developmentally it made perfect sense, but they would never had developed the approach if we
hadn’t been there. They used our model and ran their money through it. This is largely an untold
Q: We were pioneers?
BROWN: Absolutely. In every sector we've been the first ones in there with new approaches on
how to get results in the environment or in democratic initiatives or in improving the justice
system or strengthening municipal government. Increasingly in recent years, I have seen AID in
effect squeezed out of a sector as one or both banks come in and basically take over and expand
funding for our program. AID has received little if any credit for its pioneering role in
development around the world.
Q: But you talked about whether it had an impact on people. What was your feeling about this
..did it really change lives of poor populations, do you think?
BROWN: Well, in my experience, when we targeted a project on a given group, it worked. We
raised their incomes, improved their health or education, increased their opportunities. We
improved lives. What’s important, however, in my view is that you create a system, mechanism,
institution or technological or financial approach that replicates this benefit for an increasing
number of people over time. Our best projects are those that enhance or expand a country’s
capacity to improve the lives of an increasing number of its citizens -- not just reaching the
poorest of the poor with a one time AID hand out. Sometimes requiring that such a new
institution focus exclusively on the very poorest at the beginning can unreasonably hinder its
successful operation.
But looking beyond government programs, I believe one of the most important things we have
done to help poor people is to stimulate new private investment, to create new and better paying
jobs, to open up new opportunities. In Honduras, in addition to supporting policy reforms needed
to attract new investment, we also directly helped to develop the export shrimp industry and the
garment assembly industry. Our success story in creating new jobs in garment assembly was
attacked by US labor prior to the election of President Clinton for exporting US jobs. Any impact
we had on the US was minuscule, but in Honduras we were creating thousands of new, better
paying jobs. The industry was providing jobs for women-and subsequently for men when they
ran out of women-much better paying jobs than they had. A lot of them formerly were maids.
Many had been living in rural areas with no jobs, some had been prostitutes-though that was
pretty well paying so we didn't attract too many from that profession. By the time I left Honduras
the new investment in this garment industry had had a significant impact on employment on the
north coast of Honduras and had also created backward and forward linkages to other industries.
There were all kinds of positive impacts that resulted from this new sector of industrial activity.
When you have the good fortune to have an ESF stabilization program, you can negotiate a set of
economic policies and incentives that make it attractive for private investment capital. That
means new jobs, better incomes, new skills and technologies and more revenue for government
social programs. The whole country benefits. That’s what a good policy-based ESF program
could do.
Rotation Officer
Rio de Janeiro (1965-1966)
Rotation Officer
Brasilia (1966)
Mark Lore was born New York in 1938, and graduated from Bowling Green State
University. He served in the US ARMY from 1961 to 1964 as an overseas captain.
His positions include Rio de Janeiro, Brasilia, Luanda, Rabat, Brussels and
Lisbon. Lore was interviewed by Charles Stuart Kennedy on June 26, 1998.
Q: Where did you go in your first post?
LORE: We went to Rio. I indicated a preference for Portuguese, they honored that. At that time
you went down to Rio. We found ourselves, to our great surprise, because most people after you
came in the Service, your various courses, consular, A-100, and language and all the rest, you
didn't get out to post until sometime in the latter half of the year you entered, after six-eight
months. By early April we were suddenly in Rio. We arrived there without speaking Portuguese
and went right into intensive Portuguese training in the embassy building.
Q: You and your wife?
LORE: Yes, both of us.
Q: Just to get while you were in Brazil, '65 to when?
LORE: We were in Brazil '65 to October of '66.
Q: Can you tell me about your impressions of Brazil and Rio while you this time?
LORE: Much about Rio's special atmosphere remains the same today. It is very sultry, with
unique topography and beauty. This city itself is rather plain. That is to say, the man-made
buildings are generally not distinguished by great architecture. They haven't done much in terms
of preserving the old colonial buildings, so the streetscape can be rather bland. However, you
loose sight of that because of the fantastic topography and the terrific street life. The combination
of the tropical vegetation which cascades down the mountains right to the sea and the city sort of
laid out through these mountains.
Rio's topography makes its tremendous disparity of income unusually visible. Many of the poor
live in favelas, the urban slums, on the mountain sides. Unlike Washington, DC or Sao Paulo in
Brazil or many other cities which spread out laterally, the rich look up from their affluent
neighborhoods and can see the poor. For their part, the poor are not as isolated, off in
geographically distant areas. So that if you go to Washington you can spend years and never
really see abject poverty if you stick to the Mall and Northwest and a place where the more
affluent live. In Rio that's not possible. The poor and the rich are cheek to jowl because the poor
live on the mountains just above the affluent housing areas of Copacabana and Ipanema.
Brazil was just beginning its second year under the military dictatorship. There was still the
feeling among Brazilians and I think in the American embassy that this was a temporary state of
being. That it was perhaps regrettable that the military had taken over, but that the military who
were running the place from General Castelo Branco on down, were right-minded people people who really wanted to introduce reform. It was viewed as a more benevolent version of the
Pinochet regime which later ran Chile. Our expectation was that the Brazilian military would get
the economy right and then quickly hand a stable government back to the civilians. It was
viewed on the whole, particularly given the Cold War mentality of the time, as a necessary evil
that was going to be good for both Brazil and for the United States in the long run. So there was
a fair amount of optimism. Brazilians were still optimistic; even if there was protest and some
unhappiness at having the military running the government, it was relatively muted.
There wasn't at that time an oppressive feeling of authoritarianism in Rio or in the country, at
least that I could see as a foreigner. The press was quite free, people were quite free, people
spoke in opposition on television to the military's rule, at least in those years. It was quite an
open environment so you didn't feel like you were living in an oppressive dictatorship by any
means. It was a delightful place for people who had never been overseas to suddenly parachute
into. Once we got some Portuguese under our belts it was very stimulating. The Brazilians are
extremely kind with people who try to speak their language and very supportive, so you are able
to practice a lot. They also don't speak a lot of English. So it was a very good environment for a
first-tour officer and spouse.
Q: Did you find that you were plugging into the young executive part of Brazilian society, people
of sort of comparable age and moving into business or politics or what have you?
LORE: Not so much in Rio. You have to remember that we arrived in April of '65. The first three
and a half months were consumed with language training and getting settled and we left the
following April for Brasilia. So we had relatively little time. My wife had a medical problem in
the middle of this, too. She had to go up to Gorgas Hospital in Panama. So we weren't really able
to get to know many Brazilians in Rio. Another thing was that the embassy was enormous. It was
one of the two or three biggest American embassies in the world. Lincoln Gordon was the
ambassador, the framer of the Alliance for Progress. It was to be the touchstone for the Alliance
for Progress. We had money, we had a willing government which wanted the money and was
willing to do the things with it that we requested. Our AID mission was enormous. So a junior
officer like me felt rather lost in that environment. Very frankly, it was hard to do any
substantive business because people were fighting for the crumbs - too much staff for too little
work. When I heard about the rather desperate state of our embassy office in the new capital of
Brasilia volunteered to go up and work there, where I felt I could do more interesting things. So
we found ourselves by April of '66 in Brasilia.
Q: You were in Brasilia from '66 to when?
LORE: We got there in April of '66 and we left in October of '66. We wound up being there for
only about six months.
Q: What was Brasilia like at that time from your perspective?
LORE: Brasilia was fascinating. It was a new capital, it had been inaugurated in 1960. It was still
quite unfinished. There was red dust everywhere because they had not planted the large areas,
particularly the central mall area of Brasilia. It is a very dry, almost desert-like environment for
part of the year. This red dirt would blow into the tiny gaps in houses and in clothes. It was
everywhere. There was very little in the way of entertainment. There was one movie theater or
two, there were very few restaurants, certainly none that were very appetizing. It was in a lot of
ways an African assignment. It was too far removed from Rio or Sao Paulo to easily travel to
these places if you weren't a Brazilian congressman with your way paid.
Q: What were you doing?
LORE: I was a junior officer and at that time you were what they called "central complement" on
your first assignment. You moved from one function to another. USIA still does this with their
new officers...You moved around the embassy working in different sections. I had done some
economic work and some consular work in Rio, so the idea was I would do political and admin
in Brasilia. I started off doing the political work but it was largely sort of catch-all of political
and economic. We had a very small staff, very few people. I worked for Herb Okun who was my
principal officer and he really had a gaggle of several junior officers. For various reasons there
wasn't much in the way of middle grade.
I worked a lot on land sales. This sounds dry, but it was fascinating because at that time there
were some unscrupulous operators out of the United States who had brought up lands in central
Brazil and were trying to sell them as retirement spots to mostly Middle Western farmers in this
country. They had glossy brochures that gave the impression that these lots were overlooking the
city of Brasilia - which they were not. They were 50-75 miles away in the middle of Brazil's
central savanna, worth very little money even today. We couldn't do much to get these farmers'
money back, but we worked with the Brazilians to confirm the land deeds, at least. It was a very
interesting issue and you had the feeling, unlike in Rio where there were so many people, you
had the feeling you were making a real contribution to improving a situation that had been
inflicted on many unsuspecting U.S. citizens.
I did a lot of that, I covered the congress, covered what bills and issues that the congress was
working which were of interest to us. At that time the congress was still operating, later it was
closed down. It had some power. I had some dealings with the foreign ministry detachment there,
but most of the foreign ministry was still back in Rio.
Q: Were you running across everybody on the Brazilian side, hated being in Brasilia and they
were on their way trying to get back, at least for the weekend or something, to Rio?
LORE: Let's put it this way. The legislators or congress people, as they still do today, would flee
Brasilia on the weekend and go back home. Those that had money, even if they were in the
bureaucracy, would get out every chance they could. That includes the small cadre of Brazilian
diplomats, who were preparing the way for the installation of the foreign ministry. I often tell the
story that, during a typical day, I would go over to the congress and I would talk to people,
staffers, about what was happening on certain bills we were interested in. I'd come back to the
office at three, four o'clock in the afternoon, and I would often get a call from the Brazilian
foreign ministry people wanting to know what the news was up there in the congress. So every
now and again I was in the curious position of reporting to the country's foreign ministry on what
its own congress was doing.
In those days, Brasilia was not regarded by Brazilian diplomats as prime duty for obvious
reasons. But in that group and in other ministries, the military, the private sector, there was a
group of young, hard-charging Brazilians who saw that they could really make some difference
and they could vault ahead of others in their careers if they took Brasilia seriously and grabbed
the responsibility that was out there. It was, after all, the capital of the country. So you had some
very attractive young people, more or less contemporaries of mine, who were a lot of fun to get
to know. It was uniquely easy to get to know Brazilians in the Brasilia of that day; there were
Brazilians from all over the country, not just from one area, and many became leaders later on.
Q: Speaking of young, sort of aggressive people. Herb Okun and I came into the Foreign Service
together. Very bright but very difficult person. I've heard that his time in Brasilia was not a
happy one for many people. How did you find working for Herb?
LORE: I found it good. He was a good mentor, he was a good teacher. I was a junior officer, first
tour. I didn't have any particular vanity about my work. I was learning and so I had no difficulty
in having Herb take out his big scissors and cut up my drafts and give them back to me in pieces
and in a suggested rearrangement. Some more senior people who had been in the Service for a
few years and felt that they knew the business didn't suffer this editing quite that well. Herb did
not have a fine touch. My relationship with him was excellent, but it was partly because I was
junior. I was in Brasilia because, very frankly, Herb could not keep middle grade officers up
there due to his rather heavy-handed managerial style.
Q: How did you find the Brazilian congress? I mean this is a very crucial time. Were they getting
along with the military government? What was your impression?
LORE: The congress at the time was still pretty active. But there were definite limits. I'm often
reminded of the old Edward G. Robinson movies of the '30s - you know, the scene where he'd
walk into a room and people would be disputing and arguing about this and that and he'd take out
a great big pistol and he'd slap it on the table in front of him and suddenly nobody had any
arguments. He didn't need to use the pistol. Brasilia in the 60's was that sort of environment.
Everybody knew that the military would only go so far in entertaining opposition. But at the
same time there were not any frontal moves against the congress at that time. There was some
criticism, but we were not at the point which Brazil reached later on where there was wholesale
attacks on opposition congressmen, banishing them from Brazil, taking away their political
rights. We were still only in the first stages of that process. The military rulers at the beginning
hoped to get through without resort to open repression.
Q: What about contacts with the military? In Brasilia itself, what about the military?
LORE: It was all in Rio. There was virtually nothing in Brasilia. There were very few military
officers up there. Those that were there would be rather senior, including, of course, the
president himself. They would be contacts for the ambassador when he would come up from Rio
or for Herb Okun, perhaps.
Q: I was wondering, you had been a military officer long enough to have acquired the patina could speak as a military man. Was this helpful?
LORE: I suppose it was in a certain way. I think it proved more helpful later on in my career. I
don't recall Brasilia or Rio as being places where I was able to use that very much. We had such
a huge military mission, and of course with General Vernon Walters' particular access and
prestige, the State Department officers had a relatively minor role in contacts with the military.
Q: Well, Brazil had become much of the focus of your career. What was your impression of
regionalism, through the congress and elsewhere? You're up in a place where you're removed
from sort of that incestuous Rio crowd and all that. Did you get a feel that Brazil was more than
just Rio at this particular time?
LORE: Well, certainly Brasilia was different. There were still debates going on at that time about
just abandoning Brasilia. However, the Brazilian military quickly decided that Brasilia served
their interests very nicely.
Q: Why, they get away from the street mobs and that sort of thing?
LORE: Yes, I think it was much easier for them to run the country out of Brasilia. Even today,
Brasilia, the way it's built, discourages demonstrations. Demonstrations are swallowed up in
those great empty spaces. If there had been any serious problems with opposition
demonstrations, they could have rolled tanks right down the middle of the city's broad avenues.
Therefore, it would have been very easy to contain any overt opposition. It was also, I think, just
nice to be away from the stew of politics and pressure groups in places like Rio or Sao Paulo. So
the military found it rather convenient. If there had been no coup, Brasilia's fate might have been
different; I think Kubitschek's immediate civilian successors, Quadros and then Goulart detested
Q: It was Kubitschek's idea, right?
LORE: It was Kubitschek's idea. As I said, I think it's quite possible that during the '60s if there
hadn't been a military coup that there might have been an at least partial reversion of the capital
back to Rio. Certainly the bureaucracy's movement to it would have been slowed. But the
military decided they liked it and by the time the military left power years later it was firmly
Q: But Brasilia, the idea of Brasilia was to make it more representative of the whole country and
all of that. Were you getting any of that feeling?
LORE: Well, you did meet people from all over the country. There were no native residents;
government servants had to come in from everywhere. But even today you don't get much of a
feel for the country in Brasilia and that's a real drawback. You get a much better feel for the
country in Rio despite its peculiarities; despite its uniqueness, it's very typically Brazilian in a lot
of ways. Brasilia remains a rather drab and monotonous environment -- although not without its
own natural beauty. If you go outside the city, the countryside can be quite scenic. The central
plateau remains relatively virgin and unpopulated. In those years there were very few people so
you could drive for miles and never see anything.
Q: How about Sao Paulo. Did that have its own dynamics that you were seeing reflected in
LORE: Sao Paulo was certainly at that time emerging as the major city of Brazil, but it was
contesting with Rio. Rio was still viewed by most people as the true capital of Brazil and most
companies were headquartered in Rio. There was a large financial and business infrastructure in
Rio, some of which still remains.
So Rio was and is an important city in commercial terms but Sao Paulo was becoming become
the combination of New York, Los Angeles and Detroit that it is today. It was a very big city, a
very confusing place. I saw very little of Sao Paulo when I was there in those years because it
was difficult to get to. The road between Rio and Sao Paulo, a narrow national two or three lane
affair then, is now a high-speed limited access highway. There was no train and air service was
expensive. So Sao Paulo for people who lived in Rio was a long way away. It's closer now with
the air shuttle and modern communications.
Q: Well, you were there until '66. Did you get any feel for the relationship between Herb Okun
and the ambassador was still...?
LORE: Lincoln Gordon left in my second year. After I got to Brasilia, John Tuthill was
ambassador. I didn't have much feel for Herb's relationships in the mission. I would guess that
Herb was held in high esteem. He was very able and very smart. Herb's problems, such as they
were, were more with subordinate staff rather than with the embassy front office.
Q: In '66 you left, '67?
LORE: I left in '66. We had planned on at least a year in Brasilia. The Department at that time
assigned junior officers on a "central complement" basis that is over an above normal staff. At a
large post, when the powers that be decided that you were okay -- you were not going to be an
abject failure -- you became fair game for assignment into a regular funded position someplace
else. In the second half of '66 Ed Marks was the junior officer in Luanda, Angola, a consulate at
that time in a territory under Portuguese control. He was transferred to an economic officer
position in Zambia and I suddenly received a cable saying "Proceed directly from Brasilia to
Luanda." So by October of '66 we were in Luanda.
Auditor, USAID
Brazil (1965-1967)
Ernest Wilson was born in Louisiana in 1925. He graduated from the University
of Illinois in 1949 and served in the U.S. Air Force from 1943 to 1946. His
assignments abroad included Ethiopia, Brazil, Ghana, Kenya, and Egypt. Mr.
Wilson was interviewed in 1998 by W. Haven North.
Q: Where did you go then?
WILSON: From there, I went to Brazil.
Q: Quite a shift. Did you have any say in where you went?
WILSON: I asked to go to Brazil.
Q: Why was that?
WILSON: I had an interest in Latin America.
Q: Where did that interest come from?
WILSON: From college. Spanish history. I had taken some Spanish language courses in college.
At that time, Brazil was one of the larger USAID programs overseas. As I found out when I got
there, it was much larger than I had anticipated. In the northeast, there was a branch or a submission that had 50-60 U.S. direct hires.
Q: So, you were still doing audit functions at that time?
Q: Was there a large audit operation?
WILSON: There was a very large audit operation. But most of the U.S. positions were unfilled.
They were recruiting staff. The chief's position was unfilled and there were five or six other audit
positions that were vacant. There were two of us in Rio. We were supervised by the deputy
controller until eventually we were fully staffed.
Q: What were some of the major projects that you audited that stand out in your mind?
WILSON: Actually, I didn't do a lot of field auditing. We had a large staff of Brazilian auditors.
Q: Employed by the mission?
WILSON: Yes. In the larger missions, the audits were generally performed by local auditors
supervised by USDH. The USDH staff had not been recruited at that time. The local auditors had
continued to complete audits. I ended up trying to get the reports that had been filed published,
so I was mostly running a publication office rather than an audit office.
Q: Published and acted on?
WILSON: Published. Publication was the first step in getting action. Later on, when I left Brazil,
we had gotten into the business of tracking the implementation of recommendations. We set up
audit tracking systems.
Q: What were the main issues that you found in your audits there?
WILSON: The same issues on a larger scale that we had in Ethiopia: what had happened to the
money, the accountability factor.
Q: That seems to be a chronic issue throughout all the programs you worked with.
Q: But what kind of actions were you proposing to get at these issues?
WILSON: It was a simplistic approach. Most of them were to either account for the commodities
or file a request for a refund. We had not gotten into the business of looking at the capability of
the host country audit system so that they could do their own audit. That came later.
Q: Did you find that the government was responsive to making the refunds?
WILSON: We had trouble making the recommendations stick. There was a reluctance to file for
refunds. Once the request is made, it pretty well stays on the books until it is complied with. So,
you have a lot of recommendations for refunds made that are outstanding for long periods of
time. It's a problem for the mission.
Q: Were these large refund requirements?
WILSON: If the grantee fails to account for the receipt and utilization of commodities or
services financed by the project, then, a recommendation for refund is almost automatic under
the terms of the Project Agreement or contract, or grant agreement.
Q: What did happen to the commodities that required a refund?
WILSON: I think, in most cases, it was just a failure to maintain adequate records. I think, in
90% of the cases, the commodities came in. They probably reached their end users, but they
didn't have the system in place to support that.
Q: Was AID concerned about helping them set up systems?
Q: There were some projects to help?
WILSON: There were some ad hoc attempts at training people in various ministries.
Q: Was this part of your office function?
WILSON: No, it was part of the technical office's. They tried to build it into their participant
training program, which was, in those days, a large part of the assistance.
Q: How did you find working in Brazil?
WILSON: Interesting, challenging. It was a great contrast to Ethiopia. At that time, the mission
was in Rio, which is a big city like New York, sophisticated and crowded. So, as opposed to
Ethiopia, where you were in a small, foreign atmosphere, Rio was like New York.
Q: How did you find working with the Brazilians?
WILSON: Fine. They were great people to work with and were well qualified. A lot of people
were well trained.
Q: Did you learn Portuguese?
WILSON: Not too much because they put me to work almost immediately. There was a language
school at post and I went full time for the first month I was there. Then they called me back to
the office. I seldom got a chance to pick up on Portuguese because of the workload. But the staff
was very good and very capable, our USAID FSN [Foreign Service national] staff. They were a
pleasure to work with, very knowledgeable.
Q: Were there any major audit issues from your part or from outside?
WILSON: No. At that time, the pressure was on to get this roomful of reports published. That's
what I was assigned to. So were my other colleagues.
Q: Published them and trying to get people to do something about them, was that part of your
WILSON: That was the Controller’s and the deputy controller's responsibility. Once we
published, we were finished. We went on to something else.
Q: So, you didn't do much follow-up.
WILSON: No, only as a result of a subsequent audit of the same project/function. Because of
staffing deficiencies, somebody else took that responsibility.
Q: Were you aware of any guidance or instruction from Washington about the audit role,
function, and responsibility?
WILSON: Yes. Rio was a popular place. There was always somebody down there selling ideas,
operational guidance, and that sort of thing.
Q: But at that time, there was really no significant change in the audit approach ?
Q: It was straight finance and accounting.
WILSON: Yes. It really wasn't very sophisticated.
Q: Did you develop any particular impression of the program and its impact on Brazil?
WILSON: No, to be frank, it was so large and so varied. What little auditing I did do there, every
time I was assigned an audit, I found another USAID office in another building. It was almost
too large a mission spread out over a very large country.
Q: Anything else about the Brazilian time?
WILSON: The only other thing I recall about Brazil was that that's where the reduction in
staffing initiatives began. The ambassador felt that there were really too many Americans there
and the mission was too large. He started recommending that we phase down some of our
operations, consolidate them, and that sort of thing.
Q: How did that affect your operation?
WILSON: Immediately, it didn't have any effect.
Q: They scaled down the audit staff?
WILSON: Not during my time. But eventually, it did. That was in Congress. But it was not only
just AID. The IRS [Internal Revenue Service] was there. Coast and Geodetic Service, Army
Mapping, Military Assistance... There were Americans all over the place.
Q: Anything else that you want to add on Brazil at this point?
WILSON: I don't think so. It was a pleasant place to be. The Brazilians were great people. There
were great capabilities in the local staff. In fact, they helped train some of the new American
staff. They had been in place for so long. They were very capable. It was a very easy place in
which to work. All you had to do was say, "Let's do this. This is the way we should do it." The
only problem was trying to put the reports into the sort of English that was acceptable to the front
Q: You were not involved in any visits from Washington, visits from GAO or anything of that
WILSON: It was a fine place to try out things: new payroll systems, will this work? We were
involved in that sort of thing. Of course, you recall that this was in the days before we had instant
communications, too. There were airgrams and telegrams and that was about it. Maybe phone
calls. But the average person didn't make phone calls back to the U.S. There was a division chief
for that sort of thing. So, that takes me up to 1967. I arrived in 1965 and I left in 1967.
Executive Officer
Rio de Janeiro (1965-1968)
Frank. Carlucci was born in Pennsylvania, graduated from Princeton University,
after which he served in the US Navy. After a year at Harvard Business School, in
1956 he joined the Department of State. Before his tenure as Ambassador to
Portugal from 1975 to 1978, Mr. Carlucci served in a number of posts abroad,
including Johannesburg, Leopoldville and Rio de Janeiro. Mr. Carlucci held a
number of high positions in the US Government including; Director, Office of
Economic Opportunity; Director, Office of Management and Budget (State
Dept.); Under Secretary, Department of Health, Education and Welfare; Deputy
Director of the Central Intelligence Agency, National Security Advisor at the
White House, and Secretary of Defense.. He was interviewed by Charles Stuart
Kennedy in 1996 and 1997.
Q: So you went to Brazil in, would it be in '65 still?
CARLUCCI: Yes. I finished the Italian course. That took me pretty much through the summer of
'65. I think it was about the fall of '65 that I went to Brazil, speaking Italian.
Q: Well, that was handy. It probably would have been much handier if you'd gone to Argentina
in a way?
CARLUCCI: In fact I remember negotiating my apartment lease in Italian because it was owned
by an Italian. Then I learned Portuguese.
Q: You were there until about 1970?
CARLUCCI: In Brazil? '65 through '68, I believe. Well, maybe even the beginning of '69. It
think I came back to Washington in late 1968 I guess it was.
Q: You say Lincoln Gordon, who was a presidential appointee, an economist, and very much
involved in the Marshall Plan was sent to Brazil. How had he heard about you?
CARLUCCI: He was already ambassador to Brazil. I had a friend in the ARA [Bureau of InterAmerican Affairs], Tan Baber, who was, I think, executive director or deputy executive director.
It was quite well-known that I didn't want to go to Italy. He said, "Why don't you have a session
with Lincoln Gordon?" Gordon is a brilliant man who later became president of Johns Hopkins.
But he is given to talking a lot. I had one of the strangest interviews I've had in my life. I went in;
he asked me what university I went to and I gave the right answer there.
Q: Princeton is it?
CARLUCCI: I think he'd gone to Princeton. Then I said, "You know, I'd be very interested in the
situation in Brazil."
One hour later I'd barely said a word and Lincoln Gordon thought I was brilliant. So he went to
Joe Palmer and tried to get me to go to Brazil. He wanted me to go as principal officer in Brasilia
replacing Herb Okun, but Joe Palmer said, “No.”
Lincoln said, "Well, can I have him in the embassy?"
Palmer said, "As long as you bury him."
Q: You were not to be trusted with a separate mission.
CARLUCCI: That's right.
Q: When you went to Brazil in '65, what was the situation there?
CARLUCCI: We'd had the Carlos Costello Bronco government, military government, albeit a
fairly enlightened military government with a very large American aid program. We had some
900 Americans in Brazil. Our influence was pervasive. We had Roberto Campos as the Finance
Minister [Finance Minister during General Castelo Branco’s presidency, 1964-1967], known as
Bob Fields because he was so pro-American. But you also had a certain simmering social
situation in Brazil which continued to go unresolved, and indeed needs more attention today. We
had a large military presence as well. We had a big MAAG [Military Assistance Advisory
Group] with, if I remember the situation correctly, two generals and an admiral. This gets into
another story, but Lincoln Gordon was replaced by Jack Tuthill, who started the TOPSY
operation. He pulled me up from my job in the political section, promoted me to position of
executive officer of the embassy. In fact, I became the chief administrator of the embassy. The
DCM at the time, Phil Raine, was much more interested in the political side. He was de facto
political counselor and I as an FS-03 and was, in effect, the closest thing to a DCM in the
embassy. I was given the responsibility for implementing the TOPSY program.
Q: What was the TOPSY program?
CARLUCCI: This was an effort by Jack Tuthill - interesting story how it got started. Tuthill was
a marvelous man. He died about four or five months ago - a wonderful person to work with. I've
been fortunate in my career that I worked with some great people. He called me in one day, and
he said, "Frank, this embassy is too large. Who is the most useless person in the embassy?"
I thought for a minute and I said, “Well, the assistant science attaché is a good tennis player, but
he doesn't do much."
He said, "Get rid of him."
I went to work on that. Tuthill called me back in about a month or two later and said, "How's it
going on getting rid of Mr. X?"
I said, "Gee, Mr. Ambassador, I've never had such a difficult job. This guy is useless, but
everybody in Washington is defending him."
He said, "Well, I've been thinking. It probably wouldn't be much harder to get rid of half the
embassy than it is to get rid of one person."
I said, "I think you're probably right."
He said, "Well, I'll think about that."
He came back from lunch one day and went into his office, came out and walked into my little
office and handed me a draft cable and said, "What do you think of this?"
It was a cable back to Washington saying, “I request authority to cut the staff by 50 percent.” I
went back into his office and I said, "Well, it probably needs to be done, basically for political
reasons, but, Mr. Ambassador, you at least have to allow the different sections of the embassy to
comment on this before you send it."
He said, "Alright." He called everybody into his office and he said, "You can comment."
And as I left his office, the general in charge of the MAAG said, "Well, you of course don't mean
He said, "Oh, yes, I do." He said to everybody, "Get your comments in to Frank by noon
And all the comments came in. And the comments of the MAAG were a marvel to behold
because they said, "If you cut us by 50 percent, we'll lose space in the ministry of war; we'll lose
some hanger space; we may have to give up one of our airplanes, and we might even have to
close the PX."
Jack Tuthill said, "Frank, you respond to all the other comments. I want to respond to this one."
And he had a field day.
We sent the cable and then Tuthill and I went to Washington and walked the halls arguing for a
50 percent cut. We got all the way to Katzenbaum, who was deputy secretary at the time.
Q: Nicholas Katzenbaum?
CARLUCCI: Yes, Nicholas Katzenbaum. We got his support, but that support kind of
evaporated as we got lower in the building. There were something like 18 agencies represented
in Brazil and the State Department didn't control those agencies. They were the hardest to deal
with. We brought in a special task force to look at the CIA. Eventually, after a year, of full time
effort on my part and probably 80 percent of the Ambassador's time, we ended up with a cut of
about 30 percent. I went in with trepidation to tell Tuthill that was the size of the cut we were
finally ending up with and he said, "That's about what I expected."
Q: Now how did the name TOPSY develop?
CARLUCCI: I think Tuthill coined it. He said this place just grew like TOPSY [Note: a literary
character from the 19th century novel, Uncle Tom’s Cabin]. He pointed to an AID request that
had come out asking us to do a study on rats, bats, and noxious birds in Brazil. He had a great
deal of fun with that one, too.
Q: What was your position on this operation TOPSY, as the implementer? I would have thought
that this would have been more dangerous, in a way, than the Congo - a walk in the embassy...
CARLUCCI: It was and when Tuthill left I became very vulnerable. Before he left, he made me
political counselor, but I was not a very popular man in the embassy. I took a different point of
view than much of the senior staff. For example, when I was political counselor, there was
another institutional act decreed by the government, the fifth institutional act, I believe.
Q: This is the government of Brazil?
CARLUCCI: The government of Brazil. We suspended our aid program. Most of the top level of
the embassy was pushing to restart the aid program. The embassy became badly divided. A lot of
the younger officers fought against reinstituting the aid program and I sided with them, but I was
the only one on the senior staff. Those were the days before we had a dissent channel. The
embassy, the aid people, drafted a cable which the DCM, chargé now, favored saying let's restart
the program. I said, "If you send that cable I'm going to enter a formal dissent." The cable was
never sent and the program was not restarted for an appropriate period of time.
Q: Why don't we stop at this point and we'll pick it up again. We're still in Brazil. We've talked
about operation TOPSY, but let's talk about the next time about relations with the Brazilian
government as you saw them, developments there, personalities, particular military. Was Vernon
Walters there?
CARLUCCI: I ghostwrote the fitness report that got him his first star.
Q: So we'll talk obviously about Vernon Walters and other elements…
CARLUCCI: My first assignment when I was buried in the political section of the embassy was
to report Vernon Walters' conversations. He and the president of Brazil had a close personal
relationship. Walters would come back from Sunday dinner with the president and on Monday
he'd give me a stream of consciousness and my job was to take it and put it into State
"Departmentese." Walters had a fantastic memory. He could remember the conversation word
for word, but that wasn’t suitable for reporting.
Q: We'll pick that up and we'll also pick up starting from what your first job was in the embassy.
Today is the 3rd of October 1997. Frank, something you'd mentioned earlier on - there was the
issue of do you renew aid to the Brazilians. I think you said there was a split between the young
officers, yourself included, and the older officers at the embassy as to whether we should keep
the pressure on or relax it a bit. Do you recall that?
CARLUCCI: Well this occurred towards the end of my tour after Jack Tuthill had left. I of
course was not the most popular fellow in the embassy having been hatchet man from TOPSY
and being fairly low ranking to be political counselor. I think I was still an FS-03. Bill Belton
was chargé d’affaires and Bill was very much a traditionalist. The Brazilians had implemented
another institutional act (I think it was the fifth.) and the U.S. government had frowned upon that
and had suspended aid. After about, I would judge, two or three weeks, the powers that be in
AID in the embassy, accompanied by the economic side, the economic counselor and his people,
began to urge that aid be reinstituted. This provoked a good deal of concern on the part of the
younger officers, myself included, although I was a little older than they were. We protested. It
came down to a meeting in the chargé’s office where the chargé went around the table and all the
senior people said they favored the resumption of aid and had drafted a cable to this effect. I
didn't say much at the time and then the cable was passed around. I read it and towards the end of
the meeting, I simply said if you send this cable, I request that the following sentence be put on
the end. The political counselor dissents from this cable and reserves the right to write his own
cable. Those were the days before we had dissent channels. Dissent was not very much in vogue
and there was somewhat a startled reaction in the room. But Bill Belton said, "Well, if Frank's
got these reservations, we need to consider them," and the cable did not go. In essence the
embargo on aid programs continued for another month or so.
Q: I was wondering - this may be almost philosophical - but could you explain, this is a scenario
that has played out quite often where the most senior officers at an embassy on something don't
want to disrupt relations and to make things good and the more junior members say “The hell
with it, we have a policy and we've got to stick it to them.” Can you talk a little about, in general,
your observations of the dynamics of youth versus age?
CARLUCCI: I suppose youth is more prone to risk taking and taking strong positions than those
of us who have reached, shall we say middle age, or a little bit more. I think that's a very healthy
characteristic. Studies have generally indicated too that people tend to be more liberal in their
younger years than their older years. You don't get so much in a rut and your views don't become
so formalized. You're more open to new ideas and new approaches. I think I told you in the last
session that I was lectured by the then Director General on my free wheeling approach and
maybe that was part of the function of youth although I'd like to think that I still am able to think
a little bit outside the box.
Q: As you became political counselor, what was your impression of the Brazilian government at
that time?
CARLUCCI: When I first came to the embassy, Carlos Costello Bronco was president, a military
man - a very competent military man - who was guiding the country, I felt, toward a more
democratic system. He was succeeded by another general, Costa e Silva, who candidly speaking
didn't have Carlos Costello Bronco's intellect. In fact, the Brazilians, as you know, like jokes and
he became the butt of jokes all around Brazil. His alleged low IQ was always poked fun at. He
was a rather stolid figure, quite unimaginative, basically a place holder. We enjoyed cordial
relations with him and Ambassador Jack Tuthill would see him fairly frequently. I used to serve
as Jack's interpreter in some of these meetings. I accompanied Tuthill to the meeting when
Tuthill told Costa e Silva we were going to start the TOPSY program, cut the staff by 50%.
Everybody in the embassy had predicted that the Brazilian reaction would be very negative to
TOPSY. On the contrary. Costa Silva's reaction to the TOPSY program was quite favorable. He
understood the political ramifications so he was quite supportive throughout that exercise.
Q: With Vernon Walters having these ties going back, it was sort of legendary he was the liaison
officer to the Brazilian division during World War II in Italy and all. What was your impression
of how this translated into helping us?
CARLUCCI: Oh, I think Dick Walters was probably the single most influential American. When
he spoke, they listened. He had a marvelous relationship with Carlos Costello Bronco.
Q: I think so, yes.
CARLUCCI: When Dick served as the liaison officer, Dick would go around on Sunday,
practically every Sunday night, for a one on one dinner with Carlos Costello Bronco. There was
hardly a military man in Brazil that Dick Walters didn't know and have a relationship with. He
was admired and respected and as you know he was extraordinarily fluent in Portuguese probably the best Portuguese speaker - in the embassy. He played a very key role in U.S.Brazilian relations. Dick pretty much confined his activities to the military side. He didn't get
involved in questions of aid policy, the kind of things we were just discussing.
Q: Did the ambassador use him because I imagine with a military government, this was a very
important aspect?
CARLUCCI: Yes. Tuthill liked and admired Dick Walters and from time to time when he
wanted to get a message across he would ask Dick Walters to convey the message. Tuthill was
never very status conscious. He didn't have a sense of insecurity because Dick Walters had more
access than he did. That didn't bother him at all. He viewed Dick as an asset and worked rather
closely with him.
Q: As political counselor, did this intrude upon you work or…?
CARLUCCI: On the contrary. I felt like Tuthill did, that Dick Walters was an enormous asset. I
worked extremely closely with Dick. I decided it would be useful if I got to know the military
myself and Dick was only too happy to introduce me. I also got myself as political counselor
named assistant director of AID and would attend the AID meetings and work with them to
shape a program that I thought was more politically acceptable.
Q: How were your relations, when you were political counselor, with AID because often,
particularly in that era, AID tended to be an agency on its own and it has its own dynamics and
all that?
CARLUCCI: There's no question there was that. I had been through the TOPSY exercise. I
understood the aid program quite well as a result. So when I moved over to the job as political
counselor, and I said to the AID director, Bill Ellis at the time, "It would be useful if I continued
the relationship. I'd like to have a title and go to the staff meetings and contribute what I could to
the program."
Bill welcomed it and I carried through on that undertaking.
Q: How was AID integrated into furthering our political objectives at this time would you say?
CARLUCCI: Both Tuthill and I felt that large numbers of technical people - while each
individual may contribute to progress and to good relations - the cumulative impact of such large
numbers was bad. It tended to create a sense of dependency, while we really were trying to
encourage Brazilians to do more on their own. Our goal was to try and reduce the numbers and
obviously to get the resources down to a manageable level and to try to move the Brazilians to
take up more of the slack. We also tried to point the programs in the certain areas that we felt
were critical-education would be one of them-and to change the focus of the programs from
trying to do everything to trying to do the things we thought were going to give the democratic
forces in Brazil the greatest leverage.
Q: Did Brazil, with their young people going away to universities and all…I always think of
Chile and other places where you have the University of Chicago boys and all that. Was there
anything of this nature developing in Brazil or were they going back to Portugal to universities?
What were the dynamics there for foreign higher education?
CARLUCCI: Well there were some that had very close connections with the United States.
Robert Campos was Minister of Finance and he was known as Bob Fields which is a humorous
translation of Roberto Campos. That's because he was so pro-American, spoke fluent English, so
there were close associations. I don't recall there being a University of Chicago school or
anything like that, but I remember Brazilians had substantial exposure to the U.S. educational
Q: What about their economic planners? Did they seem to be going a different course? So many
of these countries, particularly in those days, were going for a status as opposed to a more open,
free wheeling system. What were the atmospherics?
CARLUCCI: Well, certainly Roberto Campos and Delfim Neto, who was the finance minister,
seemed very receptive to building a private sector. They were a long way from where Brazil is
today on issues such as privatization. That wasn't very much in vogue. There were large
government-owned companies and there was no effort to privatize those. On the other hand, they
were trying to stimulate a market economy. It's just that Brazil had enormous economic problems
at the time. It was like trying to turn an aircraft carrier. It moved very slowly.
Q: What about on the economic side, particularly, we have a Consulate General on the pad for a
long time in Sao Paulo which is really almost another capital on its own, isn't it, as far as
industry? Was it difficult being the political counselor? Did you find it was almost another
dynamic coming out of Sao Paulo as far as our people there?
CARLUCCI: Sao Paulo didn't do a lot of political reporting. They confined themselves to
commercial and counselor work. The larger issue was the move to Brasilia. I had an apartment in
Brasilia and basically shuttled back and forth. The Brazilian politicians at the time hated Brasilia.
The less amount of time they could spend there the better. But Sao Paulo, I don't recall Sao Paulo
playing a very significant political role.
Q: On the move to Brasilia, what was our impression at the time? Was this a pain in the neck
CARLUCCI: Yes. We all liked Rio and the Brazilian politicians liked Rio. Brasilia was in the
middle of nowhere. It was a long flight. They would spend the least amount of time possible
there. Generally two or three days a week. Air travel was free for the politicians. It proved very
useful to me because simply by flying I could get to meet all the Brazilian politicians. I got to
know quite a number of them that way.
Q: I would imagine that these flights would end up as political caucuses in a way?
CARLUCCI: They did indeed. And the liquor flowed freely on the flights. It was a very
congenial atmosphere.
Q: Did you find it quite useful.
CARLUCCI: Yes, I found it very useful. I actually came to rather like my trips to Brasilia
because I thought it was fun. I enjoyed going around the halls of Congress.
Q: As the political counselor, what was your impression and how did you deal with the political
class as opposed to the military?
CARLUCCI: Well, it was a little hard to distinguish between the political class and the military
class. The country was being run by the military, but there was a political class growing up. I
made an effort to get to know them. Sometimes those efforts were controversial. The principal
opposition politician was a man named Carlos Lacerda who had been governor of Guanabana
and had run for president. He was a brilliant man. I had gotten to know his son and tangentially
gotten to know him. I did something extraordinarily controversial. I set up a meeting between
Tuthill and Carlos Lacerda. The result was that the President, Costa e Silva, called Tuthill in and
complained about the meeting. Basically, he complained not about Tuthill, but about me for
having set it up. The meeting became headlines in the newspapers and I became quite a
controversial figure.
Q: Was this politician legitimate opposition, so this was not going to the underground or
anything like that?
CARLUCCI: Of course not. But that's a concept that was a little hard for the military people to
grasp when they're in control of the country.
Q: How did Tuthill respond?
CARLUCCI: Tuthill liked the meeting, he liked Lacerda and he thought it was the right thing to
Q: Were we sitting around at a country team meeting and saying well, Brazil is eventually going
to get rid of the military and we have a new political class is going to emerge with whom we
have to be on good terms and identify who they are going to be. No matter what the military
says, we've got to get ready for that day and working on that?
CARLUCCI: Essentially that was the message I was trying to get out. Nobody would argue with
that, but everybody had their day-to-day business and the institutional forces take hold. If you are
AID, you want to continue to do business with the people you are doing business with. You’re
not necessarily in favor of change. I was probably the one who was arguing most forcefully for
change. Tuthill essentially agreed with me-or I agreed with him I guess would be a better way of
putting it-because he was the leader in the embassy. It all worked well as long as Tuthill was
there. When Tuthill left, I became, as I said, a little more vulnerable.
Q: During the Tuthill period, what about the mid and junior level political officers in the
embassy. I would think it would be difficult for them to get out and see military figures and they'd
be more prone to go after the civilian politicians who were not very powerful at that time or how
did that work?
CARLUCCI: Well, we had some able political officers - Lowell Kilday, Lou Bolden, Bob
Bentley. Bob Bentley knew practically everybody in town. They got around and met both the
military and political types. I thought it was a very effective embassy. Tuthill always encouraged
people to come up with new ideas. He loved dissent and he would bawl people out if they didn't
dissent from him. He was always thinking in different terms. He created an embassy that looked
at issues differently. He once - I may have mentioned this to you in the last session - told me to
draft an airgram on what I thought the ideal embassy would look like. I did one which essentially
abolished all sections and organized it along functional lines. He was always thinking of new
ideas and new concepts and that cascaded all the way down in the embassy.
Q: What was our prime message? There is the normal reporting on political developments which
in a way is passive, but that's the observer role. Being the United States, we were an activist
country and we were trying to influence events. What were the main things we were trying to
encourage with respective to the political scene?
CARLUCCI: The main objective was to move them toward a fully functioning democracy and
get the military to do what they said they were going to do-hold elections, respect those
elections, make sure that there was freedom for the press, freedom of association, all the things
that constitute a democratic system. We kept nudging them in that direction and by the nature of
our contacts, which were broad and included the opposition, we demonstrated that we wanted a
free and open society.
Q: How well was this message received by the military people, not just at the top but also at
various levels?
CARLUCCI: Some accepted it. Some thought it was interference in internal affairs. We would
get criticized, but I think we had the desired effect.
Q: What was your impression of the military, the people who came into power, not just at the top
but at various levels you were dealing with? Were they sort of a narrow, traditional type military
or did they have broader interests?
CARLUCCI: I would say most of them were traditionalists, although there were clearly
exceptions like Carlos Costello Branco. The idea was to try and deal with the people who had a
broader sense of the issues and not spend a lot of time on the narrowly focused people.
Q: How well do you feel you were supported back in Washington by the Secretary of State…?
CARLUCCI: The main interaction we had with Washington was on the TOPSY program.
Washington was by and large supportive although they left the tough fighting to Tuthill. In terms
of the political message, we had a very good office director, a man named Jack Kubisch, who
was extremely able and extremely supportive. I thought we had good backing from Washington.
Q: Tuthill left when and how much longer were you in Brazil?
CARLUCCI: Oh, I'd have to check the dates.
Q: Approximately.
CARLUCCI: He must have left about '68 or so and I was there, I'd say, six to eight months or
maybe even a year after he left.
Q: You mentioned that you felt more vulnerable when he left. How did that translate itself?
CARLUCCI: Oh, it was no secret that Tuthill and I had a very close relationship. My office was
right outside his. He essentially administered the embassy through me even though I was a fairly
junior officer. Phil Raine was the DCM. Phil was an old political counselor and liked to focus on
the political side. So Tuthill increasingly turned a lot of the administrative side over to me. That
didn't trouble Phil Raine at all. Bill Belton replaced Phil Rain. He was a slightly different kind of
personality - he was a bit more interested in the administrative side. By then I had moved over to
the political counselor. Tuthill liked to comment that in eliminating jobs, I eliminated my own,
which I did. I felt that the executive officer was no longer necessary in the embassy. The people
who were implementing this, namely me, and to a lesser extent Jack Tuthill, were obviously not
terribly popular with the rank and file. Although Tuthill himself had such an engaging
personality and a wonderfully open style that certainly the junior people in the embassy enjoyed
working with him.
Q: When he left, did you find the system began to close in on you?
CARLUCCI: It tried to. But I like to think I was able to keep a step ahead of it.
Q: How would that translate itself?
CARLUCCI: Well, into arguments over policy. The more traditional people mainly those that
were in the economic section arguing in favor of the status quo, going slow on nudging the
Brazilian government whereas I would argue the case for putting more pressure on the Brazilian
government to move towards a fully functioning democracy.
Q: Were there any issues during either the Tuthill or the post Tuthill period while you were there
- events or policy matters - that particularly engaged you?
CARLUCCI: Well, other than what I mentioned, there were things that came up from time to
time but they were in the normal course of diplomatic activity. No, I'd say when Tuthill was
there, by far the vast majority of our time was devoted to the TOPSY exercise which Tuthill
viewed, correctly in my judgement, as essentially a political exercise. He didn't view it as a
numbers game. He always made the point that TOPSY was the right thing for Brazil but it may
not be the right thing for other countries around the world. And of course it was picked up later
by the State Department and translated into BALPA [Balance of Payments Program], and
applied worldwide. It was never Tuthill's thinking that this was a template to be used around the
Q: While you were there-I'm just thinking this was the time when the Soviets moved into
Czechoslovakia and all this-was there concern about a growing Communist influence within
CARLUCCI: Oh, well, yes, certainly. We had to deal with a certain amount of terrorism. One of
our military people in Sao Paulo was assassinated.
Q: He was a language student, wasn't he?
CARLUCCI: Yes. Assassinated in front of his family and I as political counselor was the one
that had to deal with that. There was increasing terrorist activity. There was certainly a lot of left
wing activity in the church. This was countered by right wing death squads. I tried to keep in
touch as best I could with the left wing elements. I would have some contact with liberal
educators, those kinds of people. There was considerable concern about the rebirth of
Q: When you were talking to what was considered the left wing in Brazilian political society, did
you find they had a tendency to blame the United States for what was happening in their
CARLUCCI: Sure. We tried to establish contact with the students. Those were the days - I don't
know if they still have them - when you designated a student affairs officer in the embassy. We
designated a man named Larry Lazer and he reported to me on student activities. I would meet
with student groups. We'd hear their views. Certainly there was a fair degree of antiAmericanism, a feeling that we were responsible for the military government, that we were
encouraging the military government, that we were not doing enough to move them to a
democratic system.
Q: In a way, it's difficult to counter by telling them what you're trying to do because that
alienates you to the powers that be. Was this…?
CARLUCCI: You tell them that you favor democracy but then they'd point to all the
shortcomings in the process and that was a little hard to defend.
Q: Was there any effort to get to the more violent left wing elements there or were they out of
CARLUCCI: There was no effort to get to them. Their monitoring was left up to the agency.
Q: Obviously this is an unclassified interview, but how effective did you feel that you were
supported and informed by the agency while you were political counselor?
CARLUCCI: I had very good relations with the agency which may have been one reason why I
was accepted when I finally went into the agency as Deputy Director. I always enjoyed good
relations with the agency. I worked with them on meeting with some of the dissident groups.
They kept me informed on their activities. I never asked to know their sources, I didn't need that.
But I got all their reports and included them in my staff meetings. I thought it was a very cordial
Q: Sometimes as I do these interviews I find that the agency work and the political work are on
parallel tracks that never meet or mutually support each other, particularly the political section
doesn't get the information that's going to the agency. It goes into the agency and may come back
but there isn't much support.
CARLUCCI: I never had that sense. I always saw the reports as they went out. I didn't have a
Q: What about the press? Did you find…Was the press sat on so much that it was not something
worth dealing with or…?
CARLUCCI: Oh, no. The press was very important and we had some exceptional people in
USIA. John Mowinckel was head of USIA and he was excellent. We talked to the press and
Tuthill met quite frequently with the editors. Roberto Marinho and Tuthill were good friends.
The Brazilian press was very influential.
Q: Were they, could they lock horns with the military from time to time as far as policy goes or
did they tread a very careful path?
CARLUCCI: They would criticize the government but they were circumspect in their criticism.
They would take positions which were not necessarily supportive of what the government was
Q: How did you find our Congress at this time? Was Brazil off Congress's radar or did it intrude
as far as what was happening?
CARLUCCI: I don't think Brazil was the focus of attention. We had some CODELs
[congressional delegations]. I remember Rooney came down.
Q: This is John Rooney of Brooklyn, who is the chairman of our State Department of
Appropriations committee?
CARLUCCI: He came down and spent something like three days in Brazil. I think he got off the
ship once to call on the ambassador and that was all. His other activities were rather well known.
Q: Yes.
CARLUCCI: We'd get the odd congressman but it wasn't on the beaten path at that time.
Q: Did you feel at all, was it reflected at all, about Vietnam. This is sort of the height of our
engagement in Vietnam and the opposition movement in the United States. Youth was protesting
and all that. I was wondering if that translated itself into your context.
CARLUCCI: No, there wasn't a lot of activity or concern in Brazil about Vietnam. It was not a
big issue. A bigger issue was trying to stabilize the Dominican Republic [DR] in the wake of our
intervention there. In fact, the head of the MAAG, General Linville, had been the leader of the
military forces that went into the DR. Ellsworth Bunker was conducting his negotiations in the
DR and Brazil was a very important player in those negotiations.
Q: Did they send troops in eventually or…?
CARLUCCI: I think they did.
Q: I'm not sure either. I think we tried to get a joint force to give it…Main thing was at that time
I guess there was…
CARLUCCI: Get us out.
Q: Get us out and there had been political disorder in the Dominican Republic and trying to
stabilize the situation.
CARLUCCI: We eventually did it.
Q: Yes.
CARLUCCI: People say military interventions don't work. This is an example of one that did
work. We established a functioning democracy in the DR.
Q: Is there anything else you think we should discuss about Brazil?
CARLUCCI: No, I think we've covered it.
Q: You left what in early '69 or so?
CARLUCCI: Yes, I think it probably would have been about January or February of '69. I'd
received an assignment to go to MIT [Massachusetts Institute of Technology].
Brazil (1966-1969)
Ambassador John W. Tuthill received a bachelor’s degree from Harvard
university and obtained a graduate and teaching degree from Northeastern
University. He entered the Foreign Service in 1940. Ambassador Tuthill was
ambassador to the Organization for Economic Cooperation and Development and
to Brazil. He was interviewed by Charles Stuart Kennedy in 1987 and by Henry B.
Ryan in 1992.
Q: How did it come about that an economist dealing in European affairs ended up as
Ambassador to Brazil, which, while there were economic concerns, ha a major concern about a
rather oppressive military dictatorship?
TUTHILL: Well, the specific way it came about was I had been in Brussels close to four years -the longest I had ever been any place in the Foreign Service -- when I got a telegram in the
middle of the night from Rusk and Ball saying, "Is there any insurmountable obstacle to the
President naming you as Ambassador to Brazil?"
I immediately sent back a message saying, "Well, if total ignorance of Brazil, total ignorance of
all of South America, total ignorance of the Portuguese language, no inclination to correct any of
these deficiencies, and, as you both know, an oral commitment to join the faculty of Johns
Hopkins University, (without, however, a specific date), if these are not insurmountable, I am
obviously just what you are looking for."
Well, we went back and forth, and I agreed to go for two years. I stayed, actually, two and a half.
Fulbright, when I came before the Senate Foreign Relations Committee, said, "Why in the world
are you being sent to Brazil?"
Well, the only way I could answer that is, "You had better ask the administration. It wasn't my
idea." But I suppose the closest thing to a rationale was the fact that we had a $300 million a year
aid program in Brazil, and I had had a fair amount of work on the Marshall Plan. I knew
something.; I wasn't afraid of dirtying my hands on economic and financial things. And also, I
found out subsequently that when Linc Gordon left -- and he was a great ambassador in Brazil -they asked who was going to replace him, and he said he didn't know, but he said, "I am going to
recommend Tuthill."
Q: You two came from basically the same background, weren’t you? I mean, as far as having
worked on the Marshall Plan and being economists.
TUTHILL: That is right. Of course, Linc had much more of an academic record than I did, and
also much more of a record in terms of Latin America.
Q: He had dealt with the Ford Foundation and actually had been to Brazil a number of times
TUTHILL: Oh, yes. He was an expert on Latin America, I think, to the extent that we have any
experts on Latin America. Though I resisted, I am glad I went. I looked at the list of personnel in
Brazil (we used to have lists of people in those days). I didn't recognize even the name of a
single Foreign Service officer. I knew the head of USIA, Mickey Boerner, because he had been
in Germany, and I had heard of General Walters, who was the military attaché. But I didn't even
know the others. The others were, for example, Frank Carlucci and Herb Okun who is now
Walter's deputy in New York, Sam Lewis, who was Ambassador to Israel. I had quite a group of
people. As a matter of fact, when this came out, I talked with Bill Harrop, who was at the
American Embassy in Belgium. I asked to Bill, "Who are all these people?"
And Bill said, "Well, I don't know most of them." But he said, "There are two people I do know,
and you will find them very useful, and that is Frank Carlucci and Sam Lewis." And he was
Q: We are talking about the time when there was a strict military rule which seemed to be getting
worse, if I am correct. I mean, it was not moderating its role in Brazilian politics at the time you
went there. There was a great deal of criticism of our role in Brazil, in the United States. What
were your instructions when you went out there?
TUTHILL: I didn't really have any instructions, you know. We didn't have much in the way of
instructions. But actually, there was a change while I was there. The man who became President,
Castelo Branco, during the so-called revolution in 1964, was an honest, patriotic, hard working,
devoted man, who had some obvious weaknesses -- namely he was skeptical of the universities,
youth and trade unions. Fortunately, he had gone to “Ecole Militaire” in Paris; so he knew
French, and so he and I talked in French. I respected him. He was honest and he was decent but
he was also narrow-minded on some issues, but he was an able man. He was replaced after about
a year or so -- because he said he was only going to stay for three years; he stuck to it -- by the
next military senior man, Costa e Silva, who was almost totally unqualified for the job and was
insecure. That led to a sort of nationalistic outbreaks from time to time. And I had a lot of trouble
with Costa e Silva, because Frank Carlucci and I saw a fellow named Lacerda who was the editor
of a newspaper in Brazil. He and Linc Gordon disliked each other, and it was not much of a
newspaper. But he was one of the real intellectuals.
Q: This is Carlos Lacerda.
TUTHILL: That is right. He was part of the political opposition but not of the terrorist end. He
made a lot of charges.
Q: An organization called the Front, I believe. A Fronta or something.
TUTHILL: Something like that. The main vehicle he had was a newspaper, and he made
constant attacks. Frank and I agreed that the time had come that we ought to see him; so I had
two meetings with him. Of course, I didn't try to hide it, because, you know, Brazilians were
listening to telephone conversations. Costa e Silva raised this with me. At that stage, I had been
there about two years, and I felt my time was about up anyway. Costa e Silva was furious about
it, because he felt it was being "disloyal" to him, and he gave me a lecture on this. After he got
through with this lecture, he said, "Mr. Ambassador, I would appreciate, therefore, if you would
not any more see Lacerda."
And I said, "Well, Mr. President, I am very sorry to disappoint you. Your Ambassador in
Washington is free to see the opposition party in the United States as much as he wants -- not the
terrorists. And I am not going to see the terrorists in Brazil. I have to maintain my own freedom
to see people in Brazil, whether or not they agree with the government."
Well, then the papers started to have headlines saying, "Will Tuthill Be persona non grata?" At
one stage, Frank Carlucci said to me, "Jack, I know you don't give a damn whether you are a
persona non grata or not, but I have been PNGed twice already. Once in Tanzania and then
some other place in Africa." And he said, "If I have three PNGs against me, people start to think
Carlucci doesn't get along with anybody."
Q: On the Lacerda episode, were you getting any particular pressure from Washington on this
one way or the other?
TUTHILL: No. Washington was fully supportive.
Q: Lincoln Gordon was Assistant Secretary for American Affairs.
TUTHILL: That is right. No, the Department and the press at home, because then it got into the
press, you know. I remember one edito